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ИНФОРМАЦИЯ
о взаимодействии Исполнительного комитета СНГ 
с рабочими (исполнительными) органами 
международных организаций в 2022 году
Традиционно важным направлением деятельности Исполнительного комитета СНГ остается взаимодействие с рабочими (исполнительными) органами международных организаций и участие в мероприятиях международного характера, проводимых совместно или под эгидой международных организаций.

В 2022 году указанная работа осуществлялась в соответствии с распоряжением Исполнительного комитета СНГ от 28 декабря 2021 года № 119 «О Плане взаимодействия Исполнительного комитета СНГ с рабочими (исполнительными) органами международных организаций на 2022 год», а также с заключенными международными документами (меморандумами, протоколами, соглашениями). 
Взаимодействие с учреждениями системы ООН осуществлялось в соответствии с принятой Генеральной Ассамблеей ООН 23 ноября 2020 года резолюцией «Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Содружеством Независимых Государств». Указанная работа будет продолжена в рамках очередной резолюции, принятой 21 ноября 2022 года в ходе 77-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Главным образом взаимодействие осуществлялось по линии ООН, ОБСЕ, ОДКБ, ШОС, ЕАЭС, Союзного государства (их секретариатов, специализированных органов и структур). В течение года состоялся ряд встреч и бесед (в том числе на полях международных мероприятий) руководства Исполнительного комитета СНГ с представителями ООН, ОБСЕ, Коллегии Евразийской экономической комиссии, Постоянного комитета Союзного государства и других структур с:

Председателем Коллегии Евразийской экономической комиссии Мясниковичем М.В. (Москва – 20 января, 9, 18 и 29 марта, 19 апреля, 6 мая, 10 июня; Минск – 2 июля; Чолпон-Ата – 26 августа; Самарканд – 16 сентября; Астана – 13 октября; Бишкек – 9 декабря); 
Государственным секретарем Союзного государства Мезенцевым Д.Ф. (Москва – 11 февраля, 19 апреля, 29 июня, 19 октября);

Генеральным секретарем ОДКБ Засем С.В. (Москва – 19 апреля, 14 и 16 ноября; Самарканд – 16 сентября; Астана – 13 октября);

Генеральным секретарем ШОС Чжан Мином (Москва – 17 мая и 16 ноября; Самарканд – 16 сентября);

членом Коллегии (министром) по энергетике и инфраструктуре ЕЭК Кожошевым А.О. (Москва – 21 июля и 11 ноября);
членом Коллегии ЕЭК (министром) Глазьевым С.Ю. и членом Коллегии ЕЭК (министром) Слепневым А.А. (25 августа, Чолпон-Ата); 

заместителем Генерального секретаря ООН по политическим вопросам Розмари Дикарло (16 сентября, Самарканд);

Исполнительным директором Секретариата СВМДА Сарыбаем К.Ш. (16 сентября, Самарканд);

директором Бюро Международной организации по миграции в Москве Шрамм М. (7 октября, Москва);

заместителем Генерального секретаря ШОС Логвиновым Г.С. (12 октября, Астана);

специальным представителем Генерального секретаря ООН, Директором Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии Герман Н.М. (12 октября, Астана);

Генеральным секретарем СВМДА Сарыбаем К.Ш. (13 октября, Астана);

Генеральным секретарем Организации по экономическому сотрудничеству Нозири Х. (13 октября, Астана);

Генеральным секретарем Организации Тюркских государств Амреевым Б.К. (13 октября, Астана);

заместителем Генерального секретаря Организации Исламского сотрудничества Муссиновым А.А. (13 октября, Астана);
заместителем Генерального секретаря ОДКБ Семериковым В.А. (3 ноября, Москва);
советником Департамента ООН по политическим вопросам и вопросам миростроительства Шпаком Р. (9 ноября, Минск);

Генеральным секретарем Организации Тюркских государств Омуралиевым К.К. (16 ноября, Москва).

В ходе данных встреч и бесед состоялся обмен мнениями о состоянии и перспективах сотрудничества по вопросам, представляющим взаимный интерес.
Кроме того, представители Исполнительного комитета СНГ приняли участие в:

консультациях, организуемых Европейским региональным бюро ВОЗ, на тему «Координация процесса принятия решений относительно мер ограничения международных поездок в контексте COVID-19 в Европейском регионе ВОЗ» (8 февраля, ВКС);

консультациях, организуемых Европейским региональным бюро ВОЗ, на тему «Расширение масштабов услуг по охране психического здоровья в учреждениях первичной медико-санитарной помощи» (2 марта, ВКС);

заседаниях в рамках 65-й сессии Комиссии ООН по наркотическим средствам (14–16 марта, 8–9 декабря, ВКС);
22-й конференции Альянса ОБСЕ по борьбе с торговлей людьми на тему «Защита: обеспечение прав жертв и усиление помощи» (4–6 апреля, ВКС);
9-й сессии Рабочей группы по огнестрельному оружию, учрежденной Конференцией государств – участников Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности (4–5 мая, ВКС);

заседаниях в рамках 31-й сессии Комиссии ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию (16–20 мая, 8–9 декабря, ВКС);
мероприятиях Пленарной недели ЕАГ и 36-м Пленарном заседании ЕАГ (с 30 мая по 3 июня, ВКС);
Азиатской конференции ОБСЕ 2022 «Укрепление безопасности для всех и всеми – синергия и возможности для сотрудничества между Европой и Азией» (15 июня, ВКС);
9-й сессии Рабочей группы по незаконному ввозу мигрантов, учрежденной Конференцией государств – участников Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности (27–28 июня, ВКС);
12-й сессии Рабочей группы по торговле людьми, учрежденной Конференцией государств – участников Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности (29–30 июня, ВКС);
заседании Совета глав государств ШОС (16 сентября, Самарканд);
3-й Министерской конференции ЭСКАТО по региональному экономическому сотрудничеству и интеграции в Азиатско-Тихоокеанском регионе (28–30 сентября, ВКС);
совещании Рабочей группы экспертов Парижского пакта по региональному сотрудничеству (5–6 октября, ВКС);
VI саммите Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА) (13 октября, Астана);

11-й сессии Конференции государств – участников Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности (17–21 октября, ВКС); 
конференции высокого уровня «Международное и региональное сотрудничество в области безопасности границ и пограничного контроля для борьбы с терроризмом и предотвращения передвижения террористов», организованной Правительством Республики Таджикистан и Контртеррористическим управлением ООН совместно с ОБСЕ, ЕС, Королевством Саудовская Аравия и Государством Катар (18–19 октября, Душанбе); 
заседаниях второй возобновленной 13-й сессии Группы по обзору хода осуществления Конвенции ООН против коррупции, 16-й сессии Межправительственной рабочей группы открытого состава по возвращению активов и 11-м Межправительственном совещании экспертов открытого состава по развитию международного сотрудничества в рамках Конвенции ООН против коррупции (7–11 ноября, ВКС);
10-й неформальной встрече высших административно-должностных лиц СНГ, ОДКБ и ШОС (16 ноября, Москва);

Экономическом форуме СПЕКА «Более экологичное и безопасное будущее» (16–17 ноября, ВКС);

мероприятиях Пленарной недели ЕАГ и 37-м Пленарном заседании ЕАГ (22–25 ноября, Душанбе);
конференции Института ООН по исследованию проблем разоружения (ЮНИДИР) на тему «На пути к более стабильной и безопасной среде ИКТ: восстановление межгосударственного сотрудничества» (2 декабря, ВКС);
неофициальном межсессионном заседании Рабочей группы открытого состава по вопросам безопасности в сфере использования информационно-коммуникационных технологий и самих ИКТ 2021–2025 гг. (РГОС) (6 декабря, ВКС);
13-м Диалоге Верховного комиссара по проблемам защиты 
(7–8 декабря, ВКС);
Международной конференции «Диалог – гарантия мира», организованной Правительством Туркменистана совместно с ООН (11 декабря, Ашхабад).
Осуществлялось иное разностороннее взаимодействие.

Проводилась активная работа по выполнению Плана мероприятий на 2021–2022 годы по реализации Меморандума об углублении взаимодействия между Исполнительным комитетом СНГ и Евразийской экономической комиссией от 27 ноября 2018 года.

В течение года руководство Исполнительного комитета СНГ и Евразийской экономической комиссии на взаимной основе принимало участие в заседаниях высших органов обеих международных организаций. Так, принято участие в заседании Высшего Евразийского экономического совета (9 декабря), 2 заседаниях Евразийского межправительственного совета 
(20–21 июня и 25–26 августа), а также в 9 заседаниях Совета ЕЭК 
(21 января, 18 февраля, 17 марта, 15 апреля, 19 мая, 15 июля, 19 августа, 
17 октября и 25 ноября). Представители Исполкома СНГ также приняли участие в ряде мероприятий Евразийского экономического форума «Евразийская экономическая интеграция в эпоху глобальных изменений. Новые возможности инвестиционной активности», состоявшегося 25–26 мая в Бишкеке.
18 марта Председатель Коллегии ЕЭК Мясникович М.В. выступил с докладом на пленарном заседании Международного экономического форума государств – участников СНГ (тема форума в 2022 году: «Зеленая повестка в странах СНГ: сотрудничество в развитии»).
Развивались новые направления сотрудничества, затрагивающие не только экономическую, но и гуманитарную сферы. Совместно с ЕЭК 
25–26 августа проведен Молодежный форум СНГ и ЕАЭС.
Практически по всем приоритетным направлениям сотрудничества проведены консультации на уровне руководства и экспертов Исполнительного комитета СНГ и ЕЭК. В целом за 2022 год представители обеих организаций приняли участие в более чем 80 мероприятиях, проводимых на площадках СНГ и ЕАЭС. Осуществлялся обмен информацией и опытом по данным направлениям взаимодействия.

Состоялся обмен перечнями нормативных правовых актов, разрабатываемых в 2022 году в рамках СНГ и ЕАЭС, и списками представителей двух структур для участия в консультациях по указанным проектам документов. Экспертами Исполкома СНГ при необходимости проводился анализ нормативной правовой базы Содружества и ЕАЭС на предмет возможных правовых коллизий.

Итоги выполнения Плана мероприятий рассмотрены на заседаниях Совета постоянных полномочных представителей государств – участников Содружества при уставных и других органах Содружества 20 октября и Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ 16 ноября.

Исполнительный комитет СНГ во взаимодействии с Центром международного промышленного сотрудничества ЮНИДО в Российской Федерации продолжал работу по выполнению Плана мероприятий по реализации Соглашения о сотрудничестве государств – участников СНГ в области обращения с отходами электронного и электротехнического оборудования от 1 июня 2018 года, утвержденного Решением Совета глав правительств СНГ от 2 ноября 2018 года.

По просьбе Исполнительного комитета СНГ председательствующая в СНГ в 2022 году Республика Казахстан выступила на открытых консультациях в рамках всеобъемлющего обзора осуществления резолюции СБ ООН 1540 (1 июня, Нью-Йорк).

В рамках взаимодействия с Контртеррористическим управлением ООН (КТУ ООН) Исполнительному комитету СНГ предоставлен доступ к Платформе Глобального договора ООН о координации контртеррористической деятельности. Данная Платформа обеспечивает непрерывность деятельности КТУ ООН и способствует взаимодействию и оперативному обмену информацией между структурами Глобального договора и государствами – членами ООН.

Поддерживались рабочие контакты с НЦБ Интерпола в Республике Беларусь. В рабочем порядке осуществлялся взаимообмен информацией МВД (Полиции) государств – членов Интерпола с органами пограничной службы по установлению лиц, находящихся в международном розыске, а также при организации информационного обеспечения сотрудничества по линии Интерпола.
При содействии Исполкома СНГ продолжалось взаимодействие органов отраслевого сотрудничества Содружества со специализированными учреждениями и организациями системы ООН. 

В рамках сотрудничества между Межгосударственным советом по гидрометеорологии СНГ (МСГ СНГ) и Всемирной метеорологической организацией (ВМО) продолжилась деятельность по интеграции представителей МСГ СНГ в Региональную ассоциацию VI (Европа) для более скоординированного осуществления основных видов деятельности ВМО (таких как Интегрированная глобальная система наблюдений ВМО, Информационная система ВМО, Система гидрологических наблюдений ВМО, Глобальная система оповещения о многих опасных явлениях ВМО и других инициатив). Члены МСГ СНГ принимали участие в различных мероприятиях (международных проектах, совещаниях и семинарах), проводимых по линии ВМО. Вопрос о сотрудничестве со Всемирной метеорологической организацией был рассмотрен в ходе 33-й сессии МСГ СНГ 14 сентября с участием заместителя Генерального секретаря ВМО.

Сотрудничество с Центральноазиатским региональным информационным координационным центром (ЦАРИКЦ) осуществлялось в ходе выполнения мероприятий, предусмотренных Межгосударственной программой совместных мер борьбы с преступностью на 2019–2023 годы.
В соответствии с указанной Межгосударственной программой Региональным узлом связи по правоохранительной работе Всемирной таможенной организации по странам СНГ (RILO-Москва) подготовлены информационно-аналитические бюллетени:

«О выявленных правонарушениях при перемещении наличных денежных средств, драгоценных и полудрагоценных камней и металлов и изделий из них в регионе деятельности таможенных служб государств – участников RILO Москва в 2020–2021 годах»;

«О задержаниях наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ и их прекурсоров в регионе деятельности таможенных служб государств – участников RILO Москва в 2021 году»;

«О выявленных правонарушениях при перемещении табачных изделий в регионе деятельности таможенных служб государств – участников RILO Москва в 2021 году».

В рамках информационного взаимодействия на основании запросов соответствующих международных организаций подготовлены и направлены следующие материалы:

в УНП ООН – доклад о деятельности Содружества Независимых Государств в области контроля над наркотиками в 2021 году;

в Управление ООН по вопросам разоружения – информация о принятых в 2021 году в рамках СНГ мерах в контексте вопросов, касающихся взаимосвязи между борьбой против терроризма и распространением оружия массового уничтожения;

по запросу Исполнительного секретаря ЕАГ (в соответствии со статьей 8 Соглашения о Евразийской группе по противодействию легализации преступных доходов и финансированию терроризма) – ежегодный отчет наблюдателя ЕАГ о деятельности в Содружестве Независимых Государств в области противодействия отмыванию (легализации) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма.
В соответствии с положениями Протокола о намерениях между Исполнительным комитетом СНГ и Секретариатом Всемирной таможенной организации (ВТамО) от 22 октября 2012 года материалы проведенных заседаний Совета руководителей таможенных служб государств – участников СНГ направлялись по электронной почте в Секретариат ВТамО через Региональный центр ВТамО по институциональному развитию.

В течение года с Секретариатом ОДКБ проводился обмен информацией, планами работ, графиками проведения мероприятий, справочными материалами, представляющими взаимный интерес.

Руководство и представители исполнительных структур международных организаций принимали участие в мероприятиях, проводимых органами СНГ, например:
в заседании СРПФР – Исполнительный секретарь ЕАГ Тетеруков С.А., советник Секретариата ОДКБ Мелихов М.Г., заместитель начальника отдела Департамента финансовой политики Евразийской экономической комиссии Коротков О.Г. (3 июня, Ташкент);
в XXXV заседании Совета по сотрудничеству в области здравоохранения СНГ – директор Европейского бюро ВОЗ Клюге  Х. (22–23 сентября, Туркестан). 

В течение года специалисты-эксперты Европейского бюро ВОЗ принимали участие в заседаниях Экспертного совета государств – участников СНГ по проблемам диабета, Координационного совета по проблемам санитарной охраны территорий государств – участников СНГ от завоза и распространения особо опасных инфекционных болезней, Рабочей группы Совета по вопросам интеграции национальных систем электронного здравоохранения, Межгосударственной рабочей группы по вопросам формирования единого терминологического пространства по классам русскоязычной версии МКБ-11, XVI Межгосударственной научно-практической конференции по вопросам санитарной охраны территорий государств – участников СНГ, XIII Съезде онкологов и радиологов стран СНГ и Евразии, круглом столе «Развитие цифрового здравоохранения и телемедицины».

Продолжена практика распространения в ООН и других международных организациях председательствующим в СНГ государством принятых в рамках Содружества документов. Так, Республикой Казахстан были распространены тексты:

Заявления глав государств – участников Содружества Независимых Государств о сотрудничестве в климатической сфере;

Заявления глав государств – участников Содружества Независимых Государств о развитии сотрудничества в сфере культуры.
В 2022 году продолжались контакты руководства миссий наблюдателей от СНГ с руководством миссий международных организаций, принимавших участие в мониторинге избирательных кампаний в государствах – участниках СНГ:
в период проведения республиканского референдума по внесению изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан состоялся обмен мнениями о подготовке и проведении плебисцита с руководителем миссии БДИПЧ ОБСЕ Тамашем Месёричем;
на внеочередных выборах Президента Республики Казахстан обсужден ход избирательной кампании с главой Миссии наблюдателей БДИПЧ ОБСЕ Уршулой Гацек и руководителем наблюдателей от ШОС Чжан Мином. Состоялась беседа с ответственным секретарем Парламентской Ассамблеи ОДКБ – руководителем секретариата ПА ОДКБ Поспеловым С.В. по вопросу согласования проекта Заявления по результатам наблюдения за подготовкой и проведением внеочередных выборов Президента Республики Казахстан.
Рабочие контакты на уровне глав наблюдательных миссий позволяют обсудить подходы к оценке различных аспектов избирательных кампаний, а также продолжить диалог о выработке единых подходов к наблюдению.

На регулярной основе обеспечивалось освещение мероприятий Евразийского экономического союза, ОДКБ, Союзного государства, ШОС, Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ, Межгосударственной телерадиокомпании «Мир», а также других межгосударственных органов и организаций СНГ на Интернет-портале СНГ в разделах «Новости СНГ», «Анонсы событий СНГ», «Аналитика и комментарии», «Содружество интеграции» и в соответствующих новостных разделах сайта Исполкома СНГ.

Таким образом, в 2022 году продолжалось развитие сотрудничества СНГ с рабочими (исполнительными) органами международных организаций. Сохранился количественный и качественный уровень встреч и иных мероприятий международного характера, что свидетельствует о позитивном восприятии Содружества на международной арене, наличии перспектив по расширению сотрудничества в сферах безопасности и противодействия новым вызовам и угрозам, внешнеполитического, гуманитарного и экономического сотрудничества, а также общих подходов по большому числу общественно значимых тем международной повестки дня.
Участие представителей Исполнительного комитета СНГ в международных мероприятиях способствует повышению престижа Содружества, развитию многопланового и многоформатного межгосударственного сотрудничества, укреплению интеграции государств-участников, а также предоставляет возможность регулярно обмениваться мнениями по ключевым вопросам мировой политики и международных отношений.
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