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ОТЧЕТ
о деятельности базовой организации государств – участников Содружества Независимых Государств по межгосударственному обмену научно-технической информацией федерального государственного бюджетного учреждения науки
«Всероссийский институт научной и технической информации Российской академии наук»
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Всероссийский институт научной и технической информации Российской академии наук» (ВИНИТИ РАН) является одним из крупнейших мировых центров научной и технической информации в области точных, естественных и технических наук.

ВИНИТИ РАН был создан постановлением Совета Министров СССР от 19 июля 1952 года № 3329 и первоначально носил название Институт научной информации. 

Создание ВИНИТИ РАН способствовало становлению государственной системы научно-технической информации (НТИ), зарождению нового научного направления – информатики как теории и практики НТИ. 

Основные задачи ВИНИТИ РАН – это выполнение научных исследований и информационное обеспечение фундаментальных и прикладных исследований, инновационных разработок в области точных, естественных и технических наук, реализуемых РАН, федеральными ведомствами, научными центрами и другими организациями в рамках государственных и международных проектов и программ научно-технического развития, а также научно-информационное обслуживание ученых и специалистов государств – участников СНГ и других стран. 

Научно-исследовательская деятельность ученых и специалистов ВИНИТИ РАН направлена на разработку научных основ информатики (наука, изучающая принципы, методы и средства классификации, индексации, реферирования, обработки научных и научно-технических документов и подготовки НТИ), принципов и методов информационной поддержки фундаментальной и прикладной науки, научно-информационного обслуживания, совершенствование существующих и создание новых технологий обработки первичных научно-технических документов, подготовки вторичных научно-информационных продуктов, а также развитие Государственной системы научно-технической информации (ГСНТИ) и межгосударственной системы НТИ.

Постоянно совершенствуются классификационные системы, лежащие в основе лингвистического обеспечения научно-информационной деятельности: государственного рубрикатора НТИ, универсальной десятичной классификации и рубрикатора ВИНИТИ РАН. На их основе в результате анализа развития передовых направлений науки и технологий (математика, нанотехнологии и наноматериалы, науки о Земле, энергетика и энергосбережение) сформирован государственный классификатор знаний, позволяющий осуществлять поиск по фондам НТИ библиотек, системы высшего образования и системы управления наукой. 
Разрабатываются модели и средства для построения навигатора знаний на базе единой системы классификационных схем. 

Разработаны и развиваются ряд систем информационного обеспечения научных исследований по приоритетным направлениям на примере робототехники и биотерапии опухолей. 

Создана, введена в эксплуатацию и постоянно совершенствуется не имеющая аналогов информационно-поисковая система для автоматического поиска информации в реферативных и полнотекстовых базах данных, автоматически обрабатывающая запросы на естественном языке в течение нескольких секунд. Поисковая оболочка позволяет применять обычные фразовые формулировки или свободные наборы ненормализованных терминов.
Создан и развивается научно-информационный портал ВИНИТИ РАН, обеспечивающий навигацию при поиске научно-информационных ресурсов в области точных, естественных и технических наук. 
ВИНИТИ РАН ежегодно обрабатывает наряду с отечественными публикациями значительную часть мировой научно-технической литературы по естественным и техническим наукам, поступающей из государств – участников СНГ и стран дальнего зарубежья, проводит фундаментальные, прикладные исследования и экспериментальные разработки в области информатики и информационных технологий.

ВИНИТИ РАН обладает квалифицированным научным потенциалом. В штате института работают 1 академик РАН, 12 докторов наук, 130 кандидатов наук. Кроме того, для подготовки информационных изданий привлекаются на нештатной основе специалисты различных направлений науки и отраслей промышленности. В состав Главной редакционной коллегии ВИНИТИ РАН и отраслевых редакционных коллегий входят 57 академиков и 24 члена-корреспондента РАН.

ВИНИТИ РАН формирует реферативный банк отечественных и зарубежных публикаций по науке и технике (объем около 37 млн документов, глубина ретроспективы с 1981 года) и банк структурных данных по химии, осуществляет депонирование рукописей по естественным и техническим наукам, издает электронный библиографический указатель депонированных рукописей. 

Потребителями информационной продукции ВИНИТИ РАН являются институты и библиотеки, вузы, НИИ и инновационно ориентированные предприятия, а также индивидуальные потребители из всех регионов России и других государств – участников СНГ.

Инновационная деятельность ВИНИТИ РАН направлена на введение в практику результатов проведенных научно-исследовательских работ с целью повышения эффективности процессов подготовки электронных и печатных научно-информационных продуктов.
Обладая высококвалифицированным составом ученых и специалистов, ВИНИТИ РАН осуществляет подготовку кадров высшей квалификации.

ВИНИТИ РАН разрабатывает межгосударственные стандарты по информации, библиотечному и издательскому делу.

Важным направлением деятельности ВИНИТИ РАН является его взаимодействие с национальными центрами научно-технической информации (НЦ НТИ). В соответствии с распоряжением Совета Министров Российской Федерации от 3 февраля 1993 года № 10-р ВИНИТИ РАН является национальным информационным центром, координирующим в масштабе Российской Федерации межгосударственный обмен НТИ с государствами – участниками СНГ. Институт проводит исследования, направленные на развитие межгосударственной системы НТИ, ее связей с международными системами, разрабатывает нормативно-методические основы межгосударственного обмена НТИ государств – участников СНГ. 

С целью совершенствования нормативно-методических основ межгосударственного обмена НТИ государств – участников СНГ ВИНИТИ РАН осуществляет взаимодействие с Межгосударственным координационным советом по научно-технической информации (МКСНТИ). 

ВИНИТИ РАН активно участвовал в подготовке и реализации документов, принятых в рамках Содружества Независимых Государств, по межгосударственному обмену научно-технической информацией, как, например, Соглашения о межгосударственном обмене научно-технической информацией от 26 июня 1992 года (подписано Республикой Армения, Республикой Беларусь, Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой, Республикой Молдова, Российской Федерацией, Республикой Таджикистан, Республикой Узбекистан и Украиной), разработанного с целью создания общего информационного пространства и информационного рынка Содружества.

Решением Совета глав правительств СНГ от 19 ноября 2010 года ВИНИТИ РАН придан статус базовой организации государств – участников Содружества Независимых Государств по межгосударственному обмену научно-технической информацией (далее – базовая организация).

Базовая организация создана в соответствии с Соглашением о свободном доступе и порядке обмена открытой научно-технической информацией государств – участников СНГ от 11 сентября 1998 года и Концепцией научно-информационного обеспечения программ и проектов государств – участников СНГ в инновационной сфере, одобренной Решением Экономического совета СНГ от 13 марта 2009 года, с целью координации деятельности информационных органов государств – участников СНГ по межгосударственному обмену НТИ. 

Приоритетным направлением деятельности базовой организации является участие совместно с НЦ НТИ и МКСНТИ в научно-информационном обеспечении и информационно-аналитическом сопровождении научных исследований и межгосударственных программ и проектов государств – участников СНГ в инновационной сфере.

Основными направлениями ее деятельности являются:

обеспечение во взаимодействии с НЦ НТИ государств – участников СНГ скоординированной деятельности по межгосударственному обмену НТИ на основе принятых межгосударственных соглашений и инструктивно-методических документов МКСНТИ в интересах развития информационного пространства государств – участников СНГ;

проведение совместных научных исследований для осуществления качественных изменений в состоянии научно-информационных ресурсов и создания принципиально новых информационных продуктов и услуг на базе новых технологий с целью расширения доступа физическим и юридическим лицам государств – участников СНГ к научно-информационным ресурсам, независимо от места проживания, национальной и языковой принадлежности; 

повышение квалификации информационных работников и переподготовка специалистов путем организации различных форм послевузовского образования и дополнительного профессионального образования (аспирантура, стажировки и т.п.);

проведение международных конференций и иных мероприятий по научно-информационной деятельности;

создание условий взаимовыгодного использования информационных ресурсов, формируемых базовой организацией.

Руководство базовой организацией возлагается на директора ВИНИТИ РАН.

Работа по организации и материально-техническому обеспечению деятельности рабочих и совещательных органов базовой организации осуществляется штатным персоналом ВИНИТИ РАН.

Базовая организация осуществляет свою деятельность во взаимодействии с МКСНТИ, НЦ НТИ государств – участников СНГ, Исполнительным комитетом СНГ и ежегодно информирует МКСНТИ и Исполнительный комитет СНГ о своей деятельности.

ВИНИТИ РАН в качестве базовой организации совместно с МКСНТИ и Исполнительным комитетом СНГ принимает участие в разработке и реализации документов, направленных на развитие и совершенствование межгосударственной системы НТИ. Так, базовой организацией совместно с МКСНТИ разработано Соглашение о создании информационной инфраструктуры инновационной деятельности государств – участников СНГ в форме распределенной информационной системы и портала СНГ «Информация для инновационной деятельности государств – участников СНГ», подписанное главами правительств Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Республики Таджикистан (с оговоркой) и Украины 19 мая 2011 года.

В документе детализированы основные принципы построения информационной инфраструктуры инновационной деятельности, состав и структура необходимых информационных ресурсов.

Соглашение создает благоприятные условия для дальнейшего развития межгосударственного инновационного сотрудничества, повышения эффективности процессов инновационной интеграции, расширения взаимной информационной поддержки инновационной деятельности государств – участников СНГ, ускорения получения субъектами инновационной деятельности оперативной и достоверной информации путем формирования информационной инфраструктуры инновационной деятельности на основе информационных систем и электронных ресурсов государств – участников СНГ.

Соглашением предусмотрен перечень предоставляемых пользователям видов информационных ресурсов и услуг, таких как нормативные правовые акты, сведения о формах поддержки инновационного предпринимательства в государствах – участниках СНГ, национальных и межгосударственных научно-технических и инновационных проектах и программах, повышении квалификации и профессиональной переподготовке в сфере научной и информационной деятельности и др.

Основной целью создания распределенной интегрированной системы является обеспечение необходимой информацией и аналитическими данными участников инновационной деятельности государств – участников СНГ на всех этапах создания и продвижения инновационных продуктов и технологий. 

В соответствии с Соглашением (статья 6) координация деятельности национальных центров НТИ государств – участников Соглашения по формированию распределенной интегрированной информационной системы и портала СНГ «Информация для инновационной деятельности государств – участников СНГ» возложена на ВИНИТИ РАН.
В соответствии со статьями 2 и 7 Соглашения ВИНИТИ РАН принимает участие в формировании информационной инфраструктуры инновационной деятельности государств – участников СНГ в форме распределенной системы и портала. Государства – участники Соглашения осуществляют сотрудничество в формировании инфраструктуры инновационной деятельности путем определения состава информационных ресурсов и обеспечивают их представление на сайтах и портале СНГ «Информация для инновационной деятельности государств – участников СНГ» в соответствии с законодательством своих государств. В ходе реализации Соглашения в ВИНИТИ РАН проводились работы по проектированию и разработке программно-технологических решений пилотной версии портала СНГ «Информация для инновационной деятельности государств – участников СНГ», формированию базы данных ресурсов национальных информационных центров государств – участников СНГ в сфере НТИ.

Технология формирования интегрированной информационной системы предполагает использование сети порталов. Центральной частью портала СНГ «Информация для инновационной деятельности государств – участников СНГ» является портал, формируемый ВИНИТИ РАН. 

В 2017 году работы по созданию базовой части портала СНГ «Информация для инновационной деятельности государств – участников СНГ» были завершены (www.sng.viniti.ru). Были разработаны концепция и структура портала, а также представлена пилотная версия. В настоящее время ВИНИТИ РАН совместно с центрами НТИ государств – участников Соглашения продолжает работу по наполнению портала СНГ «Информация для инновационной деятельности государств – участников СНГ».

Основной целью создания портала СНГ «Информация для инновационной деятельности государств – участников СНГ» является обеспечение необходимой информацией и аналитическими данными участников инновационной деятельности государств – участников СНГ на всех этапах создания и продвижения инновационных продуктов и технологий. 

Целями создания портала СНГ «Информация для инновационной деятельности государств – участников СНГ» являются:

формирование совместной электронной площадки государств – участников СНГ в форме портала, интегрирующего информацию о ресурсах и сервисах в научно-технической, инновационной и образовательной сферах;
обеспечение информационного взаимодействия научного сообщества с представителями государственной власти, бизнеса, образовательных учреждений; 

развитие информационного сопровождения межгосударственного обмена в области НТИ;
информационная поддержка центров НТИ и продвижение их продуктов и услуг;
консолидация научных сил специалистов в области НТИ государств – участников СНГ;
привлечение внимания к современным проблемам в области НТИ;
обеспечение реализации ВИНИТИ РАН функции базовой организации государств – участников Содружества Независимых Государств по межгосударственному обмену НТИ.

Опыт эксплуатации пилотной версии портала СНГ «Информация для инновационной деятельности государств – участников СНГ» показал, что необходимо дополнить число разделов и уточнить требования к его содержательной части.

Базовая организация осуществляет тесное взаимодействие с МКСНТИ. Она обеспечивает формирование, ведение и информационную поддержку официального сайта МКСНТИ www.mksnti.ru, где представлена информация о МКСНТИ: его структура, нормативно-правовая база, программы, проекты, новости и другая актуальная информация, которая может быть использована любым заинтересованным пользователем. Посредством сайта организован обмен информацией о проведении в государствах – участниках СНГ научно-технических мероприятий.

Совместно с государствами – участниками СНГ базовая организация принимает участие в разработке на базе Государственного рубрикатора научно-технической информации – межгосударственный стандарт ГОСТ 7.49-84 – Межгосударственного рубрикатора научно-технической информации государств – участников СНГ с учетом информационных потребностей каждого государства. 

Базовая организация уделяет большое внимание вопросам подготовки и повышения квалификации кадров в сфере НТИ. 

В базовой организации действуют аспирантура и докторантура, функционирует ученый совет ВИНИТИ РАН. 

Базовая организация осуществляет подготовку научных кадров высшей квалификации по информатике, обучение ведется по двум специальностям: 

05.13.17 «Теоретические основы информатики» – по техническим, физико-математическим и филологическим наукам; 

05.25.05 «Информационные системы и процессы, правовые аспекты информатики» – по техническим наукам. 

Прием в аспирантуру проводится ежегодно (с отрывом и без отрыва от производства); принимаются лица, имеющие законченное высшее образование по профилю выбранной специальности. Молодые специалисты допускаются к участию в конкурсных экзаменах для поступления в аспирантуру непосредственно после окончания вуза по рекомендациям ученых советов вузов (факультетов). 

В целях повышения эффективности проводимых работ по повышению квалификации специалистов государств – участников СНГ и проведения стажировок в ВИНИТИ РАН рассматривается вопрос о создании при базовой организации учебного центра.

Базовая организация периодически проводит обучающие семинары по работе с базами данных ВИНИТИ РАН.

ВИНИТИ РАН проводит стажировки и повышение квалификации с учетом поступающих предложений государств – участников СНГ. 
Были проведены стажировки для сотрудников ГУ «Национальный патентно-информационный центр» Республики Таджикистан 10 февраля 2016 года по ознакомлению с деятельностью ВИНИТИ РАН и фондом информационных ресурсов научно-технической информации и для сотрудников республиканского государственного предприятия на праве хозяйственного ведения «Национальный центр технологического прогнозирования» Комитета индустриального развития и промышленной безопасности Министерства по инвестициям и развитию Республики Казахстан 12 сентября 2016 года.

В рамках проведения международной конференции к 65-летию ВИНИТИ РАН был проведен мастер-класс по классификационным система (УДК, ГРНТИ) для специалистов центров НТИ государств – участников СНГ, в котором приняли участие представители Кыргызской Республики и Республики Таджикистан. 

ВИНИТИ РАН на постоянной основе проводит ежегодные Всероссийские конференции-семинары с международным участием «Методика использования и совершенствования УДК». В рамках конференций предусмотрены практические занятия по использованию УДК для индексирования фондов научно-технических библиотек и других информационных ресурсов. Для участия в таких семинарах приглашаются специалисты информационных центров и библиотек государств – участников СНГ. 

Одним из основных направлений деятельности базовой организации является проведение научно-практических конференций и иных мероприятий по научно-информационной деятельности.

15 марта 2019 года в рамках Международного экономического форума «СНГ: Цифровая экономика – платформа интеграции» представители ВИНИТИ РАН приняли участие в работе круглого стола «Подготовка кадров в условиях цифровой экономики», представив доклад «Перспективы формирования цифрового рынка труда и занятости государств – участников СНГ и актуальные проблемы деятельности базовых организаций и пути их решения».
В апреле 2019 года ВИНИТИ РАН принял участие в работе 
2‑й международной промышленной выставки Expo-Russia Uzbekistan 2019 и 2‑го Ташкентского бизнес-форума «Russia smart innovation.

В ноябре 2018 году в РХТУ им. Д.И.Менделеева состоялся 1-й форум стран СНГ по химии и химической технологии: «Образование. Наука. Будущее». В рамках круглого стола базовых организаций государств – участников СНГ были рассмотрены вопросы координации деятельности между базовыми организациями государств – участников СНГ в области информационного обеспечения образовательных систем, по подготовке, профессиональной переподготовке и повышению квалификации кадров различных отраслей промышленности. Представитель ВИНИТИ РАН выступил с докладом «Информационные ресурсы ВИНИТИ РАН – базовой организации государств – участников СНГ по межгосударственному обмену НТИ».
Важным направлением деятельности базовой организации является создание условий взаимовыгодного использования информационных ресурсов.

Для достижения качественных изменений в состоянии научно-информационных ресурсов, создания принципиально новых информационных продуктов и услуг базовая организация уделяет большое внимание научно-организационной и методической работе, разработке рекомендаций по оптимальному развитию библиотечной сети и системы информационного сопровождения научных исследований, проводит совместные научные исследования с НЦ НТИ.

Базовой организацией проводится активная работа по подготовке, распространению и использованию информационных ресурсов ВИНИТИ РАН на пространстве Содружества, ведется подписка организаций государств – участников СНГ на реферативные журналы и базы данных ВИНИТИ РАН, осуществляется обмен первоисточниками – периодическими изданиями государств – участников СНГ. 

ВИНИТИ РАН как базовая организация участвует в межгосударственном обмене НТИ, осуществляет подготовку материалов для публикации в издаваемых ею или при ее участии научных журналах и формируемых базах данных. 

Так, ВИНИТИ РАН ежемесячно готовит тематические базы данных, формируя на их основе «Реферативный журнал» ВИНИТИ РАН как в печатной, так и в электронной формах – всего 220 наименований, в том числе 159 выпусков, объединенных в 24 сводных тома, и 37 отдельных выпусков общим тиражом, превышающим 3,6 тыс. экземпляров в месяц. Кроме «Реферативного журнала» издаются информационные издания 16 наименований: сборники обзорной информации (4 серии), информационные бюллетени, научные журналы, реферативный сборник «Экономия энергии», сборники «Итоги науки и техники. Современная математика и ее приложения. Тематические обзоры». Из них 6 изданий включены в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук (в соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации). Переводные версии 3 изданий входят в международные реферативные базы данных и системы цитирования.
В 2018 году поступающие в ВИНИТИ РАН сериальные издания государств – участников СНГ составили 187 наименований (в 2017 году – 201 наименование), что составило 750 экземпляров (в 2017 году – 882).
При формировании входного потока научно-технической литературы ВИНИТИ РАН используются различные каналы поступлений – от бесплатных, поступающих на условиях прямых договоров, до подписки. Так, например, Республика Молдова направляет в ВИНИТИ РАН «Вестник академии наук Молдовы. Медицина», предоставляет свои издания для реферирования и включения в фонд научно-технической литературы.

Создан электронный каталог, который аккумулирует результаты регистрации входного потока научно-технической литературы в ВИНИТИ РАН.
Одним из направлений деятельности ВИНИТИ РАН является депонирование научных работ. ВИНИТИ РАН как межгосударственный центр-депозитарий по естественным, точным и техническим наукам предоставляет возможность воспользоваться услугами службы депонирования.

Депонирование – способ ускоренного опубликования результатов научных работ. Депонированная научная работа, как правило, становится достоянием профессионального сообщества в течение месяца, на год раньше, чем публикация в печатном издании. При этом депонированная рукопись приравнивается к публикации в научном журнале.

Депонирование научной работы не исключает ее дальнейшую публикацию в печатных и/или электронных научных изданиях.
Представленная информация позволяет сделать вывод о том, что деятельность базовой организации вносит существенный вклад в развитие и укрепление сотрудничества в сфере межгосударственного обмена НТИ, содействует повышению эффективности информационного обеспечения фундаментальных и прикладных исследований, инновационных разработок в рамках межгосударственных проектов и программ научно-технического развития, обеспечивает подготовку, переподготовку и повышение квалификации кадров в данной сфере.
Базовая организация совместно с МКСНТИ и национальными информационными центрами принимает активное участие в подготовке документов, направленных на сотрудничество государств – участников в сфере НТИ.
Базовая организация продолжит участие:

в реализации Соглашения о создании информационной инфраструктуры инновационной деятельности государств – участников СНГ в форме распределенной информационной системы и портала СНГ «Информация для инновационной деятельности государств – участников СНГ» от 19 мая 2011 года – дальнейшего развития портала СНГ;

научно-информационном обеспечении и информационно-аналитическом сопровождении научных исследований и межгосударственных программ и проектов государств – участников СНГ в инновационной сфере, в том числе реализации мероприятий Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств – участников СНГ в инновационной сфере на период до 2020 года;
информационно-аналитическом обеспечении межгосударственных программ (проектов) в области приоритетных направлений научно-технического развития государств – участников СНГ;

развитии проблемно ориентированных изданий ВИНИТИ РАН в области НТИ «Международный форум по информации» и журнала «Научно-техническая информация» и предоставлении возможности публиковать в них статьи по вопросам развития НТИ;
поддержании сложившейся в ВИНИТИ РАН системы депонирования научных работ в области НТИ и предоставлении специалистам государств – участников СНГ возможности депонировать свои работы;

организации и проведении научно-практических семинаров и обучающих курсов.

В перспективе базовой организации предстоит:
подготовить предложения по развитию средств систематизации и поиска НТИ для оптимизации процессов межгосударственного обмена информацией и продолжить работы по совершенствованию классификационных систем; 

провести корректировку номенклатуры информационных продуктов базовой организации в соответствии с потребностями экономики государств – участников СНГ;

адаптировать стратегию ценообразования на информационные продукты и услуги базовой организации по отношению к потребителю;

разработать модели двух- и многостороннего сотрудничества государств – участников СНГ по межгосударственному обмену НТИ, включая подготовку проектов типовых договоров;
организовать учебный центр для решения вопросов развития системы стажировки для работников сферы научной и технической информации государств – участников СНГ на базе ВИНИТИ РАН;
подготовить и осуществить информационно-образовательные программы по повышению квалификации информационных работников и переподготовке специалистов из государств – участников СНГ с учетом современных тенденций научно-информационной и инновационной деятельности;

осуществить проработку возможности создания и внедрения системы дистанционного обучения с использованием сетевых режимов и ресурсов.
Базовая организация государств – участников Содружества Независимых Государств  

по межгосударственному обмену научно-технической информацией Всероссийский институт научной и технической информации Российской академии наук 
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