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	Приложение 10
	
ИНФОРМАЦИЯ
к вопросу «О выполнении в государствах – участниках СНГ Резолюции V Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ от 11–12 октября 2018 года»

Состоявшийся 11–12 октября 2018 года в Бишкеке V Съезд учителей и работников образования государств – участников СНГ (далее – V Съезд) рассмотрел вопросы развития образовательных систем стран Содружества 
в контексте Целей устойчивого развития и принял Резолюцию.
Для оказания содействия в практической реализации принятых рекомендаций Резолюция была направлена в правительства государств – участников СНГ, членам Совета по сотрудничеству в области образования (далее – Совет) и Совета по гуманитарному сотрудничеству государств – участников СНГ, а также в Межгосударственный фонд гуманитарного сотрудничества и Межпарламентскую Ассамблею государств – участников СНГ.
Министерство образования и науки Кыргызской Республики было наделено полномочиями координировать выполнение Резолюции V Съезда и проинформировать о результатах данной работы участников VI Съезда.
Протоколом № 7 заседания Совета от 19.04.2019 была утверждена форма предоставления информации министерствами образования (и науки) государств – участников СНГ по выполнению Резолюции V Съезда, определены сроки направления указанной информации координатору выполнения Резолюции. Также принято решение по обобщению полученной информации, ее представлению на VI Съезде (2020 год, Душанбе). 
На основании поступившей информации от министерств образования/просвещения (и науки) Республики Армения, Республики Беларусь, Российской Федерации и Республики Таджикистан секретариатом Совета подготовлена обобщенная информация о выполнении в государствах – участниках СНГ Резолюции V Съезда (прилагается). В итоговом материале использована информация, размещенная на официальном сайте Министерства образования и науки Кыргызской Республики. 
В целом с момента проведения V Съезда в государствах – участниках СНГ продолжилось развитие национальных систем образования в направлениях совершенствования управления образовательными системами, обновления содержания образования и внедрения инновационных информационных технологий, формирования современной образовательной среды, повышения профессиональной компетентности педагогических кадров, развития инклюзивного подхода в образовании, развитии системы воспитательной работы по формированию творческой и социально ответственной личности.
Отмечается активизация взаимодействия государств – участников СНГ на основе двусторонних и многосторонних соглашений по вопросам образования. 
Возросла роль базовых организаций государств – участников СНГ в сфере образования в укреплении сотрудничества на пространстве Содружества.
Содействие в практическом выполнении Резолюции V Съезда оказали члены Совета. В этот период была продолжена активная работа в направлении развития нормативной правовой базы. 
Значительная организационная и информационная поддержка государствам – участникам СНГ в реализации принятых V Съездом рекомендаций оказана Исполнительным комитетом СНГ.
Итоги выполнения Резолюции V Съезда предлагается учесть при разработке Министерством образования и науки Республики Таджикистан проекта Резолюции VI Съезда. В проект Резолюции предстоящего Съезда поступили предложения от Республики Армения, Республики Беларусь, Российской Федерации (от Министерства просвещения). 

Предлагается:
1. Отметить работу Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ и Исполнительного комитета СНГ по содействию государствам – участникам СНГ в выполнении Резолюции V Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ.
2. Направить информацию о выполнении в государствах – участниках СНГ Резолюции V Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ в министерства образования/просвещения (и науки) государств – участников СНГ для ознакомления и дальнейшей реализации принятых решений.
3. Просить Исполнительный комитет СНГ разместить информацию о выполнении в государствах – участниках СНГ Резолюции V Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ на официальном сайте Исполнительного комитета СНГ и Интернет-портале СНГ. 
4. Просить Министерство образования и науки Республики Таджикистан подготовить проект Резолюции VI Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ с учетом поступивших предложений от государств – участников СНГ.
