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Приложение 13

ИНФОРМАЦИЯ
к вопросу «О подготовке Плана действий по координации деятельности государств – участников СНГ
в реализации Цели устойчивого развития 4»  

Рассмотрение вопроса «Об обмене опытом и координации деятельности в реализации ЦУР 4 «Образование» в государствах – участниках СНГ» было инициировано Российским университетом дружбы народов в соответствии с письмом его ректора от 25.03.2019 № 0015-02/01-10 в адрес Председателя Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ (далее – Совет).
В соответствии с решением Совета (Протокол № 7 от 19.04.2019)  была получена информация о реализации ЦУР 4 на страновом уровне 
от министерств образования/просвещения (и науки) Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, Республики Таджикистан, Республики Узбекистан.
Указанная информация была направлена в Российский университет дружбы народов для обобщения, подготовки Плана действий по координации деятельности государств – участников СНГ в реализации ЦУР 4 в контекстах реализации Целей устойчивого развития, обеспечивающих экономический рост (ЦУР 8), ликвидацию неравенства (ЦУР 10, ЦУР 16) и преодоление последствий изменения климата (ЦУР 13) и его внесения на рассмотрение очередного заседания Совета.
Информация проректора по международной деятельности Ефремовой Л.И. прилагается.

















ИНФОРМАЦИЯ
проректора по международной деятельности РУДН 
Ефремовой Л.И. о подготовке Плана действий по координации деятельности государств-участников СНГ в реализации
Цели устойчивого развития 4

В сентябре 2015 года мировые лидеры одобрили 17 целей устойчивого развития (ЦУР ООН) на период после 2015 года, ставившие задачу избавить человечество от нищеты и «исцелить» планету.
В числе прочих, Цель устойчивого развития 4 (ЦУР 4 - Обеспечение всеохватного и справедливого качественного образования и поощрение возможности обучения на протяжении всей жизни для всех), призванная обеспечить к 2030 году установление во всем мире всеохватного и справедливого качественного образования и поощрение возможности обучения на протяжении всей жизни для всех. ЦУР 4 была согласована путем консультаций между государствами-членами ООН при активном участии гражданского общества, преподавателей, двусторонних учреждений, региональных организаций, частного сектора и исследовательских институтов и фондов.
Первоочередные задачи, способствующие достижению указанной цели, предусматривают обеспечение равного доступа вне зависимости от гендерных различий к получению бесплатного, равноправного и качественного начального и среднего образования, позволяющего добиться востребованных и эффективных результатов обучения.
Для достижения ЦУР 4 страны самостоятельно разрабатывают собственные стратегии, планы и программы по устойчивому развитию. Реализация ЦУР 4 и поставленных ею задач контролируется и отслеживается при помощи Набора глобальных показателей, который разработан Межучрежденческой и экспертной группой по показателям достижения
ЦУР, согласован Статистической комиссией ООН и утвержден Экономическим и Социальным Советом и Генеральной Ассамблеей ООН. Для каждой задачи разработаны показатели, дополняющиеся показателями на региональном и национальном уровнях, которые разработаны государствами, чтобы помочь контролировать ход достижения целей и решения задач.
ЦУР 4 призвана выполнить роль ориентира, позволяя странам осуществлять реализацию своих планов в соответствии со своими глобальными обязательствами и возможностями их финансового обеспечения.
В целях выполнения п.15.3.Протокола заседания Совета по сотрудничеству в области образования государств- участников СНГ от 19 апреля 2019 г. представляется проект Плана действий по координации в 2020-2030 гг. деятельности государств-участников СНГ в реализации Цели устойчивого развития 4
[bookmark: _GoBack]Предлагается в проект решения:
Заслушав информацию проректора по международной деятельности РУДН Л.И. Ефремовой, Совет решил: 
1. Принять к сведению информацию проректора по международной деятельности Российского университета дружбы народов (РУДН) Л.И. Ефремовой о проекте Плана действий по координации в 2020-2030 гг. деятельности государств-участников СНГ в реализации Цели устойчивого развития 4.
2. Просить Министерства образования (науки) государств-участников СНГ направить замечания и предложения к представленному проекту Плана действий по координации в 2020-2030 гг. деятельности государств-участников СНГ в реализации Цели устойчивого развития 4 в срок до 30 декабря 2020 года. 
3. Просить Исполнительный комитет СНГ оказать содействие в сборе информации и ее направлении в РУДН для обобщения материалов.

