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Приложение 16
	
	ИНФОРМАЦИЯ
к вопросу «О проведении анализа действующей нормативно-правовой базы в сфере сотрудничества в области образования
 в целях ее актуализации»

Рассмотрение вопроса на заседании Совета по сотрудничеству 
в области образования государств – участников СНГ (далее – Совет) предусмотрено п. 4 Плана его работы на 2019–2020 годы. 
Всего в сфере образования высшими органами СНГ принято 52 документа (информация прилагается).
Решением Совета от 11 апреля 2017 года (Протокол № 5) были одобрены Перечень решений Совета глав правительств, Совета министров иностранных дел и Экономического совета СНГ, предлагаемых для признания их прекратившими действие, а также Перечень решений Совета глав правительств СНГ, предлагаемых для внесения изменений. 
Прекратили действие 6 решений, еще 3 решения прекратят свое действие в соответствии с Решением Совета глав правительств СНГ, которое будет принято в рабочем порядке. Проект Решения СГП одобрен Решением СМИД о проектах документов о прекращении действия многосторонних договоров, заключенных в рамках СНГ, решений Совета глав государств и Совета глав правительств СНГ (Душанбе, 27.09.2018)
За период 2018–2020 годов высшими уставными органами СНГ в сфере образования принято 5 документов.
Ежегодно секретариатом Совета обновляется информация о перспективах развития договорно-правовой базы СНГ в сфере образования.
Предлагается министерствам образования/просвещения (и науки) государств – участников СНГ до 15 апреля 2021 года провести в целях актуализации инвентаризацию действующей нормативно-правовой базы в области образования  и рассмотреть ее результаты на очередном заседании Совета.

