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Приложение 3
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начальника управления международных отношений 
Министерства образования и науки Республики Таджикистан Камолзода И. по вопросу «О выполнении решений Протокола № 7 заседания Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников Содружества Независимых Государств
от 19 апреля 2019 года»

Советом по сотрудничеству в области образования государств – участников Содружества Независимых Государств (далее – Совет) 
в 2019–2020 годах проведена значительная работа по выполнению решений Протокола № 7 заседания от 19 апреля 2019 года, рассмотревшего 13 вопросов повестки дня, а также 5 вопросов в разделе «Разное».
В соответствии с данным Протоколом выполнены решения по 11 вопросам, выполнен частично пункт 2 Протокола, выполняются решения по 4 вопросам (имеют более длительный срок выполнения), не выполнены пункты 8 и 11 (информация прилагается).
Продолжилась работа по созданию и совершенствованию нормативной правовой базы. Были организованы и проведены заседание Рабочей группы (21–22 февраля 2019 года) и два заседания экспертов (11–12 июля и 16–17 декабря 2019 года) по доработке и согласованию проекта Соглашения об учреждении и функционировании Сетевого университета Содружества Независимых Государств. Проект Соглашения одобрен Советом министров иностранных дел СНГ 12 мая 2020 года. Соглашение подписано на заседании Совета глав правительств СНГ 29 мая 2020 года.
Состоялось заседание Рабочей группы (2–3 марта 2020 года) по доработке проекта Соглашения о государственной аккредитации образовательной деятельности организаций/учреждений образования государств – участников Содружества Независимых Государств. 
Совместно с Советом по гуманитарному сотрудничеству и Правлением Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ 9 декабря 2019 года в Бресте были рассмотрены вопросы по активизации и развитию партнерских связей между образовательными организациями государств – участников СНГ в целях укрепления международного гуманитарного сотрудничества на пространстве СНГ, а также о взаимодействии в сохранении, развитии и распространении русского языка как важнейшего средства интеграции государств – участников СНГ. По итогам заседания принято решение провести в 2021 году научно-методический симпозиум по вопросам партнерства образовательных учреждений как непреложного фактора развития культурно-гуманитарного пространства СНГ.
В целях контроля за выполнением Резолюции V Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ Совет утвердил форму предоставления информации министерствами образования (и науки) государств – участников СНГ и определил сроки ее направления координатору – Министерству образования и науки Кыргызской Республики. На основании поступившей информации от Республики Армения, Республики Беларусь, Российской Федерации и Республики Таджикистан секретариатом Совета подготовлена обобщенная информация о выполнении в государствах – участниках СНГ Резолюции V Съезда. 
Информация по выполнению Резолюции V Съезда в государствах –участниках СНГ до настоящего времени координатором не представлена. 
В соответствии с Протоколом № 7 Министерством образования и науки Республики Таджикистан во взаимодействии с Советом и Исполнительным комитетом СНГ проведена необходимая организационная и информационная работа по подготовке к VI Съезду учителей и работников образования государств – участников СНГ и I Международному фестивалю педагогического мастерства. 
Согласно решению Совета Московским педагогическим государственным университетом (МПГУ), базовой организацией государств – участников СНГ по подготовке педагогических кадров, разработаны Методические рекомендации по проведению единого урока, посвященного Году книги в СНГ. Российским государственным гуманитарным университетом, базовой организацией государств – участников СНГ по подготовке кадров в области исторического образования, подготовлены Методические рекомендации по проведению в образовательных учреждениях государств – участников СНГ единого урока памяти, посвященного Году 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Указанные методические материалы были размещены 
на официальном сайте Исполнительного комитета СНГ и Интернет-портале СНГ.
Продолжается работа по выполнению п. 14.2 Протокола в части проведения мероприятий в рамках Года 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов в СНГ. Об итогах проведенной работы министерствам образования и науки государств – участников СНГ предложено проинформировать до 30 декабря 2020 года.
В 2019 году продолжена работа по взаимодействию Совета, органов государственной власти, ведающих вопросами образования, и базовых организаций государств – участников СНГ в реализации образовательных проектов на пространстве Содружества. 
Необходимо отметить высокую активность базовых организаций государств – участников СНГ по языкам и культуре СНГ (Московский государственный лингвистический университет), экологическому образованию (Международный государственный экологический институт имени А. Д. Сахарова БГУ), в области информационного обеспечения образовательных систем (Российский университет дружбы народов),  подготовке кадров в области государственного управления (Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации), профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации кадров в системе профессионально-технического и среднего специального образования (Республиканский институт профессионального образования Республики Беларусь), подготовке педагогических кадров (МПГУ), подготовке, переподготовке, повышению квалификации педагогических работников и специалистов в области инклюзивного и специального образования (Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка).
Итоги деятельности органов отраслевого сотрудничества в СНГ 
в 2019 году были заслушаны на заседании Совета постоянных полномочных представителей государств – участников Содружества при уставных и других органах Содружества 25 марта 2020 года. В докладе положительно отмечена работа Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ, среди отраслевых органов в гуманитарной сфере работа охарактеризована как наиболее плодотворная. (Выписка из Протокола № 3 заседания была направлена членам Совета). 
Исходя из вышеизложенного, анализ выполнения решений Протокола № 7 показывает результативную работу, проведенную членами Совета в 2019–2020 годах. 
Вместе с тем Совет имеет значительный потенциал и может задействовать неиспользованные резервы для повышения эффективности своей работы и развития отраслевого межотраслевого сотрудничества.
Прежде всего, необходимо обратить внимание на уровень участия в  заседаниях Совета его членов и представительства от государств – участников СНГ. 
Остается актуальным вопрос о широком внедрении современных информационных технологий в деятельность Совета. При проведении заседаний экспертных и рабочих групп по подготовке проектов документов не были использованы возможности видеоконференцсвязи.  
Затрудняет работу затягивание сроков предоставления информации от министерств образования (и науки) по выполнению решений Совета и выполнения внутригосударственных процедур по документам, относящимся к деятельности Совета.
В 2020–2021 годах Совету необходимо сконцентрировать внимание на вопросах организации и координации исполнения документов, принятых высшими органами Содружества, повышении эффективности своей работы, разработке документов стратегического и перспективного характера.
Предлагается: 
1. Членам Совета, руководителям базовых организаций государств – участников СНГ:
оказывать содействие организации исполнения документов, принятых высшими органами Содружества, принимать участие в разработке и согласовании проектов документов стратегического и перспективного характера, 
в том числе сосредоточиться на:
разработке документов для дальнейшего развития гуманитарных связей, а также на решении практических вопросов отраслевого и межотраслевого взаимодействия; 
развитии сотрудничества по вопросам цифровой трансформации организаций и учреждений;
использовании в работе современных информационных технологий, совершенствовании форм и методов оперативного освещения своей деятельности в СМИ;
обеспечении установленного Положением о Совете уровня представительства государств – участников СНГ в Совете;
содействии в рамках своей компетенции выполнению своими государствами внутригосударственных процедур, необходимых для вступления в силу документов, принятых в рамках Содружества;
проведении мероприятий, посвященных тематическим годам в СНГ;
продолжить работу по реализации межгосударственных целевых программ и планов совместных мероприятий государств – участников СНГ, развитию связей и углублению взаимодействия с международными и региональными организациями, в том числе со специализированными учреждениями системы ООН, дальнейшему повышению авторитета Содружества на международной арене.



