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Приложение 9

ИНФОРМАЦИЯ
к вопросу «О проекте Соглашения о предоставлении равных прав гражданам государств – участников Содружества Независимых Государств для поступления 
в высшие учебные заведения государств – участников СНГ»

Работа над проектом Соглашения была начата в 2010 году 
в соответствии с Планом мероприятий по дальнейшему развитию общего образовательного пространства и сотрудничества государств – участников СНГ в области образования на период до 2010 года, Планом основных мероприятий сотрудничества государств – участников СНГ в области образования на 2013–2015 годы и Планом мероприятий по реализации третьего этапа (2016–2020 годы) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2020 года (п. 1.4.13).
Проект Соглашения был разработан Министерством образования и науки Республики Казахстан, рассматривался на заседаниях Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ (далее – Совет) 08.07.2010, 19.06.2011 и 19.10.2012 (одобрен).
На заседании экспертной группы государств – участников СНГ 10 февраля 2016 года проект был согласован и предложен для внесения 
в установленном порядке на рассмотрение Совета глав правительств СНГ. 
В процессе внутригосударственного согласования проекта российская сторона высказалась о необходимости его дополнительного обсуждения. Вопрос рассмотрен на заседании Совета 11 апреля 2017 года, где в целях оценки целесообразности заключения Соглашения Совет решил запросить у министерств образования (и науки) государств – участников СНГ информацию о нормах национального законодательства, регулирующего поступление граждан государств – участников Содружества в вузы стран СНГ.
По итогам согласований Министерство образования и науки Российской Федерации информировало Исполнительный комитет СНГ о том, что к настоящему времени в государствах – участниках СНГ разработаны нормативные правовые акты, применение которых позволяет обеспечить гарантии предоставления равных прав граждан государств – участников СНГ и лиц без гражданства при поступлении в учреждения высшего образования (письмо № 16-ИН-684 от 09.10.2017).
Вопрос повторно был рассмотрен на заседании Совета 19 апреля 2018 года, в соответствии с Протоколом которого Исполнительный комитет СНГ повторно запросил информацию министерств образования (и науки) государств – участников СНГ о нормах национального законодательства, регулирующих поступление граждан государств – участников Содружества в вузы стран СНГ, и направил в Министерство науки и высшего образования РФ (№ 6-1/981 от 27.07.2018).
В ответе Минобрнауки России (письмо № МН-459/МБ от 20.03.2019) подтверждена изложенная им ранее позиция о нецелесообразности дальнейшей разработки проекта Соглашения в связи с отсутствием согласованных подходов к обеспечению обязательств, вытекающих из статьи 1 проекта Соглашения. 
На заседании Совета 19 апреля 2019 года (Протокол № 7) был рассмотрен вопрос о проекте Соглашения и принято решение запросить официальную позицию министерств образования (и науки) Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Таджикистан о целесообразности дальнейшей работы над проектом документа и принять окончательное решение на очередном заседании Совета. 
Получены ответы от Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики 
о нецелесообразности дальнейшей работы над проектом Соглашения. Республика Таджикистан поддерживает позицию о подписании документа. 
В связи с разногласием государств – участников по проекту Соглашения на заседании Совета необходимо принять окончательное решение о целесообразности дальнейшей работы над указанным проектом.

Предлагается:
считать нецелесообразным продолжение работы над проектом Соглашения о предоставлении равных прав гражданам государств – участников Содружества Независимых Государств для поступления 
в высшие учебные заведения государств – участников СНГ.



