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Общие положения

Совет по промышленной политике государств – участников СНГ (далее – Совет) создан в соответствии с Соглашением о сотрудничестве в области промышленности и создании Совета по промышленной политике государств – участников СНГ от 30 мая 2012 года. Соглашение подписали государства – участники СНГ, за исключением Азербайджанской Республики, Туркменистана и Республики Узбекистан. 
В соответствии с нотой Министерства иностранных дел Республики Узбекистан от 6 апреля 2021 года № 07/12415 Исполнительный комитет СНГ был проинформирован о выполнении узбекской стороной внутригосударственных процедур, необходимых для присоединения к Соглашению о сотрудничестве в области промышленности, и создании Совета по промышленной политике государств – участников СНГ.
Совет является органом отраслевого сотрудничества СНГ, осуществляющим свою деятельность в пределах своих полномочий.

В своей деятельности Совет руководствуется Уставом СНГ, международными договорами, заключенными государствами – участниками СНГ, решениями Совета глав государств, Совета глав правительств, Совета министров иностранных дел и Экономического совета СНГ.

Целью деятельности Совета является координация сотрудничества государств – участников СНГ в области промышленности посредством проведения скоординированной политики и расширения направлений сотрудничества. 

В числе основных функций Совета:

подготовка предложений по организации и проведению мониторинга и оценки потенциала развития отраслей промышленности государств – участников СНГ и выработке на этой основе предложений о совместной деятельности хозяйствующих субъектов на рынках государств – участников СНГ; 
подготовка предложений по формированию взаимовыгодных кооперационных связей между отраслями промышленности, а также хозяйствующими субъектами государств – участников СНГ; 
развитие и гармонизация нормативно-правовой базы в области промышленной политики; 
разработка рекомендаций по формированию благоприятных условий для инновационного промышленного развития экономики государств – участников СНГ, содействие внедрению и эффективному использованию научно-технических разработок и инновационных промышленных проектов в отраслях промышленности государств – участников СНГ; 
координация и обмен опытом в сфере подготовки кадров высокой квалификации для различных отраслей промышленности.

Совет формируется из руководителей органов государственной власти государств – участников СНГ, отвечающих за выработку и осуществление государственной политики в области промышленности. 
В соответствии с Положением о Совете его заседания проводятся один раз в год. Решения по вопросам повестки дня принимаются на основе консенсуса, что позволяет учесть интересы всех сторон и является основой выполнения принимаемых решений и рекомендаций.

Функции секретариата Совета возлагаются на орган государственной власти государства – участника Соглашения, представитель которого председательствует в Совете, совместно со структурным подразделением Исполнительного комитета СНГ.

Руководителем секретариата Совета является представитель органа государственной власти государства, председательствующего в Совете, 
а заместителем руководителя секретариата – представитель Исполнительного комитета СНГ.
В 2018–2021 годах Совет осуществлял свою деятельность в соответствии со Стратегией экономического развития СНГ на период до 2020 года, Стратегией экономического развития СНГ на период до 2030 года, 
с положениями Соглашения об общих условиях и механизме поддержки развития производственной кооперации предприятий и отраслей государств – участников Содружества Независимых Государств от 23 декабря 1993 года и другими документами, принятыми высшими органами СНГ в области промышленной политики.
Члены Совета

В соответствии с Положением о Совете его состав формируется из руководящих работников соответствующих министерств, ведомств или иных структур государств – участников Соглашения.
В состав Совета в настоящее время входят представители восьми государств: Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, Республики Таджикистан и Республики Узбекистан.
На восьмом заседании Совета 15 июля 2022 года в г. Ташкенте (Республика Узбекистан) приняли участие следующие члены Совета:

Харитончик Дмитрий Иванович – заместитель Министра промышленности Республики Беларусь;

Карабаев Марат Каримжанович – вице-министр индустрии и инфраструктурного развития Республики Казахстан;

Амангельдиев Данияр Джолдошевич – Министр экономики и коммерции Кыргызской Республики;

Груздев Алексей Владимирович – заместитель Министра промышленности и торговли Российской Федерации;

Шерали Кабир – Министр промышленности и новых технологий Республики Таджикистан;

Холхужаев Саидкаххор Мухаммадкаримович – первый заместитель Министра экономического развития и сокращения бедности Республики Узбекистан.

Члены Совета от Республики Армения и Республики Молдова в восьмом заседании Совета участие не принимали.

В заседаниях Совета, как правило, принимают участие представители следующих базовых организаций государств – участников СНГ:

Российский государственный университет нефти и газа (национальный исследовательский университет) имени И.М.Губкина – базовая организация государств – участников СНГ по подготовке, профессиональной переподготовке и повышению квалификации кадров в нефтегазовой отрасли;
Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС» – базовая организация государств – участников СНГ по подготовке, профессиональной переподготовке и повышению квалификации кадров для горно-металлургической отрасли, современного материаловедения и рециклинга промышленных отходов;

Российский химико-технологический университет имени Д.И.Менделеева – базовая организация государств – участников СНГ по подготовке, профессиональной переподготовке и повышению квалификации кадров в химической отрасли;
Национальный исследовательский университет «МЭИ» – базовая организация государств – участников СНГ по подготовке, профессиональной переподготовке и повышению квалификации кадров в сфере электроэнергетики.
В качестве наблюдателей и экспертов-консультантов на заседания Совета приглашаются представители бизнес-структур. 

Заседания Совета

Заседания Совета являются важной площадкой для коллегиального обсуждения руководителями и экспертами министерств, ведомств и профильных организаций государств – участников СНГ вопросов и задач в области промышленной политики, принятия важных согласованных решений по развитию различных отраслей экономики. 

За отчетный период подготовлено и проведено 3 заседания. В 2020 году заседание Совета не состоялось в связи с ограничениями, связанными с распространением новой коронавирусной инфекции COVID-19.
На заседаниях Совета в 2018–2021 годах рассмотрено около 40 вопросов, которые включают широкий круг актуальных проблем в области промышленной политики.

Так, были рассмотрены вопросы подготовки проектов документов в области развития энергетического и химического машиностроения, использования природного газа в качестве моторного топлива, цифровизации отраслей топливно-энергетического и химического комплексов государств – участников СНГ, заслушана информация о ходе выполнения Плана первоочередных мероприятий в области нефтегазового машиностроения, обсуждались вопросы подготовки кадров для химической отрасли и др.

Пятое заседание Совета (17 августа 2018 года, 
г. Астана, Республика Казахстан)
В работе пятого заседания Совета приняли участие члены Совета и представители Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, Республики Узбекистан (в качестве наблюдателя), а также представитель Исполнительного комитета СНГ.
Совет рассмотрел следующие вопросы:

о проектах Концепции сотрудничества государств – участников СНГ в развитии цифровой экономики и Плане первоочередных мероприятий по ее реализации;

о ходе выполнения и об актуализации Плана первоочередных мероприятий по реализации Концепции сотрудничества государств – участников СНГ в области химической промышленности, утвержденного Решением Совета глав правительств СНГ от 7 июня 2016 года;

об Отчете о деятельности базовой организации государств – участников Содружества Независимых Государств по подготовке, профессиональной переподготовке и повышению квалификации кадров в химической отрасли;

о Соглашении о сотрудничестве государств – участников СНГ в области обращения с отходами электронного и электротехнического оборудования от 1 июня 2018 года и о ходе подготовки Плана мероприятий по реализации указанного Соглашения;

о проекте Плана мероприятий по реализации Соглашения о сотрудничестве государств – участников СНГ в автомобилестроении от 28 октября 2016 года;

о реализации Комплекса мер по развитию и стимулированию использования природного газа в качестве моторного топлива для транспортных средств государств – участников СНГ на период до 2020 года;

о проекте Комплекса мер по развитию энергетического машиностроения государств – участников СНГ;

об Отчете о деятельности Совета по промышленной политике государств – участников СНГ в 2013–2017 годах;

о Председателе Совета по промышленной политике государств – участников СНГ;

о дате и месте проведения очередного заседания Совета;

о предложении Научно-исследовательского университета «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ) рассмотреть вопрос об организации сотрудничества государств – участников СНГ в области стратегического управления и менеджмента в топливно-энергетическом комплексе (ТЭК) – придании магистерской программе НИУ ВШЭ «Стратегический менеджмент в ТЭК» статуса базовой образовательной программы СНГ.

По результатам пятого заседания Совет одобрил и направил в Исполнительный комитет СНГ для дальнейшего рассмотрения в установленном порядке:

проекты Концепции сотрудничества государств – участников СНГ в развитии цифровой экономики и Плана первоочередных мероприятий по ее реализации;

проект Комплекса мер по развитию энергетического машиностроения государств – участников СНГ;

проект Плана мероприятий по реализации Соглашения о сотрудничестве государств – участников СНГ в автомобилестроении от 28 октября 2016 года;

Информацию о выполнении Плана первоочередных мероприятий по реализации Концепции сотрудничества государств – участников СНГ в области химической промышленности;

Информацию о реализации Комплекса мер по развитию и стимулированию использования природного газа в качестве моторного топлива для транспортных средств государств – участников СНГ;

Отчет о деятельности Российского химико-технологического университета имени Д.И.Менделеева как базовой организации государств – участников СНГ по подготовке, профессиональной переподготовке и повышению квалификации кадров в химической отрасли;

Отчет о деятельности Совета в 2013–2017 годах.

Шестое заседание Совета (21 ноября 2019 года,
г. Москва, Российская Федерация)
В работе шестого заседания Совета приняли участие члены Совета и уполномоченные представители Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Республики Узбекистан, 
а также представитель Исполнительного комитета СНГ.

Совет рассмотрел следующие вопросы:

о Председателе Совета по промышленной политике государств – участников СНГ;
о подготовке предложений по развитию промышленной кооперации на пространстве СНГ;

о проектах Концепции цифровой трансформации отраслей топливно-энергетического комплекса государств – участников СНГ и Плана первоочередных мероприятий по ее реализации;

о предложениях по взаимодействию государств – участников СНГ в области цифровизации химической промышленности;

о создании института экспертов по газомоторному топливу при Совете по промышленной политике государств – участников СНГ;
о предложениях по проекту Комплекса мер по развитию и стимулированию использования природного газа в качестве моторного топлива для транспортных средств государств – участников СНГ на период до 2025 года;

о государственной поддержке развития химического машиностроения в Российской Федерации;

об информации о Концепции сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств в области цифрового развития общества и Плане первоочередных мероприятий по ее реализации, утвержденных Решением Совета глав правительств СНГ от 25 октября 2019 года;

об информации о Решении совместного заседания Совета постоянных полномочных представителей государств – участников Содружества при уставных и других органах Содружества и Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ от 26 марта 2019 года «Об Отчете о деятельности Совета по промышленной политике государств – участников СНГ по организации и координированию исполнения решений высших органов Содружества»;

об информации о предложениях по крупномасштабным проектам по доставке энергоносителей на международные рынки;

о дате и месте проведения очередного заседания Совета.
По результатам шестого заседания Совет одобрил и направил в Исполнительный комитет СНГ для дальнейшего рассмотрения в установленном порядке:

проекты Концепции цифровой трансформации отраслей топливно-энергетического комплекса государств – участников СНГ и Плана первоочередных мероприятий по ее реализации;

проект Комплекса мер по развитию и стимулированию использования природного газа в качестве моторного топлива для транспортных средств государств – участников СНГ на период до 2025 года;

проект Положения о создании экспертной группы по газомоторному топливу при Совете.

Седьмое заседание Совета (14 мая 2021 года, 
г. Ташкент, Республика Узбекистан, 
в формате видеоконференции)
В работе заседания приняли участие члены Совета и уполномоченные представители Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Республики Таджикистан, Республики Узбекистан и Исполнительного комитета СНГ. 

Повестка дня заседания Совета включала следующие вопросы:
о Председателе Совета по промышленной политике государств – участников СНГ;
о присоединении Республики Узбекистан к Соглашению о сотрудничестве в области промышленности и создании Совета по промышленной политике государств – участников СНГ от 30 мая 2012 года;
о проектах Концепции цифровой трансформации отраслей химического комплекса государств – участников СНГ и Плана первоочередных мероприятий по ее реализации;
о проектах Концепции цифровой трансформации отраслей топливно-энергетического комплекса государств – участников СНГ и Плана первоочередных мероприятий по ее реализации;

о проекте Комплекса мер по развитию химического машиностроения государств – участников СНГ;

о Положении об экспертной группе по развитию и стимулированию использования природного газа в качестве моторного топлива для транспортных средств государств – участников СНГ;

о разработке проекта документа по развитию производственной (промышленной) кооперации в Содружестве Независимых Государств на период до 2030 года (во исполнение инициатив глав делегаций, высказанных на заседаниях высших органов СНГ в 2019–2020 годах);

о кооперационном сотрудничестве государств – участников СНГ по организации производства комплектующих, используемых для сельскохозяйственной техники;
о выполнении Плана первоочередных мероприятий по реализации Концепции сотрудничества государств – участников СНГ в области химической промышленности, утвержденного Решением Совета глав правительств СНГ от 7 июня 2016 года;

о выполнении Плана первоочередных мероприятий по реализации Концепции сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств в области нефтегазового машиностроения, утвержденного Решением Совета глав правительств СНГ от 3 ноября 2017 года;

о проектах Соглашения о сотрудничестве государств – участников СНГ в развитии гражданского судостроения и производства судового комплектующего оборудования и Плана мероприятий по его реализации;

о дате и месте проведения очередного заседания Совета.

По итогам обсуждения в Исполнительный комитет СНГ для дальнейшего рассмотрения в установленном порядке направлены доработанные материалы:

проекты Концепции цифровой трансформации отраслей химического комплекса государств – участников СНГ и Плана первоочередных мероприятий по ее реализации;

проекты Концепции цифровой трансформации отраслей топливно-энергетического комплекса государств – участников СНГ и Плана первоочередных мероприятий по ее реализации;

проект Комплекса мер по развитию химического машиностроения государств – участников СНГ;

проект Программы концептуальных направлений развития промышленной кооперации между государствами – участниками СНГ;

проект Соглашения о сотрудничестве государств – участников СНГ в развитии гражданского судостроения и производства судового комплектующего оборудования.

О внесенных на рассмотрение высших органов СНГ документах

В целях оптимизации обращения с отходами электронного и электротехнического оборудования государств – участников СНГ и содействия созданию региональной системы обращения с указанными отходами Центром международного промышленного сотрудничества ЮНИДО в Российской Федерации совместно с заинтересованными организациями государств – участников СНГ и Исполнительным комитетом СНГ был разработан проект Соглашения о сотрудничестве государств – участников СНГ в области обращения с отходами электронного и электротехнического оборудования.

Соглашение было подписано на заседании Совета глав правительств СНГ 1 июня 2018 года Республикой Армения, Республикой Беларусь, Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой, Российской Федерацией, Республикой Таджикистан и Республикой Узбекистан.
Одновременно с процессом согласования Соглашения Исполнительным комитетом СНГ совместно с Центром международного промышленного сотрудничества ЮНИДО в Российской Федерации проводилась работа по разработке проекта Плана мероприятий по реализации Соглашения о сотрудничестве государств – участников СНГ в области обращения с отходами электронного и электротехнического оборудования. Вопрос о Соглашении о сотрудничестве государств – участников СНГ в области обращения с отходами электронного и электротехнического оборудования от 1 июня 2018 года и о ходе подготовки Плана мероприятий по реализации указанного Соглашения был рассмотрен на пятом заседании Совета (17 августа 2018 года, г. Астана, Республика Казахстан).  

План мероприятий является комплексным документом, определяющим нормативные, правовые, технические, инвестиционные, технологические, экологические и другие мероприятия, направленные на построение региональной системы обращения с отходами электронного и электротехнического оборудования. План мероприятий по реализации Соглашения о сотрудничестве государств – участников СНГ в области обращения с отходами электронного и электротехнического оборудования 
от 1 июня 2018 года утвержден Решением Совета глав правительств СНГ 
от 2 ноября 2018 года.

В настоящее время важнейшее значение приобретает опережающее развитие производства оборудования для химических отраслей промышленности. Оно необходимо как для обеспечения потребности в оборудовании новых предприятий, так и для ускорения технического перевооружения действующих предприятий химической и нефтехимической промышленности. 

Отрасль химического машиностроения предоставляет оборудование, запасные части к нему, а также аппаратуру для реализации инженерных проектов и создания технологических установок для нефтеперерабатывающей, нефтехимической и газодобывающей, сельскохозяйственной, целлюлозно-бумажной, космической, микробиологической, медицинской, фармацевтической и прочих отраслей. Современные тенденции машиностроения предполагают использование программного управления и модульных технологий, автоматизирующих производственные процессы.

В этой связи на седьмом заседании Совета (14 мая 2021 года, г. Ташкент, Республика Узбекистан) был одобрен проект Комплекса мер по развитию химического машиностроения государств – участников СНГ на период 
до 2030 года, который в дальнейшем был утвержден Решением Экономического совета СНГ от 18 марта 2022 года. Комплекс мер был подготовлен Советом в соответствии с пунктом 3.3 Плана первоочередных мероприятий по реализации Концепции сотрудничества государств – участников СНГ в области химической промышленности, утвержденного Решением Совета глав правительств СНГ от 7 июня 2016 года, с целью развития производственного сотрудничества в области химического машиностроения государств – участников СНГ.

Комплекс мер направлен на налаживание взаимодействия государств – участников СНГ по разработке, производству и приобретению химического оборудования в целях обеспечения повышающегося спроса на оборудование в государствах – участниках СНГ, а также формирования преимуществ для обеспечения конкурентоспособности на внешнем рынке.
Для развития сотрудничества государств – участников СНГ в области цифровизации химической промышленности Российским химико-технологическим университетом имени Д.И.Менделеева – базовой организацией государств – участников СНГ по подготовке, профессиональной переподготовке и повышению квалификации кадров в химической отрасли совместно с Исполнительным комитетом СНГ были подготовлены проекты Концепции цифровой трансформации отраслей химического комплекса государств – участников СНГ и Плана первоочередных мероприятий по ее реализации.   

Проекты Концепции и Плана разработаны в соответствии с пунктом 2.5 Плана первоочередных мероприятий по реализации Концепции сотрудничества государств – участников СНГ в области химической промышленности, утвержденного Решением Совета глав правительств СНГ от 7 июня 2016 года.

Основными задачами взаимодействия государств – участников СНГ в развитии цифровой трансформации отраслей химического комплекса, отраженными в Концепции, являются: формирование общего видения цифровой трансформации химического комплекса; расширение взаимовыгодных кооперационных связей; создание, развитие и применение в химической промышленности цифровых платформ.

Планом предусмотрены мероприятия по развитию межгосударственного взаимодействия, созданию единого нормативного правового пространства и стандартов, построению на межотраслевом уровне системы управления, координации и мониторинга цифровой трансформации отраслей химического комплекса.

Проекты документов были рассмотрены на седьмом заседании Совета по промышленной политике государств – участников СНГ 14 мая 2021 года, г. Ташкент, Республика Узбекистан, на заседаниях экспертной группы государств – участников СНГ 27 января 2022 года, Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ 22 июня 2022 года, Экономического совета СНГ 23 сентября 2022 года и планируются к утверждению на очередном заседании Совета глав правительств СНГ.

В нефтегазовой промышленности работа Совета ведется по следующим направлениям.

Совет разработал и на пятом заседании (17 августа 2018 года, г. Астана, Республика Казахстан) одобрил проект Комплекса мер по развитию энергетического машиностроения государств – участников СНГ. Указанный Комплекс мер утвержден Экономическим советом СНГ на заседании 21 июня 2019 года.

Целями утвержденного Комплекса мер являются повышение конкурентоспособности продукции государств – участников СНГ на внутреннем и мировом рынках, повышение энергетической безопасности, эффективности и экологичности использования ресурсов энергетического комплекса.
Решением Экономического совета СНГ от 9 декабря 2020 года утвержден Комплекс мер по развитию и стимулированию использования природного газа в качестве моторного топлива для транспортных средств государств – участников СНГ на период до 2025 года. Заинтересованным министерствам и ведомствам государств – участников СНГ поручено принять меры по его выполнению, Совету по промышленной политике государств – участников СНГ – регулярно рассматривать выполнение Комплекса мер на своих заседаниях и при необходимости информировать Экономический совет СНГ. Предложения по проекту Комплекса мер были рассмотрены и одобрены на шестом заседании Совета (21 ноября 2019 года, г. Москва, Российская Федерация). Комплекс мер разработан в связи с необходимостью продолжения эффективного использования энергоресурсов, снижения стоимости транспортных перевозок, улучшения экологической ситуации и определяет основные направления и механизмы реализации работы по переводу транспортных средств на газомоторное топливо в государствах – участниках СНГ. Комплекс мер направлен на дальнейшую кооперацию предприятий государств – участников СНГ в области производства газокомпрессорного оборудования, расширение сети автомобильных газовых наполнительных компрессорных станций, создание условий доступа для производителей газомоторной техники на территориях государств – участников СНГ.

В развитие принципов и положений Концепции сотрудничества государств – участников СНГ в области инновационного развития энергетики и разработки передовых энергетических технологий от 1 июня 2018 года и Концепции сотрудничества государств – участников СНГ в области цифрового развития общества от 25 октября 2019 года Исполнительный комитет СНГ совместно с базовыми организациями – Национальным исследовательским университетом «МЭИ», Российским государственным университетом нефти и газа (НИУ) имени И.М.Губкина и Российским энергетическим агентством Министерства энергетики Российской Федерации подготовил проекты Концепции цифровой трансформации отраслей топливно-энергетического комплекса государств – участников СНГ и Плана первоочередных мероприятий по ее реализации. 

Во многих отраслях промышленности одним из параметров эффективности служит высокий уровень автоматизации, и топливно-энергетический комплекс не является исключением. Автоматизация наряду с цифровой трансформацией позволяет повысить эффективность бизнеса и производительность ресурсов. Внедрение цифровых инновационных технологий в организацию деятельности нефтегазовых корпораций представляется не просто важным, а необходимым. Под цифровой трансформацией понимается процесс интеграции цифровых информационных технологий во все аспекты бизнес-деятельности, требующий внесения коренных изменений в социально-экономическую сферу, стратегии управления, маркетинговые подходы, технологии, производственные операции и принципы создания новых продуктов и услуг.

Основными задачами взаимодействия государств – участников СНГ в развитии цифровой трансформации отраслей топливно-энергетического комплекса, отраженными в Концепции, являются: формирование общего видения цифровой трансформации; расширение взаимовыгодных кооперационных связей; создание, развитие и применение в топливно-энергетической промышленности цифровых платформ.

Ожидается, что указанные документы будут содействовать созданию информационной инфраструктуры, на которой базируются цифровые платформы и технологии, где формируются компетенции для развития топливно-энергетического комплекса государств – участников СНГ.

Планом предусмотрены мероприятия по развитию межгосударственного взаимодействия в области цифровой трансформации нефтегазового комплекса, угольной промышленности, электроэнергетики, атомной энергетики. Реализация мероприятий Плана будет способствовать развитию научно-технологического потенциала в области цифровой трансформации топливно-энергетического комплекса государств – участников СНГ.
Проекты документов были рассмотрены на седьмом заседании Совета по промышленной политике государств – участников СНГ 14 мая 2021 года, 
г. Ташкент, Республика Узбекистан, на заседании экспертной группы государств – участников СНГ 1 июня 2022 года и проходят согласование в заинтересованных министерствах и ведомствах государств – участников СНГ.
О развитии отраслевого сотрудничества 
на ближайшую перспективу

Совет глав правительств СНГ Решением от 29 мая 2020 года утвердил Стратегию экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2030 года. Согласно указанной Стратегии взаимодействие государств – участников СНГ в промышленной сфере будет направлено на развитие производственных кооперационных связей между предприятиями и технологически взаимосвязанными производствами, в том числе путем создания производственно-технологических и сбытовых альянсов между предприятиями государств – участников СНГ; развитие и укрепление инвестиционной и научной кооперации, принятие совместных мер по созданию условий для формирования новых технологических укладов на основе цифровизации; создание новых совместных центров технологического развития в сфере биотехнологий, энерго- и ресурсосбережения; развитие инновационных кластерных и межгосударственных структур; обеспечение с учетом особенностей национальной экономики условий для ускоренного восстановления и развития обрабатывающей промышленности, в первую очередь на основе современных технологических цифровых платформ; обеспечение защиты интересов национальных производителей на всем протяжении глобальных и региональных производственных цепочек; расширение экспорта продукции в третьи страны, в том числе с использованием институтов поддержки и развития экспортного финансирования; создание совместных центров компетенции (некоммерческие организации, технопарки, кластеры и др.) в приоритетных отраслях промышленности.
В соответствии с Планом мероприятий по реализации первого этапа (2021–2025 годы) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2030 года, утвержденным Решением Совета глав правительств СНГ от 6 ноября 2020 года (пункты 2.2, 2.3), Совет продолжит мониторинг выполнения Концепции сотрудничества государств – участников СНГ по развитию производства высокотехнологичного энергетического оборудования от 2 ноября 2018 года, Комплекса мер по развитию энергетического машиностроения государств – участников СНГ 
от 21 июня 2019 года.

Совет во взаимодействии с заинтересованными государствами – участниками СНГ подготовит предложения по производству оборудования для использования природного газа в качестве моторного топлива, а также оборудования для строительства объектов газозаправочной инфраструктуры на предприятиях государств – участников СНГ, по разработке Концепции энергетической безопасности государств – участников СНГ. 

Совет совместно с Межправительственным советом по лесопромышленному комплексу и лесному хозяйству, Межправительственным советом дорожников рассмотрит вопросы развития сотрудничества государств – участников СНГ в области производства машин и оборудования для дорожных работ и лесной промышленности.

В ближайших планах Совета внести на рассмотрение высших органов СНГ: 

проекты Концепции сотрудничества государств – участников СНГ в сфере энергетики до 2035 года и Плана первоочередных мероприятий по ее реализации;
проект Плана мероприятий по реализации Соглашения о сотрудничестве государств – участников СНГ в автомобилестроении от 28 октября 2016 года;

проект Комплекса мероприятий по реализации Соглашения о сотрудничестве государств – участников СНГ в горно-металлургической отрасли от 28 октября 2016 года;

проект Концептуальных направлений развития топливно-энергетического комплекса государств – участников СНГ.
О выполнении решений высших органов СНГ, инициатив и рекомендаций глав делегаций, высказанных в ходе заседаний
Советом во взаимодействии с базовыми организациями государств – участников СНГ разработаны и высшими органами СНГ утверждены стратегические документы по сотрудничеству в различных секторах промышленных комплексов государств – участников СНГ.

Для достижения новых качественных экономических показателей государства – участники СНГ объединяют усилия по модернизации промышленного производства. Важными составляющими в этой работе являются развитие производственной кооперации отраслей и предприятий, тесное взаимодействие предпринимательских структур и бизнес-сообщества, создание совместных предприятий.

В связи с этим в отчетный период основной задачей в сфере промышленной политики на пространстве СНГ являлась реализация инициатив президентов Республики Казахстан, Российской Федерации, Туркменистана и Республики Узбекистан по подготовке комплексного программного документа по развитию промышленной кооперации и промышленных комплексов государств – участников СНГ, в том числе в области машиностроения, электротехнической, химической и нефтегазовой отраслях.

В этой связи на седьмом заседании Совета (14 мая 2021 года, г. Ташкент, Республика Узбекистан) были рассмотрены проекты Концепции развития промышленной кооперации государств – участников СНГ и Комплекса мер по развитию промышленной кооперации государств – участников СНГ на период до 2030 года. Доработанные по итогам двух заседаний экспертных групп указанные документы проходят согласование в правительствах государств – участников СНГ.

Комплексом мер предусмотрены следующие мероприятия:

создание совместных оптово-распределительных центров по экспорту плодоовощной продукции и совместных консервных заводов по переработке аграрной продукции государств – участников СНГ;

обмен опытом по вопросам ускоренного развития семеноводства и получения высокопродуктивных сортов зерновых и масличных культур;

развитие кооперационного сотрудничества в рамках Комплекса мер по развитию энергетического машиностроения государств – участников СНГ от 21 июня 2019 года и подготовка соответствующих рекомендаций;

развитие кооперационного сотрудничества в рамках Концепции сотрудничества государств – участников СНГ по развитию производства высокотехнологичного энергетического оборудования от 2 ноября 2018 года и подготовка соответствующих рекомендаций;

развитие кооперационного взаимодействия государств – участников СНГ в автомобильной промышленности, включая производство автокомпонентов и сервисное обслуживание;

сотрудничество по модернизации производственной базы топливно-энергетического комплекса, созданию новых энергетических мощностей;

подготовка предложений по внедрению технологий водородной энергетики в различные сектора экономики государств – участников СНГ.

Скорейшее принятие указанных документов позволит государствам – участникам СНГ углубить производственно-техническую кооперацию, перейти к «новому качеству» социально-экономического развития на основе постоянной технологической модернизации и возможностей современных цифровых технологий.

В результате развития производственной кооперации и кластерных проектов в государствах – участниках СНГ можно будет реализовать возможности крупного бизнеса по повышению производительности труда и эффективности производства, а малых предприятий – по загрузке своего оборудования производственными заказами.

В отчетном периоде Совет координировал реализацию Комплекса мер по развитию и стимулированию использования природного газа в качестве моторного топлива для транспортных средств государств – участников СНГ на период до 2020 года, утвержденного Решением Совета глав правительств СНГ от 30 октября 2015 года. Об итогах реализации указанного Комплекса мер были проинформированы члены Экономического совета СНГ 2 декабря 2021 года.
В государствах – участниках СНГ разрабатываются и утверждаются соответствующие стандарты и программы, совершенствуется нормативно-правовая база, реализуются пилотные проекты по переводу транспорта на газомоторное топливо, формируются прогнозные оценки по использованию природного газа в качестве моторного топлива. Уделяется внимание требованиям пожарной, промышленной безопасности, а также требованиям к санитарно-защитным зонам и санитарной классификации предприятий, сооружений и иных объектов, предназначенных для производства, хранения, использования и реализации природного газа в качестве топлива для транспортных средств.

Успешно реализуются программы субсидирования строительства метановых заправочных станций – автомобильных газонаполнительных компрессорных станций (АГНКС). В соответствии с поручением Президента Российской Федерации (перечень поручений Президента Российской Федерации от 2 мая 2018 года № 743-пр) с 2019 года в Российской Федерации активно реализуется программа субсидирования строительства АГНКС. Всего за 2019–2021 годы было введено в эксплуатацию 228 АГНКС (просубсидировано в 2019 году 58 АГНКС, в 2020 году – 72, 
в 2021 году – 98).
Увеличивается число АГНКС на территориях государств – участников СНГ. На территории Республики Армения количество АГНКС превышает 390, т.е. на каждые 76 кв. км территории республики действует 1 АГНКС. По разным оценкам, более 80 % автомобилей республики оснащены газобаллонными установками для использования газомоторного топлива. Фактически большая часть автотранспорта страны, в том числе и автобусный парк, уже переведены на газомоторное топливо. 

В 2021 году в Республике Казахстан функционировала 21 АГНКС. 
На компримированном природном газе эксплуатируются 2 000 единиц техники. В планах компании АО «КазТрансГаз» построить еще 100 станций во всех регионах Казахстана. В Российской Федерации на конец 2020 года действовала 601 АГНКС. В 2021 году введены еще 133 объекта заправки, из них в рамках программы субсидирования – 98 (73 %). Прогнозируется следующая динамика роста количества АГНКС: в 2022 году – 892, в 2023 году – 1 072, в 2024 году – 1 273.

Профильными организациями Республики Таджикистан ведутся работы по возобновлению перевода транспортных средств на использование природного газа в качестве моторного топлива. Доля потребления сжиженного газа в республике в общем балансе потребления нефтепродуктов составляет более 30 %. По состоянию на 1 января 2022 года в Республике Таджикистан зарегистрировано 22 801 автотранспортное средство, переоборудованное на газобаллонное оборудование и оказывающее услуги в сфере общественного транспорта. В Республике Узбекистан более 70 % общего количества автомобильного транспорта использует в качестве основного топлива сжиженный и сжатый природный газ. Запущены заводы по производству цельнометаллических газовых баллонов для сжиженного природного газа в Навоийской, Наманганской и Сурхандарьинской областях. Организовано более 300 участков по установке газобаллонного оборудования. На этих объектах создано более 15 000 рабочих мест.

Осуществляются подготовка, переподготовка и повышение квалификации специалистов в области использования природного компримированного и сжиженного газа в качестве моторного топлива (Республика Беларусь, Республика Казахстан и Российская Федерация).

Актуальной задачей для государств – участников СНГ является сотрудничество в химической промышленности. Для координации работ в указанной сфере и формирования согласованных взглядов и подходов государств – участников СНГ к сотрудничеству в области химической промышленности, определения целей, основных задач, принципов, механизмов и основных направлений сотрудничества в этой области Советом были разработаны Концепция сотрудничества государств – участников СНГ в области химической промышленности и План первоочередных мероприятий по ее реализации, утвержденные Решением Совета глав правительств СНГ 
от 7 июня 2016 года.

Совет регулярно рассматривает выполнение Плана первоочередных мероприятий.
Государства – участники СНГ предоставляют информацию о принятых нормативных правовых актах, разрабатываемых регламентах, ГОСТах, утвержденных программах в области химической промышленности. Реализуются программы подготовки и повышения квалификации специалистов для химической отрасли. Получены данные о совместных предприятиях по производству химической продукции. В процессе согласования находится интеграционный проект по строительству нового азотного комплекса в ОАО «Гродно Азот» (Республика Беларусь) совместно с ПАО «Газпром» (Российская Федерация). Реализация данного совместного интеграционного проекта позволит нарастить объемы экспорта российского природного газа и обеспечить его переработку в азотные удобрения. 

Реализуется совместный проект АО «Минерально-химическая компания «ЕвроХим» (Российская Федерация) по освоению месторождений фосфоритов бассейна Каратау и выпуску на их базе минеральных удобрений на территории Республики Казахстан. 

В Республике Армения в стадии разработки находится проект Закона 
«О химических веществах», принятие которого позволит создать реестр химических веществ.

Национальная академия наук Республики Беларусь проводит совместные научные исследования по приоритетным направлениям в области химической промышленности, а также семинары, конференции, форумы и иные мероприятия.

В качестве предложения по дальнейшему сотрудничеству Республика Беларусь полагает целесообразным при планировании проектов промышленного строительства учитывать имеющиеся на территориях государств – участников СНГ производственные мощности в целях эффективного использования их потенциала и повышения конкурентоспособности национальной экономики государств на мировом рынке. 

В Российской Федерации разработаны и утверждены дорожные карты по развитию производства малотоннажной химии на период до 2030 года и минеральных удобрений на период до 2025 года.

Постановлением Правительства Республики Казахстан от 31 декабря 
2019 года № 1050 утверждена Государственная программа индустриально-инновационного развития Республики Казахстан на 2020–2025 годы. Данной программой предусмотрены меры, направленные на расширение ассортимента продукции обрабатывающей отрасли, повышение конкурентоспособности товаропроизводителей, развитие химического машиностроения, а также меры государственной поддержки предприятиям по возмещению части затрат.

Хайдарканский ртутный комбинат в Кыргызской Республике включен в Программу приватизации государственной собственности в Кыргызской Республике на 2020–2022 годы с целью создания благоприятных условий для инвестирования.

Правительством Республики Молдова утверждена Национальная программа по устойчивому управлению химическими веществами, направленная на создание эффективной комплексной системы управления химическими веществами с точки зрения технического, экономического, социального и экологического аспектов.

В Республике Таджикистан в ближайшей перспективе приоритетными являются выпуск серной и азотной кислот, фосфоритных минеральных удобрений, селитры, аммофоса, моющих средств, кокса на основе угля, комплексная переработка металлических и редкоземельных руд, переработка цветных и благородных металлов. 

В качестве предложения по дальнейшему сотрудничеству Республика Таджикистан считает, что в соответствии с ситуацией, складывающейся на химическом и нефтехимическом сырьевом рынке, государствам – участникам СНГ необходимо создавать условия для привлечения инвестиций и запуска новых мощностей для выпуска продукции с использованием местного сырья, а также сырья на базе импортируемых нефтехимических компонентов из государств – участников СНГ. Целесообразно продолжить взаимодействие предприятий в химической сфере с учетом углубления кооперации и повышения уровня локализации, а также наиболее рационального распределения ресурсов, эффективного продвижения произведенной продукции на рынки соседних стран, снятия ограничительных барьеров во взаимной торговле.

Информация о выполнении Плана первоочередных мероприятий по реализации Концепции сотрудничества государств – участников СНГ в области химической промышленности была представлена на рассмотрение Экономического совета СНГ 2 декабря 2021 года.
В отчетном периоде члены Совета рассматривали выполнение Плана первоочередных мероприятий по реализации Концепции сотрудничества государств – участников СНГ в области нефтегазового машиностроения, утвержденного Решением Совета глав правительств СНГ от 3 ноября 
2017 года.
В государствах – участниках СНГ осуществляются разработка и актуализация межгосударственных и национальных стандартов государств – участников СНГ в части требований к выпуску оборудования для проведения геологических и геофизических работ, производству тяжелой техники, оборудования для бурения скважин и запасных частей к ним, оборудования для ремонта скважин, изготовлению техники и оборудования для транспортировки сырья, созданию оборудования для переработки сырья.

С целью определения основных направлений поддержки и развития новых производственных технологий приказом Министерства промышленности и торговли Российской Федерации от 16 апреля 2019 года № 1329 утвержден отраслевой План по импортозамещению в отрасли нефтегазового машиностроения Российской Федерации. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 9 июня 2020 года № 1523-р утверждена Энергетическая стратегия Российской Федерации на период до 2035 года, которая содержит Перечень технологического оборудования, востребованного предприятиями топливно-энергетического комплекса Российской Федерации, создание или локализация которого необходимы на территории Российской Федерации. Помимо этого, в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 9 октября 2010 года № 218 «О мерах государственной поддержки развития кооперации российских высших учебных заведений, государственных научных учреждений и организаций, реализующих комплексные проекты по созданию высокотехнологичного производства» Министерство науки и высшего образования Российской Федерации на конкурсной основе предоставляет организациям субсидии на реализацию проектов, предусматривающих выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ, что способствует модернизации образовательных программ высших учебных заведений, росту производства новой продукции, созданию новых высокотехнологичных рабочих мест, развитию импортозамещения.

Осуществляется взаимодействие компаний топливно-энергетического комплекса государств – участников СНГ (Азербайджан – Россия, Беларусь – Россия, Россия – Узбекистан) по вопросам нефтегазового машиностроения
В 2020 году при поддержке Министерства промышленности и торговли Российской Федерации были проведены совещания в формате видеоконференции с компанией SOCAR (Азербайджанская Республика), ОАО «Нафтан» (Республика Беларусь), АО «Узбекнефтегаз» (Республика Узбекистан). К сожалению, за отчетный период в государствах – участниках СНГ не было создано ни одного совместного предприятия – производителя нефтегазового оборудования.

При поддержке Министерства промышленности и торговли Российской Федерации на ежегодной основе проводится Петербургский международный газовый форум, в котором принимают участие крупнейшие российские и зарубежные компании. Форум способствует обмену опытом по развитию благоприятного инвестиционного климата в области нефтегазового машиностроения.

Согласно данным Федеральной таможенной службы (Российская Федерация) основными направлениями поставок российского оборудования за рубеж являются теплообменное оборудование (около 35 %), трубопроводная арматура (около 25 %), компрессорное оборудование (около 6 %), реакторное и колонное оборудование (около 8 %). При этом наибольший объем экспорта из государств – участников СНГ приходится на Республику Беларусь и Республику Казахстан.

По вопросу создания единой базы данных поставщиков оборудования и сервисных услуг в области нефтегазового машиностроения государств – участников СНГ можно отметить, что на Интернет-портале СНГ размещен Перечень конкурентоспособной продукции государств – участников СНГ с указанием контактных данных. Кроме этого, в Российской Федерации создана и успешно функционирует Государственная информационная система промышленности, в которой сформирован каталог предприятий – производителей промышленной продукции, в том числе нефтегазового оборудования.

С целью обеспечения отрасли квалифицированными кадровыми ресурсами в российских образовательных организациях высшего образования по специальностям в области нефтегазового машиностроения обучаются около 7 тыс. граждан из государств – участников СНГ, в том числе из Республики Казахстан – 3 228 человек, Республики Таджикистан – 527 человек, Республики Узбекистан – 2 414 человек.

В Республике Казахстан с целью обеспечения отрасли квалифицированными кадровыми ресурсами ежегодно осуществляется разработка профессиональных стандартов для кадров в отрасли машиностроения, а также прорабатывается вопрос о совершенствовании системы дуального образования в части установления условий по совместному финансированию затрат при прохождении производственной практики: 70 % – государство/учебное заведение, 30 % – работодатель.
В Республике Казахстан рассматривается возможность создания межотраслевого многофункционального испытательного центра нефтегазового комплекса в целях трансферта технологий и создания новых производств. 
В Российской Федерации проводится анализ и разрабатываются подходы к созданию и регулированию сети промышленных полигонов для удовлетворения потребности национальных производителей в испытаниях импортозамещающего нефтегазового оборудования и технологий.

Для успешной конкуренции с иностранными компаниями производителям государств – участников СНГ необходимо выпускать современное и высокотехнологичное оборудование. Стратегическими целями нефтегазового машиностроения на пространстве СНГ могли бы выступить использование инновационных подходов, расширение объемов производства и повышение конкурентоспособности.
Взаимодействие с международными и 
региональными организациями
Совет взаимодействует с Евразийской экономической комиссией, регулярно приглашает представителей Департамента промышленной политики Евразийской экономической комиссии на свои заседания.

Совет успешно взаимодействует с Центром международного промышленного сотрудничества ЮНИДО в Российской Федерации. 
В результате этой совместной деятельности разработано и в настоящее время реализуется Соглашение о сотрудничестве государств – участников СНГ в области обращения с отходами электронного и электротехнического оборудования от 1 июня 2016 года.
Для оперативного обмена информацией и в целях ознакомления с деятельностью Совета используются сайт Исполнительного комитета СНГ (www.cis.minsk.by) и Интернет-портал СНГ (www.e-cis.info). 

Выводы и предложения

Прежде всего представляется целесообразным подчеркнуть роль Совета как координирующего и исполнительного органа отраслевого сотрудничества по выполнению решений высших органов Содружества в области промышленности и инициатив глав делегаций, высказанных в ходе заседаний.

Необходимо отметить значительный вклад Совета в формирование вопросов повестки дня заседаний высших органов СНГ.
Совет должен продолжить работу по мониторингу выполнения межправительственных документов, при этом, при необходимости, оперативно информировать высшие органы СНГ о целесообразности актуализации принятых документов.

Одной из основных задач, поставленных перед Советом, является реализация относящихся к его компетенции мероприятий Перечня совместных мер реагирования на возникающие проблемы, одобренного Протокольным решением Экономического совета СНГ от 10 июня 2022 года.
Представляется необходимым сосредоточить усилия Совета на важнейших направлениях промышленной политики государств – участников СНГ, таких как металлургия, автомобилестроение, химическая промышленность, энергетическое машиностроение. В качестве приоритетных будут рассматриваться проекты, отражающие общую заинтересованность государств – участников СНГ и способствующие развитию технологической базы промышленного производства и внедрению инновационных решений в этих областях.

Учитывая имеющийся производственный потенциал государств – участников СНГ, в ближайшей перспективе перед Советом стоит задача по расширению сотрудничества государств в области легкой промышленности.
Целесообразно продолжить работу по сближению подходов к реализации принципов и механизмов международной специализации и промышленной кооперации предприятий и отраслей государств – участников СНГ.

Представляется необходимым обеспечить развитие нефтегазового машиностроения государств – участников СНГ на базе крупных машиностроительных комплексов, будет полезен обмен опытом по используемым программным средствам в бурении, добыче, транспортировке углеводородного сырья, технологиях сжижения природного газа, оборудованию для геологоразведки.

Существенное внимание планируется уделять расширению использования природного газа в качестве моторного топлива для автотранспортных средств.

Основные усилия Совета сосредоточены:

на выполнении Концепции сотрудничества государств – участников СНГ по развитию производства высокотехнологичного энергетического оборудования от 2 ноября 2018 года, Комплекса мер по развитию энергетического машиностроения государств – участников СНГ от 21 июня 2019 года, Комплекса мер по развитию и стимулированию использования природного газа в качестве моторного топлива для транспортных средств государств – участников СНГ на период до 2025 года;

подготовке проектов Концепции сотрудничества государств – участников СНГ в сфере энергетики до 2035 года и Плана первоочередных мероприятий по ее реализации; проекта Плана мероприятий по реализации Соглашения о сотрудничестве государств – участников СНГ в автомобилестроении от 28 октября 2016 года; проекта Комплекса мероприятий по реализации Соглашения о сотрудничестве государств – участников СНГ в горно-металлургической отрасли от 28 октября 2016 года; проекта Концептуальных направлений развития топливно-энергетического комплекса государств – участников СНГ;

актуализации Концепции сотрудничества государств – участников СНГ в области химической промышленности и Плана первоочередных мероприятий по ее реализации, утвержденных Решением Совета глав правительств СНГ от 7 июня 2016 года;

мониторинге выполнения Плана первоочередных мероприятий по реализации Концепции сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств в области нефтегазового машиностроения, утвержденного Решением Совета глав правительств СНГ от 3 ноября 2017 года.
Планируется продолжить практическую отработку нормативных документов базовых организаций, развивать сетевые коммуникации с отраслевыми научными и производственными структурами.

В целях совершенствования работы Совета предполагается также решение ряда организационных задач, в том числе привлечение национальных ведомств и научных организаций для осуществления поддержки деятельности по выбранным перспективным направлениям. 

Одним из вопросов, влияющих на эффективность работы Совета, является частая сменяемость полномочных представителей государств – участников СНГ в заседаниях Совета. Это отражается, в частности, в детализации проработки проектов документов и влияет на планомерность подготовки вопросов.
Стратегической целью в работе Совета на ближайшую перспективу является совершенствование экономических и правовых основ развития промышленности государств – участников СНГ для перехода к новой индустриальной политике с акцентом на внедрение международных технологических стандартов, создание высокотехнологичных конкурентоспособных компаний (в том числе совместных) в несырьевых секторах экономики, ускорение развития обрабатывающего сектора промышленности и индустриального малого бизнеса.
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