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Введение

В целях развития и совершенствования условий функционирования рынков ценных бумаг государств – участников СНГ, сближения параметров их регулирования Советом руководителей уполномоченных органов по регулированию рынков ценных бумаг государств – участников СНГ (далее – Совет) выполнен сравнительный анализ и подготовлены рекомендации по гармонизации законодательства государств – участников СНГ, регулирующего вопросы деятельности органов управления акционерных обществ (АО).

Доклад подготовлен на основе информации, предоставленной уполномоченными органами по регулированию рынков ценных бумаг Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова и Российской Федерации. 

Информационно-аналитический доклад содержит большой объем фактической информации и представляет интерес для широкого круга специалистов сферы ценных бумаг. Он может быть использован при подготовке мероприятий по сближению пруденциальных норм и подходов государств – участников СНГ к регулированию условий функционирования фондовых рынков.

Нормативные правовые акты, регулирующие вопросы структуры, избрания, обязанностей и компетенции органов управления акционерных обществ
Во всех анализируемых государствах – участниках СНГ существуют нормативные правовые акты (Гражданский кодекс и/или Закон «Об акционерных обществах»), которые регулируют структуру, порядок избрания, обязанности и компетенции органов управления АО, а также отраслевое законодательство, которым установлены особенности регулирования вопросов создания, выбора и деятельности органов управления финансовых организаций. 

В то же время в некоторых государствах – участниках СНГ существуют отдельные нормативные правовые акты для страховых компаний (Республика Армения, Республика Казахстан, Республика Молдова, Российская Федерация), профессиональных участников рынка ценных бумаг (Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Республика Молдова, Российская Федерация) и пенсионных фондов (Республика Армения, Республика Казахстан, Республика Молдова, Российская Федерация).

В Республике Армения, Республике Молдова и Российской Федерации вопросы относительно органов управления АО регулируются также Кодексом корпоративного управления.

Структура органов управления акционерных обществ
Во всех анализируемых государствах – участниках СНГ законодательно определены органы управления АО – Общее собрание акционеров (ОСА), Совет АО (совет директоров, наблюдательный совет) и исполнительный орган АО (единоличный или коллегиальный).

В некоторых государствах – участниках СНГ (Кыргызская Республика, Республика Молдова) ревизионная комиссия АО относится к органам управления АО.
В Республике Казахстан служба внутреннего аудита не является обязательным требованием и не относится к органам управления АО. Согласно законодательству, в Республике Казахстан для осуществления контроля финансово-хозяйственной деятельностью АО может быть образована служба внутреннего аудита, которая подчиняется непосредственно совету директоров и отчитывается перед ним о своей работе.
В Республике Армения, Республике Беларусь, Республике Казахстан и Российской Федерации ревизионная комиссия не относится к органам управления АО, а является органом, входящим в систему внутреннего контроля. 
Во всех анализируемых государствах – участниках СНГ количественный состав Совета АО устанавливается решением собрания акционеров. 
В некоторых государствах – участниках СНГ законом установлено минимальное количество членов Совета АО (не менее 3 – в Республике Армения, Республике Казахстан, Кыргызской Республике и Республике Молдова; не менее 5 – в Российской Федерации).
В некоторых государствах – участниках СНГ законом определен количественный состав Совета АО, в зависимости от числа акционеров. 
В Республике Беларусь и Российской Федерации – в АО с числом акционеров более 1 тыс. человек Совет АО должен состоять из не менее 7 членов, в АО с числом акционеров более 10 тыс. человек – не менее 9 членов. 
В Республике Молдова в АО с долей публичной собственностью более 50 % и 
в АО с числом акционеров более 100 в состав Совета АО должны входить 
не менее 5 членов.

В Кыргызской Республике законом установлено максимальное количество членов Совета АО – 11 человек.

В некоторых государствах – участниках СНГ законом установлено требование относительно независимых членов Совета АО. В Республике Казахстан – не менее 30 % состава Совета АО должны быть независимыми директорами, и такое же соотношение установлено в Кыргызской Республике (применительно к АО, чьи ценные бумаги выпущены в обращение через публичное предложение). В Российской Федерации количество независимых директоров должно составлять не менее одной пятой состава совета директоров и не может быть меньше 3.

В то же время в Российской Федерации включение в состав совета директоров независимых директоров предопределено необходимостью включения акций АО в котировальный список первого (высшего) уровня. 
В Республика Беларусь и Республике Молдова количественный состав ревизионной комиссии определяется уставом общества. Одновременно 
в Республике Молдова определено минимальное количество членов ревизионной комиссии АО (не менее 3 человек) для субъектов публичного значения (публичных АО). В Республике Казахстан количественный состав службы внутреннего аудита определяется Советом АО. 

Требования, предъявляемые к кандидатам в органы 
управления акционерных обществ
Во всех анализируемых государствах – участниках СНГ законом для обычного АО не предусмотрены обязательные специальные (квалификационные) требования к кандидатам в органы управления, кроме как требования деловой репутации, применяемые в Российской Федерации ко всем членам совета директоров АО.
Одновременно в государствах – участниках СНГ нормативными актами установлены квалификационные требования к кандидатам в органы управления для банков, страховых компаний, пенсионных фондов, кредитных организаций и других компаний (например наличие высшего образования определенного профиля, знаний и опыта работы в связи с осуществляемой деятельностью, наличие безупречной деловой репутации и пр.). В Российской Федерации определенные ограничения существуют для лиц, занимающих государственные должности.
Сроки избрания органов управления акционерного общества
(совет акционерного общества, исполнительный орган, 
ревизионная комиссия)
В большинстве государств – участников СНГ члены Совета АО избираются общим собранием акционеров на срок, предусмотренный уставом, но не более чем законодательно указанный срок (минимальный срок – 1 год
, максимальный – 4 года
).
Срок полномочий Совета АО в Республике Казахстан законодательно не определен и устанавливается общим собранием акционеров.

В государствах – участниках СНГ, кроме Кыргызской Республики, законом не предусмотрен конкретный срок полномочий исполнительного органа. В Кыргызской Республике члены исполнительного органа избираются сроком на 1 год. 
В то же время в некоторых государствах – участниках СНГ законодательно определен конкретный срок полномочий ревизионной комиссии (1 год – в Республике Беларусь и Российской Федерации, 3 года – в Республике Армения, от 2 до 5 лет – в Республике Молдова). Сроки не предусмотрены в Республике Казахстан и Кыргызской Республике. Кроме того, в Кыргызской Республике определенно, что лица, избранные в состав ревизионной комиссии (ревизор) общества, в котором государство владеет более 50 % акций, не могут переизбираться более трех раз подряд.

Ограничения для кандидатов в органы управления 
(кто не может быть избран в состав руководящих 
органов управления общества)

В анализируемых государствах – участниках СНГ, кроме Республики Беларусь, закон запрещает лицам, признанным недееспособными или осужденными за преступления, предусмотренные законодательством, и не отбывшим полностью наказание, быть избранными в органы управления АО 
(в Российской Федерации прямо не указаны ограничения в отношении недееспособных, хотя это логично вытекает из требования применительно 
к деловой репутации). 

Также в большинстве государств – участников СНГ
 в законодательстве указывается, что член одного органа управления АО не может быть одновременно и членом другого органа управления АО. В Республике Казахстан и Российской Федерации руководитель коллегиального исполнительного органа может быть избран в Совет АО, но не может быть избран председателем Совета АО. В то же время в Российской Федерации не существует требования, что председатель и члены правления АО не могут составлять более 25 % состава совета директоров. Председатель совета директоров не может быть членом правления и председателем правления. 

Кроме того, законодательством Республики Казахстан и Российской Федерации установлено что, руководитель коллегиального исполнительного органа либо лицо, единолично осуществляющее функции исполнительного органа АО, не вправе занимать такие же должности другого юридического лица, при том что вправе работать в других организациях только с согласия совета директоров. В Российской Федерации существует запрет на замещение должностей членов органов управления АО и членов ревизионной комиссии, счетной комиссии. 
В анализируемых государствах – участниках СНГ специальным законом определенны более жесткие требования для руководителей финансовых организаций (банки, кредитные организации) а также страховых компаний, негосударственных пенсионных фондов, профессиональных участников рынка ценных бумаг.

В Кыргызской Республике – лица, избранные в исполнительный орган АО, в которых государство владеет более 50 % акций, не могут переизбираться повторно в случае ухудшения финансовых показателей АО за период их работы и/или сохранения негативной тенденции по показателям рентабельности. Кроме того, должностные лица АО, приведшие его к банкротству или отстраненные от занимаемой должности за неудовлетворительную работу или совершение правонарушений, не могут быть избраны в органы управления АО с государственным пакетом.

Должностные лица акционерных обществ

Ответственность должностных лиц акционерного общества 
(уголовная, имущественная, административная и 
гражданская ответственность)

Во всех анализируемых государствах – участниках СНГ существуют меры привлечения к административной и уголовной ответственности по отношению к должностным лицам АО. 

Относительно дисциплинарной и гражданско-правовой ответственности в некоторых государствах – участниках СНГ (Республика Беларусь и Российская Федерация) не все категории лиц могут быть привлечены к такому виду ответственности (например, члены Совета АО, не являющиеся его работниками, не могут быть привлечены к дисциплинарной ответственности).
В анализируемых государствах – участниках СНГ должностные лица АО не несут ответственности за решения, которые повлекли к причинению убытков, в случае если они голосовали против данного решения или не принимали участия в таком голосовании.

Обязательства должностных лиц перед акционерным обществом применительно к раскрытию информации 
(об аффилированных лицах, совершенных сделках с акциями общества, сделках в которых присутствует конфликт интересов)
и сроки предоставления данной информации

Во всех анализируемых государствах – участниках СНГ законодательно определено, что должностные лица АО обязаны предоставить АО сведения о своих аффилированных лицах, обо всех своих сделках с ценными бумагами АО (в Российской Федерации это законодательно закреплено не за должностными лицами АО, а непосредственно за аффилированными лицами АО), а также о наличии конфликта интересов между АО и данным должностным лицом АО и/или его аффилированными лицами.
Сроки предоставления указанной информации в законодательстве государств – участников СНГ значительно отличаются, а в некоторых государствах конкретные сроки отсутствуют. 
Так, применительно к раскрытию информации об аффилированных лицах должностных лиц АО – конкретные сроки указаны в законодательстве только в Республике Казахстан
, в Российской Федерации – согласно нормативными актами Банка России, а в Республике Беларусь – в порядке, предусмотренном уставом АО.

Применительно к раскрытию информации о сделках должностных и их аффилированных лиц с ценными бумагами данного АО конкретные сроки отсутствуют (в Республике Армения, Республике Казахстан и Российской Федерации), а в Республике Беларусь, Кыргызской Республике и Республике Молдова сроки различаются от предварительного оповещения, т.е. до заключения сделки, и до 10 дней со дня приобретения или отчуждения ценных бумаг
.

Применительно к раскрытию информации о сделках, в которых присутствует конфликт интересов между АО и должностным лицом и/или его аффилированными лицами, конкретные сроки разнятся от предварительного оповещения (до заключения подобной сделки
) незамедлительно
 до 3 дней (для открытых акционерных обществ – в Республике Армения и Республике Казахстан), до 5 дней в Кыргызской Республике и до 2 месяцев
 в Российской Федерации.

Количество голосов для избрания членов совета.
Акционерные общества, использующие кумулятивное голосование
Во всех анализируемых государствах – участниках СНГ Совет АО избирается общим собранием акционеров, используя разные формы голосования: только простым большинством голосов, прямым избранием на собрании акционеров простым большинством голосов/двумя третями представленных на собрании голосов и/или кумулятивным голосованием
 либо только кумулятивным голосованием
. 
В государствах – участниках СНГ, использовавших прямое и кумулятивное голосование (Республика Армения, Республика Беларусь и Республика Молдова), избрание членов Совета АО для обществ с большим числом акционеров
 осуществляется только кумулятивным голосованием.
Привлечение к ответственности должностных лиц 
акционерного общества, а также акционеров общества. 
Орган, в компетенцию которого входит привлечение 
к ответственности и порядок привлечения 

Во всех анализируемых государствах – участниках СНГ привлечение должностных лиц АО к административной ответственности предусмотрено законодательством и входит в компетенцию органа надзора. Привлечение к уголовной ответственности входит в компетенцию правоохранительных органов.
В некоторых государствах – участниках СНГ могут быть привлечены 
к ответственности и акционеры АО в случае нераскрытия информации
, 
а в Российской Федерации – и в иных случаях неисполнения акционерами обязанностей, предусмотренных законодательством, а также если акционеры общества привели общество к преднамеренному банкротству.
Особенности избрания Совета акционерного общества 
в зависимости от сферы деятельности (коммерческий банк, 
страховое общество, коммерческое предприятие и др.)

Во всех анализируемых государствах – участниках СНГ должностные лица банков, страховых компаний должны соответствовать предъявляемым к ним определенным квалификационным требованиям, а члены Совета АО, за исключением только членов Совета страховых обществ в Кыргызской Республике, должны быть подтверждены либо пройти процедуру оценки соответствия (в Российской Федерации) уполномоченным органом надзора. 
Во всех анализируемых государствах – участниках СНГ особые условия избрания в органы АО также устанавливаются и в отношении пенсионных фондов, профессиональных участников рынка ценных бумаг, которые должны соответствовать предъявляемым к ним определенным квалификационным требованиям и в большинстве государств должны пройти процедуру оценки соответствия уполномоченным органом надзора.

Случаи подтверждения органом надзора 
кандидатов и/или членов органов управления 
(финансовой организации, страховых компаний,
негосударственных пенсионных фондов, 
профессиональных участников рынка ценных бумаг) 
Во всех анализируемых государствах – участниках СНГ органы надзора осуществляют свои полномочия относительно членов органов управления финансовых организаций, страховых компаний, негосударственных пенсионных фондов и других организаций посредством:
регистрации кандидатов (Республика Армения); 
оценки соответствия кандидатов (Республика Беларусь);
согласования и подтверждения кандидатов (Республика Молдова); 
подтверждения членов Совета АО (Кыргызская Республика);
согласование/предварительное согласование/уведомление (в Российской Федерации – оценка соответствия, а уведомление применяется как при назначении, так и в случае прекращения исполнения обязанностей должностного лица);
согласования (Республика Казахстан);
требования замены лица не соответствующего квалификационным требованиям (Российская Федерация).

Заключение
Согласно указанным результатам сравнительного анализа во всех государствах – участниках СНГ законодательная база применительно 
к вопросам выбора и деятельности органов управления АО основывается на единых принципах регулирования деятельности АО.
Некоторые существенные отличия, выявленные в ходе указанного анализа, зарегистрированы относительно порядка избрания и действующих сроков полномочий органов управления; сроков предоставления должностными лицами АО информации о совершении сделок с акциями общества и сделках, в которых присутствует конфликт интересов, а также отличия выявлены относительно порядка утверждения органами надзора членов в органы управления АО, являющимися объектом пруденциального надзора, согласно действующему в государствах – участниках СНГ законодательству (финансовые организации, страховые компании, негосударственные пенсионные фонды, профессиональные участники рынка ценных бумаг).
В целях дальнейшего развития и совершенствования законодательства целесообразно внедрение единых принципов регулирования в части выбора и деятельности органов управления АО.
Указанные ниже рекомендации носят общий характер, направленны на обеспечение равного положения участников общего финансового рынка, их следует применять по отношению к ценным бумагам, допущенным на общий финансовый рынок.
Государствам – участникам СНГ
 в части гармонизации законодательства относительно выбора и деятельности органов управления акционерных обществ рекомендовано следующее:
1. В целях приведения правовой и регулирующей базы корпоративного управления в АО в соответствие с международными стандартами корпоративного управления, обеспечения и защиты законных прав и интересов акционеров государствам – участникам СНГ рекомендуется уделить наибольшее внимание более четкому обозначению роли Кодекса корпоративного управления в части применения принципов эффективного руководства обществом и необходимости применения более высоких стандартов корпоративного управления для определенных категорий АО. Вместе с тем нужно анализировать следующие подходы применения положений Кодекса корпоративного управления, а именно: положения Кодекса должны иметь обязательный характер для АО, чьи ценные бумаги допущены на регулируемый рынок, и рекомендательный характер для остальных АО.
2.1. Относительно структуры органов управления:
государствам – участникам СНГ рекомендуется обеспечить унифицированное регулирование на законодательном уровне необходимости
 наличия Совета АО для определенных категорий АО, преимущественно для субъектов пруденциального надзора, субъектов публичного значения и АО с существенной долей участия государства в уставном капитале;
рассмотреть возможность отнесения ревизионной комиссии/службы внутреннего аудита АО к контрольному органу АО, а также рассмотреть целесообразность законодательного регулирования ее минимального количественного состава. 
Одновременно рассмотреть целесообразность сохранения данного органа управления/контрольного органа в рамках АО, где законодательно, учитывая наилучшие практики корпоративного управления, предусмотрены дополнительные надзорные органы, подотчетные наблюдательному совету, такие как Комитет аудита, Комитет по управлению рисками и Комитет по вознаграждениям и льготам.
2.2. Относительно количественного состава Совета АО с целью усиления надзора законодательно всем государствам – участникам СНГ установить минимальное количество членов Совета АО, преимущественно для отдельных категорий АО (с участием государства в уставном капитале, для публичных АО, банковского сектора, страховых компаний, профессиональных участников рынка ценных бумаг), а также с целью оптимизации деятельности Совета АО рассмотреть целесообразность законодательного регулирования его максимального количественного состава.
2.3. Принять к сведению, изучить и по возможности применить опыт некоторых государств – участников СНГ (Республика Казахстан, Кыргызская Республика) относительно установления законодательных требований обеспечения минимального уровня независимых членов Совета АО, преимущественно для АО субъектов пруденциального надзора, субъектов публичного значения и для АО с существенной долей участия государства 
в уставном капитале.
3. В целях гармонизации и усиления пруденциального надзора рекомендуется в рамках законодательства государств – участников СНГ сблизить подходы к регулированию единых требований к членам Совета АО для банков, страховых компаний, пенсионных фондов и других компаний субъектов пруденциального надзора, одновременно учитывая специфику для определенных категорий АО.
4. Учитывая наилучшие принципы и практики корпоративного управления, рекомендуется обеспечить регулирование на законодательном уровне максимального срока полномочия Совета АО, исполнительного органа и ревизионной комиссии.
5. Относительно действующих ограничений для кандидатов в органы управления в целях усиления и улучшения надзорных функций органов управления АО, а также с целью избежания конфликта интересов между ними государствам – участникам СНГ рекомендуется:
законодательно предусмотреть общие ограничения для лиц, которые не могут быть избраны в органы управления для всех АО и, при целесообразности, установить единые дополнительные требования применительно к ограничениям для руководителей финансовых организаций (банки, кредитные организации), а также для страховых компаний, негосударственных пенсионных фондов, профессиональных участников рынка ценных бумаг, исходя из специфики каждого субъекта пруденциального надзора;
провести анализ и по возможности законодательно установить ограничения относительно одновременного исполнения полномочий в разных органах управления (в одном и том же АО).
6.1. Относительно ответственности должностных лиц АО государствам – участникам СНГ рекомендуется провести анализ и при целесообразности внедрить опыт некоторых стран по регулированию на законодательном уровне случаев освобождения должностных лиц АО от солидарной имущественной или иной ответственности, в частности если они голосовали против решения, повлекшего причинение обществу убытков, или совсем не принимали участия в таком голосовании.
6.2. Относительно обязательства должностных лиц АО перед обществом применительно к раскрытию информации государствам – участникам СНГ рекомендуется:
рассмотреть необходимость установления единых требований применительно к срокам представления должностными лицами АО информацию в адрес исполнительного органа АО о своих аффилированных лицах (например, учитывая опыт Республики Казахстан, в течение не более 7 дней со дня возникновения аффилированности);
рекомендуется законодательно установить, унифицировать или максимально приблизить предельные сроки представления исполнительному органу АО информацию относительно приобретения или отчуждения должностными лицами АО самостоятельно или совместно со своими аффилированными лицами ценных бумаг данного эмитента (например, до 10 дней со дня осуществления ими сделки);
рекомендуется сближать подходы и законодательно установить, унифицировать или максимально приблизить предельные сроки раскрытия информации о сделках, в которых присутствует конфликт интересов. Учитывая высокие риски причинения ущерба обществу, рекомендуется применить наилучшие практики корпоративного управления, согласно которым подобная информация раскрывается предварительно, т.е. до заключения подобной сделки, на этапе принятия уполномоченным органом АО решения о заключении сделки, в которой присутствует конфликт интересов. 
7. Относительно порядка избрания Совета АО государствам – участникам СНГ рекомендуется провести анализ и при необходимости на законодательном уровне указать, в каких случаях целесообразно избирать членов Совета АО кумулятивным голосованием. 
8. Относительно привлечения к ответственности акционеров общества государствам – участникам СНГ рекомендуется провести анализ и при необходимости предусмотреть в законодательстве случаи привлечения 
к ответственности наряду с должностными лицами АО и акционеров, как 
в случае нераскрытия информации, так и несоблюдения ими иных требований законодательства.
9. Относительно особенностей избрания Совета АО в зависимости от сферы деятельности государствам – участникам СНГ рекомендуется рассмотреть целесообразность установления единого метода избрания Совета АО, субъектов пруденциального надзора, субъектов публичного значения и для АО с существенной долей участия государства в уставном капитале, соответствующего наилучшим принципам и практикам корпоративного управления (например, кумулятивным голосованием). 
10. Относительно подтверждения органом надзора кандидатов и/или членов органов управления АО определенных сфер деятельности рекомендуется в рамках законодательства государств – участников СНГ сближать подходы к процедуре надзора (посредством утверждения/согласования членов управления определенных участников финансового рынка) и по мере возможности применять унифицированную терминологию.
Представляется целесообразным Совету руководителей уполномоченных органов по регулированию рынков ценных бумаг государств – участников СНГ продолжить практику обмена опытом, подготовку и принятие рекомендаций по сближению стандартов регулирования и повышению конкурентоспособности сферы ценных бумаг государств – участников СНГ, что позволит совершенствовать принципы функционирования рынка, оптимизировать условия и механизмы выпуска и обращения ценных бумаг на пространстве СНГ.
� В Республике Армения, Республике Беларусь, Российской Федерации (для Российской Федерации этот срок является и максимальным).


� В Республике Молдова.


� В Республике Армения, Республике Беларусь, Кыргызской Республике, Республике Молдова.


� В Республике Казахстан должностные лица АО обязаны в течение 7 дней со дня возникновения аффилированности предоставить исполнительному органу АО информацию о своих аффилированных лицах.


� В Республике Молдова (до 4 рабочих дней), в Кыргызской Республике (не позднее 10 дней) с даты приобретения акции.


� До заключения сделки – Республика Армения, Республика Молдова.


� В Республике Беларусь – незамедлительно с момента, когда им стала известна соответствующая информация об известных им совершаемых или предполагаемых сделках АО, в совершении которых они могут быть признаны заинтересованными.


� В Российской Федерации – в течение 2 месяцев со дня, когда они узнали или должны были узнать о наступлении обстоятельств, в силу которых они могут быть признаны заинтересованными в совершении сделок АО.


� В Республике Армения, Республике Беларусь, Республике Молдова (для АО с большим числом акционеров).


� В Кыргызской Республике, Российской Федерации и Республике Казахстан (за исключением случая, когда на одно место в совете директоров баллотируется один кандидат).


� В Республике Молдова – более 100 акционеров, в Республике Армения – более 500 акционеров, в Республике Беларусь – более 1 000 акционеров.


� В Республике Беларусь, Республике Казахстан, Кыргызской Республике, Республике Молдова, Российской Федерации. 


� Согласно постановлению Правительства Республики Молдова от 27 мая 2010 года № 429 �«Об утверждении Решения Совета глав правительств СНГ о Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2020 года, подписанного 14 ноября 2008 года» Республика Молдова будет участвовать в реализации Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2020 года, за исключением положений, предусматривающих гармонизацию и унификацию национального законодательства, а также формирование единого информационного и гуманитарного пространства в рамках СНГ, в связи с тем что данные меры противоречат международным обязательствам Республики Молдова. Республика Молдова не считает себя связанной обязательствами, исходящими из положений Стратегии относительно военно-экономического сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств.


� В Республике Беларусь, Республике Молдова и Российской Федерации для АО с числом акционеров менее 50 наличие Совета АО не является обязательным.
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