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Введение
Договор о зоне свободной торговли (далее – Договор), подписанный главами правительств Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, Республики Таджикистан и Украины 18 октября 2011 года, базируется на принципах и соглашениях ВТО и направлен на обеспечение свободной торговли между государствами – участниками Договора.

В настоящее время Договор вступил в силу для всех государств – участников Договора. 

Протокол о применении Договора о зоне свободной торговли от 18 октября 2011 года между его Сторонами и Республикой Узбекистан подписан на заседании Совета глав правительств СНГ 31 мая 2013 года и вступил в силу для Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Республики Молдова, Российской Федерации, Украины и Республики Узбекистан. Кыргызская Республика и Республика Таджикистан до настоящего времени не завершили процесс ратификации Протокола.
Протоколом предусматривается неприменение импортных пошлин во взаимной торговле между государствами – участниками Договора и Узбекистаном, а также определяются условия применения других положений Договора в отношениях между Сторонами Договора и Республикой Узбекистан.

Таможенные пошлины

В соответствии с Договором Стороны не применяют во взаимной торговле таможенные пошлины в отношении экспорта и импорта товаров, за исключением случаев, предусмотренных приложениями 1 и 6 к Договору. В отношении товаров, указанных в приложении 1, определены конкретные сроки отмены ставок импортных пошлин.
На начало 2016 года  количество пошлин при импорте по приложению 1 к Договору составляет всего две позиции: сахар белый и прочие сахара. 

Пошлины, применяемые Сторонами Договора, при экспорте распространяются в основном на товары топливно-энергетического комплекса, отходы и лом металлов, минеральное сырье, удобрения, кожсырье, семена сельскохозяйственных культур и живой скот.

Ситуация в части применения таможенных пошлин во взаимной торговле в государствах – участниках Договора выглядит следующим образом.

Республика Армения экспортные таможенные пошлины не применяет. С 1 января 2014 года в соответствии с обязательствами по Договору отменены таможенные пошлины на импорт сигарет и сигарет без фильтра (код ТН ВЭД 2402 20 900) в отношении государств – участников СНГ. Таким образом, Армения реализует режим свободной торговли в полном объеме.

В Республике Беларусь действует единственная импортная пошлина в части сахара, ввозимого из Украины. 

При вывозе товаров с территории Республики Беларусь за пределы таможенной территории, не являющихся участниками Евразийского экономического союза (ЕАЭС), в отношении отдельных категорий товаров применяются ставки вывозных таможенных пошлин на семена рапса, лесоматериалы, кожевенное сырье, калийные удобрения, нефть сырую и отдельные категории товаров, выработанных из нефти, установленные указами Президента Республики Беларусь.
С 1 января 2016 года уменьшена ставка таможенной пошлины на калийные удобрения (код ТН ВЭД 3104), вывозимые с территории Республики Беларусь, и установлена в размере 55 евро за 1 000 кг (ранее пошлина составляла 75 евро за 1 000 кг).

В Республике Казахстан действует изъятие в отношении импорта сахара из Украины. 

С 1 января 2015 года в соответствии со своими обязательствами по Договору Республика Казахстан отменила таможенные пошлины на импорт водки (код ТН ВЭД 2208 60).

Республика Казахстан применяет экспортные таможенные пошлины в отношении государств – участников Договора, не являющихся участниками Евразийского экономического союза, на нефть, нефтепродукты, шкуры, шерсть, отходы и лом черных и цветных металлов, изделия из черных и цветных металлов, части железнодорожных локомотивов или моторных вагонов.

Ежегодное снижение ставок вывозных таможенных пошлин предусмотрено для реализации обязательств Республики Казахстан в ВТО. 
В Кыргызской Республике не применяются импортные пошлины в торговле со Сторонами Договора.

В связи с отсутствием достаточного количества сырья на внутреннем рынке для бесперебойного обеспечения потребностей отечественных предприятий, использующих регенерируемую бумагу, картон и макулатуру (код ТН ВЭД 4707), Кыргызская Республика применяет экспортные пошлины на это вторичное сырье в размере 10 сом/кг.

Согласно статье 5 Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года Кыргызская Республика намерена ввести импортные пошлины в отношении сахара белого (код ТН ВЭД 1701 99 100), происходящего и ввозимого с территории Украины. В настоящее время ведется работа по определению формата, времени и места проведения переговоров (украинская сторона предложила провести переговоры в ноябре – декабре 2016 года на ее территории). 

Республика Молдова в настоящее время применяет изъятия из режима свободной торговли только по импорту сахара из Украины. Намечены переговоры с Украиной по пересмотру или отмене временных таможенных пошлин. 
Экспортные пошлины во взаимной торговле со Сторонами Договора Республика Молдова не применяет. 

Российская Федерация во взаимной торговле со Сторонами Договора применяет изъятия из режима свободной торговли по экспорту товаров  в соответствии со своими обязательствами в ВТО. 
1 сентября 2015 года были снижены до нуля ставки экспортных пошлин на газ природный сжиженный, нелегированный никель и медные катоды (коды ТН ВЭД 2711 11, 7403 11 000 0 и 7502 10 000 0) и снижены ставки экспортных пошлин на большинство других товаров. С 1 сентября 2016 года снижены до нуля ставки экспортных пошлин на рыбу и ракообразные, драгоценные и полудрагоценные металлы, медь, никель, отходы и лом цветных металлов и др.

Ставки экспортных таможенных пошлин на нефть и нефтепродукты рассчитываются по специальной формуле в зависимости от цены нефти на мировом рынке. 

Республика Таджикистан тарифные пошлины при импорте и экспорте в торговле с государствами – участниками СНГ не применяет.

Республика Узбекистан не применяет таможенные пошлины в отношении импортных товаров, происходящих с таможенных территорий государств – участников Договора, но оставляет за собой право применять таможенные пошлины на ограниченный круг товаров на основе взаимности при экспорте в Республику Беларусь, Республику Казахстан, Кыргызскую Республику, Российскую Федерацию, Республику Таджикистан и Украину. 

Украина применяет таможенные пошлины при импорте из Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации сахара, из Республики Молдова – сахара и сахарных сиропов. 
В настоящее время законами Украины установлены экспортные пошлины: на крупный рогатый скот домашнего вида живой, кроме чистопородных (чистокровных) племенных животных, шкуры; семена льна, подсолнечника, рыжея посевного; отходы и лом черных металлов; лом легированных черных металлов, лом цветных металлов и полуфабрикаты с их использованием; природный газ в газообразном и сжиженном состоянии, газ в газообразном состоянии.

Ставки экспортных пошлин зафиксированы в обязательствах Украины, принятых при вступлении в ВТО.
Таким образом, сроки отмены изъятий в части импортных пошлин по приложению 1 соблюдаются Сторонами Договора. Соблюдаются и взятые Сторонами обязательства в части экспортных пошлин.
Учитывая принятое решение об имплементации с 1 января 2016 года экономического раздела Соглашения об ассоциации Украина – Европейский
 союз и возможность поступления многих товаров Европейского
 союза через территорию Украины на таможенную территорию Российской Федерации по нулевым или пониженным ставкам пошлин, российской стороной принято решение о приостановлении действия Договора в отношении Украины с 1 января 2016 года и ведении пошлины в отношении импорта товаров из Украины в размере ставки режима наибольшего благоприятствования в соответствии с приложением 6 к Договору.
В ответ на присоединение Украины к санкционному режиму в отношении России введены меры защитного характера в виде продовольственного эмбарго. Украинская сторона ввела ответные санкции с 10 января 2016 года.
Также в соответствии с приложением 6 к Договору российской стороной введены импортные таможенные пошлины в отношении ряда товаров, происходящих с таможенной территории Республики Молдова и ввозимых в Российскую Федерацию, в размере ставок Режима наибольшего благоприятствования (РНБ). 
Возникающие проблемы связаны с участием Сторон Договора в различных интеграционных объединениях. Предусмотренные Договором механизмы разрешения торговых споров представляются наиболее эффективным путем достижения взаимовыгодных результатов.

Запреты и ограничения

В соответствии с Договором Стороны не применяют во взаимной торговле запретов и ограничений, кроме разрешенных Статьей XI ГАТТ 1994. Запреты и ограничения, действовавшие на момент вступления в силу Договора, должны быть отменены согласно предусмотренному в нем графику. 

Тем не менее:

в целях предотвращения либо уменьшения критического недостатка товаров, являющихся существенно важными для внутреннего рынка, Республикой Беларусь введен в период с 24 октября 2016 года по 24 апреля 2017 года запрет на вывоз за пределы таможенной территории ЕАЭС необработанных шкур крупного рогатого скота (код ТН ВЭД ЕАЭС 4101), а также установлено лицензирование экспорта дубленых кож (код ТН ВЭД ЕАЭС 4104)  и лесоматериала твердолиственных пород (за исключением лесоматериалов из ольхи) в период с 1 ноября 2016 года по 30 апреля 2017 года;
в целях поддержки отечественных товаропроизводителей, а также в связи с отсутствием производства древесной целлюлозы, используемой для казахстанской бумажной промышленности, введен запрет на вывоз с таможенной территории ЕАЭС лесоматериалов и регенерируемой бумаги, происходящих из Республики Казахстан;
в Кыргызской Республике импорт этилового спирта разрешается в случаях, установленных законодательством Кыргызской Республики в сфере регулирования алкогольной отрасли. Лицензирование экспорта или импорта осуществляются в целях предотвращения нанесения вреда жизни, здоровью людей, окружающей среде, собственности, общественной и государственной безопасности, а также управления государственными ресурсами;

Республика Молдова применяет систему разрешительного лицензирования импорта ряда товаров (этиловый спирт, алкогольная продукция, пиво, табак и изделия из него, бензин, дизельное топливо и сжиженный газ), которая распространяется на продукцию независимо от страны ее происхождения, включая импорт из государств – участников СНГ.
Во избежание дефицита сахара на внутреннем рынке объемы сахара и продуктов из сахара (квоты), а также период импорта в преференциальном режиме устанавливаются ежеквартально Министерством сельского хозяйства и пищевой промышленности совместно с Союзом сахаропроизводителей Республики Молдова. Администрирование и управление системой регулирования импорта сахара и изделий из сахара в преференциальном режиме осуществляются на основании авторизации на импорт, выданной Лицензионной палатой Республики Молдова.

Российской Федерацией в 2015 году в целях предотвращения критического недостатка на внутреннем рынке товаров, являющихся существенно важными для внутреннего рынка Российской Федерации, вводились временные запреты на вывоз из Российской Федерации: с 30 ноября 2015 года по 30 мая 2016 года кожевенных полуфабрикатов, а с 18 декабря 2015 года по 18 апреля 2016 года регенерируемой бумаги или картона (макулатура и отходы) (код ТН ВЭД ЕАЭС 4707).

В целях обеспечения безопасности импортируемого гравия и щебня  и поддержки нерудной отрасли с 1 июля по 31 декабря 2016 года установлено лицензирование импорта в Российскую Федерацию из государств, не являющихся членами ЕАЭС, щебня, гравия, отсевов дробления, материалов из отсевов дробления, смесей, компонентами которых являются гравий, щебень, песок.

Соблюдение национального режима

(акцизы, НДС)
Согласно статье 5 Договора Стороны договорились предоставлять друг другу национальный режим в соответствии со Статьей III ГАТТ 1994. Ввозимые товары не должны облагаться внутренними налогами и сборами, превышающими таковые, применяемые к аналогичным товарам отечественного происхождения. 

Взимание НДС осуществляется по принципу страны назначения. При импорте товаров косвенные налоги (НДС, акцизы) уплачиваются в стране импорта этих товаров по ставкам, установленным национальным законодательством. При экспорте товаров государства – участники СНГ применяют нулевую ставку НДС, что предоставляет его плательщику право на зачет или возмещение из бюджета сумм «входного» НДС. 

Акцизы применяются всеми государствами – участниками Договора в соответствии с национальным законодательством. Традиционно подакцизными товарами являются спиртосодержащая продукция, табачные изделия, автомобили, яхты, горюче-смазочные материалы, ювелирные изделия. 

Применение специальных защитных, антидемпинговых и 
компенсационных мер

В соответствии с положениями статей 8 и 9 Договора Стороны применяют меры по защите национальных производителей в форме специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер. Меры по защите рынка могут применяться в случаях, когда импорт осуществляется в таких количествах и на таких условиях, которые наносят ущерб или создают неотвратимую угрозу ущерба, а также в связи с демпинговым или субсидируемым импортом.

Государства – члены ЕАЭС применяют единые меры защиты рынка. Использование специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер в отношении товаров, ввозимых из третьих стран и государств – участников Договора, осуществляется в соответствии с Договором о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года (в редакции от 10 октября 2014 года, с изменениями от 8 мая 2015 года, статьи 48–50, приложение 8). Решение о введении и применении таких мер принимается Коллегией Евразийской экономической комиссии (ЕЭК). 

В настоящее время на таможенной территории ЕАЭС в связи с окончанием срока действия проведено повторное антидемпинговое расследование в отношении стальных кованых валков для металлопрокатных станов, происходящих из Украины. В ходе проведенного расследования действие антидемпинговой меры продлено до 25 июня 2019 года (Решение Коллегии ЕЭК от 20 января 2015 года № 3).

После завершения расследования 26 января 2016 года в отношении бесшовных труб из коррозионностойкой (нержавеющей) стали диаметром до 426  мм, происходящих из Украины, принято решение применить антидемпинговую меру посредством введения антидемпинговой пошлины, установив срок действия данной меры 5 лет – по 25 февраля 2021 года (Решение Коллегии ЕЭК от 26 января 2016 года № 6). 

После завершения расследования введена антидемпинговая пошлина на стальные цельнокатаные колеса, срок окончания меры 21 января 2021 года. 

Продолжает действовать антидемпинговая мера на некоторые виды стальных труб: обсадные, насосно-компрессорные, нефтепроводные, газопроводные, происходящие из Украины. После проведения повторного расследования Коллегия ЕЭК приняла решение о ее продлении до 1 июня 2021 года. 

Коллегией ЕЭК принято решение о введении антидемпинговой пошлины на прутки стальные, происходящие из Украины, сроком на 5 лет (Решение Коллегии ЕЭК от 29 марта 2016 года № 28). 

Также Коллегия ЕЭК 2 июня 2016 года одобрила введение антидемпинговой пошлины на поставки украинского ферросиликомарганца, происходящего из Украины, до 2 июня 2021 года. Однако данное Решение Коллегии ЕЭК от 2 июня 2016 года № 58 не вступило в силу.
По результатам компенсационного расследования в отношении ферросиликомарганца, происходящего из Украины, сделано окончательное заключение об отсутствии оснований для применения компенсационной меры (уведомление Департамента защиты внутреннего рынка ЕЭК от 24 июня 2016 года, публикация № 2016/60/CV1), начало расследования 24 декабря 2014 года.

5 августа 2016 года Коллегией ЕЭК начато антидемпинговое расследование в отношении уголков стальных горячекатаных, происходящих из Украины и ввозимых на таможенную территорию ЕАЭС. 

17 октября 2016 года Коллегией ЕЭК начато повторное антидемпинговое расследование в отношении некоторых видов стальных труб, происходящих из Украины и ввозимых на таможенную территорию ЕАЭС, в целях пересмотра индивидуальных размеров ставок антидемпинговых пошлин в связи с изменившимися обстоятельствами.

Таким образом, на таможенной территории ЕАЭС в отношении товаров, происходящих из государств – участников СНГ, применяются пять мер защиты рынка. 
Из Сторон Договора, помимо государств – членов ЕАЭС, меры по защите внутреннего рынка применяет Украина. 

Украина в настоящее время применяет 15 мер защиты рынка, в том числе 11 – антидемпинговых, 3 – специальных и 1 – компенсационную. Проводятся три расследования и один промежуточный пересмотр. 

В июне 2015 года инициировано антидемпинговое расследование в отношении импорта азотных удобрений происхождением из Российской Федерации. В ноябре 2015 года начато антидемпинговое расследование в отношении кругов шлифовальных на керамической связке происхождением из Российской Федерации, а 3 сентября 2015 года начат промежуточный пересмотр антидемпинговых мер относительно импорта в Украину асбестоцементных гофрированных листов (шифера) происхождением из Российской Федерации.

Начата процедура антидемпингового расследования в отношении некоторых видов шоколада и других готовых пищевых продуктов с содержанием какао происхождением из Российской Федерации. 

Украина продлила на пять лет (до 17 февраля 2021 года) действие антидемпинговой пошлины в размере 31,58 % в отношении импорта твердых древесноволокнистых плит (ДВП) мокрого способа производства из Российской Федерации. 
В соответствии с решением Межведомственной комиссии по международной торговле от 13 ноября 2015 года № АС-344/2015/4411-06 с 3 января 2016 года сроком на 5 лет введены компенсационные пошлины в отношении экспорта легковых автомобилей российского производства. 

После проведенного антидемпингового расследования Межведомственной комиссией по международной торговле Украины 28 апреля 2016 года введена антидемпинговая пошлина в размере 26 % на импорт российской каустической соды сроком на 5 лет – до 6 июня 2021 года. 

Отменена с 30 сентября 2015 года специальная мера относительно импорта в Украину легковых автомобилей независимо от страны происхождения и экспорта, которая действовала с апреля 2013 года (решение Межведомственной комиссии по международной торговле от 10 сентября 2015 года № СП-335/2015/4442-06). 

По результатам расследования, возбужденного 3 июля 2015 года, принято решение сроком на три года ввести спецпошлины на импорт гибких пористых плит, блоков и листов из пенополиуретана, независимо от страны происхождения. 

Кроме того, в Украине действуют антидемпинговые пошлины на листы асбестоцементные (шифер), метанол, флоатстекло, нитрат аммония, стрелочные переводы, стеклотару медицинского назначения происхождением из Российской Федерации; плиты древесноволокнистые, листы асбестоцементные (шифер), происходящие из Республики Беларусь; электрические лампы накаливания общего назначения из Кыргызской Республики; две специальные защитные меры в отношении бесшовных труб, посуды столовой и кухонной из фарфора.

По сравнению с прошлым годом количество защитных мер в Украине увеличилось.

Предусматривалось, что на белорусские молочные продукты, шоколад и продукты из него, солодовое пиво, водку, соль и другие виды товаров будут введены с 20 января 2016 года специальные пошлины в размере 39,2 % таможенной стоимости товара. Однако межведомственная комиссия по международной торговле Украины с 15 сентября 2016 года отказалась от применения данной пошлины.

Таким образом, Сторонами Договора во взаимной торговле применяются 20 защитных мер (в 2015 году – 17, в 2014 году – 16).

Подготовка проектов соглашений, предусмотренных Договором

В соответствии с положениями Договора ведется работа по подготовке ряда новых соглашений, охватывающих практически весь спектр внешнеторговой деятельности.  
Так, при подписании Договора Советом глав правительств СНГ принято решение о целесообразности подготовки правительствами заинтересованных государств – участников СНГ проекта Соглашения о свободной торговле услугами. 

Объем рынка торговли услугами на пространстве Содружества составляет несколько сотен миллиардов долларов в год. Разработка и подписание Соглашения о зоне свободной торговли услугами позволяет обеспечить устойчивое развитие функционирования зоны свободной торговли на пространстве СНГ и создаст благоприятные условия для дальнейшего роста экономики государств – участников СНГ.

В этой связи была сформирована Рабочая группа экспертов государств – участников Договора по подготовке указанного проекта документа, первое заседание которой состоялось 15–16 ноября 2012 года. Всего проведено 14 заседаний Рабочей группы. 

В настоящее время продолжается активное обсуждение текста проекта Соглашения на уровне экспертов. В соответствии с Решением Экономического совета СНГ от 9 сентября 2016 года последнее заседание Рабочей группы состоялось 12–13 октября 2016 года. Очередное заседание Рабочей группы предполагается провести в феврале 2017 года.

7 июня 2016 года подписан Протокол между государствами – участниками Договора о зоне свободной торговли от 18 октября 2011 года о правилах и процедурах регулирования государственных закупок. Протокол подписан пятью государствами – участниками Договора (Армения, Беларусь, Кыргызстан, Россия и Таджикистан). Работа над проектом длилась три года. 
В соответствии с Решением Совета глав правительств от 18 октября 2011 года проведены шесть заседаний экспертной группы по разработке и согласованию проекта Порядка определения размера вознаграждения членов и председателя комиссии экспертов и возмещаемых им расходов, обеспечения оплаты вознаграждения и расходов, предусмотренных приложением 4 к Договору о зоне свободной торговли от 18 октября 2011 года. Проект Порядка одобрен Экономическим советом СНГ 9 сентября 2016 года. Предполагается его подписание на заседании Совета глав правительств СНГ в 2017 году.
Исполнительным комитетом СНГ совместно со Сторонами Договора был разработан и Решением Экономического совета СНГ от 14 марта 2014 года утвержден Порядок открытия и использования целевого счета для расчетов с членами и председателем комиссии экспертов по разрешению споров Сторон Договора и 21 мая 2014 года Межгосударственным банком такой целевой счет был открыт. 
Сформирован и размещен на сайте Исполнительного комитета СНГ список экспертов Сторон Договора в комиссию по разрешению споров.

Участники Договора приступили к переговорам по проекту Соглашения о транзите трубопроводным транспортом государств – участников СНГ в соответствии с пунктом 4 статьи 7 Договора. Состоялось три заседания Рабочей группы. 

В целях реализации пункта 15 статьи 2 Договора была сформирована экспертная группа по проведению переговоров по проекту Протокола о снижении и поэтапной отмене экспортных пошлин в торговле государств – участников Договора, которая также провела три заседания. 

В настоящее время переговорный процесс по этим двум документам приостановлен в связи с отсутствием позиции Украины, которая является одной из основных заинтересованных сторон переговоров. 
Меры технического регулирования, 
санитарные и фитосанитарные меры

В соответствии со статьями 11 и 12 Договора Стороны во взаимной торговле применяют технические меры, включая технические регламенты, стандарты и процедуры оценки соответствия, а также санитарные и фитосанитарные меры, руководствуясь правилами и принципами соглашений ВТО. При этом применяемые меры не должны являться инструментом дискриминации торговых партнеров и создавать излишние препятствия во взаимной торговле. 

Кроме того, согласно части 2 статьи 11 Договора взаимодействие государств – участников СНГ в области стандартизации, метрологии и сертификации осуществляется в рамках Межгосударственного совета по стандартизации, метрологии и сертификации (МГС) на основе Соглашения о проведении согласованной политики в области стандартизации, метрологии и сертификации от 13 марта 1992 года. Решением 43-го заседания МГС в июне 2014 года создана Рабочая группа по устранению технических барьеров в зоне свободной торговли. Подготовлен проект Соглашения о технических барьерах во взаимной торговле государств – участников СНГ, который был одобрен на 49-м заседании МГС 28 июня 2016 года и направлен на согласование в правительства государств – участников СНГ 29 июля 2016 года.

Со вступлением в силу Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года государства – члены ЕАЭС проводят единую политику в области технического регулирования в соответствии с разделом X (статьи 5–55) «Техническое регулирование» и приложениями № 9–11 указанного Договора.

Также в рамках ЕАЭС предусмотрено подписание отдельного международного договора о порядке и условиях устранения технических барьеров во взаимной торговле с третьими странами, который в настоящее время находится на внутригосударственном согласовании. 
Выводы

Договор является реально действующим документом, работающим на более тесное взаимодействие сторон участников Договора. Реализация его положений способствует росту взаимной торговли. К сожалению, в связи с объективными причинами, обусловленными негативными тенденциями на глобальном рынке, темпы роста взаимной торговли замедлились. Вместе с тем снижение товарооборота носит менее резкий характер, нежели в аналогичных неблагоприятных условиях 2009–2010 годов, когда Договора еще не было. Не  смотря на наличие некоторых проблем, связанных с участием сторон Договора в различных интеграционных объединениях, совместные  действия позволяют эффективнее преодолевать кризисные ситуации и ужесточающуюся конкуренцию за рынки и ресурсы.

Аналогичные результаты показывает статистика и в отношении торговли с Узбекистаном. Если для стран, ратифицировавших Протокол о применении Договора о зоне свободной торговли от 18 октября 2011 года между его Сторонами и Республикой Узбекистан, она уверенно растет, то для остальных государств остается на неизменном уровне или даже уменьшается.

Важно отметить следующее:

1. Стороны выполняют взятые обязательства в части экспортных пошлин. 

2. Запреты и количественные ограничения, введенные Сторонами во взаимной торговле, в основном соответствуют положениям Статьи XI ГАТТ 1994. 

3. Стороны, как правило, соблюдают требование предоставления национального режима в рамках, установленных Договором, а также Протоколом от 31 мая 2013 года о применении Договора о зоне свободной торговли от 18 октября 2011 года между его Сторонами и Республикой Узбекистан.

4. Реализуются условия применения технических, санитарных и фитосанитарных мер во взаимной торговле, определенные Договором. Требует дополнительной проработки проблема сопряжения положений Договора в этой части с нормами соглашений об участии Сторон Договора в других интеграционных образованиях. 

5. Ведутся предусмотренные Договором и Решением Совета глав правительств СНГ от 18 октября 2011 года переговоры о проекте Соглашения о свободной торговле услугами.

6. Возникающие при реализации Договора проблемы связаны с участием Сторон Договора в различных интеграционных объединениях. 

Предусмотренные Договором механизмы разрешения торговых споров представляются наиболее эффективным путем достижения взаимовыгодных результатов.

7. Устранение барьеров в торговле товарами и услугами способствует развитию взаимной торговли и экономическому росту Сторон Договора.

Департамент экономического сотрудничества
Исполнительного комитета СНГ
Аналитич. справка за 2016 г.


