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Развитие перестраховочного рынка в рамках системы страховых отношений является обязательным условием обеспечения финансовой устойчивости деятельности любой страховой компании и экономики в целом. Особые методы и практика этого вида финансовой деятельности позволяют компаниям обеспечивать полномасштабное страхование коммерческой деятельности и принимать на себя новые риски, не опасаясь при этом банкротства. При этом перестрахование защищает от финансовых потерь не только страховщиков, но также и сотрудников, и акционеров компаний, а государству гарантируется поступление налогов от страховой деятельности.
Основной функцией перестрахования является вторичное распределение риска. В результате достигаются дробление рисков, распределение ответственности среди большого количества страховых обществ как на внутреннем, так и на внешнем страховых рынках.
Координацию перестраховочной деятельности в рамках СНГ осуществляет Межгосударственный координационный совет руководителей органов страхового надзора государств – участников СНГ (далее – Совет). 
Его работа направлена на организацию постоянного взаимодействия органов страхового надзора государств – участников СНГ, обеспечение обмена опытом, информацией и разработку мер эффективного управления деятельностью страховых компаний государств – участников СНГ. 
Подготовка в рамках Совета совместных предложений по вопросам перестрахования позволит сформировать необходимую платформу взаимодействия в данном секторе страховых услуг Содружества и обеспечит его дальнейшее развитие. 
Настоящий Доклад подготовлен при участии Исполнительного комитета СНГ в соответствии с решением, принятым на тринадцатом заседании Совета 5–6 апреля 2018 года.
В Докладе рассмотрены общие аспекты перестрахования, мировые достижения в этой сфере, проанализировано состояние белорусского и российского перестраховочного рынка, результаты создания их национальных перестраховочных компаний, сформулированы выводы о роли национальных перестраховщиков в развитии рынка перестрахования СНГ.
В документе обобщены материалы, представленные уполномоченными органами по регулированию рынка страховых услуг Республики Беларусь и Российской Федерации, а также информация, имеющаяся в распоряжении Исполнительного комитета СНГ.
Доклад может представлять интерес для заинтересованных министерств и ведомств государств – участников СНГ, а также страховых объединений и организаций финансовой сферы при выработке подходов 
в вопросах развития страхового и перестраховочного рынка в рамках СНГ.
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Перестрахование (reinsurance) – система экономических страховых отношений между страховыми организациями (страховщиками) касательно заключенных со страхователями договоров страхования. В соответствии с договором перестрахования страховщик, принимая на страхование риски, определенную часть ответственности и премии по ним оставляет в собственном распоряжении, а оставшуюся часть передает на согласованных условиях другим страховщикам (перестраховщикам) в целях создания, по возможности, сбалансированного страхового портфеля, обеспечения финансовой устойчивости и рентабельности страховых операций. 
Перестрахование является специфической областью страхования и выработало свою терминологию. Наиболее распространенными терминами перестрахования, используемыми в настоящем Докладе, являются следующие:
перестрахователь – страховщик, принявший на страхование риски и передавший часть этих рисков вместе с частью страховой премии по данным рискам другому страховщику, взамен он получает обязательство возмещения части расходов, вызванных наступившими по этим рискам страховым случаям. Перестрахователя называют также передающей компанией или цедентом; 
перестраховщиком называют страховщика, принявшего в перестрахование риски. Перестраховщика называют также цессионарием или цессионером, а процесс передачи рисков в перестрахование – цессией (cession). Приняв в перестрахование риск, перестраховщик может частично передать его другому страховщику (перестраховщику), который, в свою очередь, может передать его следующему страховщику (перестраховщику). Эта операция третичного и последующих размещений рисков получила название ретроцессия (retrocession), а перестраховщик, принявший риски в порядке последующих за цессией размещения рисков, получил название ретроцессионария или ретроцессионера. Перестраховщик, передающий риски в ретроцессию, называется ретроцедентом.
По обязательности передачи риска от перестрахователя перестраховщику различают факультативное и облигаторное перестрахование (также договорное или автоматическое перестрахование).
При факультативном перестраховании перестрахователь отдает перестраховщику только те риски и только в той доле, которые считает для себя необходимыми, факультативный перестраховочный договор заключается в отношении данного единичного договора страхования. Как правило, при факультативном перестраховании риск предлагается перестраховщиком (или выступающим от его лица перестраховочным брокером) определенному кругу перестраховщиков для подбора оптимальных условий перестрахования (главным образом по стоимости). Этот процесс называется котировкой.
При облигаторном перестраховании по условиям договора перестрахованию подлежит весь портфель договоров страхования (все и каждый), отвечающих определенным критериям (вид страхования, территория и т.п.). Цедент должен передавать в перестрахование обязательно все риски. 
По способу определения передаваемой доли страховой суммы и страховой премии, а также доли участия перестраховщика в убытке перестрахование делится на пропорциональное (proportional reinsurance) (страховщик и перестраховщик распределяют между собой страховую ответственность, страховую премию и страховое возмещение в определенной пропорции в соответствии с принятыми ими на свою ответственность долями) и непропорциональное (non-proportional reinsurance) (как правило, и то и другое имеет место при облигаторной форме перестрахования). Пропорциональное перестрахование бывает квотное (quota share reinsurance) и эксцедентное (surplus reinsurance). Непропорциональное перестрахование включает две основные разновидности: перестрахование на базе эксцедента убытка (excess of loss) и на базе эксцедента убыточности (stop loss).
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Схема процесса перестрахования
Перестрахование является наиболее эффективным методом перераспределения риска и повышения финансовой устойчивости страховщика. С помощью перестрахования решаются следующие задачи:
обеспечение дополнительной раскладки ущерба;
расширение финансовых возможностей крупных рисков, имеющих высокую вероятность реализации;
предоставление дополнительной защиты на случай изменения величины риска и возможного убытка в течение срока действия договора страхования;
обеспечение защиты страховщика от неблагоприятных колебаний страховых выплат в результате крупных или чрезвычайных убытков, их кумуляции, а также защиты от риска снижения надежности страховых операций в результате недостаточно верных актуарных расчетов.
Недостаток финансовых ресурсов страховых компаний объективно обусловливает ограниченность их возможностей по страхованию крупных рисков. Перестрахование позволяет страховым компаниям путем привлечения денежных средств других страховщиков обеспечить добросовестное исполнение обязательств по осуществлению страховой выплаты при наступлении страхового случая, сохраняя при этом стабильность своего финансового положения. Необходимость перестрахования обусловлена, среди прочего, нормативными требованиями к капиталу и активам и обеспечивает инструментарий для быстрого развития страхового портфеля. 
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Современный мировой рынок перестрахования, как и рынок прямого страхования, подвержен процессам глобализации и сращивания страхового, банковского и фондового капиталов. Эти процессы являются следствием необходимости увеличения капитализации перестраховщиков с целью предоставления необходимых финансовых ресурсов для перестрахования природных катастроф, убытки от наступления которых оцениваются миллиардами долларов.
Специалисты выделяют следующие особенности современной перестраховочной отрасли: 
активизация сделок по слиянию и поглощению, консолидация и укрупнение рынка. Объединение активов дает компаниям возможность для оптимизации расходов, диверсификации структуры услуг и принимаемых на себя рисков, а также для увеличения перестраховочной емкости; 
высокая капитализация страховых и перестраховочных групп, повышение собственного удержания; 
активизация компаний, функционирующих в рамках межгосударственных региональных объединений;
приток на рынок перестрахования альтернативного капитала (капитал третьих лиц – сторонних инвесторов). Для этого большинство перестраховочных компаний образуют финансовые организации с целью обеспечения перестраховщиков необходимой перестраховочной емкостью (sidecars), выпускают облигации, связанные со страхованием катастрофических рисков, формируют фонды страховой секьюритизации для управления активами в интересах третьих лиц или образуют партнерства с участием хедж-фондов с целью привлечения их капитала для финансирования страховой деятельности.
Мировой рынок перестрахования основан на глобальном перераспределении рисков, поэтому катастрофические убытки, где бы они ни происходили, вызывают колебание цен на перестраховочную защиту по всему миру. Например, большая часть американских рисков по страхованию как имущества, так и ответственности полностью или частично перестрахованы в европейских компаниях. При этом на территории США в течение последних лет происходило намного больше природных и антропогенных катастроф, чем на территории Европы. Следовательно, европейский перестраховочный рынок несет на себе нагрузку американских убытков. Поскольку перестраховочный бизнес предполагает перераспределение рисков во времени и по территории, европейские и интегрированные в мировой рынок российские компании вынуждены нести, таким образом, бремя чужих потерь. 
Большинство страховых организаций государств – участников СНГ значительную часть страховых рисков в настоящее время перестраховывают в крупнейших иностранных перестраховочных компаниях с высокими международными рейтингами и продолжают расширять законодательную базу этого вида международного сотрудничества.
Некоторые риски требуют государственной поддержки при перестраховании, если они имеют большое социальное и экономическое значение, но обладают низкой привлекательностью с точки зрения бизнес-результатов, которые могут быть достигнуты отдельной страховой или перестраховочной компанией. 
В ряде стран успешно действовали или действуют государственные перестраховщики, созданные на своих национальных страховых рынках в середине или в конце XX века. Они обеспечивают более высокую финансовую устойчивость местных страховщиков, предоставляя перестраховочную емкость при страховании организаций и объектов, попавших под внешнеэкономические санкции, создают перестраховочную защиту при страховании госзаказов, а также непривлекательных с коммерческой точки зрения рисков, имеющих важное социальное, общеэкономическое, отраслевое или государственное значение, осуществляют контроль за передачей рисков местными цедентами в перестрахование за рубеж, ведут борьбу с нелегальным вывозом капиталов под видом перестраховочных операций и др.
Примером является государственная монополия на операции перестрахования в Бразилии с 1939 по 2007 год. В этот период все операции перестрахования в Бразилии осуществляло Бразильское общество перестрахования. Эта компания принадлежала в равных долях государству и страховым компаниям Бразилии и помимо операций перестрахования регулировала также сострахование и ретроцессию. 
С 1972 года в Индии действовала государственная монополия на все виды страхования, все страховые и перестраховочные операции проводила Генеральная страховая корпорация Индии (GIC). В конце 1990-х годов началась либерализация страхового рынка Индии, в 2000 году у GIC сохранились только функции перестрахования, и она была переименована в GIC Re. Все страховые компании Индии обязаны перестраховывать в GIC Re определенную долю рисков по имущественному страхованию и по страхованию жизни.
В 1996 году на страховом рынке Китая была образована Государственная перестраховочная компания (China Re), выделившаяся из созданной в 1949 году Государственной страховой компании Китая. До 2002 года компания являлась перестраховочной монополией, причем китайские страховые компании были обязаны перестраховывать в ней определенную долю по каждому принятому в страхование риску. В 2003 году на перестраховочный рынок Китая вышли также иностранные перестраховщики, а в 2007 году China Re была реорганизована в общество с ограниченной ответственностью, и государственное участие в ней стало косвенным – контрольный пакет этой компании был передан пяти национальным компаниям с госучастием.
Государственный перестраховщик China Re занимает 8-е место в мире по подписанной премии, в Индии GIC Re – 15-е место, в Бразилии IRB – Brasil Resseguros S.A. – 31-е место. Занимающая 9-е место Korean Reinsurance Co. также изначально создавалась как государственный перестраховщик Южной Кореи.
Одной из распространенных функций государственного перестрахования, помимо удержания перестраховочных премий в национальной экономике, является обеспечение перестраховочной емкости либо для всех застрахованных рисков в стране, либо для определенной их части, которую национальные страховщики по тем или иным причинам не в состоянии самостоятельно застраховать без господдержки. 
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Система перестрахования в Республике Беларусь представлена страховыми организациями, имеющими специальное разрешение (лицензию) на осуществление страховой деятельности, включающее перестрахование, и национальной перестраховочной организацией – республиканским унитарным предприятием «Белорусская национальная перестраховочная организация» (далее – государственный перестраховщик).
В настоящее время такую работу (услугу), составляющую страховую деятельность, как перестрахование, осуществляют страховые организации республики, за исключением страховых организаций, осуществляющих страхование жизни.
Справочно:	передача страховых рисков по видам страхования, относящимся к страхованию жизни, запрещена.
Государственный перестраховщик, созданный в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 4 ноября 2006 года № 1463 «О создании белорусской национальной перестраховочной организации», осуществляет страховую деятельность исключительно по перестрахованию и контроль за заключением страховыми организациями Республики Беларусь договоров о перестраховании с иными страховыми организациями.
Цель создания госудасртвенного перестраховщика – формирование в Республике Беларусь эффективной системы перестрахования, которая обеспечивала бы надежной защитой страховые организации, придавала большую устойчивость финансовой системе и гарантировала соблюдение экономических интересов белорусских субъектов хозяйствования.
Создание государственного перестраховщика позволило обеспечить максимальное размещение рисков в стране и минимизировать риски, связанные с необоснованной утечкой иностранной валюты в виде перестраховочной премии за рубеж.
Справочно:	доля перестраховочной премии, переданной за пределы Республики Беларусь по договорам перестрахования (переданным в перестрахование и ретроцессию), с 2005 года уменьшилась более чем в 2 раза (с 66,5 % в 2005 году до 28 % в 2017 году).
Законодательством Республики Беларусь предусмотрена обязательная передача страховыми организациями обязательств, принятых по договорам добровольного страхования сверхнормативно, государственному перестраховщику в полном объеме такого превышения.
Исключение составляют договоры страхования экспортных рисков с поддержкой государства. В 2016 году страховщику предоставлено право самостоятельно размещать в перестрахование обязательства, принятые им по договорам страхования экспортных рисков с поддержкой государства, в том числе за пределами Республики Беларусь, без учета требования первоочередной передачи данных обязательств государственному перестраховщику.
Норматив ответственности установлен в размере 20 % собственного капитала страховой организации, рассчитанного в соответствии с законодательством. При этом по отдельным видам страхования, например, по страхованию ответственности за неисполнение (ненадлежащее исполнение) обязательств эмитента облигаций норматив ответственности ниже – 10 % 
собственного капитала страховой организации.
Наряду с обязательной передачей обязательств страховые организации Республики Беларусь передают в перестрахование государственному перестраховщику часть рисков исключительно на добровольной основе, что свидетельствует о высокой степени их доверия к государственному перестраховщику, как надежному и профессиональному партнеру. При этом удельный вес в портфеле государственного перестраховщика рисков по добровольной передаче обязательств значительно превышает обязательную цессию.
За 2017 год объем подписанной перестраховочной премии составил:
в части установленной законодательством обязательной передачи рисков в перестрахование – 917,7 млн рублей[footnoteRef:1]; [1:  Здесь и далее по тексту указаны суммы в российских рублях.] 

по добровольной передаче от страховых организаций – 1 221,1 млн рублей.
Государственный перестраховщик предоставляет перестраховочную защиту в отношении крупнейших страховых проектов, связанных со страхованием авиационных рисков, строительством Белорусской АЭС, в отношении добровольного страхования рисков непогашения кредитов и добровольного страхования финансовых рисков одного из крупнейших системообразующих и экспортоориентированных предприятий для экономики Республики Беларусь – ОАО «БМЗ – управляющая компания холдинга «БМК». 
Кроме того, государственный перестраховщик принимает участие в перестраховании грузов одного из крупнейших мировых экспортеров калийных удобрений – ОАО «Белорусская калийная компания».
Одной из главных задач государственного перестраховщика является предоставление перестраховочного покрытия в отношении экспортных рисков с поддержкой государства, поскольку продвижение национального экспорта на протяжении последних лет является приоритетом для экономики Республики Беларусь. При этом география поставок белорусских товаров (работ, услуг) обширна. Приоритетными направлениями являются Республика Казахстан и Российская Федерация. Кроме того, поставки осуществляются в Армению, Грузию, Латвию, Литву, Объединенные Арабские Эмираты, Сербию, Украину, Францию и многие другие страны.
В целом объем подписанной премии по экспортным рискам, по которым государственным перестраховщиком была предоставлена перестраховочная защита, в 2017 году составил 241 млн рублей.
Созданная с участием государственного перестраховщика система перестрахования Республики Беларусь обеспечивает следующее:
заключаемые договоры перестрахования носят прозрачный характер, экономически обоснованы, тем самым исключается такое негативное явление, как «схемное перестрахование»;
участие государственного перестраховщика в процессе формирования условий и согласование им нетто-тарифа перестрахования снижает отрицательное воздействие демпинга на страховой рынок Республики Беларусь;
максимальное задействование емкостей белорусского страхового рынка при формировании перестраховочной защиты.
В настоящее время государственный перестраховщик имеет значительный уставный капитал (на 1 января 2018 года – 4 938,9 млн рублей), стабильный перестраховочный портфель, низкий уровень убыточности (16,7 %), международный рейтинг финансовой устойчивости повышен до уровня «В», прогноз стабильный.
Деятельность государственного перестраховщика положительно характеризует невысокий комбинированный коэффициент убыточности, который за последние годы не превысил 40 % (37,2 % – за 2017 год).
Данные факторы обеспечивают конкурентоспособность на международных рынках и привлекательность перестраховочной емкости государственного перестраховщика. 
По результатам деятельности за 2017 год общий объем подписанной государственным перестраховщиком премии составил 2 489,5 млн рублей, что на 548,5 млн рублей больше, чем в 2016 году. 
Из общей суммы подписанной государственным перестраховщиком премии на договоры входящего перестрахования, заключенные со страховыми компаниями Республики Беларусь, приходится 2 138,8 млн рублей, что на 509 млн рублей, или на 31,2 %, больше по сравнению с 2016 годом. Наибольшее количество договоров заключено по перестрахованию грузов, экспортных контрактов и средств наземного транспорта предприятий. На факультативной основе собрано 80 % общего объема перестраховочной премии.
С целью диверсификации перестраховочного портфеля государственным перестраховщиком значительное внимание уделяется развитию сотрудничества в области международного перестрахования. За период деятельности государственного перестраховщика заключено более 140 соглашений о сотрудничестве.
Государственный перестраховщик проводит взвешенную политику в отношении принятия рисков из-за рубежа и их передачи в ретроцессию за рубеж. Решения принимаются на заседаниях специально созданной внутри организации структуры – страхового комитета и в соответствии с утвержденными правилами (секьюрити-листом). Работа страхового комитета позволила государственному перестраховщику повысить качество страхового портфеля, оптимизировать структуру и снизить стоимость облигаторного и факультативного ретроцессионного покрытия, сформировать оптимальную защиту страховых организаций Беларуси.
Одним из ключевых направлений деятельности остается развитие взаимовыгодного сотрудничества с иностранными партнерами, поиск новых рынков перестрахования. Особое внимание государственный перестраховщик уделяет расширению сотрудничества с крупнейшими страховыми организациями Российской Федерации, в том числе с АО «Российская национальная перестраховочная компания», а также активизации сотрудничества со страховыми рынками Азербайджана и Казахстана.
[bookmark: _Toc532813016]РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
Перестрахование в Российской Федерации вправе осуществлять страховые организации, имеющие соответствующую лицензию на перестраховочную деятельность. 
Основными рынками для размещения рисков российских страховых компаний традиционно являются рынки континентальной Европы и Великобритании. В 2016 году объем премии, переданной на международный рынок, составлял более 85 % общего объема исходящей перестраховочной премии, а в 2017 году – 80 %.
Также в 2017 году имело место незначительное уменьшение объема перестраховочного рынка в абсолютных цифрах – снижение входящей перестраховочной премии по итогам 2017 года составило 2,8 %. Продолжалось снижение поступающих из-за рубежа премий (на 40 %) и доли международного бизнеса в общем объеме входящего перестрахования.
В 2017 году объем страховых премий по договорам, переданным в перестрахование, снизился на 17,6 %, до 108,9 млрд рублей. Это падение носит отчасти технический характер – часть начислений по перестрахованию, которые страховщики могли бы совершить в 2017 году, были отнесены на 2016 год.
Объем страховых премий по договорам, принятым в перестрахование на территории России, увеличился за 2017 год на 30 %. Такой рост объясняется прежде всего появлением на рынке акционерного общества «Российская национальная перестраховочная компания» (РНПК). 
РНПК была учреждена Банком России 3 августа 2016 года в целях дополнительной защиты имущественных интересов страхователей и обеспечения финансовой устойчивости страховщиков. Создание РНПК предусмотрено положениями Федерального закона от 3 июля 2016 года 
№ 363-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации 
«Об организации страхового дела в Российской Федерации». 
Уставный капитал РНПК составляет 21 300 млн рублей. При этом 
в 2017 году Совет директоров Банка России принял решение (от 17 мая 2017 года № 01-28/3683 «О предоставлении письменного подтверждения готовности увеличения уставного капитала АО РНПК»), согласно которому в случае, если стоимость чистых активов РНПК снизится ниже размера его оплаченного уставного капитала в результате наступления страхового случая (страховых случаев) по принятым РНПК в перестрахование обязательствам по страховым выплатам по основным договорам страхования (перестрахования), Банк России внесет в оплату уставного капитала РНПК сумму, равную указанной выше отрицательной разнице, но не более 49,7 млрд рублей.
Банк России является единственным акционером РНПК, принимает решения по наиболее важным вопросам деятельности РНПК, в том числе избирает членов наблюдательного совета и назначает президента – председателя правления РНПК.
Наблюдательный совет РНПК осуществляет общее руководство ее деятельностью, за исключением решения вопросов, отнесенных уставом РНПК к компетенции Банка России, а также Федеральным законом от 26 декабря 
1995 года № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» – к компетенции общего собрания акционеров. Наблюдательным советом созданы комитеты по аудиту, по рискам, по вознаграждениям и назначениям, а также по информационным технологиям. Коллегиальным исполнительным органом РНПК является правление, которое осуществляет руководство текущей деятельностью компании. 
Внутренний контроль в РНПК в соответствии с полномочиями осуществляют: единственный акционер (Банк России); наблюдательный совет; правление; президент – председатель правления; ревизионная комиссия; главный бухгалтер и его заместители; внутренний аудитор; другие работники РНПК в соответствии с полномочиями, определенными внутренними организационно-распорядительными документами РНПК.
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Структура корпоративного управления РНПК[footnoteRef:2] [2:  По данным РНПК.] 

Кроме того, в соответствии со статьей 13.1 Закона Российской Федерации от 27 ноября 1992 года № 4015-1 «Об организации страхового дела в Российской Федерации» (далее – Закон № 4015-1) в РНПК создан Совет по перестрахованию, являющийся коллегиальным совещательным органом, в состав которого входят представители субъектов страхового дела, отвечающие требованиям, установленным Законом № 4015-1. 
РНПК принимает передаваемые в перестрахование обязательства по страховой выплате по основным договорам страхования (перестрахования) имущественных интересов следующих лиц:
в отношении которых имеются ограничения, прямо или косвенно связанные с решениями органов иностранных государств или международных организаций и препятствующие их перестрахованию за пределами территории Российской Федерации;
собственники жилых помещений, заключившие с перестрахователем (страховщиком) договоры страхования на случай утраты (гибели) жилого помещения в результате чрезвычайных ситуаций, в том числе пожара, наводнения, иного стихийного бедствия, в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации (страхование жилых помещений граждан).
Перестрахователь (страховщик) обязан передать, а национальная перестраховочная компания обязана принять обязательства по страховой выплате в размере 10 % передаваемых в перестрахование обязательств, за исключением обязательств по договорам страхования жилых помещений граждан, заключенным в соответствии со статьей 11.1 Федерального закона от 21 декабря 1994 года № 68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», по которым размер передаваемых в национальную перестраховочную компанию и принимаемых ею в перестрахование обязательств составляет:
по риску утраты (гибели) жилого помещения в результате чрезвычайной ситуации – 95 % объема обязательств страховщика по данному риску;
риску повреждения жилого помещения в результате чрезвычайной ситуации – 60 % объема обязательств страховщика по данному риску, если иной размер не предусмотрен договором перестрахования с учетом объема принятых обязательств и собственного удержания страховщика.
При этом в случае если перестрахователь (страховщик) передает указанные обязательства также другим перестраховщикам, условия принятия обязательств для РНПК должны соответствовать условиям передачи указанных обязательств для других перестраховщиков. При наступлении страхового случая и осуществлении страховой выплаты по основному договору страхования (перестрахования) РНПК следует решениям перестрахователя (страховщика).
Также российские страховые организации обязаны передавать национальной перестраховочной компании в перестрахование обязательства по страховой выплате по заключаемым ими основным договорам страхования (перестрахования), в том числе подпадающим под условия заключенных ими договоров облигаторного перестрахования, в размере 10 % передаваемых ими в перестрахование обязательств по страховой выплате, за исключением обязательств:
в отношении которых имеются ограничения, прямо или косвенно связанные с решениями органов иностранных государств или международных организаций и препятствующие их перестрахованию за пределами территории Российской Федерации, собственников жилых помещений, заключивших с перестрахователем (страховщиком) договоры страхования на случай утраты (гибели) жилого помещения в результате чрезвычайных ситуаций, в том числе пожара, наводнения, иного стихийного бедствия, в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации; 
установленных федеральными законами о конкретных видах обязательного страхования и подлежащих перестрахованию в перестраховочном пуле, предусмотренном федеральным законом о конкретном виде обязательного страхования;
по договорам страхования в рамках международных систем страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств, участником которых является профессиональное объединение страховщиков.
Данные обязательства РНПК вправе принять в размере 10 %, уменьшить их размер либо отказать в принятии в перестрахование, руководствуясь в том числе положением об оценке страховых рисков и управлении страховыми рисками и учетной политикой национальной перестраховочной компании. Если РНПК принимает в перестрахование не более 10 % обязательств по страховой выплате, условия принятия таких обязательств должны соответствовать условиям принятия обязательств другими перестраховщиками.
Обязанность перестрахователя (страховщика) считается исполненной 
с момента получения национальной перестраховочной компанией оферты (предложения заключить договор перестрахования обязательств по страховой выплате по заключаемым перестрахователем (страховщиком) основным договорам страхования (перестрахования) в размере 10 % передаваемых им в перестрахование обязательств). Национальная перестраховочная компания направляет перестрахователю (страховщику) извещение в установленный в оферте срок об акцепте либо об акцепте на иных условиях, либо об отказе от акцепта указанной оферты.
На рынке входящего перестрахования по итогам 2017 года РНПК занимает лидирующую позицию среди страховых компаний в Российской Федерации с объемом подписанных перестраховочных премий 
7,7 млрд рублей и долей рынка 21,9 %. Доля РНПК в объеме премий по рискам на территории России составила 34,6 %. РНПК пока не получила значительного объема зарубежного бизнеса – доля премий РНПК, принятых из-за рубежа, составила в 2017 году 1,5 %. Ретроцессионных операций РНПК в 2017 году не проводила.
Основную долю в портфеле РНПК в 2017 году составляли договоры страхования корпоративного имущества и строительно-монтажных рисков 
(52 % договоров). Также РНПК принимала в перестрахование договоры страхования авиационных рисков (доля в портфеле – 14 %), страхования ответственности (9 %), автострахования (6 %), грузов (5 %), финансовых рисков (4 %) и других (10 %).
Собственное удержание РНПК различается в зависимости от линий бизнеса. Так, при перестраховании части рисков собственное удержание составляет 2,5 млрд рублей (по имущественным, строительно-монтажным рискам, рискам судов в постройке, грузов и общей ответственности), по перестрахованию других рисков – 1 млрд рублей (риски по договорам страхования скважин, буровых работ, морского (h&m[footnoteRef:3]) и авиационного страхования, космических рисков) и 0,5 млрд рублей по страхованию ответственности судовладельца. РНПК также является членом Всероссийского союза страховщиков, Российского антитеррористического страхового пула и Российской ассоциации авиационных и космических страховщиков. [3:  Гибель и повреждения судна (hull&machinery).] 

РНПК в настоящее время обладает рейтингами следующих рейтинговых агентств:
международное агентство Fitch Ratings. Рейтинг финансовой устойчивости страховщика на уровне «ВВВ», прогноз позитивный;
российское аналитическое кредитное агентство АКРА. Кредитный рейтинг на уровне ААА (RU), прогноз стабильный.
РНПК имеет разрешение на осуществление деятельности в Египте и была включена в список одобренных иностранных перестраховщиков египетского регулятора EFSA как полностью удовлетворяющая всем требованиям локального законодательства организация, а также вошла в состав Федерации Афро-Азиатских страховщиков и перестраховщиков. В 2017 году РНПК получила возможность осуществлять деятельность на перестраховочном рынке Китая в качестве иностранного перестраховщика. Соответствующее решение 
приняла Китайская комиссия по контролю за страховой деятельностью (CIRC[footnoteRef:4]), которая одобрила РНПК в качестве перестраховщика, допущенного к осуществлению трансграничных перестраховочных операций с контрагентами в КНР. Кроме того, РНПК была включена в список членов Корейского института развития страхования (Korea Insurance Development Institute, KIDI) в качестве иностранного перестраховщика для работы с партнерами из Южной Кореи. [4:  C марта 2018 года полномочия по регулированию страхового рынка переданы CBIRC (China Banking Insurance Regulatory Commission). CBIRC был ранее образован путем слияния регуляторов страхового и банковского секторов: CIRC (China Insurance Regulatory Commission) и CBRC (China Banking Regulatory Commission).] 
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Система перестрахования, сложившаяся в государствах – участниках СНГ, находится на начальном этапе развития, но представляет неотъемлемый элемент страхового рынка государств – участников СНГ, обеспечивая диверсификацию рисков по видам и территориям.
В настоящее время в государствах – участниках СНГ активно рассматриваются вопросы создания национальных перестраховочных компаний, которые позволят в итоге обеспечить необходимый уровень государственной поддержки перестраховочной отрасли, повысить капитализацию страхового рынка и предотвратить отток капиталов за рубеж. 
При этом в Республике Беларусь и Российской Федерации уже созданы и эффективно действуют национальные перестраховочные компании, главной задачей которых является формирование системы перестрахования, обеспечивающей надежную защиту имущественных интересов страхователей и финансовую устойчивость страховщиков.
В Республике Беларусь создание государственного перестраховщика позволило обеспечить максимальное размещение рисков в стране и минимизировать риски, связанные с необоснованной утечкой иностранной валюты в виде перестраховочной премии за рубеж.
Государственный перестраховщик Республики Беларусь осуществляет страховую деятельность исключительно по перестрахованию и контроль за заключением страховыми организациями республики договоров о перестраховании с иными страховыми организациями. При этом наряду с обязательной передачей обязательств страховые организации Республики Беларусь передают в перестрахование государственному перестраховщику часть рисков исключительно на добровольной основе, что свидетельствует о высокой степени их доверия к государственному перестраховщику как надежному и профессиональному партнеру.
Одной из главных задач государственного перестраховщика Республики Беларусь является предоставление перестраховочного покрытия в отношении экспортных рисков с поддержкой государства, поскольку продвижение национального экспорта является приоритетом для экономики Республики Беларусь.
За 2017 год общий объем подписанной государственным перестраховщиком премии составил 2 489,5 млн рублей, что на 548,5 млн рублей больше, чем в 2016 году. При этом из общей суммы премии на договоры входящего перестрахования, заключенные со страховыми компаниями Республики Беларусь, приходится 2 138,8 млн рублей, что на 509 млн рублей, или на 31,2 %, больше по сравнению с 2016 годом.
В Российской Федерации Банк России является единственным акционером национальной перестраховочной компании РНПК, которая принимает передаваемые в перестрахование обязательства по страховой выплате по основным договорам страхования (перестрахования) имущественных интересов определенных лиц. Перестрахователь (страховщик) обязан передавать, а РНПК обязана принимать обязательства по страховой выплате в размере 10 % передаваемых в перестрахование обязательств, если иное не установлено законодательством Российской Федерации.
РНПК имеет разрешение на осуществление деятельности в Египте и была включена в список одобренных иностранных перестраховщиков египетского регулятора EFSA. В 2017 году РНПК получила возможность осуществлять деятельность на перестраховочном рынке Китая в качестве иностранного перестраховщика.
На рынке входящего перестрахования по итогам 2017 года РНПК занимает лидирующую позицию среди страховых компаний в Российской Федерации с объемом подписанных перестраховочных премий 
7,7 млрд рублей и долей рынка 21,9 %. Доля РНПК в объеме премий по рискам на территории России составила 34,6 %.
В 2016 году в Российской Федерации объем премии, переданной на международный рынок, составлял более 85 % общего объема исходящей перестраховочной премии, а в 2017 году – 80 %.
В настоящее время национальными регуляторами ведется активный обмен информацией по вопросам перестрахования и развития данной сферы страховой деятельности в рамках рабочей группы по перестрахованию, созданной на базе Совета. Помимо представителей национальных регуляторов государств – членов Совета, участниками указанной группы являются также представители перестраховочных компаний Республики Беларусь и Российской Федерации. 
Представленные в Докладе данные указывают на важную роль национальных перестраховщиков в формировании устойчивого рынка перестрахования каждого государства. Перестрахование на пространстве СНГ сегодня является необходимым условием обеспечения нормальной деятельности любого страховщика, вне зависимости от размера его собственного капитала и страховых резервов. 
В целях дальнейшего развития перестраховочного рынка государств – участников СНГ представляется целесообразным:
учитывать опыт Республики Беларусь и Российской Федерации при создании перестраховочных компаний государств – участников СНГ; 
обеспечить взаимодействие и регулярный обмен информацией по вопросам развития национальных перестраховочных рынков с учетом международного опыта;
содействовать сближению регулятивных режимов и законодательной базы в сфере перестрахования государств – участников СНГ в целях создания интегрированного перестраховочного рынка;
совершенствовать методы и механизмы контроля перестраховочной деятельности государств – участников СНГ для защиты имущественных интересов страховщиков и страхователей.
Указанные меры повысят конкурентные преимущества страхового и перестраховочного рынка государств – участников СНГ в мировой системе финансовых услуг, обеспечат необходимый уровень страховой защиты граждан и повышение финансово-экономического потенциала Содружества в целом.
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