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1. Таможенное регулирование
(включая таможенное оформление и порядок ввоза товаров на таможенную территорию государства, особенности таможенных процедур при ввозе товаров из государств – участников СНГ)

С даты вступления в силу Договора от 23 декабря 2014 года о присоединении Кыргызской Республики к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года таможенное регулирование в Кыргызской Республике осуществляется в соответствии с таможенным законодательством Евразийского экономического союза (ЕАЭС).

Таможенное регулирование в Кыргызской Республике – это правовое регулирование отношений, связанных с перемещением товаров через таможенную границу ЕАЭС, их перевозкой по единой таможенной территории ЕАЭС. Таможенными органами Кыргызской Республики выпуск товаров осуществляется в соответствии со статьей 119 Таможенного кодекса Евразийского экономического союза (приложение № 1 к Договору о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза от 11 апреля 2017 года) (далее – Таможенный кодекс ЕАЭС).

Таможенный кодекс ЕАЭС содержит в том числе отсылочные нормы, согласно которым регулирование ряда правоотношений либо установление дополнительных условий, требований или особенностей нормативного правового регулирования должно определяться на уровне национального законодательства государств – членов ЕАЭС.

В настоящее время в Кыргызской Республике действует Закон от 24 апреля 2019 года № 52 «О таможенном регулировании» (далее – Закон № 52).

Разделом VIII Закона № 52 предусмотрено, что деятельность в сфере таможенного дела вправе осуществлять юридические лица, созданные в соответствии с законодательством Кыргызской Республики и включенные уполномоченным государственным органом в сфере таможенного дела соответственно в реестр таможенных представителей, реестр таможенных перевозчиков, реестр владельцев складов временного хранения, реестр владельцев таможенных складов, реестр владельцев магазинов беспошлинной торговли.

В рамках ЕАЭС принято Соглашение по маркировке товаров средствами цифровой идентификации, которое было подписано на заседании Евразийского межправительственного совета 2 февраля 2018 года (далее – Соглашение).

Действие Соглашения от 2 февраля 2018 года распространяется на юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих производство и (или) оборот товаров, в отношении которых принято решение о введении маркировки.

В целях обеспечения эффективного введения маркировки отдельных товаров средствами идентификации в соответствии с Соглашением 
от 2 февраля 2018 года было принято постановление Правительства Кыргызской Республики от 17 октября 2019 года № 554 «О порядке маркировки отдельных товаров средствами цифровой идентификации в Кыргызской Республике» (далее – постановление № 554), которым были определены сроки введения обязательной маркировки алкогольной и табачной продукции 
с 1 июля 2021 года.

Вместе с тем постановлением № 554 с 1 января 2022 года на территории Кыргызской Республики запрещен оборот алкогольной и табачной продукции без маркировки товаров средствами цифровой идентификации.

Также необходимо подчеркнуть, что торговля с государствами – участниками СНГ осуществляется на основе Договора о зоне свободной торговли от 18 октября 2011 года и двусторонних соглашений о свободной торговле, которыми предусматривается торговля без взимания таможенных пошлин, налогов и сборов, имеющих эквивалентное действие, а также количественных ограничений.

При этом на территории ЕАЭС действуют единые меры нетарифного регулирования согласно Решению Коллегии Евразийской экономической комиссии от 21 апреля 2015 года № 30 и утвержден перечень товаров, к которым применяются меры нетарифного регулирования в торговле с третьими странами.

Согласно пункту 3 раздела II Протокола о едином таможенно-тарифном регулировании (приложение № 6 к Договору о ЕАЭС) тарифные льготы в виде освобождения от уплаты ввозной таможенной пошлины предоставляются в отношении ввозимых (ввезенных) на таможенную территорию ЕАЭС из третьих стран товаров в качестве вклада иностранного учредителя в уставный (складочный) капитал (фонд) в пределах сроков, установленных учредительными документами для формирования этого капитала (фонда). Порядок применения тарифных льгот в отношении таких товаров устанавливается Евразийской экономической комиссией.

Также в соответствии с подпунктом 7.1.11 пункта 7.1 Решения Комиссии Таможенного союза от 27 ноября 2009 года № 130 освобождаются от ввозной таможенной пошлины: технологическое оборудование, комплектующие и запасные части к нему; сырье и материалы, ввозимые для исключительного использования на территории государства – члена ЕАЭС в рамках реализации инвестиционного проекта, соответствующего приоритетному виду деятельности (сектору экономики) государства – члена ЕАЭС в соответствии с его законодательством.

В целях применения тарифной льготы, установленной подпунктом 7.1.11 пункта 7.1 Решения Комиссии Таможенного союза от 27 ноября 2009 года № 130, постановлением Правительства Кыргызской Республики от 26 октября 2018 года № 503 года утверждены приоритетные виды деятельности (секторы экономики).

2. Санитарный, фитосанитарный и ветеринарный контроль

Уполномоченным государственным органом в сфере карантина растений, осуществляющим фитосанитарный контроль, является Департамент химизации, защиты и карантина растений Министерства сельского хозяйства Кыргызской Республики (далее – Департамент).

Основной деятельностью и целью Департамента являются обеспечение охраны растений и территории Кыргызской Республики от проникновения на нее и распространения по ней карантинных объектов, предотвращение ущерба от распространения карантинных объектов.

Департамент является участником экспертной группы Исполнительного комитета СНГ по доработке и согласованию нормативных правовых актов в области фитосанитарной безопасности на территориях государств – участников СНГ.
В своей деятельности Департамент руководствуется следующими нормативными правовыми актами:

Закон Кыргызской Республики от 26 мая 2009 года № 166 «О развитии сельского хозяйства Кыргызской Республики»;

Закон Кыргызской Республики от 12 января 2015 года № 2 «О карантине растений»; 

постановление Правительства Кыргызской Республики от 18 июня 2015 года № 376 «Об утверждении карантинных фитосанитарных правил Кыргызской Республики и Положения о порядке выдачи фитосанитарных, реэкспортных фитосанитарных и карантинных сертификатов»;

постановление Правительства Кыргызской Республики от 28 июня 2019 года № 324 «Об утверждении Соглашения о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств в области карантина растений, подписанного 28 октября 2016 года в городе Минск»;

постановление Правительства Кыргызской Республики от 18 июля 2019 года № 354 «Об утверждении рамочной программы по обеспечению фитосанитарной безопасности в Кыргызской Республике на 2019–2023 гг.»;

постановление Правительства Кыргызской Республики от 27 августа 2019 года № 432 «Об утверждении Правил фитосанитарного зонирования территории Кыргызской Республики по карантинным вредным организмам растений»; 
постановление Правительства Кыргызской Республики от 9 июля 2020 года № 372. «Об утверждении Правил ввоза на территорию Кыргызской Республики живых карантинных объектов, почв и грунтов для научно-исследовательских целей». 

Информационный сайт: 
www.agro.gov.kg/language/ru/main/.
Условия деятельности и официальные структуры, регулирующие сферу

Ветеринарная служба при Министерстве сельского хозяйства Кыргызской Республики (далее – Служба) осуществляет функции по государственному надзору и контролю в сфере ветеринарной безопасности и реализации государственной политики в области ветеринарии, охраны здоровья животных, идентификации и отслеживания животных, обеспечения ветеринарно-санитарной и пищевой безопасности.

Основной целью Службы является осуществление надзора и контроля за обеспечением безопасности жизни и здоровья людей, животных и растений.

Задачи Службы:

предупреждение, выявление и пресечение нарушений физическими и юридическими лицами законодательства Кыргызской Республики в области ветеринарии, требований к безопасности продукции, установленных техническими регламентами, а также продукции, подлежащей ветеринарному и карантинному фитосанитарному контролю, и ветеринарных препаратов, находящихся в обращении на территории Кыргызской Республики;

предотвращение и пресечение нарушений правил обязательного подтверждения соответствия продукции;

защита прав потребителей поднадзорной продукции;

охрана территории Кыргызской Республики от заноса и/или распространения на ее территории заразных болезней животных.

Информационные сайты:
www.agro.gov.kg/language/ru/main/, www.gvfi.gov.kg.
Национальные требования при ветеринарном контроле:
Положение по оценке соответствия объектов и обеспечения мер безопасности в области ветеринарии, карантина растений, эпидемиологии, санитарии и экологии в Кыргызской Республике, утвержденное постановлением Правительства Кыргызской Республики от 30 декабря 2006 года № 901;

постановление Правительства
 Кыргызской Республики от 19 ноября 2007 года № 556 «О мерах по упорядочению функционирования пунктов пропуска через государственную границу Кыргызской Республики, предназначенных для международного автомобильного, воздушного и железнодорожного сообщения, и внутренних стационарных постов на автомобильных дорогах Кыргызской Республики»;

постановление Правительства Кыргызской Республики, от 5 апреля 2013 года № 173 «Об утверждении Технического регламента «О безопасности изделий медицинского и ветеринарного назначения для лабораторной диагностики в искусственных условиях (in vitro)»; 
Закон Кыргызской Республики от 6 июня 2013 года № 91 
«Об идентификации животных и продуктов животного происхождения»;

постановление Правительства Кыргызской Республики от 5 августа 2013 года № 444 «Об утверждении Технического регламента «О безопасности ветеринарных лекарственных средств» (в редакции постановления Правительства Кыргызской Республики от 20 января 2015 года № 15);
постановление Правительства Кыргызской Республики от 22 мая 2014 года № 268 Об утверждении Технического регламента «О безопасности кормов и кормовых добавок» (в редакции постановлений Правительства Кыргызской Республики от 20 января 2015 года № 15, от 29 марта 2017 года № 184); 

постановление Правительства Кыргызской Республики от 7 октября 2014 года № 583 «Об утверждении Перечня подкарантинной продукции (подкарантинных грузов, подкарантинных материалов, подкарантинных товаров), подлежащей карантинному фитосанитарному контролю (надзору) на таможенной границе Таможенного союза и таможенной территории Таможенного союза»;

постановление Правительства
 Кыргызской Республики от 5 декабря 2014 года № 694 «Об утверждении Правил идентификации животных» 
(в редакции постановлений Правительства Кыргызской Республики от 27 декабря 2016 года № 703, от 6 августа 2018 года № 360);
Закон Кыргызской Республики от 30 декабря 2014 года № 175 
«О ветеринарии»;  
постановление Правительства Кыргызской Республики от 9 февраля 2015 года № 43 «Об утверждении Положения «О системе классификации опасностей химических веществ/смесей и требованиях к элементам информирования об опасности: маркировке и паспорту безопасности»;

постановление Правительства Кыргызской Республики от 27 апреля 2015 года № 260 «Об уполномоченных государственных органах по осуществлению государственного контроля (надзора) за соблюдением требований технических регламентов Таможенного союза» (в редакции постановления Правительства Кыргызской Республики от 18 ноября 2015 года№ 780);

постановление Правительства Кыргызской Республики от 18 июня 2015 года № 376 «Об утверждении карантинных фитосанитарных правил Кыргызской Республики и Положения о порядке выдачи фитосанитарных, реэкспортных фитосанитарных и карантинных сертификатов»;

постановление Правительства Кыргызской Республики от 18 июня 2015 года № 377 «Об утверждении первоочередных ветеринарно-санитарных требований по предупреждению болезней животных»; 
постановление Правительства
 Кыргызской Республики от 3 августа 2015 года № 555 «Об утверждении Правил ветеринарного зонирования территории Кыргызской Республики по заразным болезням животных»;

постановления Правительства Кыргызской Республики от 10 мая 2016 года № 235 «Об утверждении Порядка государственного контроля (надзора) за товарами, подлежащими санитарно-эпидемиологическому и ветеринарному контролю (надзору), в отношении которых Республикой Казахстан применяются требования, отличающиеся от требований Евразийского экономического союза, и произведенной из них продукции»;

постановление 
Правительства
 Кыргызской Республики от 29 марта 2017 года № 184 «О Плане мероприятий по применению технических регламентов Таможенного союза в Кыргызской Республике»;

постановление Правительства 
Кыргызской Республики от 18 августа 2017 года № 500 «Об утверждении положений о подведомственных подразделениях Государственной инспекции по ветеринарной и фитосанитарной безопасности при Правительстве Кыргызской Республики»;

постановление Правительства
 Кыргызской Республики от 24 августа 2017 года № 528 «Об утверждении актов в области ветеринарии»; 
постановление Правительства 
Кыргызской Республики от 17 октября 2017 года № 673 «О Программе Правительства Кыргызской Республики «Развитие ветеринарной службы Кыргызской Республики на 2018–2023 годы»;

постановление Правительства 
Кыргызской Республики от 15 января 2018 года № 17 «О регулировании частной ветеринарной практики в Кыргызской Республике»;
в рамках ЕАЭС:

Решение Комиссии Таможенного союза от 18 июня 2010 года № 317 
«О применении ветеринарно-санитарных мер в Евразийском экономическом союзе» (с изменениями на 9 июля 2019 года); 

Решение Комиссии Таможенного союза от 17 августа 2010 года № 342 
«О вопросах в сфере ветеринарного контроля (надзора) в Таможенном союзе»;

Решение Совета Евразийской экономической комиссии от 18 ноября 2010 года № 455 «О проектах документов в сфере применения ветеринарных мер Таможенного союза»; 

Решение Комиссии Таможенного союза от 7 апреля 2011 года № 607 
«О формах Единых ветеринарных сертификатов на ввозимые на таможенную территорию Евразийского экономического союза подконтрольные товары из третьих стран» (с изменениями на 9 июля 2019 года);

Решение Комиссии Таможенного союза от 7 апреля 2011 года № 620 
«О Едином перечне продукции, подлежащей обязательному подтверждению соответствия с выдачей сертификатов соответствия и деклараций 
о соответствии по единой форме»;

Решение Комиссии Таможенного союза от 16 августа 2011 года № 769 
«О техническом регламента Таможенного союза «О безопасности поковки»;

Решение Комиссии Таможенного союза от 9 декабря 2011 года № 880 
«О техническом регламенте Таможенного союза № 021/2011 
«О безопасности пищевой продукции»; 
Решение Комиссии Таможенного союза от 9 декабря 2011 года № 881 
«О техническом регламенте Таможенного союза «Пищевая продукция в части ее маркировки»;

Решение Совета Евразийской экономической комиссии от 9 октября 2013 года № 67 «О техническом регламенте Таможенного союза 
«О безопасности молока и молочной продукции» (с изменениями на 20 декабря 2017 года) (редакция, действующая с 15 июля 2018 года);

Решение Совета Евразийской экономической комиссии от 9 октября 2013 года № 68 «О техническом регламенте Таможенного союза 
«О безопасности мяса и мясной продукции»;

Договор о присоединении Кыргызской Республики к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года, от 23 декабря 2014 года. Ратифицирован Законом Кыргызской Республики от 21 мая 2015 года № 111; 
Протокол от 8 мая 2015 года о внесении изменений в Договор о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года и отдельные международные договоры, входящие в право Евразийского экономического союза, в связи с присоединением Кыргызской Республики к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года. Ратифицирован Законом Кыргызской Республики от 21 мая 2015 года № 111;

Решение Совета Евразийской экономической комиссии от 9 октября 2014 года № 94 «О Положении о едином порядке проведения совместных проверок объектов и отбора проб товаров (продукции), подлежащих ветеринарному контролю (надзору)»; 
Протокол от 8 мая 2015 года о присоединении Республики Армения к подписанному 23 декабря 2014 года Договору о присоединении Кыргызской Республики к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года. Ратифицирован Законом Кыргызской Республики от 21 мая 2015 года № 111;  
Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 16 мая 2016 года № 149 «О порядке взаимодействия уполномоченных органов государств – членов Евразийского экономического союза при введении временных санитарных, ветеринарно-санитарных и карантинных фитосанитарных мер»;

Решение Совета Евразийской экономической комиссии от 18 октября 2016 года № 162 «О продукции»;

Решение Совета Евразийской экономической комиссии от 10 ноября 2017 года № 80 «Об утверждении Правил организации проведения лабораторных исследований (испытаний) при осуществлении ветеринарного контроля (надзора)»;

Решение Совета Евразийской экономической комиссии от 13 февраля 2018 года № 27 «Об утверждении Единых ветеринарных (ветеринарно-санитарных) требований, предъявляемых к объектам, подлежащим ветеринарному контролю (надзору)» (в соответствии с пунктом 2 статьи 58 Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года и пунктом 22 приложения № 2 к Регламенту работы Евразийской экономической комиссии, утвержденному Решением Высшего Евразийского экономического совета от 23 декабря 2014 года № 98);
Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 13 мая 2018 года № 28 «О максимально допустимых уровнях остатков ветеринарных лекарственных средств (фармакологически активных веществ), которые могут содержаться в не переработанной пищевой продукции животного происхождения, в том числе в сырье, и методиках их определения». 
При импорте и экспорте подконтрольной ветеринарному контролю (надзору) продукции Служба руководствуется Положением о едином порядке осуществления ветеринарного контроля на таможенной границе Таможенного союза и на таможенной территории Таможенного союза, утвержденным Решением Комиссии Таможенного союза от 18 июня 2010 года № 317 
«О применении ветеринарно-санитарных мер в Евразийском экономическом союзе».
Импорт и экспорт подконтрольной ветеринарному контролю (надзору) продукции осуществляются согласно Решению Комиссии Таможенного союза от 18 июня 2010 года № 317 «О применении ветеринарно-санитарных мер в Евразийском экономическом союзе» (в редакции Решения Совета Евразийской экономической комиссии от 9 октября 2014 года № 95).
Вывоз подконтрольных товаров с таможенной территории Таможенного союза и оформление ветеринарных сертификатов осуществляются уполномоченным органом в соответствии с законодательством соответствующей стороны. Экспортер обязан соблюдать требования ветеринарного законодательства страны-импортера.

Программа Правительства Кыргызской Республики «Развитие ветеринарной службы Кыргызской Республики на 2018–2023 годы» утверждена постановлением Правительства Кыргызской Республики от 17 октября 2017 года № 673.

3. Налогообложение

Налогообложение в Кыргызской Республике регулируется Налоговым кодексом Кыргызской Республики и подзаконными актами (постановления, положения, инструкции, приказы).

С 1 января 2022 года в Кыргызской Республике действует новая редакция Налогового кодекса, адаптированная к современным экономическим условиям с учетом дальнейшего совершенствования цифровизации налоговых процедур, и направлена на создание налогоплательщикам равных условий ведения предпринимательской деятельности и сокращение теневой составляющей экономики.

Кроме того, новая редакция Налогового кодекса Кыргызской Республики в целом призвана способствовать созданию благоприятного инвестиционного климата, возможности выявления незаконного товарооборота, повышению собираемости налогов.

Подоходный налог

Плательщики подоходного налога:
физическое лицо, являющееся гражданином Кыргызской Республики, получающее доход;

физическое лицо-резидент, не являющееся гражданином Кыргызской Республики, но имеющее вид на жительство в Кыргызской Республике или статус кайрылмана, получающее доход;

физическое лицо-резидент, не являющееся гражданином Кыргызской Республики и не имеющее вид на жительство или статус кайрылмана, получающее доход из источников в Кыргызской Республике;

физическое лицо-нерезидент, не являющееся гражданином Кыргызской Республики, получающее доход из источника в Кыргызской Республике.

Если иное не предусмотрено Налоговым кодексом, при выплате дохода физическому лицу исчисление, удержание и уплату суммы подоходного налога в бюджет осуществляет налоговый агент.

Налогоплательщиком подоходного налога не является индивидуальный предприниматель, кроме случая, когда данный индивидуальный предприниматель является налоговым агентом.

Объектом налогообложения подоходным налогом является осуществление экономической деятельности, за исключением предпринимательской деятельности, в результате которой получен доход:

из источника в Кыргызской Республике и/или из источника за пределами Кыргызской Республики – для гражданина Кыргызской Республики;

источника в Кыргызской Республике и/или из источника за пределами Кыргызской Республики – для физического лица-резидента, не являющегося гражданином Кыргызской Республики, но имеющего вид на жительство в Кыргызской Республике или статус кайрылмана;

источника в Кыргызской Республике – для физического лица-резидента, не являющегося гражданином Кыргызской Республики и не имеющего вид на жительство или статус кайрылмана;
источника в Кыргызской Республике – для физического лица – нерезидента Кыргызской Республики, за исключением физического лица – нерезидента Кыргызской Республики, являющегося работником филиала и/или представительства отечественной организации, зарегистрированной за пределами Кыргызской Республики.

Налогообложение подоходным налогом доходов, полученных из источников в Кыргызской Республике, осуществляется независимо от места выплаты дохода, включая выплату дохода вне территории Кыргызской Республики.

Не является объектом налогообложения подоходным налогом сумма прибыли физического лица, зарегистрированного или обязанного зарегистрироваться в качестве индивидуального предпринимателя, при условии исполнения им налоговых обязательств, соответствующих выбранному налоговому режиму, если таковые обязательства предусмотрены Налоговым кодексом Кыргызской Республики.

Налоговым периодом по подоходному налогу является календарный год.

Ставка подоходного налога устанавливается в размере 10 %, если иное не предусмотрено Налоговым кодексом Кыргызской Республики.

Кроме того, ставка подоходного налога устанавливается в размере 5 % для наемных работников:

налогоплательщиков, зарегистрированных и осуществляющих деятельность в преференциальных приграничных населенных пунктах;

налогоплательщиков, указанных в части 4 статьи 183 Налогового кодекса Кыргызской Республики;

резидента и дирекции Парка высоких технологий, за исключением работников, осуществляющих обслуживание и охрану зданий, помещений, земельных участков.

Сумма налога, уплаченная налогоплательщиком в иностранном государстве, зачитывается при расчете налогового обязательства по подоходному налогу в Кыргызской Республике при наличии соглашения об избежании двойного налогообложения, заключенного между Кыргызской Республикой и иностранным государством, вступившего в силу в установленном законом порядке, если сумма такого дохода подлежит обложению в иностранном государстве в соответствии с нормами данного соглашения.

Размер зачитываемых сумм, уплаченных налогоплательщиком в иностранном государстве, не должен превышать сумму налога, которая была бы уплачена в Кыргызской Республике по действующим на ее территории ставкам.

Порядок зачета сумм подоходного налога, уплаченного в иностранном государстве, устанавливается Кабинетом Министров Кыргызской Республики.

Налог на прибыль

Налогоплательщиком налога на прибыль является:

отечественная организация;

иностранная организация, осуществляющая деятельность через постоянное учреждение в Кыргызской Республике;

иностранная организация, не имеющая постоянного учреждения в Кыргызской Республике и получающая доход из источников в Кыргызской Республике;

индивидуальный предприниматель.

Обязательства по налогу на прибыль иностранной организации, не связанной с постоянным учреждением в Кыргызской Республике, получающей доход из источника в Кыргызской Республике, исполняет налоговый агент.

Объектом налогообложения налогом на прибыль является осуществление экономической деятельности, в результате которой получен доход:

отечественной организацией или индивидуальным предпринимателем – из источника в Кыргызской Республике и/или из источника за пределами Кыргызской Республики;

иностранной организацией, осуществляющей свою деятельность через постоянное учреждение в Кыргызской Республике, или физическим лицом-нерезидентом, зарегистрированным или обязанным зарегистрироваться индивидуальным предпринимателем, – из источников в Кыргызской Республике;

иностранной организацией, осуществляющей свою деятельность без образования постоянного учреждения в Кыргызской Республике, – из источника в Кыргызской Республике.

Налоговой базой по налогу на прибыль является положительная разница между совокупным годовым доходом налогоплательщика, уменьшенным на сумму необлагаемого дохода и расходами, подлежащими вычету согласно настоящему разделу, рассчитанными за налоговый период.

Доходы в составе совокупного годового дохода и расходы, подлежащие вычету, признаются по правилам, установленным законодательством Кыргызской Республики о бухгалтерском учете, с учетом особенностей, предусмотренных Налоговым кодексом Кыргызской Республики.
Налоговой базой для иностранной организации, не связанной с постоянным учреждением в Кыргызской Республике, получающей доход от источника в Кыргызской Республике, является доход без осуществления вычетов.

Налоговым периодом по налогу на прибыль является календарный год.

Если налогоплательщик зарегистрирован после начала календарного года, первым налоговым периодом для него является период с даты его регистрации до конца календарного года.

Ставка налога на прибыль устанавливается в размере 10 %.

Ставка налога на прибыль в отношении деятельности по добыче и реализации золотосодержащей руды, золотосодержащего концентрата, золотого сплава и аффинированного золота устанавливается в размере 0 %.

Ставка налога на прибыль для предприятий, деятельность которых относится к преференциальным видам промышленной деятельности, подлежащим льготному налогообложению, установленным статьей 183 Налогового кодекса Кыргызской Республики, за исключением горно-перерабатывающих, горнодобывающих предприятий, а также субъектов, осуществляющих производство подакцизных товаров, устанавливается в размере 0 %.

Ставка налога на прибыль отечественной организации от крупных инвестиций устанавливается в размере 0 % в отношении прибыли, полученной налогоплательщиком в течение налогового периода, в котором налогоплательщик соответствует критериям, установленным настоящим разделом, и не применяется в отношении прибыли, полученной:

от добычи полезных ископаемых, за исключением прибыли от производства и реализации товаров, полученных в результате переработки полезных ископаемых, а также прибыли от переработки отходов горного, обогатительного, коксохимического и металлургического производства;

осуществления торговой деятельности;

производства и реализации подакцизных товаров.

Деятельность по добыче и реализации золотосодержащей руды, золотосодержащего концентрата, золотого сплава и аффинированного золота подлежит обложению налогом на доходы.
При наличии в золотосодержащей руде или золотосодержащем концентрате промышленного содержания других полезных ископаемых деятельность по их добыче и реализации подлежит обложению налогом на прибыль в соответствии с главами 28–32 Налогового кодекса Кыргызской Республики.

Объектом налогообложения налогом на доходы является деятельность по добыче и реализации золотосодержащей руды, золотосодержащего концентрата, золотого сплава и аффинированного золота.

Налоговой базой налога на доходы является:

выручка без учета налога на добавленную стоимость (НДС) и налога с продаж, полученная от реализации золотого сплава и/или аффинированного золота;

стоимость золота в золотосодержащей руде и золотосодержащем концентрате, исчисленная исходя из мировых цен, в порядке, установленном Кабинетом Министров Кыргызской Республики.

Ставка налога на доходы устанавливается от 1 до 30 % в зависимости от сложившихся мировых цен на золото.

Налоговым периодом налога на доходы является календарный месяц.

Исчисление налога на доходы производится в соответствии с порядком, установленным частью 1 статьи 43 Налогового кодекса Кыргызской Республики.

Налогоплательщик, занимающийся добычей и реализацией золотосодержащей руды, золотосодержащего концентрата, золотого сплава и аффинированного золота, обязан представлять налоговую отчетность и производить уплату налога на доходы не позднее 20-го числа месяца, следующего за отчетным периодом, по месту учетной регистрации. В случае отсутствия учетной регистрации налог на доходы уплачивается по месту текущего налогового учета.

Сумма налога, уплаченная отечественной организацией в иностранном государстве, засчитывается при расчете налогового обязательства при наличии Соглашения об устранении двойного налогообложения, заключенного между Кыргызской Республикой и иностранным государством, вступившего в силу в установленном законом порядке, если сумма такого дохода подлежит обложению в иностранном государстве в соответствии с нормами Соглашения. При этом размер зачитываемой суммы не должен превышать сумму налога, которая была бы уплачена в Кыргызской Республике по действующим на ее территории ставкам.

Порядок зачета суммы налога на прибыль, уплаченного в иностранном государстве, устанавливается Кабинетом Министров Кыргызской Республики.

Постоянное учреждение иностранной организации включает в состав совокупного годового дохода и указывает в своей налоговой отчетности все доходы, полученные иностранной организацией из источников в Кыргызской Республике, в том числе полученные на банковские счета иностранной организации за пределами Кыргызской Республики.

Доходы, полученные из источников в Кыргызской Республике иностранной организацией, не связанной с постоянным учреждением в Кыргызской Республике, подлежат налогообложению в соответствии с соглашениями об избежании двойного налогообложения между Кыргызской Республикой и государством, резидентом которого является иностранная организация.

Если между Кыргызской Республикой и государством, резидентом которого является иностранная организация, получающая доход из источников в Кыргызской Республике, отсутствует соглашение об избежании двойного налогообложения, указанный доход облагается при его выплате иностранной организации по ставкам, установленным статьей 249 Налогового кодекса Кыргызской Республики.

Если иное не установлено статьями 248 и 249 Налогового кодекса Кыргызской Республики, налогообложению у источника дохода без осуществления вычетов по ставкам, предусмотренным статьей 249, подлежит доход, признаваемый полученным из источника в Кыргызской Республике в соответствии с требованиями статьи 192 Налогового кодекса Кыргызской Республики, не связанной с постоянным учреждением в Кыргызской Республике.

Выплатой дохода признаются:

выплата денег в наличной и/или безналичной форме, передача ценных бумаг, доли участия, товаров. Выплатой дохода не является увеличение количества и стоимости ценных бумаг или увеличение стоимости доли участника организации при увеличении уставного капитала организации за счет нераспределенной прибыли;

выполнение работ, оказание услуг на территории Кыргызской Республики;

списание или зачет долга, производимый в счет погашения задолженности перед иностранной организацией по выплате дохода из источника в Кыргызской Республике.

Налогообложение у источника дохода применяется независимо от того, произведена ли выплата на территории или за пределами Кыргызской Республики.

Исчисление, удержание и перечисление в бюджет суммы налога от дохода иностранной организации, не связанной с постоянным учреждением в Кыргызской Республике, полученного из источника в Кыргызской Республике, осуществляются налоговым агентом, выплачивающим доход по ставкам, установленным статьей 249 Налогового кодекса Кыргызской Республики, за исключением случая, когда налоговый агент уведомлен получателем дохода, что выплачиваемый доход относится к постоянному учреждению получателя дохода в Кыргызской Республике, и получатель дохода представил налоговому агенту копию регистрационной карты и справку налогового органа о его налоговой регистрации в Кыргызской Республике.

Доход из источников в Кыргызской Республике иностранной организации, не связанной с постоянным учреждением в Кыргызской Республике, подлежит налогообложению у налогового агента по следующим ставкам:

дивиденды, процентные доходы, кроме процентных доходов, полученных от ценных бумаг, находящихся в листинге фондовой биржи Кыргызской Республики по наивысшей и следующей за наивысшей категории листинга, доходы, выплачиваемые по договорам, заключенным в соответствии с исламским финансированием, – 10 %; 
страховые премии, выплаченные:

по договорам страхования или перестрахования рисков, за исключением выплат по договорам обязательного страхования, – 5 %;

договорам обязательного страхования или перестрахования по обязательному страхованию рисков, – 10 %;

авторские гонорары, роялти – 10 %;

работы, услуги, выполненные и оказанные иностранной организацией на территории Кыргызской Республики, – 10 %;

телекоммуникационные или транспортные услуги в международной связи и перевозках между Кыргызской Республикой и другими государствами – 5 %. 

Под перевозками между Кыргызской Республикой и другими государствами понимаются любые перевозки морским, речным или воздушным судном, автотранспортным средством или железнодорожным транспортом, за исключением случаев, когда перевозка осуществляется исключительно между пунктами, находящимися за пределами или на территории Кыргызской Республики.

Налог на добавленную стоимость
НДС является формой изъятия в доход бюджета части стоимости облагаемой поставки, а также облагаемого импорта.

Налогоплательщиком НДС признается:

налогоплательщик, уплачивающий налоги или деятельность которого подлежит налогообложению в соответствии с общим налоговым режимом;

субъект, осуществляющий облагаемый импорт;

иностранная организация, указанная в части 4 статьи 28 Налогового кодекса Кыргызской Республики.

Если иное не предусмотрено, ставка НДС устанавливается в размере 12 % облагаемой поставки и облагаемого импорта.

Ставка НДС устанавливается в размере 0 % в отношении поставок, указанных статьями 302–306 и частью 2 статьи 430 Налогового кодекса Кыргызской Республики.

Ставка НДС устанавливается в размере 12 % в отношении поставок иностранной организацией, указанной в части 4 статьи 28 Налогового кодекса Кыргызской Республики.

Субъект, осуществляющий предпринимательскую деятельность и уплачивающий налоги в соответствии с общим налоговым режимом, подлежит регистрации по НДС на дату его налоговой регистрации.

Порядок регистрации иностранной организации, указанной в части 4 статьи 28 Налогового кодекса Кыргызской Республики как налогоплательщика НДС, определен статьей 111 Налогового кодекса Кыргызской Республики.

Субъект, осуществляющий предпринимательскую деятельность и уплачивающий налоги по упрощенной системе налогообложения на основе единого налога, объем выручки которого за последние 12 месяцев, следующих подряд, либо в течение периода, составляющего менее 12 календарных месяцев, следующих подряд, превысил сумму 30 000 000 сомов, обязан зарегистрироваться как налогоплательщик НДС путем подачи заявления в течение месяца по истечении периода, в котором объем его выручки превысил сумму 30 000 000 сомов.

Регистрация по НДС вступает в силу с первого дня месяца, следующего за месяцем, в котором субъект подал заявление о регистрации.

Субъект, который был обязан зарегистрироваться, не подал заявление о регистрации или подал его несвоевременно, признается субъектом, зарегистрированным по НДС с первого дня месяца, следующего за месяцем, в котором субъект был обязан зарегистрироваться как налогоплательщик НДС.

Объектом обложения НДС являются:

облагаемая поставка;

облагаемый импорт.

Не является объектом обложения НДС реализация виртуального актива.

Поставка является освобожденной от НДС согласно Налоговому кодексу Кыргызской Республики в том случае, если она является одним из видов поставок, определенных статьями 265–296 Налогового кодекса Кыргызской Республики.

Освобождаются от уплаты НДС товары, импортируемые на территорию Кыргызской Республики, определенные статьями 297–301 Налогового кодекса Кыргызской Республики. 
Ставка НДС устанавливается в размере 0 % в отношении услуг, определенных статьями 302–306 Налогового кодекса Кыргызской Республики.

Налоговой базой НДС по облагаемой поставке является облагаемая стоимость поставки, определяемая в соответствии со статьей 308 Налогового кодекса Кыргызской Республики.

Налоговой базой НДС по облагаемому импорту товаров, ввозимых из государств, не являющихся членами ЕАЭС, является облагаемая стоимость импортируемых товаров, определяемая в соответствии со статьей 310 Налогового кодекса Кыргызской Республики.

Налоговой базой НДС по облагаемому импорту товаров, ввозимых из государств – членов ЕАЭС, является облагаемая стоимость импортируемых товаров, определяемая в соответствии со статьей 311 Налогового кодекса Кыргызской Республики.

Если иное не предусмотрено, облагаемой стоимостью поставки является общая сумма, уплачиваемая или подлежащая уплате в отношении такой поставки, без учета НДС и налога с продаж.

В отношении поставки работ или услуг на территории Кыргызской Республики, осуществляемой иностранной организацией, деятельность которой не приводит к возникновению постоянного учреждения на территории Кыргызской Республики, облагаемой стоимостью поставки является общая сумма, уплачиваемая или подлежащая уплате без учета НДС.

В тех случаях, когда оплата производится в натуральном выражении облагаемой стоимостью поставки является рыночная цена поставленных товаров, работ, услуг, за вычетом НДС и налога с продаж.

При поставках товаров на безвозмездной основе облагаемой стоимостью поставки является учетная стоимость товаров.

Облагаемая стоимость не может быть ниже учетной стоимости, за исключением поставки товаров, работ, услуг по государственным регулируемым ценам.

Облагаемая стоимость поставки также включает:

сумму налогов, уплачиваемых за поставку или в связи с поставкой, за исключением НДС и налога с продаж;

сумму субсидий, выделяемых из бюджета в связи с применением налогоплательщиком государственных регулируемых цен или льгот, предоставляемых в соответствии с законодательством Кыргызской Республики отдельным потребителям при реализации товаров, работ, услуг.

В облагаемую стоимость поставки не включаются государственные пошлины, уплачиваемые в соответствии с законодательством Кыргызской Республики.

Под учетной стоимостью понимаются:

по товарно-материальным запасам – затраты на приобретение и производство;

основным средствам и нематериальным активам – затраты на приобретение и производство, уменьшенные на сумму начисленной амортизации в соответствии с законодательством Кыргызской Республики о бухгалтерском учете.

Налоговым периодом при исчислении НДС является:

по облагаемым поставкам – один календарный месяц;

поставкам иностранной организации, указанной в части 4 статьи 28 Налогового кодекса Кыргызской Республики, – календарный квартал.

Акцизный налог

Налогоплательщиком акцизного налога является субъект, который производит, в том числе на давальческой основе, подакцизные товары на территории Кыргызской Республики и/или импортирует подакцизные товары на территорию Кыргызской Республики.

В случае освобождения указанных субъектов от уплаты акцизного налога в части производства подакцизных товаров на давальческой основе, налогоплательщиком акцизного налога является владелец давальческого сырья.

Определение налогоплательщиков акцизного налога при импорте подакцизных товаров в ЕАЭС осуществляется по правилам, установленным Налоговым кодексом в отношении субъектов, осуществляющих облагаемый импорт из ЕАЭС согласно разделу IX Налогового кодекса Кыргызской Республики.

Объектом налогообложения акцизом является производство на территории Кыргызской Республики и/или импорт на территорию Кыргызской Республики подакцизных товаров.

Налоговой базой по акцизу являются:

физический объем подакцизного товара, подлежащего обозначению средством цифровой идентификации или маркой акцизного сбора; 
физический объем реализованного подакцизного товара, не подлежащего обозначению средством цифровой идентификации или маркой акцизного сбора; 

физический объем импортированного подакцизного товара, не подлежащего обозначению средством цифровой идентификации или маркой акцизного сбора.

Под реализованным подакцизным товаром понимается подакцизный товар, по которому право собственности перешло покупателю.

Базовые ставки определены в Налоговом кодексе Кыргызской Республики, при этом ставка акциза может изменяться Кабинетом Министров Кыргызской Республики в пределах размера установленной базовой ставки.

Налоговым периодом акциза по производимым или импортируемым с территорий государств – членов ЕАЭС подакцизным товарам является календарный месяц.

Производимые на территории Кыргызской Республики и импортируемые на территорию Кыргызской Республики алкогольные напитки, тонизирующие (энергетические) безалкогольные напитки и табачные изделия, перечень которых указан в пунктах 2–4, 6–8 части 1 статьи 334 Налогового кодекса Кыргызской Республики, за исключением сусла виноградного, подлежат маркировке.

Маркировкой является нанесение/прикрепление на подакцизный товар или его упаковку средства идентификации или марки акцизного сбора утвержденного образца, подтверждающих, что акциз уплачен в доход бюджета.

Не подлежат маркировке алкогольные напитки и табачные изделия:

экспорт которых за пределы территории Кыргызской Республики осуществлен в соответствии с таможенной процедурой экспорта;

импорт (пересылка) которых осуществляется физическими лицами на территорию Кыргызской Республики в пределах норм, утвержденных Кабинетом Министров Кыргызской Республики.

Форма, срок внедрения, порядок выдачи и применения средств цифровой идентификации или марок акцизного сбора, а также порядок применения и администрирования депозитного платежа при ввозе алкогольной маркируемой продукции и размер депозитного платежа устанавливаются Кабинетом Министров Кыргызской Республики.

Акцизами не облагаются подакцизные товары, импортируемые физическими лицами по нормам, утверждаемым Кабинетом Министров Кыргызской Республики.

Освобождаются от уплаты акциза следующие импортируемые товары:

необходимые для эксплуатации транспортных средств, осуществляющих международные перевозки грузов, багажа и пассажиров, во время следования в пути и в пунктах промежуточной остановки;

перемещаемые через таможенную границу ЕАЭС, освобождаемые в рамках таможенных процедур, установленных таможенным законодательством ЕАЭС и/или законодательством Кыргызской Республики в сфере таможенного дела, за исключением таможенной процедуры выпуска товаров для внутреннего потребления;

конфискованные, бесхозные ценности, а также ценности, перешедшие по праву наследования государству.

Экспортируемые подакцизные товары не облагаются акцизами при условии подтверждения налогоплательщиком экспорта таких товаров.

Налоги за пользование недрами включают:
бонусы – разовые платежи за право пользования недрами в целях поисков, разведки и разработки месторождений полезных ископаемых;

роялти – текущие платежи за пользование недрами с целью разработки месторождений полезных ископаемых и/или отбора (извлечения из недр) подземных вод.

Освобождаются от уплаты налогов за пользование недрами:

собственник земельного участка или землепользователь, ведущий добычу песка, глины, песчано-гравийной смеси и отбор подземных вод, не связанные с осуществлением предпринимательской деятельности, на принадлежащем ему или находящемся в его пользовании земельном участке;

субъект, получивший участки недр для образования особо охраняемых природных территорий, имеющих особое экологическое, природоохранное, научное и историко-культурное значение;

субъект, перерабатывающий отходы горного, обогатительного, коксохимического и металлургического производства;

субъект, выполняющий геологические, геофизические и другие работы по изучению недр, проводимые за счет средств республиканского бюджета, научно-исследовательские работы, в том числе по прогнозированию землетрясений, инженерно-геологические изыскания и геоэкологические исследования, а также иные работы, проводимые без нарушений целостности недр;

специализированная организация водоснабжения по отбору подземных вод;

организация по отбору подземных вод в части водоснабжения населенных пунктов.

Освобождается от уплаты бонуса налогоплательщик бонуса, прошедший листинг на фондовых биржах по объекту налогообложения, указанному 
в части 2 статьи 351 Налогового кодекса Кыргызской Республики.

Бонус

Налогоплательщиками бонуса являются отечественная организация, иностранная организация, осуществляющие деятельность в Кыргызской Республике через постоянное учреждение, а также индивидуальный предприниматель, имеющие право пользования недрами.

Объектом налогообложения бонусом является право пользования недрами в целях:

разработки месторождения полезного ископаемого, в том числе отбора (извлечения из недр) подземных вод;

разведки полезного ископаемого;

поиска полезного ископаемого;

сбора минералогических, палеонтологических коллекций для коммерческих целей;

сбора каменного материала для декоративных целей и использования в качестве поделочных камней и строительных материалов.

Объектами налогообложения бонусом также являются:

переход права пользования недрами к другому лицу в результате обращения взыскания на залог;

передача права пользования недрами другому лицу в порядке, предусмотренном законодательством Кыргызской Республики о недрах, за исключением случаев передачи права пользования недрами в результате наследования, реорганизации юридического лица, не повлекшее за собой изменение состава участников (акционеров) и/или долей (акций) уставного капитала;

изменение доли (акций) собственности в уставном капитале юридического лица, обладающего правом пользования недрами, за исключением юридических лиц, прошедших листинг в фондовых биржах и перехода долей собственности в результате универсального правопреемства, предусмотренного гражданским законодательством;

последующее увеличение количества запасов полезных ископаемых, имеющихся в момент предоставления права пользования недрами, в результате проведения дополнительной разведки, пересчета запасов или вследствие иных причин;

увеличение размера участка недр, предоставленного пользователю недр;

предоставление права пользования на новые полезные ископаемые, не заявленные в момент первичного получения прав пользования недрами.

Налоговой базой для исчисления бонуса являются:

при разработке месторождения полезного ископаемого (за исключением отбора подземных вод) – количество запасов полезных ископаемых, учтенных Государственным балансом Кыргызской Республики;

при отборе подземных вод – заявленный объем воды, подлежащей отбору;

разведке и поиске полезных ископаемых – размер лицензионной площади;

сборе минералогических, палеонтологических коллекций для коммерческих целей и каменного материала для декоративных целей и использования в качестве поделочных камней и строительных материалов – размер лицензионной площади;

переходе, передаче прав пользования недрами – количество запасов полезных ископаемых, оставшихся неотработанными на указанный момент согласно отчетам недропользователя (по правам на разработку) или размер лицензионной площади;

изменении доли собственности в уставном капитале правообладателя – количество запасов полезных ископаемых, оставшихся неотработанными на указанный момент согласно отчетам недропользователя (по правам на разработку) или размер лицензионной площади, пропорционально изменению данной доли;

увеличении количества запасов полезного ископаемого – количество увеличенных запасов полезного ископаемого, учтенное Государственной комиссией по запасам полезных ископаемых Кыргызской Республики.

Ставка бонуса устанавливается Кабинетом Министров Кыргызской Республики по видам полезных ископаемых по классификационной таблице в зависимости от количества запасов полезных ископаемых для разработки, 
а также размера лицензионной площади для поисков и разведки полезных ископаемых и сбора минералогических, палеонтологических коллекций для коммерческих целей и каменного материала для декоративных целей и использования в качестве поделочных камней и строительных материалов.

Порядок исчисления бонуса устанавливается Кабинетом Министров Кыргызской Республики.

Роялти

Налогоплательщиками роялти является отечественная организация, иностранная организация, осуществляющие деятельность в Кыргызской Республике через постоянное учреждение, индивидуальный предприниматель, осуществляющие:

разработку месторождений полезных ископаемых;

отбор (извлечение из недр) подземных вод;

попутное извлечение нефти и газа в процессе опытных испытаний при поиске и разведке месторождений углеводородов;

разовую добычу полезных ископаемых в целях опытно-промышленных испытаний и/или предотвращения или ликвидации

чрезвычайных ситуаций.

Объектом налогообложения роялти является право пользования недрами с целью извлечения из недр полезных ископаемых или действия по извлечению из недр полезных ископаемых.

Налоговой базой роялти являются:

выручка, полученная от реализации полезных ископаемых, в случае их реализации или себестоимость полезных ископаемых до их переработки, за исключением золота, серебра и платины; 
объем отбираемой воды из недр по водомеру;

стоимость химически чистого металла, содержащегося в металлосодержащей руде или концентрате биржевого металла, реализованных в налоговом периоде.

Ставка роялти устанавливается от объема отбираемой воды в натуральном выражении, за исключением специализированных организаций водоснабжения, в размерах, указанных в статье 359 Налогового кодекса Кыргызской Республики.

Ставка роялти устанавливается:

для золота, серебра и платины, а также металлосодержащих руд и концентратов золота, серебра и платины – 5 %;

для металлов, металлосодержащих руд и концентратов металлов, за исключением золота, серебра и платины, – 3 %;

для специализированных организаций водоснабжения – 5 %;

на гипс – 6 %;

на природные камни для производства облицовочных материалов – 12 %; 
на уголь каменный, бурый – 1 %.

Ставка роялти на полезные ископаемые, не предусмотренная выше, устанавливается в размере 3 % налоговой базы, исчисленной в соответствии с пунктом 1 части 1 статьи 358 Налогового кодекса Кыргызской Республики.

Налоговым периодом роялти является календарный месяц.

Налог с продаж 
Налогоплательщиком налога с продаж являются отечественная организация, иностранная организация, осуществляющая деятельность в Кыргызской Республике через постоянное учреждение, а также индивидуальный предприниматель (далее в настоящем разделе налогоплательщик).

Налоговой базой является выручка от реализации товаров, работ, услуг без учета НДС и налога с продаж.

Ставка налога с продаж устанавливается:

1) при реализации товаров, работ, услуг, облагаемых НДС, оплаченных в наличной форме:

а) в размере 1 % – для торговой деятельности и производственной сферы;

б) в размере 2 % – для деятельности, не предусмотренной подпунктом «а» настоящего пункта;

2) при реализации товаров, работ, услуг, освобожденных от НДС, оплаченных в наличной форме:

а) в размере 2 % – для торговой деятельности и производственной сферы;

б) в размере 3 % – для деятельности, не предусмотренной подпунктом «а» настоящего пункта.

Ставка налога с продаж при реализации товаров, работ, услуг, облагаемых НДС и/или освобожденных от НДС, оплаченных в безналичной форме, устанавливается в размере 0 % до 1 января 2023 года.

С 1 января 2023 года применяются ставки налога с продаж, установленные в части 1 настоящей статьи.

Ставка налога с продаж устанавливается в размере 2 % для банка, 2 % – для деятельности застройщиков по реализации жилых и не жилых помещений, 5 % – для деятельности в сфере сотовой связи. 
Налоговым периодом налога с продаж является календарный месяц.

Налог на имущество
Налогоплательщиком налога на имущество являются: 
организация, индивидуальный предприниматель или физическое лицо в отношении объекта имущества, зарегистрированного или используемого на территории Кыргызской Республики:

принадлежащего ему на праве собственности, если иное не установлено настоящей статьей;

находящегося в пользовании земельного участка на праве временного землепользования;

приобретаемого по договору финансовой аренды или ипотечного кредитования;

находящегося в пользовании сооружения;

участник государственной жилищной программы в отношении по жилому зданию или помещению, приобретаемому по договору аренды с выкупом;

государственное и муниципальное предприятие в отношении имущества, переданного ему на праве хозяйственного ведения;

налогоплательщик, указанный в части 2 статьи 47 Налогового кодекса Кыргызской Республики, в части имущества, переданного им в аренду, а также используемого для отдыха, досуга и развлечений.

Объектом налогообложения налогом на имущество являются права:

собственности на объекты имущества, зарегистрированные или подлежащие регистрации в Кыргызской Республике;

хозяйственного ведения на объекты имущества, зарегистрированные или подлежащие регистрации в Кыргызской Республике;

временного землепользования по землям, находящимся в государственной или муниципальной собственности;

оперативного управления в части имущества, используемого для отдыха, досуга и развлечений;

пользования государственным и/или муниципальным объектом имущества, возникающего из договора аренды;

пользования имуществом, освобожденным от налогообложения в соответствии настоящим разделом, возникающего из договора аренды.

Налоговой базой налога на имущество являются:

для здания, помещения, сооружения и земельного участка – площадь здания, помещения, сооружения и земельного участка в квадратных метрах;

транспортного средства, включая воздушные и водные судна:

работающего на двигателе внутреннего сгорания, – рабочий объем двигателя в кубических сантиметрах или балансовая стоимость в сомах;

не имеющего двигателя внутреннего сгорания, – балансовая стоимость в сомах;

не имеющего двигателя внутреннего сгорания и балансовой стоимости, – стоимость в сомах, определяемая в порядке, установленном Кабинетом Министров Кыргызской Республики.

Налоговая база налога на имущество определяется на основании правоудостоверяющего документа на объект имущества.

Налоговым периодом по налогу на имущество является календарный год.

Ставка налога на имущество устанавливается в следующих размерах:

для жилых зданий и помещений – 0,35 %;

нежилых зданий, сооружений и помещений – 0,8 %; для земельных участков, кроме сельскохозяйственных угодий – 1 %;
сельскохозяйственных угодий – 0,01 %; для транспортных средств, включая воздушные и водные суда: 
работающих на двигателе внутреннего сгорания, – 1 %;
не имеющих двигателя внутреннего сгорания, – 0,5 %.

Налог на основе патента

Патент по выбору налогоплательщика оформляется в виде документа на бумажном носителе либо в электронном формате (электронный патент). Патент на бумажном носителе и электронный патент имеют равную юридическую значимость.

Кабинет Министров Кыргызской Республики определяет сроки перехода обязательного оформления патента в виде документа на бумажном носителе на электронный патент.

Патент удостоверяет:

право налогоплательщика осуществлять вид деятельности, указанный в патенте;

уплату налогов по виду деятельности, указанному в патенте;

получение доходов в течение налогового периода, в котором действовал патент.

Ведение деятельности без патента признается ведением деятельности без регистрации и/или уклонением от налогообложения.

Деятельность, осуществляемая налогоплательщиком на основе патента, не подлежит выездной налоговой проверке за период действия патента, кроме встречной проверки. Другие формы налогового контроля осуществляются в соответствии с Налоговым кодексом Кыргызской Республики.

Базовая сумма налога на основе патента по видам деятельности устанавливается Кабинетом Министров Кыргызской Республики по представлению уполномоченного налогового органа.

Хронометражное обследование проводится органами налоговой службы совместно с представителями органов местного самоуправления и отраслевой бизнес-ассоциации, аккредитованной в уполномоченном налоговом органе, с целью определения средней доходности по отдельным видам деятельности и регионам, необходимой для применения специального налогового режима на основе патента. Порядок проведения хронометражного обследования определяется Кабинетом Министров Кыргызской Республики.

Налогоплательщиками налога на основе патента являются:

физическое лицо, осуществляющее индивидуальную трудовую деятельность или индивидуальную предпринимательскую деятельность согласно перечню, утверждаемому Кабинетом Министров Кыргызской Республики;

организация, осуществляющая деятельность обменного бюро.

Физическое лицо, осуществляющее индивидуальную предпринимательскую деятельность и уплачивающее налог на основе патента, уплачивает налоги, установленные Налоговым кодексом Кыргызской Республики, за исключением налога на прибыль и налога с продаж.

Физическое лицо, осуществляющее индивидуальную трудовую деятельность, уплачивает налог на основе патента взамен подоходного налога.

Не имеют права на применение режима уплаты налога на основе патента:

физическое лицо, у которого совокупный объем выручки за последние 12 месяцев превышает 8 000 000 сомов;

физическое лицо, осуществляющее импорт товаров, за исключением субъекта швейного и текстильного производств.

Упрощенная система налогообложения предусматривает право уплаты субъектами малого и среднего предпринимательства, субъектом, применяющим режим, установленный статьей 324 Налогового кодекса Кыргызской Республики, а также субъектами швейной и текстильной отраслей единого налога в отношении деятельности, подлежащей обложению, взамен:

налога на прибыль;

налога с продаж;

НДС на облагаемые поставки.

Субъект, применяющий упрощенную систему налогообложения (далее – налогоплательщик), обязан:

применять контрольно-кассовую машину в порядке, установленном Налоговым кодексом Кыргызской Республики;

уплачивать налоги, не указанные в части 1 статьи 324 Налогового кодекса Кыргызской Республики, в соответствии с Налоговым кодексом Кыргызской Республики;

применять счета-фактуры в порядке, установленном Налоговым кодексом Кыргызской Республики.

Налогоплательщиками являются:

субъект малого и среднего предпринимательства, объем выручки которого за последние 12 месяцев, следующих подряд, не превышает 30 000 000 сомов;

вновь зарегистрированный налогоплательщик, намеренный применять упрощенную систему налогообложения;

субъект, применяющий режим, установленный статьей 324 Налогового кодекса Кыргызской Республики;

субъект швейной и текстильной отраслей без ограничений объема выручки.

Объектом обложения налогом является предпринимательская деятельность, осуществляемая налогоплательщиком.

Базой обложения налогом является выручка от реализации товаров, работ, услуг.

Налогоплательщик уплачивает налог по ставкам в зависимости от видов деятельности в следующих размерах:

для переработки сельскохозяйственной продукции, для производственной сферы, для торговли:

4 % – в наличной форме; 
2 % – в безналичной форме;

остальных видов деятельности:

6 % – в наличной форме;

4 % – в безналичной форме.

Субъект, применяющий режим, установленный статьей 324 Налогового кодекса Кыргызской Республики, уплачивает налог в размере 3 %.

Субъект швейного и/или текстильного производств уплачивает налог в размере 0,25 % в течение периода до 1 января 2027 года.

Налогоплательщик, оказывающий услуги общественного питания, саун, бильярда и бань, за исключением муниципальных бань, уплачивает налог в размере 8 %.

Индивидуальный предприниматель, осуществляющий реализацию товаров, работ, услуг населению уплачивает налог по ставкам в следующем размере:

в 2022 году – 0 %;

2023 году – 1 %;

2024 году – 2 %;

с 2025 года по ставкам, установленным частью 1 статьи 324 Налогового кодекса Кыргызской Республики, и применяются в случаях, когда:

индивидуальный предприниматель вновь зарегистрирован или перешел с иного налогового режима на упрощенную систему налогообложения в указанные периоды;

размер выручки не превышает 8 000 000 сомов за последние 12 месяцев, следующих подряд;

исполняется требование по обязательному применению контрольно-кассовых машин в порядке, установленном Налоговым кодексом Кыргызской Республики.

Налоговым периодом является:

для субъектов малого и среднего предпринимательства, а также субъектов швейной и текстильной отраслей – один квартал;

субъектов, применяющих режим, установленный статьей 324 Налогового кодекса Кыргызской Республики, – календарный месяц.

Налоговый режим в свободных экономических зонах 
Налоговый режим в свободных экономических зонах (СЭЗ) применяется только в отношении деятельности субъектов СЭЗ, осуществляющих деятельность в соответствии с требованиями, предъявляемыми законодательством Кыргызской Республики о свободных экономических зонах в Кыргызской Республике, за исключением субъектов, осуществляющих деятельность по майнингу, производство и реализацию подакцизных товаров, кроме предприятий, осуществляющих деятельность по производству и реализации табачной продукции, облагаемой акцизом и НДС при ввозе на остальную территорию Кыргызской Республики, зарегистрированных до 2000 года.

Субъект СЭЗ – юридическое лицо, зарегистрированное (перерегистрированное) уполномоченным государственным органом и прошедшее учетную регистрацию в генеральной дирекции СЭЗ, а также филиалы (представительства), ранее зарегистрированные в генеральной дирекции СЭЗ, до вступления в силу Закона Кыргызской Республики 
«О свободных экономических зонах в Кыргызской Республике».

Налоговый режим в Парке высоких технологий 
Налоговый режим в Парке высоких технологий, применяется только в отношении резидентов Парка высоких технологий, осуществляющих хозяйственную или внешнеэкономическую деятельность, при условии соответствия требованиям, установленным законодательством Кыргызской Республики о Парке высоких технологий.

Налог на майнинг

Майнинг – деятельность по осуществлению с помощью программно-технических средств вычислительных операций, обеспечивающих функционирование реестра блоков транзакций (блокчейна) посредством внесения в распределенный реестр (согласно заранее определенным правилам и принципам) информации о совершенных между пользователями операциях, требующая обеспечения непрерывным электроснабжением. Майнинг может сопровождаться созданием виртуального актива, поступающего во владение лица, осуществляющего майнинг, в качестве вознаграждения за подтверждение совершения операций в распределенном реестре.

Налог на майнинг предусматривает обязанность уплачивать данный налог в отношении деятельности, подлежащей обложению, взамен:

налога на прибыль;

НДС на облагаемые поставки;

налога с продаж.

Объектом обложения налогом на майнинг является майнинг.

Базой обложения налогом на майнинг являются начисленные суммы за электроэнергию, потребленную при майнинге, включая НДС и налог с продаж.

При использовании собственной электроэнергии базой обложения является сумма произведения объема потребленной электроэнергии на тариф, установленный на электроэнергию для майнинга.

Ставка налога устанавливается в размере 10 %.

Налоговым периодом для налога на майнинг является один календарный месяц.

Налог на деятельность в сфере электронной торговли

Налогоплательщики, уплачивающие налог на деятельность в сфере электронной торговли, обязаны осуществлять расчеты по всем операциям по данной деятельности через специально открытый счет в банке, в том числе посредством электронного кошелька и других виртуальных платежных инструментов, привязанных к такому счету.

Налог на деятельность в сфере электронной торговли предусматривает уплату налога в отношении деятельности в сфере электронной торговли взамен:

налога на прибыль;

НДС на облагаемые поставки;

налога с продаж.

Объектом налогообложения налогом на деятельность в сфере электронной торговли является предпринимательская деятельность, осуществляемая налогоплательщиком в сфере электронной торговли.

Для оператора торговой платформы – участника электронной торговли базой налогообложения налогом на деятельность в сфере электронной торговли являются:

выручка от оказания услуг в электронной форме;

выручка от реализации товаров.

Ставка налога на деятельность в сфере электронной торговли устанавливается в размере 2 %.

Налоговым периодом для налога на деятельность в сфере электронной торговли является один квартал.

4. Свободные экономические зоны

В соответствии с подпунктом 1 пункта 1 статьи 1 Закона Кыргызской Республики от 11 января 2014 года № 6 «О свободных экономических зонах в Кыргызской Республике» СЭЗ – часть территории Кыргызской Республики, определяемая законодательством Кыргызской Республики, на которой действует особый (специальный правовой) режим осуществления экономической деятельности субъектами.

Вместе с тем территория СЭЗ является частью таможенной территории ЕАЭС.

На территории СЭЗ установлен особый таможенный режим. Товары, ввезенные на территорию СЭЗ, являются товарами, находящимися в режиме специальной таможенной зоны.

Согласно пункту 1 статьи 201 Таможенного кодекса ЕАЭС таможенная процедура свободной таможенной зоны – таможенная процедура, применяемая в отношении иностранных товаров и товаров ЕАЭС, в соответствии с которой такие товары размещаются и используются в пределах территории СЭЗ или ее части без уплаты таможенных пошлин, налогов, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин при соблюдении условий помещения товаров под эту таможенную процедуру и их использования в соответствии с такой таможенной процедурой.

При этом согласно пункту 2 статьи 201 Таможенного кодекса ЕАЭС под таможенную процедуру свободной таможенной зоны помещаются товары, предназначенные для размещения и (или) использования резидентами (участниками, субъектами) СЭЗ на территории СЭЗ в целях осуществления резидентами СЭЗ предпринимательской и иной деятельности в соответствии с соглашением (договором) об осуществлении (ведении) деятельности на территории, если иное не установлено законодательством государства – члена ЕАЭС в отношении товаров, помещаемых под таможенную процедуру свободной таможенной зоны для размещения и (или) использования на территориях отдельных СЭЗ, созданных на территории такого государства – члена ЕАЭС.

Территория СЭЗ, на которой применяется таможенная процедура свободной таможенной зоны, является зоной таможенного контроля. Таможенный контроль и таможенные операции, связанные с помещением под таможенную процедуру товаров субъектов СЭЗ, осуществляются таможенными органами Кыргызской Республики в соответствии с законодательством ЕАЭС и Кыргызской Республики.
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