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1. Таможенное регулирование
(включая таможенное оформление и порядок ввоза товаров на таможенную территорию государства, особенности таможенных процедур при ввозе товаров из государств – участников СНГ)
Органами государственных доходов таможенное декларирование товаров осуществляется согласно требованиям таможенного законодательства Евразийского экономического союза (ЕАЭС) и Республики Казахстан.
В соответствии с пунктом 3 статьи 175 Кодекса Республики Казахстан от 26 декабря 2017 года № 123-VI «О таможенном регулировании в Республике Казахстан» (далее – Кодекс) таможенное декларирование товаров осуществляется в электронной форме, за исключением отдельных случаев, когда допускается таможенное декларирование в письменной форме. При перемещении товаров через таможенную границу ЕАЭС товары помещаются под таможенные процедуры с соблюдением установленных запретов и ограничений (статья 8 Кодекса).

С целью недопущения ввоза товаров, не соответствующих техническим регламентам по подтверждению соответствия, разработаны и внедрены профили рисков на основании сведений, представленных Комитетом контроля качества и безопасности товаров и услуг Министерства здравоохранения Республики Казахстан. 

В соответствии с пунктом 1 статьи 422 Кодекса Республики Казахстан от 25 декабря 2017 года № 120-VI Закон Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (далее – Налоговый кодекс) ставка налога на добавленную стоимость (НДС) составляет 12 % и применяется к размеру облагаемого оборота и облагаемого импорта.

2. Техническое регулирование и стандартизация

Система технического регулирования Республики Казахстан базируется на принципах нового глобального двухуровневого подхода (двухуровневая модель):
первый уровень – это технические регламенты, в которых сформулированы обязательные требования, обеспечивающие безопасность продукции; 

второй уровень – стандарты, содержащие требования добровольного применения. 

Согласно принципам нового подхода в техрегламентах устанавливаются только существенные требования к продукции, т.е. такие, которые определяют минимально необходимый уровень безопасности. Конкретные же показатели, которые обязан достигнуть производитель, для выполнения требований, заложенных в технических регламентах, включаются в добровольные стандарты. 

Двухуровневая модель позволяет эффективнее разрабатывать техрегламенты, используя действующие стандарты. В соответствии с руководством ISO/IEC 2:2004 технический регламент – это документ, содержащий технические требования на стандарт. При разработке технических регламентов должны по возможности использоваться ссылки на национальные стандарты. Данная модель является достаточно гибкой, поскольку конкретные технические требования к продукции меняются довольно часто, и необходимо постоянно улучшать ее характеристики. Менять конкретные технические требования в нормативных правовых актах – очень трудоемкий процесс. Эффективнее это делать в стандартах, и здесь становится очевидным преимущество двухуровневой модели. 

Кроме того, соблюдение требований национальных стандартов существенно упрощает процедуру подтверждения соответствия продукции требованиям техрегламентов. 

Деятельность по техническому регулированию в Республике Казахстан регламентируется Законом Республики Казахстан от 30 декабря 2020 года № 396-VI «О техническом регулировании» (далее – Закон № 396-VI), а также разделом X «Техническое регулирование» Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года (далее – Договор о ЕАЭС) и приложением № 9 (Протокол о техническом регулировании в рамках Евразийского экономического союза) к Договору о ЕАЭС.

Национальные требования

Технический регламент должен предусматривать срок и условия введения его в действие, устанавливающие время переходного периода, в течение которого должны быть учтены вопросы для введения в действие техрегламента, разработки и (или) внесения изменений и (или) дополнений в нормативную техническую документацию, а также вопросы, связанные с выпуском продукции.

Требования технических регламентов считаются выполненными, если при производстве продукции использовались взаимосвязанные стандарты. Анализ и систематизация взаимосвязанных стандартов осуществляются Национальным органом по стандартизации в соответствии с законодательством Республики Казахстан в сфере стандартизации. 

При производстве продукции могут использоваться документы по стандартизации при условии обеспечения ими выполнения требований и норм, установленных техрегламентами.

При отсутствии в техрегламентах схем подтверждения соответствия продукции они определяются в национальных стандартах.

Технические регламенты с учетом степени риска причинения вреда устанавливают минимально необходимые требования, обеспечивающие безопасность продукции, процессов, связанных с требованиями к данной продукции.

Международные, региональные стандарты и стандарты иностранных государств могут применяться в качестве основы при разработке технических регламентов полностью или частично, если они соответствуют целям, предусмотренным пунктом 1 статьи 4 Закона № 396-VI.

Разработка национальных стандартов осуществляется в соответствии с национальным планом стандартизации и (или) в инициативном порядке.

Национальные стандарты разрабатываются с учетом:

результатов научных исследований (испытаний) и измерений;

международных, региональных стандартов, стандартов организаций, стандартов иностранных государств и иных документов, устанавливающих требования к объекту стандартизации;

приобретенного практического опыта применения новых видов продукции, процессов и услуг.

Разработка национальных стандартов осуществляется заинтересованными субъектами национальной системы стандартизации.

Разработка основополагающих национальных стандартов, национальных и межгосударственных стандартов, включаемых в перечни стандартов к техническим регламентам как взаимосвязанных, финансируемых за счет бюджетных средств, осуществляется национальным органом по стандартизации.

В рамках национального плана стандартизации на 2021 год предусмотрена разработка 180 национальных и межгосударственных стандартов, в том числе:

19 стандартов для создания единого цифрового пространства, информационно-коммуникационной инфраструктуры и Индустрии 4,0;

40 стандартов для реализации продукции в государственных и квазигосударственных закупках;

13 стандартов в области ресурсосбережения и обращения отходов;

86 стандартов, взаимосвязанных с техническими регламентами ЕАЭС и Казахстана;

16 стандартов на основополагающие терминологию и требования к продукции и производственным процессам;

6 стандартов в области индустрии Халал.

В настоящее время формируется проект Национального плана стандартизации на 2022 год.

Единый государственный фонд нормативных технических документов Казахстана насчитывает 73 000 нормативных документов по стандартизации (стандарты, правила, методики, инструкции, рекомендации и т.д.), в том числе 10 011 – национальные стандарты Республики Казахстан, 2 149 – ведомственные нормативные технические документы, а также 10 действующих национальных классификаторов Республики Казахстан.
Информационные сайты:
Комитет технического регулирования и метрологии: www.gov.kz/memleket/entities/mti-ktrm?lang=ru; 

РГП «Казахстанский институт стандартизации и метрологии»: www.ksm.kz/;
Единый государственный фонд нормативных технических документов: www.egfntd.kz;
РГП «Национальный центр аккредитации»: www.nca.kz.
3. Санитарный, фитосанитарный и ветеринарный контроль

Уполномоченным органом в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия населения является Комитет санитарно-эпидемиологического контроля Министерства здравоохранения Республики Казахстан (www.gov.kz).
При осуществлении государственного контроля и надзора в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия населения Комитет руководствуется Кодексом Республики Казахстан от 5 июля 2014 года № 235-V 
«Об административных правонарушениях», Предпринимательским кодексом Республики Казахстан от 29 октября 2015 года № 375-V, Кодексом Республики Казахстан от 7 июля 2020 года № 360-VI «О здоровье народа и системе здравоохранения» и др. 

Санитарно-эпидемиологические требования к подконтрольным объектам и окружающей среде установлены санитарными правилами и гигиеническими нормативами.

Также требования к безопасности продукции регламентированы в технических регламентах и Единых санитарно-эпидемиологических и гигиенических требованиях к продукции, утвержденных Решением Комиссии Таможенного союза от 28 мая 2010 года № 299. 

4. Налогообложение

Действующим налоговым законодательством предусмотрены нормы, влияющие на инвестиционную привлекательность и стимулирование предпринимательской деятельности. 

С учетом международного опыта применяются отдельные освобождения от налогов:
отнесение на вычеты фактических расходов на научно-исследовательские, научно-технические работы (статья 254 Налогового кодекса);

вычет расходов недропользователя по финансированию научно-исследовательских, научно-технических работ и (или) опытно-конструкторских работ, в размере 1 % совокупного годового дохода по контрактной деятельности минус расходы, отнесенные на вычеты по научно-исследовательским, научно-техническим работам в соответствии со статьей 254 Налогового кодекса (статья 255 Налогового кодекса); 

уменьшение налогооблагаемого дохода в размере 50 % суммы отнесенных на вычеты расходов по научно-исследовательским, научно-техническим работам, в случае внедрения указанных работ и (или) результатов научно-технической деятельности на территории Республики Казахстан (статья 288 Налогового кодекса);

уменьшение субъектами социального предпринимательства налогооблагаемого дохода по корпоративному подоходному налогу в двукратном размере на оплату обучения, повышения квалификации и переподготовку социально уязвимых категорий населения (подпункты 3-1 пункта 1 статьи 288 Налогового кодекса (введен в действие с 1 января 
2022 года));
уменьшение суммы корпоративного подоходного налога на 100 % по деятельности в социальной сфере, в том числе науки (включая проведение научных исследований, использование, в том числе реализацию, автором научной интеллектуальной собственности), осуществляемой субъектами научной и (или) научно-технической деятельности (статья 290 Налогового кодекса);

освобождение от уплаты НДС научно-исследовательских работ, проводимых на основании договоров на осуществление государственного задания, а также договоров государственного заказа по приоритетным направлениям в соответствии с законодательством Республики Казахстан о науке (статья 394 Налогового кодекса);

освобождение от НДС банковских и иных операций, осуществляемых на основании лицензии банками и организациями, осуществляющими отдельные виды банковских операций, а также операции, проводимые иными юридическими лицами без лицензии в пределах полномочий, установленных законами Республики Казахстан (статья 397 Налогового кодекса);
применение субъектами социального предпринимательства пониженной ставки 0,5 % по налогу на имущество (пункт 3) пункты 2 и 7 статьи 521 Налогового кодекса (введен в действие с 1 января 2022 года);

освобождение от уплаты средств за пользование животным миром при изъятии животных из природной среды для научно-исследовательских целей (статья 580 Налогового кодекса).

С целью локального развития производства предусмотрен отдельный порядок налогообложения юридических лиц, реализующих инвестиционные контракты, и организаций, осуществляющих деятельность в качестве участников специальных экономических зон (СЭЗ).

Налогообложение организаций, осуществляющих деятельность на территории СЭЗ в качестве ее участников (статьи 708–710 Налогового кодекса)

Организации, осуществляющие деятельность в качестве участников СЭЗ, вправе применять:

уменьшение корпоративного подоходного налога на 100 %;
уменьшение земельного налога на 100 %;
уменьшение налога на имущество на 100 %;
уменьшение платы за пользование земельными участками на 100 %;
освобождение от НДС товаров, произведенных и реализуемых при осуществлении приоритетных видов деятельности на территории СЭЗ при одновременном соблюдении определенных условий (предусмотренных пунктом 47 статьи 394 Налогового кодекса). Данное освобождение от НДС предусмотрено для всех СЭЗ (с 2021 года).

Реализация на территорию СЭЗ товаров, полностью потребляемых при осуществлении деятельности, облагается НДС по нулевой ставке (для поставщиков).

Инвестиционный приоритетный проект (статьи 711–712 Налогового кодекса)

Организации, реализующей инвестиционный приоритетный проект, предоставлены следующие преференции по налогам:
при создании новых производств (инвестиции – 2 млн минимальных расчетных показателей (МРП)))

уменьшение суммы исчисленного корпоративного подоходного налога на 100 % (10 лет);

применение коэффициента 0 к ставке земельного налога (10 лет);

исчисление налога на имущество по ставке 0 % к налоговой базе (8 лет);
при расширении и (или) обновлении действующих производств (инвестиции – 5 млн МРП) – уменьшение суммы исчисленного корпоративного подоходного налога на 100 % (3 года).

Специальный инвестиционный проект (статьи 399, 451 Налогового кодекса)
Инвестиционные преференции по специальному инвестиционному проекту предоставляются юридическому лицу Республики Казахстан, осуществляющему деятельность в качестве участника СЭЗ или владельца свободного склада либо заключившему соглашение о промышленной сборке моторных транспортных средств.

Юридическое лицо, реализующее специальный инвестиционный проект, освобождается от обложения таможенными пошлинами при импорте технологического оборудования, комплектующих и запасных частей к нему, сырья и (или) материалов, а также сырья и (или) материалов в составе готовой продукции, произведенной на территории СЭЗ или свободного склада, в соответствии с законодательством Республики Казахстан.

Освобождаются от НДС импорт сырья и (или) материалов в составе транспортных средств и (или) сельскохозяйственной техники, помещенных под таможенную процедуру свободного склада в рамках заключенного специального инвестиционного контракта с уполномоченным органом по инвестициям юридическим лицом, являющимся:

производителем транспортных средств, заключившим соглашение о промышленной сборке моторных транспортных средств с уполномоченным органом в области государственной поддержки индустриально-инновационной деятельности;

производителем сельскохозяйственной техники.

Юридическое лицо, заключившее специальный инвестиционный контракт с уполномоченным органом по инвестициям, вправе применить освобождение от уплаты НДС при импорте товаров в составе готовой продукции, произведенной на территории СЭЗ или свободного склада, при соблюдении установленных условий.

Соглашение об инвестициях (статьи 712-1–712-3 Налогового кодекса)
Организации, реализующей Соглашение об инвестициях, предоставлены следующие преференции по налогам:

уменьшение корпоративного подоходного налога на 100 % по доходам от видов деятельности, определенных соглашением по инвестициям;

коэффициент 0 при исчислении земельного налога;

ставка 0 % к налоговой базе при исчислении налога на имущество;

освобождение оборотов по реализации товаров, работ, услуг от НДС при осуществлении деятельности на территории СЭЗ (подпункты 39, 43-1 и 47 статьи 394 Налогового кодекса);

уменьшение налоговых обязательств в размере не более 20 % после истечения 10 лет применения преференций по указанным налогам от фактических расходов, осуществленных в период реализации инвестиционного проекта с объемом инвестиций не менее 15-миллионократного размера МРП;

стабильность предоставленных налоговых преференций на весь срок действия Соглашения.

Вместе с тем Налоговым кодексом предусмотрено право налогоплательщиков на самостоятельное применение инвестиционных налоговых преференций (статьи 274–276 Налогового кодекса).

Самостоятельное применение налогоплательщиком инвестиционных налоговых преференций, применение которых позволяет полностью отнести на вычеты в целях исчисления корпоративного подоходного налога стоимость объектов преференций, впервые вводимых в эксплуатацию на территории Республики Казахстан, и (или) последующих расходов на реконструкцию, модернизацию, единовременно либо в течение 3 лет с даты ввода в эксплуатацию объектов преференций.
Нормы, касающиеся отдельных порядков налогообложения для организаций, реализующих инвестиционные контракты, и осуществляющих деятельность в качестве участников СЭЗ, носят точечный характер.

При этом мерами, выделяющими отдельный порядок налогообложения для развития и поддержки микро/малого предпринимательства, являются нормы, касающиеся специального налогового режима (статья 678 Налогового кодекса).
Для субъектов малого и среднего бизнеса существует возможность применения специального налогового режима, предусматривающая упрощенный порядок исчисления и уплаты налогов:
специальный налоговый режим на основе патента; 

специальный налоговый режим на основе упрощенной декларации; 

специальный налоговый режим с использованием фиксированного вычета.

Стимулирование агропромышленного комплекса
Организации, осуществляющие деятельность в агропромышленной сфере, вправе применить:

пониженную ставку корпоративного подоходного налога – 10 % для сельхозпроизводителей и сельхозпереработчиков (статья 313 Налогового кодекса);

дополнительный зачет НДС в размере 70 % для сельхозпроизводителей, сельхозпереработчиков и сельхозкооперативов (статья 411 Налогового кодекса);

льготные специальные налоговые режимы:
для крестьянских или фермерских хозяйств (единый земельный налог 0,5 %, не являются плательщиками НДС);

производителей сельскохозяйственной продукции и сельскохозяйственных кооперативов (уменьшение налогов на 70 %).
Вместе с тем субъекты микро/малого предпринимательства, применяющие специальные налоговые режимы, освобождаются на 3 года от уплаты налогов, исчисленных с доходов (статья 57-4 Закона Республики Казахстан от 25 декабря 2017 года № 121-VI ЗРК «О введении в действие Кодекса Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет»).

5. Правила найма рабочей (местной, иностранной) силы 
в государствах – участниках СНГ
В Республике Казахстан порядок привлечения местной и иностранной рабочей силы регламентируется следующими законодательными и нормативными правовыми актами: 
Закон Республики Казахстан от 22 июля 2011 года № 477-IV «О миграции населения»; 

Закон Республики Казахстан от 6 апреля 2016 года № 482-V «О занятости населения»;

приказ и.о. Министра здравоохранения и социального развития Республики Казахстан от 27 июня 2016 года № 559 «Правила и условия выдачи и (или) продления разрешений работодателям на привлечение иностранной рабочей силы, а также осуществления внутрикорпоративного перевода» и др.

В целях защиты внутреннего рынка труда ежегодно устанавливается и распределяется квота на привлечение в Республику Казахстан иностранных специалистов.

Местный исполнительный орган выдает разрешения в пределах квоты, распределенной уполномоченным органом на текущий год.

Квота на привлечение иностранной рабочей силы на 2021 год была утверждена в размере 0,31 % общего объема рабочей силы, или 29,3 тыс. человек.

Решение о выдаче либо об отказе в выдаче разрешения принимается местным исполнительным органом развития в течение 7 рабочих дней с даты принятия документов работодателя. При этом местный исполнительный орган принимает решение на основании рекомендаций созданной им комиссии.

Вместе с тем трудоустройство местной рабочей силы осуществляется согласно трудовому законодательству Республики Казахстан.

6. Свободные (специальные) экономические зоны

В настоящее время в Республике Казахстан созданы и действуют 13 СЭЗ. 
На территориях СЭЗ действует специальный правовой режим, позволяющий предоставлять резидентам СЭЗ освобождение от уплаты таможенных пошлин и налогов. 

СЭЗ, функционирующие в Республике Казахстан, можно условно разделить на 5 групп: 

1) промышленно-производственные зоны – «Онтустик», «Национальный индустриальный нефтехимический технопарк», «Сарыарка», «Павлодар», «Тарас», «Qyzyljar»; 

2) сервисные зоны – «Астана – новый город», «МЦПС «Хоргос», «Туркестан»; 

3) технико-внедренческие зоны – «Парк инновационных технологий», «Астана-Технополис»;

4) транспортно-логистическая зона «Хоргос – Восточные ворота»; 

5) портовая зона «Морпорт Актау».

СЭЗ «Астана – новый город» создана Указом Президента Республики Казахстан от 29 июня 2001 года № 645 со сроком действия до 2027 года, расположена на территории г. Нур-Султана, функционирует с 1 января 2002 года.

Основными целями деятельности СЭЗ определено ускоренное строительство нового административно-делового центра столицы и открытие новых производств в индустриальном парке. 

СЭЗ «Астана-Технополис» создана постановлением Правительства Республики Казахстан от 24 ноября 2017 года № 772 со сроком действия до 1 декабря 2042 года, расположена на территории г.  Нур-Султана. 

Территория СЭЗ составляет 631,92 га и является неотъемлемой частью территории Республики Казахстан.

Деятельность СЭЗ направлена на создание высокоэффективной и конкурентоспособной туристской инфраструктуры, способной обеспечить и удовлетворить потребности прибывающих казахстанских и зарубежных туристов.

СЭЗ «Национальный индустриальный нефтехимический технопарк» создана Указом Президента Республики Казахстан от 19 декабря 2007 года № 495 со сроком действия до 31 декабря 2032 года, расположена на территории Атырауской области, функционирует с 19 декабря 2007 года. 

Деятельность СЭЗ направлена на развитие нефтехимических производств по глубокой переработке углеводородного сырья Казахстана на основе инновационных технологий.

СЭЗ «Морпорт Актау» создана Указом Президента Республики Казахстанан от 26 апреля 2002 года № 853 со сроком действия до 2028 года, расположена на территории морского торгового порта, а также на части территории г. Актау Мангистауской области, функционирует с 1 января 2003 года.

Деятельность СЭЗ направлена на развитие региона за счет привлечения дополнительных инвестиций, технологий и управленческого опыта для организации высокотехнологичных и конкурентоспособных производств, освоения выпуска новых видов продукции, а также решения социальных проблем.

СЭЗ «Химический парк Тараз» создана Указом Президента Республики Казахстан от 13 ноября 2012 года № 426 со сроком действия до 1 декабря 2038 года, расположена в промышленном районе Жамбылской области.

СЭЗ «Павлодар» создана Указом Президента Республики Казахстан 
от 29 ноября 2011 года № 186 со сроком действия до 1 декабря 2036 года, расположена на свободных территориях и неиспользуемых площадях АО «Каустик» в северном промышленном районе г. Павлодара.

Деятельность СЭЗ направлена на создание современного химического парка на базе химического завода по производству хлора и каустической соды. 

СЭЗ «Сарыарка» создана Указом Президента Республики Казахстан 
от 24 ноября 2011 года № 181 со сроком действия до 1 декабря 2036 года, расположена на территории г. Караганды на базе индустриальной зоны «Индустриальный парк «Металлургия – Металлообработка Караганда».

Деятельность СЭЗ направлена на развитие и поддержку металлургической промышленности и отрасли металлообработки в целях производства готовых изделий с высокой добавленной стоимостью.

СЭЗ «МЦПС «Хоргос» создана постановлением Правительства Республики Казахстан от 6 октября 2017 года № 624 со сроком действия до 2041 года, расположена на территории Панфиловского района Алматинской области вдоль государственной границы с КНР. 

Территория СЭЗ составляет 492,57 га и является неотъемлемой частью территории Республики Казахстан.

Деятельность СЭЗ направлена на развитие приграничного торгово-экономического сотрудничества, экспортоориентированных отраслей, активизацию предпринимательской и инвестиционной среды, а также туризма и культурного взаимодействия.

СЭЗ «Хоргос – Восточные ворота» создана Указом Президента Республики Казахстан от 29 ноября 2011 года № 187 со сроком действия до 2035 года, расположена на территории Панфиловского района Алматинской области вдоль государственной границы с КНР.

Деятельность СЭЗ направлена на создание эффективного транспортно-логистического и индустриального центра, обеспечивающего интересы торгово-экспортной деятельности и реализации транзитного потенциала Республики Казахстан, а также способствующего развитию экономического и культурного обмена с сопредельными государствами.

СЭЗ «Парк инновационных технологий» создана Указом Президента Республики Казахстан от 18 августа 2003 года № 1166 со сроком действия до 2028 года, расположена на территории г. Алматы, функционирует с 1 октября 2003 года.

Деятельность СЭЗ направлена на создание высокоэффективных, в том числе высокотехнологичных, и экспортоориентированных производств, современных информационных технологий, освоение выпуска новых видов продукции инновационных технологий. 

СЭЗ «Онтустик» создана Указом Президента Республики Казахстан 
от 6 июля 2005 года № 1605 со сроком действия до 2030 года, расположена на территории Сайрамского района Туркестанской области, функционирует 
с 1 июля 2005 года.

Деятельность СЭЗ направлена на развитие текстильной и швейной промышленности. 

СЭЗ «Туркестан» создана постановлением Правительства Республики Казахстан от 29 октября 2018 года № 693 со сроком действия до 2043 года, расположена в пределах территориальной границы Туркестанской области. 

Территория СЭЗ является неотъемлемой частью территории Республики Казахстан и составляет 3 987,39 га. В состав территории СЭЗ входят 6 субзон: исторический центр площадью 861,75 га, административный деловой центр площадью 1 578,64 га, промышленные зоны площадью 365, 35 и 180 га аэропорт площадью 967 га.

СЭЗ создана в целях ускоренного развития г. Туркестана; повышения туристского потенциала г. Туркестана и дальнейшего становления как духовной столицы Тюркского мира, развития высокоэффективной, конкурентоспособной туристской инфраструктуры, способной обеспечить и удовлетворить потребности прибывающих казахстанских и зарубежных туристов.

СЭЗ «Qyzyljar» создана постановлением Правительства Республики Казахстан от 11 октября 2019 года № 758 со сроком действия до 2044 года, находится в границах г. Петропавловска Северо-Казахстанской области на 4 свободных площадках в виде «субзон» (субзона № 1 – 15 га, субзона № 2 – 7,3 га, субзона № 3 – 160 га, субзона № 4 – 30 га). Общая площадь СЭЗ «Qyzyljar» составляет 212,3 га.
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