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Общие положения
Название учредительного документа и 
дата образования Совета

Межправительственный совет по вопросам агропромышленного комплекса СНГ (далее – Совет) создан в соответствии с Соглашением о межгосударственных взаимоотношениях по вопросам агропромышленного комплекса от 29 марта 1993 года (далее – Соглашение).

Основные направления деятельности Совета и 
его функции

Основным документом, определяющим деятельность Совета, является Положение о Совете, утвержденное Решением Совета глав правительств СНГ от 30 ноября 2000 года.
Указанное Решение подписали Республики Армения, Республика Беларусь, Грузия, Республика Казахстан, Кыргызская Республика, Республика Молдова, Российская Федерация, Республика Таджикистан, Украина.

Документ прекратил действие для Грузии с 18 августа 2009 года.
Республика Узбекистан присоединилась в указанному Решению 2 августа 2018 года.

Согласно Положению Совет создан в целях координации вопросов межгосударственного сотрудничества, объединения усилий государств – участников СНГ по обеспечению устойчивого развития агропромышленного производства и рынков сельскохозяйственной продукции и продовольствия.
Основные задачами и функциями Совета являются:


определение основных направлений сотрудничества и развития интеграционных связей в агропромышленном комплексе;

содействие в формировании зоны свободной торговли в части обеспечения свободного движения сельскохозяйственной продукции, продовольственных товаров, научно-технической продукции, средств производства и услуг для агропромышленного комплекса;

определение приоритетных направлений совместных научных исследований и перспективных проектных разработок, их координация;

организация разработки и реализации совместных программ и осуществление контроля за их выполнением;

содействие привлечению инвестиций и кредитов в агропромышленный комплекс;

содействие в создании межгосударственных финансово-кредитных институтов, финансово-промышленных групп, совместных предприятий и других форм сотрудничества в сфере агропромышленного комплекса;

координация и организация совместных мероприятий по подготовке и повышению квалификации кадров;

содействие в достижении продовольственной безопасности и развитии рынков сельскохозяйственной продукции и продовольствия государств ‒ участников СНГ.

Члены Совета

Совет формируется из руководителей центральных органов исполнительной власти по вопросам агропромышленного комплекса государств – участников Соглашения.

Председательство в Совете осуществляется поочередно каждым государством – участником Соглашения в лице его представителя на основе принципа ротации сроком на один год.
В состав Совета с правом совещательного голоса входит руководитель соответствующего структурного подразделения Исполнительного комитета СНГ, который одновременно является заместителем Председателя Совета.
На 34-м заседании Совета, состоявшемся 2 декабря 2022 года, Председателем Совета избран Министр сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь Брыло Игорь Вячеславович.

В состав Совета в настоящее время входят представители девяти государств: Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, Республики Таджикистан, Республики Узбекистан, Украины.

В заседании Совета 2 декабря 2022 года, которое состоялось в режиме видеоконференции, приняли участие следующие члены Совета:

Ходжоян Арман Арменович – заместитель Министра экономики Республики Армения;

Гракун Владимир Владимирович – заместитель Министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь;

Бекбауов Баглан Абдашимович – вице-министр сельского хозяйства Республики Казахстан;

Байдылдаев Мурат Курманбекович – заместитель Министра сельского хозяйства Кыргызской Республики; 

Гатагова Ольга Анатольевна – заместитель Министра сельского хозяйства Российской Федерации;

Нигина Анвари – заместитель Министра сельского хозяйства Республики Таджикистан;

Тураев Алишер Мелсович – заместитель Министра сельского хозяйства – генеральный директор Национального центра знаний и инноваций в сельском хозяйстве Республики Узбекистан. 

Представители Республики Молдова и Украины в заседании участие не принимали.

Представители государств, не являющиеся членами Совета, а также представители научных, общественных и иных организаций могут присутствовать на его заседаниях в качестве наблюдателей.

Организационно-техническое обеспечение деятельности Совета осуществляется Исполнительным комитетом СНГ в пределах утвержденной численности работников и ассигнований на его содержание.

Заседания Совета

Заседания Совета являются важной площадкой для коллегиального обсуждения руководителями и экспертами министерств, ведомств и профильных организаций государств – участников СНГ вопросов и задач в области сельского хозяйства, принятия важных согласованных решений по развитию различных отраслей агропромышленного комплекса. 
В период с 2019 по 2022 год состоялись 3 заседания Совета:

32-е заседание – 12 декабря 2019 года (г. Москва, Российская Федерация);
33-е заседание – 10 декабря 2020 года (в режиме видеоконференции);
34-е заседание – 2 декабря 2022 года (в режиме видеоконференции).
В 2021 году заседание Совета не состоялось по причине кадровых изменений, произошедших в Министерстве сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь.
На заседаниях в 2019–2022 годах рассмотрено более 40 вопросов, которые включают широкий круг актуальных проблем в области сельского хозяйства, такие как кадровое обеспечение аграрного сектора, развитие сельскохозяйственных наук и сельскохозяйственного машиностроения, фитосанитарное благополучие, племенное животноводство, обеспечение устойчивости экономики к неблагоприятным внешним факторам, рискам и угрозам, уменьшение зависимости от импорта из третьих стран посадочного материала и сырья для производства винодельческой продукции, предупреждению развития саранчовых вредителей и другие.
Работа Совета по информационному обеспечению 
своей деятельности
Информация о деятельности Совета освещается на Интернет-портале СНГ, а также на интернет-ресурсах представителей аграрных ведомств, участвующих в заседаниях Совета.
Взаимодействие Совета с 
Исполнительным комитетом СНГ
Совет плодотворно взаимодействует с департаментом экономического сотрудничества Исполнительного комитета СНГ.

В 2019–2022 годах Советом совместно с отделом отраслевого экономического сотрудничества департамента экономического сотрудничества Исполнительного комитета СНГ были подготовлены следующие материалы:

Концепция развития сельскохозяйственных наук и научного обеспечения агропромышленного комплекса СНГ от 15 сентября 2020 года;
Концепция сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств в области сельскохозяйственного машиностроения и План первоочередных мероприятий по ее реализации от 6 ноября 2020 года;

Комплекс мер по предупреждению развития саранчовых вредителей в государствах – участниках СНГ на период до 2026 года от 6 ноября 2020 года;
План основных мероприятий по реализации Концепции развития сельскохозяйственных наук и научного обеспечения агропромышленного комплекса СНГ от 24 сентября 2021 года;
Дорожная карта по разработке и реализации национальной программы по фитомониторингу и борьбе с саранчовыми вредителями на период до 2026 года от 18 июня 2021 года;
раздел 6 «Агропромышленный комплекс» Перечня мер реагирования на возникающие проблемы, утвержденного Решением Экономического совета СНГ от 10 июня 2022 года;
Обзор фитосанитарного мониторинга саранчовых вредителей в государствах – участниках СНГ, рассмотренный на заседании Экономического совета СНГ от 22 июня 2022 года;
Концепция сотрудничества государств – участников СНГ по дальнейшему развитию виноградарства и виноделия и План основных мероприятий по ее реализации от 20 мая 2022 года;
Положение о Комиссии по вопросам развития виноградарства и виноделия государств – участников СНГ, утвержденное Решением Экономического совета СНГ от 2 декабря 2022 года;
Порядок обязательного взаимного информирования о случаях массового распространения саранчовых вредителей, утвержденный Решением Экономического совета СНГ от 2 декабря 2022 года;

Положение о рабочей группе представителей служб фитомониторинга и защиты растений государств – участников СНГ по вопросам выявления и борьбы с саранчовыми вредителями, утвержденное Решением Экономического совета СНГ от 2 декабря 2022 года.
Отдел отраслевого экономического сотрудничества департамента экономического сотрудничества Исполнительного комитета СНГ принимает активное участие в подготовке заседаний Совета, в том числе в формировании повестки дня заседания, подготовке и согласовании проектов решений Совета.

Взаимодействие с другими органами отраслевого сотрудничества СНГ, 
а также международными и региональными организациями и их органами
Представители Совета взаимодействуют с Координационным советом по карантину растений государств – участников СНГ.

Активно развивается сотрудничество с Евразийской экономической комиссией, представители которой на постоянной основе принимают участие в работе Совета.
По вопросам, представляющим взаимный интерес, осуществляется взаимодействие с Межпарламентской Ассамблеей государств – участников СНГ.
Так, на заседании совета 2 декабря 2022 года после доклада секретаря Постоянной комиссии Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ по аграрной политике, природным ресурсам и экологии Амбурцевой Н.И. о разработке Межпарламентской Ассамблеей государств – участников СНГ проекта Модельного закона «Об органическом сельском хозяйстве» члены Совета приняли решение проработать вопрос целесообразности разработки проекта Соглашения о сотрудничестве государств – участников СНГ в области органического сельского хозяйства.

Также члены Совета активно принимают участие в международных выставках, ярмарках, семинарах, конференциях и иных мероприятиях, проводимых как в государствах – участниках СН, так и в третьих странах.

Выполнение решений высших органов СНГ, 
инициатив и рекомендаций глав делегаций, 
высказанных в ходе заседаний
В области развития аграрной науки
Решение задач по ускоренному импортозамещению сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, сельскохозяйственной техники и оборудования, ветеринарных препаратов, семян сельскохозяйственных растений и племенных животных невозможно осуществить без научно-технического развития и квалифицированных кадров в аграрной отрасли.

С целью поступательного развития агропромышленного комплекса государств – участников СНГ была разработана и Решением Экономического совета СНГ от 15 сентября 2020 года утверждена Концепция развития сельскохозяйственных наук и научного обеспечения агропромышленного комплекса СНГ.

Документ направлен на углубление кооперационных связей между научными организациями, расширение сотрудничества в области развития сельскохозяйственных наук и научного обеспечения, выполнение скоординированных мероприятий по реализации научных и инновационных проектов. 

Достижение этих целей может быть осуществлено путем налаживания тесных связей между наукой, образованием и аграрной отраслью в государствах – участниках СНГ, развития взаимодействия между профильными ведомствами, научными организациями государств – участников СНГ по малоизученным направлениям, разработке конкурентоспособной научно-технической продукции в соответствии с потребностями агропромышленного производства, инновационной деятельности на основе научно-технических достижений. 
Во исполнение указанного Решения Экономического совета СНГ подготовлен План основных мероприятий по реализации Концепции развития сельскохозяйственных наук и научного обеспечения агропромышленного комплекса СНГ, утвержденный Решением Экономического совета СНГ
от 24 сентября 2021 года. 

Документ рассчитан на создание правовых, экономических, организационных, технических условий для развития сельскохозяйственных наук и повышение качества научного обеспечения агропромышленного комплекса на долгосрочной основе.
Также Российским государственным аграрным университетом – МСХА имени К.А.Тимирязева разрабатывается проект Дорожной карты по реализации Плана основных мероприятий Концепции развития сельскохозяйственных наук и научного обеспечения агропромышленного комплекса СНГ.

С целью содействия в обеспечении государств – участников СНГ специалистами в области аграрного образования с учетом потребностей интеграционного развития государств – участников СНГ Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А.Тимирязева в качестве базовой организации государств – участников СНГ проводит подготовку, повышение квалификации и переподготовку кадров в данной области.

Основная деятельность базовой организации за отчетный период была направлена на осуществление научно-образовательного процесса на уровне международных стандартов во взаимодействии с реальным сектором экономики, что позволило обеспечить достойное качество образовательных услуг и устойчивую конкурентоспособность выпускников на мировом рынке труда.

Университет предлагает более 200 программ повышения квалификации и переподготовки различной направленности продолжительностью от 16 до
1 000 часов, располагает современной научно-технической, информационной и учебно-методической базой, платформой дистанционного обучения, специализированными аудиториями и оборудованием, компьютерными залами, ряд программ реализуются с помощью методов дистанционного обучения и в режиме видеоконференций. В учебном процессе задействованы опытные профессора и доценты университета, ведущие российские и международные ученые, высококвалифицированные специалисты министерств, ведомств и инновационных компаний. Все программы дополнительного образования направлены на практическое применение полученных знаний.

Осуществлением научно-образовательного процесса в целях содействия обеспечению государств – участников СНГ специалистами в области карантина растений, получения практических навыков по применению новейших методик выявления и идентификации вредных организмов, а также методов борьбы с ними, применяемых в развитых странах мира, занимается федеральное государственное бюджетное учреждение «Всероссийский центр карантина растений».

Всероссийский центр развивает цифровые научно-практические видеопроекты «Онлайн-практика карантина растений», направленный на визуализацию этапов пробоподготовки образца для лабораторных исследований. Проект получил высокую оценку экспертов Европейской и Средиземноморской организации по карантину и защите растений, которые единогласно рекомендовали его к включению и в соответствующие разделы международных диагностических протоколов.

Старту образовательного проекта «Видеопедия. Карантинные вредные объекты» предшествовало исследование специалистов центра в связи с тем, что с большинством вредных организмов сельхозтоваропроизводители не знакомы. В проекте визуализирован накопленный опыт и актуальные результаты работы ученых в исследовании вредных организмов, представляющих опасность для сельского и лесного хозяйства.
В области сельскохозяйственного машиностроения
Не менее значимым для экономического развития государств – участников СНГ стало сотрудничество в области сельскохозяйственного машиностроения. 

Советом глав правительств СНГ 6 ноября 2020 года утверждены Концепция сотрудничества государств – участников СНГ в области сельскохозяйственного машиностроения и План первоочередных мероприятий по ее реализации.

Ключевыми направлениями Концепции выступают такие, как создание совместных предприятий по производству сельскохозяйственного оборудования и кооперационное сотрудничество по поставкам комплектующих и организация их производства на базе предприятий государств – участников СНГ.

Согласно предоставленной государствами – участниками СНГ информации ситуация относительно сотрудничества в данной сфере следующая.
Основное производство сельскохозяйственной техники в Республике Беларусь сосредоточено в холдингах «МТЗ-ХОЛДИНГ» (колесные и гусеничные тракторы), «ГОМСЕЛЬМАШ» (зерноуборочные, кормоуборочные, картофелеуборочные комбайны, техника для обработки почвы, посева, заготовки травяных кормов) и «Бобруйскагромаш» (около 100 моделей прицепной и навесной техники для обработки почвы и посева, заготовки и раздачи кормов, транспортировки и внесения твердых и жидких органических и минеральных удобрений, раздельной рулонной уборки льна, транспортировки сельскохозяйственных грузов). Управляющими компаниями холдингов сельскохозяйственного машиностроения (соответственно ОАО «МТЗ», ОАО «Гомсельмаш» и ОАО «Управляющая компания холдинга «Бобруйскагромаш») на территориях государств – участников СНГ созданы и действуют совместные производства сельскохозяйственной техники.
ОАО «МТЗ» создано 11 производств по сборке тракторов, в том числе 3 в Российской Федерации: ООО «ТПК МТЗ-Татарстан» (со 100%-ным капиталом ОАО «МТЗ»), ОАО «Череповецкий литейно-механический завод» и ООО «Башсельхозтехника», 3 в Республике Казахстан: ТОО «Машиностроительный завод МТЗ-Казахстан», ТОО «КАИК» и ТОО «СемАЗ», 2 на Украине (ООО «Техноторг-Дон» и ООО «Укравтозапчасть»), по 1 в Азербайджане (ПО «Гянджинский автомобильный завод») и Таджикистане (АОЗТ «Агротехсервис»).

В 2021 году в Республике Молдова открыто сборочное производство на базе СП ТД «МТЗ-Лидер» (51 % ОАО «МТЗ»).

На одной из площадок в Казахстане начато строительство цеха по изготовлению унифицированных кабин для тракторов, также планируется строительство цеха по производству отопителей, радиаторов, двигателей, дизель-генераторов, дизель-насосов, цеха по производству передних ведущих мостов тракторов «Беларус».

ОАО «Гомсельмаш» создано совместное производство ЗАО СП «Брянсксельмаш» (доля ОАО «Гомсельмаш» в уставном капитале 51 %), Российская Федерация (выпуск зерноуборочных и кормоуборочных комбайнов, посевной техники) и сборочное производство зерноуборочных комбайнов в Республике Казахстан на базе АО «Агромашхолдинг KZ».

ОАО «Управляющая компания холдинга «Бобруйскагромаш» организовало 4 сборочных производства сельскохозяйственной техники в государствах – участниках СНГ, в том числе 2 в Российской Федерации – на базе ООО «Смолсельмаш» и ООО «АСМ» (г. Барнаул, пресс-подборщики, кормораздатчики и косилки), по 1 в Республике Казахстан с ТОО «КАИК» (пресс-подборщики, косилки и тракторные прицепы) и Республике Таджикистан с АОЗТ «Агротехсервис» (тракторные прицепы для перевозки хлопка, в будущем планируется расширение номенклатуры).

ОАО «Управляющая компания холдинга «Бобруйскагромаш» прорабатывает вопрос открытия сборочного производства в Республике Узбекистан.

В Республике Казахстан производство приспособлений, агрегатов и транспортных средств для сельскохозяйственной отрасли является одним из приоритетных направлений развития машиностроительной промышленности.

В настоящее время в Казахстане создан благоприятный инвестиционный климат для развития совместных производств. Вместе с тем решения о создании новых производств принимаются на уровне бизнес-субъектов исходя из тех задач, которые на них возлагаются.

Действующие государственные меры поддержки привели к созданию следующих новых проектов по производству сельскохозяйственной техники: 

производство комбайнов «Essil» на АО «АгромашхолдингKZ» (в Республике Беларусь ОАО «Гомсельмаш»);
производство комбайнов «ACROS», «VEKTOR», «TORUM» на ТОО «Казахстанская Агро Инновационная Корпорация», на ЧК «КазростИнжинирнг» (в Российской Федерации компания «Ростсельмаш»);
производство тракторов «Кировец» в ТОО «Костанайский тракторный завод» (в Российской Федерации компания АО «Петербургский тракторный завод»);
производство тракторов «RSM» в ТОО «Казахстанская Агро Инновационная Корпорация» в ТОО «Семаз» (в Республике Беларусь ОАО «Минский тракторный завод»). 

ОсОО «Автомаш-радиатор» Кыргызской Республики планирует реализацию проекта по расширению производства комплектующих (алюминиевые теплообменники), которые устанавливаются на сельскохозяйственную технику (трактора, комбайны и др.) 

В настоящее время данная продукция поставляется на крупнейшие машиностроительные предприятия Российской Федерации: Петербургский тракторный завод, «Ростсельмаш», а также Республики Беларусь: Минский тракторный завод, «Гомсельмаш», Бобруйский завод тракторных деталей и агрегатов и др.

Производителем сельскохозяйственной техники является ОАО «Автосборочный завод», выпускающий тракторные прицепы – код Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности (ТН ВЭД) 8716 40 000 0, надставкой борта Н-700 на АЗ-8524 – код ТН ВЭД 8716 40 000 0 и шасси тракторного прицепа АЗ-8524 – код ТН ВЭД 8716 20 000 0. Нормы освобождения от НДС, предусмотренные в статье 2551 Налогового кодекса, практически не применяются, так как произведенная сельскохозяйственная техника на территории Кыргызской Республики не поставляется отечественным сельскохозяйственным производителям.

ОсОО «АХТС Уралец» осуществляет сборочное производство сельскохозяйственной техники. Комплектующие, используемые предприятием для SKD сборки, включены в перечень продукции, имеющей определенные налоговые льготы при целевом использовании.

В настоящее время в Республике Казахстан ООО «КЗ «Ростсельмаш» создано совместное предприятие с Российской Федерацией по производству зерноуборочных комбайнов и тракторов, АО «Петербургский тракторный завод» – совместное предприятие по производству тракторов.

В Республике Узбекистан ООО «Комбайновый завод «Ростсельмаш» (Российская Федерация) создано совместное предприятие по производству зерноуборочных и кормоуборочных комбайнов.

Сборочными площадками крупнейших белорусских производителей сельскохозяйственной техники ОАО «Гомсельмаш» и ОАО «Минский тракторный завод» на территории Российской Федерации являются ЗАО СП «Брянсксельмаш» (г. Брянск) и АО «Череповецкий литейно-механический завод» (г. Череповец) соответственно.

Налажено сотрудничество между ГУП «Таджикагролизинг» и ООО «Комбайновый завод «Ростсельмаш» по закупке зерноуборочных комбайнов для развития механизированного агропромышленного комплекса и обеспечения сельхозпредприятий Республики Таджикистан сельскохозяйственной техникой и оборудованием российского производства. В 2020 году закуплено 32 зерноуборочных комбайна марки «Нива-Эффект».

В рамках торгово-экономического сотрудничества Республики Таджикистан и Республики Беларусь создано совместное предприятие «Агротехсервис». Подписан договор между ЗАО «Агротехсервис», ОАО «Минский тракторный завод» и АО «Бобруйскагромаш».

Предприятие производит в Таджикистане около 70 % запчастей для тракторов. Предполагается сборка более 1 700 тракторов, годовой выпуск других видов сельскохозяйственного оборудования, в том числе прицепов, достигнет 2 600 единиц.

ЗАО «Агротехсервис» производит 15 марок белорусских тракторов и различных видов оборудования, продукцию планируется поставлять в соседние государства, в том числе в Исламскую Республику Афганистан. С этой целью одна из линий сборки нацелена на экспорт.

В целях обеспечения внутреннего рынка и экспорта в другие страны Центрально-Азиатского региона Республика Таджикистан выражает готовность к сотрудничеству с другими государствами – участниками СНГ по созданию совместных предприятий по производству сельскохозяйственной продукции на территории свободных экономических зон республики.
Производство и поставку комплектующих изделий для сельскохозяйственной техники ОАО «Гомсельмаш» осуществляют около 130 организаций, расположенных на территориях государств – участников СНГ (основные позиции: двигатели, радиаторы, подшипники, кондиционеры, электрические переключатели и реле, цепи, гидравлика).

В 2021 году АО «Брянсксельмаш» благодаря широкому применению российских материалов и комплектующих и выполняемым на предприятии технологическим операциям получило подтверждение соответствия производства зерноуборочного комбайна КЗС-1218 критериям продукции, произведенной на территории Российской Федерации.

ОАО «Минский тракторный завод», ОАО «Гомсельмаш» и ОАО «Управляющая компания холдинга «Бобруйскагромаш» (Республика Беларусь) используют в выпускаемой сельскохозяйственной технике комплектующие изделия производства организаций – резидентов государств – участников СНГ.

Так, ОАО «Минский тракторный завод» использует в производстве тракторов шины ООО «Нортек», подшипники ООО «СЗПК», ООО «ГПЗ», АО «Интехсервис», ООО «Оренбургский радиатор», тормозные диски АО «ТИИР» и АО «Фритекс» (Российская Федерация), радиаторы ОсОО «Автомаш-Радиатор» (Кыргызская Республика), насосы, гидроцилиндры и гидрораспределители ЧАО «Гидросила» (Украина) и т.д. Общее количество поставщиков комплектующих изделий для производства тракторов «Беларус» из государств – участников СНГ – 53.

Производство и поставку комплектующих изделий для сельскохозяйственной техники ОАО «Гомсельмаш» осуществляют 129 организаций, расположенных на территориях государств – участников СНГ, 
в том числе радиаторы ОсОО «Автомаш-Радиатор» (Кыргызская Республика), двигатели ОАО «Автодизель», подшипники ООО «ГПЗ», кондиционеры ООО «Завод кондиционеров «Август», выключатели, переключатели и реле ОАО «АВАР», цепи и звенья ООО «Акмаш-Трейдинг» (Российская Федерация) и т.д.

ОАО «Управляющая компания холдинга «Бобруйскагромаш» использует в качестве комплектующих изделий цепи производства ЗАО «Промтехконтракт» (Российская Федерация) для машин для внесения твердых органических удобрений и колесные диски производства ООО «Челябинский кузнечно-прессовый завод» (Российская Федерация) для тракторных прицепов.

В Республику Беларусь из Российской Федерации поставляется топливная аппаратура для производства двигателей для сельскохозяйственной техники, двигатели для сельскохозяйственной техники, из Республики Беларусь в Российскую Федерацию поставляются карданные передачи (ОАО «Белкард»), гидравлические компоненты (ОАО «САЛЕО-Гомель»), шины (ОАО «Белшина»), стекла (УЧПП «КУВО»), силовые установки (ОАО «УКХ «ММ3»), приборы освещения. Из Кыргызской Республики в Российскую Федерацию поставляются радиаторы для сельскохозяйственной техники (ООО «Автомаш-Радиатор»).

В целях развития кооперационных связей в области сельскохозяйственного машиностроения АОЗТ «Агротехсервис» (Республика Таджикистан) налажены тесные связи с белорусскими предприятиями, такими как ОАО «Минский тракторный завод», ОАО «Бобруйскагромаш» и ОАО «Гомсельмаш».

Целью кооперации является предоставление комплектующих и машинокомплектов для сборки в Республике Таджикистан тракторов торговой марки «Беларус» 80.1, «Беларус 80 Х», «Беларус 82.1» и «Беларус 8922» ОАО «Минский тракторный завод», тракторных прицепов 2 ПТС-4,5-1 и 2 ПТС-6-1 ОАО «Бобруйскагромаш», зерноуборочных комбайнов «Палессе 575» и самоходного комбайна КС-100 ОАО «Гомсельмаш».
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Кооперация позволила организовать работу сборочного производства на базе АОЗТ «Агротехсервис» (Республика Таджикистан), что дало возможность обеспечения занятости более 60 человек и организовать обучение специалистов на базе белорусских предприятий.

Промышленная кооперация государств – участников СНГ в области сельскохозяйственного машиностроения нацелена, кроме всего прочего, и на решение глобальной задачи, имеющей стратегическое значение для экономики государств, – импортозамещения. Эта задача всегда стояла на повестке дня, но в последнее время приобрела особую актуальность.
В сфере обеспечения фитосанитарного благополучия
Фитосанитарная безопасность заключается в защите от проникновения и распространения вредителей, сорняков и болезней растений, способных наносить значительный ущерб не только сельскому хозяйству, но и природным экосистемам и окружающей среде. 

К одним из особо опасных многоядных вредителей относят саранчовых, которые являются самыми опустошающими в мире летающими насекомыми.

После нашествия саранчи государства, столкнувшиеся с вредителем, испытывают острую нехватку продовольствия. Нашествие саранчи приравнивается к стихийному бедствию, сельскому хозяйству наносится огромный урон, под угрозу ставится продовольственная безопасность государства, вводится режим чрезвычайной ситуации либо повышенной готовности. 

Вследствие постоянной миграции саранчи и смены мест ее массового размножения проведение защитных мероприятий в одном государстве – участнике СНГ малоэффективно без проведения аналогичных мер борьбы с саранчовыми в соседних государствах. 

Решением Совета глав правительств Содружества Независимых Государств от 6 ноября 2020 года был утвержден Комплекс мер по предупреждению развития саранчовых вредителей в государствах – участниках СНГ на период до 2026 года.

Одним из основных мероприятий Комплекса мер является разработка национальных программ. Решением Экономического совета СНГ от 18 июня 2021 года утверждена Дорожная карта по разработке и реализации национальной программы по фитомониторингу и борьбе с саранчовыми вредителями на период до 2026 года, которая направлена на разработку унифицированной формы документа, базирующегося на принципах превентивной стратегии борьбы с саранчой (средства, потраченные на подавление саранчовых вредителей в течение одного года вспышки, достаточны для оплаты расходов на ее предупреждение в течение 15–20 лет).

Фитосанитарная обстановка по саранчовым вредителям в 2021 году на территориях государств – участников СНГ была довольно напряженной. В ряде регионов ожидалось увеличение численности вредителей на полях. 

Потенциальная возможность массового распространения саранчовых вредителей в 2022 году диктовала необходимость оценки фитосанитарной ситуации по саранчовым вредителям. На заседании Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ 22 июня 2022 года был представлен Обзор фитосанитарного мониторинга саранчовых вредителей в государствах – участниках СНГ, который позволил сельскохозяйственным товаропроизводителям и органам государственной власти своевременно получить актуализированную и систематизированную информацию, отражающую проведенные работы по мониторингу саранчовых в государствах – участниках СНГ.

Одним из направлений взаимодействия государств – участников СНГ в области фитомониторинга является обмен информацией по распространению саранчовых вредителей. Решением Совета от 2 декабря 2022 года утвержден Порядок обязательного взаимного информирования о случаях массового распространения саранчовых вредителей. Документом предусмотрены оперативные меры реагирования в случае опасности массового распространения и миграции вредителей на сопредельные территории государств – участников СНГ.

Совместные действия представителей государств – участников СНГ позволят в дальнейшем минимизировать ущерб урожая сельскохозяйственных культур и поддержать фитосанитарное благополучие государств – участников СНГ.
Развитие сотрудничества в области виноградарства и виноделия

Учитывая уникальные и благоприятные природно-климатические условия для выращивания винограда, давние традиции, потенциал имеющихся производственных и инфраструктурных мощностей, а также растущий в мире в последние годы спрос на качественную винодельческую продукцию, виноградарство и виноделие являются перспективными сегментами агропромышленного комплекса государств – участников СНГ. 

Однако в государствах – участниках СНГ имеются ряд общих проблем, сдерживающих устойчивое отраслевое развитие в среднесрочной и долгосрочной перспективе, среди которых недостаточный уровень селекционной работы по выведению новых стрессоустойчивых сортов винограда, высокая зависимость от импорта сырья, наличие на рынке значительной доли фальсифицированной винодельческой продукции.

Географическая близость, намерение развивать взаимовыгодные торговые отношения между странами, осуществлять совместные инвестиционно-инновационные проекты диктуют необходимость коллегиального решения задач, поставленных перед виноградарско-винодельческой отраслью государств – участников СНГ.

Исходя из этого, Решением Совета глав правительств СНГ от 20 мая 
2022 года утверждены Концепция сотрудничества государств – участников СНГ по дальнейшему развитию виноградарства и виноделия и План основных мероприятий по ее реализации.

Концепция направлена на формирование благоприятных условий по устойчивому развитию конкурентоспособного виноградарства и виноделия, уменьшение зависимости от импорта из третьих стран посадочного материала и сырья для производства винодельческой продукции, обеспечение роста экономики государств – участников СНГ за счет наращивания объемов производства и экспорта винодельческой продукции.

Для успешной реализации Плана мероприятий по реализации Концепции предполагается создание Комиссии по развитию виноградарства и виноделия государств – участников СНГ при Совете, которая будет являться площадкой для равноправного диалога и углубления взаимодействия между заинтересованными участниками в данной сфере. 

Положение о Комиссии по вопросам развития виноградарства и виноделия государств – участников СНГ утверждено Решением Совета 
от 2 декабря 2022 года. Предполагается, что специалисты и ученые будут проводить совместные консультации, обмениваться опытом и знаниями, применять наилучшие практики, находить надежных партнеров для выхода на рынки других стран.

О реализации Перечня мер реагирования 
на возникающие проблемы

Развитию агропромышленного комплекса посвящен раздел 6 Перечня мер реагирования на возникающие проблемы, одобренный Решением Экономического совета СНГ от 10 июня 2022 года.

Раздел включает 7 пунктов, в частности мероприятия по расширению кооперационного сотрудничества в сфере семеноводства, производству пестицидов, животноводства, созданию совместных оптово-распределительных центров и интеграции информационных систем.

Указанным Перечнем также предусмотрена разработка с учетом современных реалий новой редакции Соглашения о межгосударственных взаимоотношениях по вопросам агропромышленного комплекса.

По оценке Российской Федерации, целесообразно рассмотреть закрепление в новой редакции Соглашения о межгосударственных взаимоотношениях по вопросам агропромышленного комплекса направлений согласованной политики в сфере сельского хозяйства.

Кроме того, в работе над новой редакцией указанного Соглашения целесообразно учесть необходимость формирования правовых основ совместного стратегического планирования в сфере сельского хозяйства государств – участников СНГ, включая возможность принятия соответствующих документов на регулярной основе. 

Республика Узбекистан считает целесообразным подписание министерствами сельского хозяйства государств – участников СНГ совместного меморандума либо соглашения по переработке сельхозпродукции, выращенной за счет эффективного использования имеющихся земель, предусматривающего:
определение места и объемов земельных участков совместного использования;
определение на основе спроса и предложения видов сельскохозяйственных культур для размещения на выбранных земельных участках;
меры совместной договоренности по реализации произведенной сельскохозяйственной продукции как на внутреннем и внешнем рынках, так и на переработку;
совместное формирование перечня и реализацию инвестиционных проектов по переработке сельскохозяйственной продукции и производству продовольственных товаров;
принятие мер по реализации производимой продукции через биржевые торги посредством интегрирования местных биржевых платформ и расширения участия в них предприятий пищевой промышленности основных стран-партнеров;
достижение договоренностей о поставках продовольственных товаров с основными странами-партнерами в рамках заседаний межправительственных комиссий, заключение форвардных контрактов с определением конкретных условий по объему и цене поставляемой продукции;
снижение транспортных тарифов на международные перевозки сельскохозяйственной продукции совместного производства, пересмотр ставок таможенных пошлин.
Предложение о необходимости актуализации Соглашения поддержано членами Совета на заседании 2 декабря 2022 года.

Результатом реализации мероприятия по наращиванию взаимной торговли государств – участников СНГ сельскохозяйственной продукцией путем развития транспортно-логистической инфраструктуры на основных направлениях движения товаров ожидается создание единой транспортной инфраструктуры.

Примером удачного логистического сотрудничества в интересах сельского хозяйства является проект «Евразийский Агроэкспресс», уже обеспечивший взаимные поставки скоропортящейся продукции между Азербайджаном, Россией и Узбекистаном.
С целью взаимодействия государств – участников СНГ по упрощению процедур перемещения сельскохозяйственных товаров за счет интеграции информационных систем, используемых национальными органами при фитосанитарном контроле, проводится следующая работа.
Во исполнение Меморандума об интеграции информационных систем в области карантина растений между Федеральной службой по ветеринарному и фитосанитарному надзору (Россельхознадзор) и Агентством пищевой безопасности Азербайджанской Республики осуществляется реализация мероприятий одноименного плана. 

Подписан Протокол о переходе к интеграции информационных систем в области ветеринарии и фитосанитарии между Агентством пищевой безопасности Азербайджанской Республики и Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь. Стороны прорабатывают вопросы формата информационного обмена.

В 2022 году состоялось подписание Протокола между руководителем Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору (Российская Федерация) Данквертом С.А. и руководителем Инспекционного органа Республики Армения Аветисяном Г.Р. о переходе к интеграции информационных систем в области карантина растений и утвержден План проведения работ на 2022–2023 годы. 
В результате интеграции информационных систем в области карантина растений Республики Беларусь (АИС «БЕЛФИТО») и Российской Федерации (ФГИС «Аргус-Фито») обеспечена передача сведений о подкарантинной продукции, перемещаемой между сторонами.

В целях обеспечения прослеживаемости при взаимных поставках подкарантинной продукции Комитетом государственной инспекции в агропромышленном комплексе Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан и Федеральной службой по ветеринарному и фитосанитарному надзору (Российская Федерация) утвержден План проведения работ по интеграции информационных систем на 2021–2022 годы. 

В 2020 году согласованы схемы взаимодействия автоматизированной информационной системы Кыргызской Республики («ИСЭЛЕК») и Россельхознадзора (ФГИС «Аргус-Фито»), План работы по интеграции информационных систем подписан в 2021 году. 

Относительно возможности интеграции информационных систем Республики Молдова и Россельхознадзора в 2022 году молдавская сторона проинформировала о разработке ресурса для проверки действительности выданных разрешительных документов.

Комитет продовольственной безопасности при Правительстве Республики Таджикистан и Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору (Российская Федерация) подготовили проект Протокола о переходе к интеграции информационных систем в области карантина растений, который находится на стадии подписания. Обмен информацией будет осуществляться путем интеграции информационных систем ФГИС «Аргус-Фито» (Россельхознадзор) с информационной системой, которая будет разработана и внедрена в Республике Таджикистан.

Туркменистан проинформировал о разработке собственной системы и 
о планируемых первичных установочных работах в 2022 году, по итогам которых туркменская сторона будет готова к совместной интеграции информационных систем. 

Осуществляется обмен данными между Российской Федерацией (ФГИС «Аргус-Фито») и Республикой Узбекистан («E-Fitouz»), которые содержатся в выданных фитосанитарных сертификатах в рамках интеграционного модуля. Также планируется обмен результатами проведения карантинного фитосанитарного контроля в виде данных из акта карантинного фитосанитарного контроля.  

Агентством по карантину и защите растений Республики Узбекистан совместно с фитосанитарными службами Республики Беларусь, Республики Армения, Республики Казахстан, Кыргызской Республики и Республики Таджикистан прорабатываются вопросы создания унифицированной системы электронного обмена данными о фитосанитарных сертификатах путем интеграции автоматизированных информационных систем.

Развитие сотрудничества 
по унификации методов исследований
На заседании Совета 2 декабря 2022 года был одобрен проект унифицированной методики учета саранчовых вредителей службами фитомониторинга и защиты растений государств – участников СНГ.

Методикой предусмотрены единые правила проведения фитосанитарных обследований по выявлению саранчовых вредителей на различных видах сельскохозяйственных угодий в государствах – участниках СНГ, что позволит проводить обследования саранчи по одинаковым инструкциям и сопоставлять с представителями других государств учеты вредителя. По результатам обследований можно делать корректные выводы, сравнивать масштабы распространения саранчовых и оценивать эффективность проведенных противосаранчовых мероприятий в государствах – участниках СНГ.

Для оказания содействия в решении вопросов, связанных со взаимным признанием результатов фитосанитарных обследований, методик учета и разработкой подходов по вопросам выявления, анализа и борьбы с саранчовыми вредителями Решением Совета от 2 декабря 2022 года утверждено Положение о рабочей группе представителей служб фитомониторинга и защиты растений государств – участников СНГ по вопросам выявления и борьбы с саранчовыми вредителями.

О проработке инициатив Республики Казахстан и 
Республики Узбекистан в сфере агропромышленного комплекса
В течение 2022 года прорабатывались инициативы Республики Казахстан о возможности расширения формируемой товаропроводящей системы до масштабов всех государств – участников СНГ и разработке Стратегии развития и взаимодействия продовольственных систем государств – участников СНГ.

Был разработан проект структуры Стратегии и предложен порядок подготовки концептуального проекта. На очередном заседании Совета (декабрь 2022 года) предполагалось рассмотрение концептуального проекта Стратегии развития и взаимодействия продовольственных систем, одним из элементов которой являлась товаропроводящая система.

Однако Министерство торговли и интеграции Республики Казахстан проинформировало, что в настоящее время осуществляется разработка проекта Концепции Евразийской товарораспределительной системы на основе анализа существующей инфраструктуры, законодательства рынка государств – членов Евразийского экономического союза, а также Республики Таджикистан и Республики Узбекистан, призванной повысить эффективность организации оборота сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия. Ввиду того что в вопросе обеспечения продовольственной безопасности в СНГ проектом охвачены ключевые государства, Министерство торговли и интеграции Республики Казахстан считает целесообразным вернуться к вопросу разработки проекта Стратегии развития и взаимодействия продовольственных систем государств – участников СНГ по итогам завершения работ по проекту Концепции Евразийской товарораспределительной системы.

Позиция Республики Казахстан была рассмотрена на заседании Совета и принято решение приостановить работу по инициативам Республики Казахстан до подготовки проекта Концепции Евразийской товаропроводящей системы.

Относительно реализации инициативы Республики Узбекистан о новых подходах к сотрудничеству в сфере совместного производства и переработки сельскохозяйственной продукции государств – участников СНГ принято коллегиальное решение о целесообразности подготовки соответствующего проекта Комплекса мер.
Развитие отраслевого сотрудничества 
на ближайшую перспективу
Межгосударственное сотрудничество по вопросам эффективного функционирования аграрного сектора экономики государств – участников СНГ направлено на выполнение соответствующих положений Соглашения, выработку согласованных действий и объединения усилий по дальнейшему развитию агропромышленного комплекса.
В предстоящий период первостепенной задачей агропромышленного комплекса будет являться реализация Перечня мер реагирования на возникающие проблемы, одобренного Решением Экономического совета СНГ от 10 июня 2022 года. Важно наладить выпуск конкурентоспособной продукции с высокой добавленной стоимостью, ориентированной на обеспечение наполнения внутреннего рынка СНГ качественной продукцией и развитие взаимной торговли государств – участников СНГ.
Будет продолжен последовательный курс, направленный на взаимодействие государств – участников СНГ по унификации методов исследований и интеграции взаимодействия информационных систем для свободного обращения сельскохозяйственных товаров и устранения барьеров во взаимной торговле. 

В качестве важнейших направлений межгосударственного взаимодействия предусматриваются:

актуализация нормативных правовых актов с учетом текущих реалий;
развитие сотрудничества по цифровизации агропромышленного сектора, включая интеграцию систем прослеживаемости продукции животноводства и растениеводства, сокращение числа посредников на пути движения сельскохозяйственных товаров от производителя к потребителю;

реализация приоритетных направлений развития аграрной науки, углубление кооперационных связей между научными и образовательными организациями, выработка механизмов взаимодействия между научными и производственными учреждениями государств – участников СНГ, повышение уровня подготовки научных кадров и специалистов;

развитие органического сельского хозяйства, в том числе взаимодействие по стандартам и нормам органической продукции;
формирование инфраструктуры, которая позволит оперативно и своевременно поставлять сельхозпродукцию для потребителей;
создание благоприятных условий для устойчивого развития конкурентоспособного виноградарства и виноделия;

обеспечение фитосанитарного благополучия государств – участников СНГ и совершенствование фитосанитарных норм;

расширение и активизация сотрудничества в области селекции и семеноводства с целью достижения необходимого уровня независимости государств – участников СНГ в этой сфере.
Дальнейшее углубление сотрудничества в агропромышленной сфере будет способствовать увеличению объемов взаимной торговли, выходу на рынки третьих стран, обеспечению продовольственной безопасности на пространстве Содружества, а также укреплению позиций сельхозтоваропроизводителей государств – участников СНГ на мировых рынках.
Выводы и предложения
Анализ деятельности Совета за отчетный период показывает, что в целом поставленные перед ним задачи выполняются, проводимая Советом работа положительно влияет на развитие сотрудничества в аграрной сфере.
Деятельность Совета, принимаемые им решения, организация разработки и реализация совместных программ, обмен информацией о состоянии и перспективах развития агропромышленных комплексов способствуют консолидации усилий по дальнейшему сотрудничеству и повышению продовольственной безопасности государств – участников СНГ.
Большие надежды возлагаются на создаваемую постоянно действующую Рабочую группу в сфере сельского хозяйства из уполномоченных представителей министерств и ведомств государств – участников СНГ в целях решения оперативных вопросов деятельности Совета, разработки направлений сотрудничества и проектов документов, а также мониторинга выполнения решений высших органов СНГ, включая подготовку рекомендаций по реализации Перечня совместных мер реагирования на возникающие проблемы.

Представляется необходимым принять исчерпывающие меры по налаживанию новых кооперационных связей и осуществлять практическое взаимодействие с другими органами отраслевого сотрудничества в области таможенного регулирования, карантина растений, транспорта по смежным направлениям работы.

Особое внимание предлагается уделить сопряжению интеграционных процессов с Евразийской экономической комиссией по вопросам, которые представляют взаимный интерес, в частности созданию товаропроводящей сети государств – участников СНГ.
Одним из вопросов, влияющих на эффективность работы Совета, является частая сменяемость полномочных представителей государств – участников СНГ в заседаниях Совета. Это отражается, в частности, в детализации проработки проектов документов и влияет на планомерность подготовки вопросов.

Стратегическими целями в работе Совета на ближайшую перспективу являются совершенствование правовых основ развития агропромышленного комплекса, тесное взаимодействие в сфере обеспечения продовольственной безопасности, обеспечение свободного движения сельскохозяйственной продукции, организация совместных мероприятий по подготовке и повышению квалификации кадров, определение основных направлений сотрудничества и развития интеграционных связей в агропромышленном комплексе.
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