


ОТЧЕТ
о деятельности Международного союза юристов за период 
с марта 2023 года по март 2024 года

Международный союз юристов, его членские организации, Координационный совет, Исполнительный комитет Координационного совета, постоянные комиссии проделали значительную многоплановую работу по выполнению решений VII съезда, стоящих перед сообществом уставных задач, направленных на содействие дальнейшему развитию и укреплению многостороннего сотрудничества заинтересованных государств – участников СНГ в различных сферах на основе общепризнанных принципов и норм международного права.

29 марта 2024 года в г. Москве в рамках мероприятий 101-го заседания Экономического совета СНГ, которые проходили в Центре международной торговли, состоялось подписание Меморандума о сотрудничестве между Исполнительным комитетом Содружества Независимых Государств и Международным союзом юристов.
От имени Исполнительного комитета СНГ Меморандум подписал Генеральный секретарь СНГ Лебедев С.Н., от имени Международного союза
юристов – Председатель Международного союза юристов Требков А.А.
На церемонии подписания присутствовали представители Международного союза юристов и Исполнительного комитета СНГ.
Подписанный документ должен стать следующим шагом в развитии многолетнего сотрудничества между Исполнительным комитетом СНГ и Международным союзом юристов.

Организационно-уставная деятельность.
Заседания Координационного совета и его
Исполнительного комитета

31 марта 2023 года в конференц-зале Дома прав человека состоялось очередное заседание Координационного совета – постоянно действующего руководящего органа Международного союза юристов.
Москалькова Т.Н., Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации, рассказала об основных результатах работы с обращениями граждан за 2022 год, уделив особое внимание международному сотрудничеству.
«В нашей работе очень важна консультативная и экспертная поддержка Международного союза юристов, чтобы адекватно реагировать на вызовы современности», – подчеркнула в своем выступлении Москалькова Т.Н.
Председатель Международного союза юристов Требков А.А. поблагодарил за гостеприимство и возможность проведения заседания Координационного совета в Доме прав человека, а также вручил Москальковой Т.Н.  подарочные издания книг и «Памятный знак Международного союза юристов».
Москалькова Т.Н. поблагодарила за книги и вручила Требкову А.А. «Памятный знак Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации».
Координационный совет обсудил итоги деятельности Международного союза юристов за прошедший год, план основных мероприятий союза на 2023 год, вопросы развития юридической науки и практики, а также проблемы, связанные с международным обменом опытом в области права.
Члены совета внесли предложения о необходимости в соответствии с Уставом провести в 2024 году очередной, VIII съезд Международного союза юристов, создать организационный комитет по подготовке к съезду, разработать расширенный план подготовки съезда. Комиссии по организационно-уставным вопросам сформировать рабочую группу по внесению изменений в Устав с целью приведения его в соответствие с последними изменениями действующего законодательства Российской Федерации.
В работе Координационного совета очно и в режиме видеоконференции приняли участие представители юридических сообществ Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Молдовы, Узбекистана, Сербии.
12 октября 2023 года состоялось расширенное заседание Исполнительного комитета Координационного совета Международного союза юристов (в очно-заочном режиме), где рассматривались следующие вопросы:
об образовании организационного комитета по подготовке проведения очередного, VIII съезда Международного союза юристов;
об образовании рабочей группы по подготовке изменений в Устав Международного союза юристов (пункт 2 статьи 29 Устава);
о проекте плана подготовки и проведения очередного, VIII съезда Международного союза юристов. Вопросы, требующие голосования членов Координационного совета: о созыве съезда, повестке дня съезда, нормах представительства и порядке избрания делегатов съезда (статьи 17, 19 Устава) и др.
Председательствующая на заседании Исполнительного комитета статс-секретарь, заместитель Председателя Международного союза юристов 
Носова Л.В. представила информацию по повестке дня. Вопросы, внесенные на обсуждение Исполнительного комитета, предварительно рассмотрены на совещании в следующем составе: Требков А.А., Председатель Международного союза юристов; Абрамов А.К., первый заместитель Председателя; Носова Л.В., заместитель Председателя; Ребец К.В., ответственный секретарь Координационного совета Международного союза юристов. 
 Члены Исполнительного комитета обсудили предложения Председателя Международного союза юристов Требкова А.А. о составе оргкомитета по подготовке проведения очередного, VIII съезда Международного союза юристов, составе рабочей комиссии по подготовке изменений в Устав Международного союза юристов, проект плана мероприятий по подготовке и проведению очередного, VIII съезда Международного союза юристов.
Выступили члены Исполнительного комитета: Трунов И.Л., Капустин А.Я., Бабошко С.И., Озерский Д.М., Ганькин А.К., Агамиров Н.И., Ребец К.В., Алексеев С.В., Сошникова Т.А., Ащаулов А.В., Оганова Н.В., Гизатулина С.М., Никифорова Л.В.
В целях координации действий членских организаций, выработки программных документов к съезду сформирован организационный комитет по подготовке проведения съезда. В оргкомитет вошли члены Президиума Координационного совета Международного союза юристов, других его органов.
Исполнительным комитетом была создана рабочая комиссия по подготовке изменений в Устав Международного союза юристов.
Учитывая, что в соответствии со статьями 17, 19 Устава Международного союза юристов вопросы созыва очередного съезда, повестки дня, норм представительства и порядка избрания делегатов отнесены к компетенции Координационного совета, принято решение проект постановления Координационного совета по указанным вопросам вынести на заочное голосование.
Информация о заседании Исполнительного комитета, дальнейших мероприятиях по подготовке и проведению съезда доведены до сведения членов Координационного совета, Исполнительного комитета, Ревизионной коллегии, членских организаций и размещена на сайте Международного союза юристов.
4 декабря 2023 года по итогам голосования Координационный совет принял постановление о созыве VIII съезда Международного союза юристов 5 июля 2024 года, утвердил повестку дня съезда, нормы представительства, порядок избрания делегатов.

Международное сотрудничество.
Мероприятия в рамках реализации программ 
государств – участников СНГ

В деятельности Международного союза юристов, его членских организаций центральное место занимают вопросы развития и укрепления международных связей, реализации совместных проектов.
В этих целях проведены ряд крупномасштабных мероприятий.
Главным событием года стало проведение 9–10 июня 2023 года в Кыргызской Республике международной научно-практической конференции «Цифровое право: актуальные проблемы», организованной Международным союзом юристов совместно с ассоциацией «Юристы Кыргызстана» при участии ассоциаций и союзов юристов государств – участников СНГ, Международного третейского суда при Торгово-промышленной палате Кыргызстана, общественного фонда «Гражданская инициатива интернет политики», при поддержке Торгово-промышленной палаты Российской Федерации, ведущих вузов Москвы и Санкт-Петербурга, Института государства и права Российской академии наук. 
Конференцию открыла Бактыгуль Каныбекова – заместитель Председателя ассоциации «Юристы Кыргызстана», проректор по науке и воспитательной работе Кыргызско-Российской академии образования, кандидат юридических наук.
С приветственным словом к участникам конференции обратились:
Камил кызы Гузель – Председатель ассоциации «Юристы Кыргызстана», доцент кафедры конституционного и административного права Юридического института Кыргызского национального университета им. Ж.Баласагына, кандидат юридических наук;
Шамарал Майчиев – Председатель Международного третейского суда при Торгово-промышленной палате Республики Казахстан; 
Тату Мамбеталиева – ведущий партнер Международного консорциума по развитию цифрового законодательства, директор общественного фонда «Гражданская инициатива интернет политики»;
Носова Л.В. – статс-секретарь, заместитель Председателя Международного союза юристов, арбитр Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате Российской Федерации, которая зачитала приветствие Председателя Международного союза юристов Требкова А.А., выразила благодарность руководителям ассоциации «Юристы Кыргызстана» за приглашение провести совместную конференцию на Иссык-Куле, за большую работу по ее подготовке и проведению.
В своем вступительном слове Носова Л.В. отметила, что профессиональная встреча на Иссык-Куле является знаковым историческим событием. В июле 2000 года Международный союз юристов и Ассоциация судей Кыргызской Республики провели крупномасштабный международный юридический форум «Проблемы гражданско-правового регулирования рыночных отношений», который вошел в летопись важнейших событий союза и получил широкий международный резонанс.
Неоценимый вклад в становление и укрепление Международного союза юристов внесли видные юристы Кыргызстана: Чолпон Баекова, экс-Председатель Конституционного суда Кыргызстана, которая на протяжении многих лет бессменно избиралась заместителем Председателя Международного союза юристов, и Качыке Эсенканов – судья Конституционного суда Кыргызстана.
Сотрудничество с юристами Кыргызстана получило новый импульс и последовательно развивается со вступлением вновь созданной ассоциации «Юристы Кыргызстана» в Международный союз юристов, на юбилейном съезде Международного союза юристов в сентябре 2019 года, делегатами которого были избраны Руслан Мурзалимов, Председатель ассоциации «Юристы Кыргызстана», и Бактыгуль Оторова, член правления. В состав руководящего органа – Президиума Международного союза юристов вошел Сыргал Азыматов. В 2023 году Председателем ассоциации избрана Камил кызы Гузель, заместителем Председателя – Бактыгуль Оторова. Сформировалась команда единомышленников, укрепились профессиональные контакты юристов России и Кыргызстана в реализации уставных задач, результатом стало проведение Конференции по проблемам цифрового права, которой организаторы придают исключительно важное значение.
Конференция вызвала большой интерес в международном юридическом сообществе.
В работе Конференции в очно-заочном режиме приняли участие руководители и представители многих ассоциаций и союзов стран СНГ, регионов Российской Федерации, в их числе:
Акрам Шукуров – член Ассоциации судей Узбекистана, Председатель Джизакского областного суда, который выступил с приветствием и докладом;
Сабина Мирзоева – член Конфедерации юристов Азербайджанской Республики, заведующий отделом международного права и международного сотрудничества Конституционного суда;
Анна Маргарян – член Союза юристов Республики Армения, доктор юридических наук, профессор Ереванского государственного университета, которая выступила с докладом; 
Татевик Давтян – доцент Ереванского государственного университета, кандидат юридических наук, которая выступила с докладом;
Георгий Аворник – председатель Союза юристов Республики Молдова, доктор юридических наук, профессор, который выступил с приветствием и докладом;
Костюченко Н.Н. – член Ревизионной коллегии Международного союза юристов; 
Мадфес Н.Ю. – председатель Союза юристов г. Дубна, заместитель заведующего кафедрой конституционного права Государственного университета «Дубна», кандидат юридических наук, который выступил с докладом;
Кастеров П.Н. – член Союза юристов г. Дубны, представитель Объединенного института ядерных исследований;
Иванов И.Г. – председатель Союза юристов Чувашии.
В состав делегации Международного союза юристов также вошли члены Исполнительного комитета Международного союза юристов Оганова Н.В., доцент Департамента правового регулирования экономической деятельности Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, кандидат юридических наук (выступила с докладом), и Озерский Д.М., генеральный директор ООО НПП «ЮНИВЕСТ».
В работе конференции приняли участие Подшибякин Д.Н., директор Центра арбитража и посредничества Торгово-промышленной палаты Российской Федерации и Баранов Д.Е., арбитр Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате Российской Федерации, заместитель главного редактора журнала «Третейский суд», кандидат юридических наук.
Широкое представительство на конференции членских организаций, входящих в состав Международного союза юристов, образовательных и научных учреждений имеет большое значение для дальнейшего использования и развития идей конференции в просветительской работе региональных союзов и ассоциаций – одной из главных уставных задач Международного союза юристов.
Конференция дала уникальную возможность обмена опытом и мнениями по обсуждаемой проблематике, выработки общего видения перспектив правового регулирования в применении передовых технологий – гарантий защиты прав человека, предпринимателя, государства и общества.
В качестве модератора международного научного мероприятия была приглашена профессор кафедры информационного права и цифровых технологий Добробаба М.Б., доктор юридических наук, доцент.
С докладами на конференции выступили:
Новоселова Л.А., заведующий кафедрой интеллектуальных прав Московского государственного юридического университета имени О.Е.Кутафина, доктор юридических наук, профессор;
Минбалеев А.В., заведующий кафедрой информационного права и цифровых технологий Московского государственного юридического университета имени О.Е.Кутафина, доктор юридических наук, профессор;
Чуча С.Ю., главный научный сотрудник, руководитель Междисциплинарного центра правовых исследований в области трудового права и права социального обеспечения Института государства и права Российской академии наук, доктор юридических наук, профессор;
Архипов В.В., директор Центра исследования информации Санкт-Петербургского государственного университета, доктор юридических наук, профессор.
С докладами также выступили представители образовательных и научных организаций Российской Федерации. 
При подведении итогов конференции участники отметили конструктивный высокопрофессиональный уровень конференции и выразили уверенность, что конференция внесет весомый вклад в дальнейшее развитие правового регулирования цифрового права и правоприменительной практики.
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Российская криминологическая ассоциация имени Азалии Ивановны Долговой. Президент – Меркурьев В.В.
В настоящее время в состав ассоциации входят 46 региональных отделений. За период, прошедший с предыдущего отчетно-выборного собрания, были созданы три региональных отделения: Западно-Сибирское, Адыгейское и Ставропольское. Приняты в ряды ассоциации более 50 новых членов.
Ассоциацией активно проводятся научно-практические мероприятия, издаются научные труды, осуществляются судебные криминологические экспертизы и экспертизы нормативных правовых актов. 
Члены ассоциации-эксперты проделали большую работу по проведению судебной криминологической экспертизы. В 2023 году подготовлено 33 заключения. 
В том числе члены ассоциации участвовали в подготовке экспертного отчета Меркурьева В.В. «Применение международной конвенции о борьбе с финансированием терроризма и международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации (Украина против Российской Федерации)». 
31 января 2024 года Международный Суд ООН вынес окончательное решение по делу, инициированному Украиной против России, отклонил практически все требования Украины, признал, что политика России соответствует обязательствам в рамках Конвенции, отказал Украине в полном объеме в каких-либо компенсациях по ее претензиям.
Авторитет членов Российской криминологической ассоциации подтверждается фактами их включения в общественные советы, межведомственные рабочие группы по реализации государственной политики в той или иной области противодействия противоправному поведению, а также в состав научно-консультационных и экспертных советов и групп. Член ассоциации Сидоренко Э.Л. вошла в состав Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека.
В отчетный период ассоциация организовала и провела всероссийские научно-практические конференции в рамках «Долговских чтений»:
23–24 марта 2023 года «Личность преступника в изменяющемся мире (Долговские чтения)», г. Москва;
21–22 марта 2024 года – всероссийская научно-практическая конференция с участием Научно-практического центра проблем укрепления законности и правопорядка Генеральной прокуратуры Республики Беларусь на тему: «Методология и методики проведения криминологических исследований и экспертиз», г. Москва. 
При непосредственном участии ассоциации и ее соучредительстве в субъектах Российской Федерации с 2021по 2024 год состоялись более 30 научно-практических конференций различного статуса – от регионального до всероссийского и международного, круглых столов и семинаров. 
Ассоциация сохраняет традиции, заложенные предыдущими поколениями ее членов и прежде всего профессором А.И.Долговой. По-прежнему ассоциация ведет самостоятельную и независимую работу на очень важном направлении развития научных знаний о преступности, причинах и мерах борьбы с ней, основанных на Конституции Российской Федерации и действующем законодательстве Российской Федерации.
Ассоциация организовала работу сайта, который вызывает большой интерес у специалистов. Наибольшей популярностью пользуются материалы о статистике преступности, отчеты о прошедших конференциях, проект Федерального закона «О борьбе с организованной на сайте книги.

Российская ассоциация международного права. Председатель – Капустин А.Я., член Координационного совета
29–30 июня 2023 года в Институте законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации состоялось 66-е ежегодное собрание Российской ассоциации международного права на тему: «Международное право в современных геополитических условиях».
Ежегодное собрание открыл Президент ассоциации, доктор юридических наук, профессор Капустин А.Я. Заместитель директора правового департамента Министерства иностранных дел Российской Федерации Володин И.А. выступил с приветствием от имени Министра иностранных дел Российской Федерации Лаврова С.В. 
Участников приветствовала Хабриева Т.Я., директора Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, академика Российской академии наук, доктора юридических наук, профессора.
От имени Председателя Международного союза юристов Требкова А.А. участников приветствовал Исполнительный секретарь Координационного совета Международного союза юристов Ребец К.В. 
На пленарном заседании с докладами выступили: Нешатаева Т.Н., доктор юридических наук, профессор, на тему: «Источники международного права в новых условиях»; Волова Л.И., доктор юридических наук, профессор, на тему: «Диалог между государствами и баланс интересов государств как основы для формирования норм международного права нового мирового порядка»; Кузьмин Г.В. на тему: «Юридическая агрессия как вызов системе международного правосудия»; Ашавский Б.М., профессор, на тему: «Межгосударственная система и международное право: современный этап взаимодействий»; Исполинов А.С., доктор юридических наук, на тему: «Межгосударственные кризисные явления и международное право»; Лазарев В.В., доктор юридических наук, профессор, на тему: «Возможен ли суверенитет права»;  Шинкарецкая Г.Г., доктор юридических наук, на тему: «Вызовы международному праву, порождаемые повышением уровня Мирового океана»; Ляхов Е.Г., доктор юридических наук, профессор, на тему: «Региональные и глобальная безопасность Мирового сообщества: нормативные формы обеспечения странами Север – Юг и элитой США – НАТО»; Смбатян А.С., доктор юридических наук, профессор, на тему: «Концепция порядка, основанного на правилах» как результат бездействия в решении проблем современного международного права».
В рамках собрания прошли секционные заседания и круглые столы на темы: «100-летие ИЗиСП и развитие международного права»; «Международное частное право: современные проблемы доктрины и практики»; «Региональные и глобальная безопасность мирового сообщества: нормативные формы обеспечения странами Север – Юг и элитой США – НАТО»; «Потепление климата, повышения уровня Мирового океана и судьба международного права»; «Трансформация международного права в начале XXI века»; «Международная защита прав детей и семьи»; «Концепция «основанного на правилах международного правопорядка» и международное право»; «История международного права и его науки»; «Формирование нового международного правопорядка: взгляд молодых ученых-международников».
66-е ежегодное собрание ассоциации завершилось отчетами Президента ассоциации Капустина А.Я. о работе за 5 лет и ревизионной комиссии, состоялись выборы.

Союз юристов Самарской области. Председатель – Напреенко А.А.
В течение 2023 года Союз юристов Самарской области эффективно осуществлял деятельность, соответствующую уставным целям организации. В числе первоочередных: координация сотрудничества юридической общественности региона, повышение престижа профессии юриста и юридического образования, воспитание юристов в духе патриотизма, неукоснительное соблюдение законов и норм профессиональной этики.
По сложившейся многолетней традиции члены Союза оказывали правовую помощь конкретным людям, дважды в месяц проводились дни бесплатной юридической помощи: в течение 2023 года сотрудниками и членами Союза была на безвозмездной основе оказана правовая помощь более чем 100 обратившимся, в основном представителям социально незащищенных, малообеспеченных слоев населения, а также военнослужащим и членам их семей.
Также оказывалась правовая помощь гражданам и организациям на возмездной основе, в том числе претензионно-исковая работа, сопровождение исполнительных производств и участие в процедурах несостоятельности (банкротства).
В рамках научно-консультативной деятельности осуществлялась подготовка правовых заключений по различным вопросам юридической науки и правоприменительной практики.
За отчетный период представители и члены Союза неоднократно принимали деятельное участие в мероприятиях Общественной палаты Самарской области, Совета некоммерческих организаций при Самарской Губернской Думе, а также в иных общественно значимых мероприятиях.
Союз юристов Самарской области был приглашен к участию в Соглашении с Министерством образования и науки Самарской области в целях создания и развития образовательного кластера среднего профессионального образования в Самарской области «Управление и Право» по специальности «Правоохранительная деятельность» в рамках Федеральной программы «Профессионалитет». Обязательства, вытекающие из условий заключенного Соглашения, исполняются надлежащим образом и в срок.
На конец отчетного года Союз юристов Самарской области объединил 77 активных членов, разделяющих уставные цели организации.

Союз юристов Чувашской Республики. Председатель – Иванов И.Г.
В 2023 году Союз юристов Чувашии продолжил свою деятельность по следующим направлениям: бесплатная юридическая помощь и правовое просвещение; качество юридического образования, профессиональный и личностный рост юристов; общественный контроль и мониторинг правоприменения. В частности, за прошедший год проведены (принято участие) следующие мероприятия:
заседание рабочей группы по организации правового информирования и правового просвещения населения на тему: «Актуальные вопросы оказания бесплатной юридической помощи»; 
встреча со школьниками, приуроченная ко Всемирному дню защиты прав потребителей; 
выездное заседание общественного совета Управления Росреестра по Чувашии, на котором обсуждены функции публично-правовой компании «Роскадастр», ее задачи на ближайшие годы, а также изменения в законодательстве в сфере оформления прав на недвижимое имущество, в частности ограничение персональных данных в выписках в Едином государственном реестре недвижимости;
секционное заседание в Чувашском госуниверситете им. И.Н.Ульянова на темы: «Проблемы судебной защиты прав граждан в сфере частных правоотношений» и «Применение искусственного интеллекта в правоохранительной деятельности» в рамках «Недели науки 2023»; 
заседание Координационного совета при Управлении Министерства юстиции Российской Федерации по Чувашской Республике по вопросам защиты национальных интересов от внешнего влияния; 
заседание Общественного совета Управления Росреестра по Чувашии на тему: «Выявление правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости»;
заседание Координационного совета при Управлении Министерства юстиции Российской Федерации по Чувашской Республике, посвященное вопросам пробации и взаимодействию при оказании международной правовой помощи; 
заседание Общественного совета при Государственной службе Чувашской Республики по делам юстиции, на котором подведены итоги работы Общественного совета и за 2020–2023 годы; 
организация конкурса научных работ при Управлении Росреестра по Чувашии; 
организация конкурса научных работ при Управлении Министерства юстиции Российской Федерации по Чувашской Республике, приуроченного к 30-летию Конституции Российской Федерации и ко Дню юриста; 
круглый стол на тему: «Антикоррупционный комплаенс: проблемы теории и практики», организованный юридическим факультетом Чувашского государственного университета им. И.Н.Ульянова; 
торжественное мероприятие, посвященное Дню юриста и 30-летию Конституции Российской Федерации. 

[bookmark: _Hlk127189976]Союз юристов Республики Армения. Председатель – Казинян Г.С.
Были организованы и проведены следующие мероприятия.
6 февраля 2023 года в г. Ереване состоялась международная научно-практическая конференция на тему: «Тенденции развития частного права и системы разрешения споров с участием иностранных лиц в России и Армении (диалог правовых систем)» в рамках сотрудничества с Исследовательским центром частного права им. С.С.Алексеева при Президенте Российской Федерации.
25–26 февраля 2023 года в г. Анкаване и 20–21 октября 2023 года 
в г. Дилижане состоялись целевые мероприятия по переподготовке представителей судебных и правоохранительных органов Республики Армения (судьи, прокуроры, следователи) по вопросам, касающимся отдельных институтов новых редакций Уголовного кодекса и Уголовно-процессуального кодекса Республики Армения.
12 мая 2023 года в зале заседаний ученого совета Ереванского государственного университета прошла международная научно-практическая конференция на тему: «Современный уголовный процесс: проблемы и тенденции развития», приуроченная к 100-летию известного отечественного процессуалиста, основателя и первого заведующего кафедрой уголовного процесса и криминалистики Ереванского государственного университета профессора А.М.Пивазяна. На конференции с докладами выступили ведущие ученые юридических факультетов Московского государственного университета и Санкт-Петербургского государственного университета.
Союз юристов Республики Армения принимал активное участие в международных научно-практических конференциях, проводимых Международным союзом юристов. На проходившей 9–10 июня 2023 года в Кыргызской Республике конференции по проблемам цифрового права с докладами выступили: Маргарян А., профессор Ереванского государственного университета, доктор юридических наук, и Давтян Т., доцент Ереванского государственного университета, кандидат юридических наук.
Вышли в свет два выпуска издания научно-практического журнала «Государство и право», учрежденного Союзом юристов Республики Армения и юридическим факультетом Ереванского государственного университета.

Общественное объединение «Белорусский республиканский союз юристов». Председатель – Мицкевич В.В.
В отчетном периоде работа общественного объединения «Белорусский республиканский союз юристов» носила системный и комплексный характер.
13 февраля2023 года на площадке Министерства юстиции Республики Беларусь состоялось очередное заседание Рабочей группы по обсуждению внедрения медиации в уголовный процесс. Подготовлен проект Инструкции о порядке участия медиатора в уголовном процессе, который направлен в государственные органы для согласования и последующего утверждения.
19–20 мая 2023 года в Минском городском образовательно-оздоровительном центре «Лидер» прошел шестой Фестиваль медиации для школьников и студентов.
Союз юристов совместно с учебно-практическим учреждением «Центр «Медиация и право», Комитетом по образованию Минского городского исполнительного комитета,  Детским Фондом ООН в Республике Беларусь,  общественным объединением «Белорусский фонд мира»,  Белорусской нотариальной палатой, Минским городским институтом развития образования, Белорусским банком развития и реконструкции к», Национальным центром правовой информации, Национальным центром защиты персональных данных Республики Беларусь и Следственным комитетом Республики Беларусь проводит фестивали в целях внедрения и развития медиации в образовательной сфере как эффективного инструмента разрешения конфликтных ситуаций, формирования у участников навыков взаимопонимания и позитивной коммуникации.
Из года в год в Фестивале принимают участие более 200 человек, среди которых школьники, студенты, магистранты, аспиранты, профессорско-преподавательский состав, практикующие медиаторы, а также представители государственных органов. 
На площадке Союза юристов начала свою деятельность рабочая группа, состоящая из представителей различных государственных органов и организаций, для подготовки рекомендаций по практической реализации института медиации в уголовном процессе и последующей выработки на их основе правовых инициатив.
26 мая 2023 года на факультете права Белорусского государственного экономического университета состоялась диалоговая площадка на тему: «Строим карьеру в международном арбитраже». Организаторами выступили общественное объединение «Белорусский республиканский союз юристов», международный арбитражный суд «Палата арбитров при Союзе юристов», а также юридическая компания «Sorainen».
Перед студентами юридических и экономических специальностей Белорусского государственного университета и Белорусского государственного экономического университета выступили авторитетные специалисты в сфере международного арбитража.
В преддверии профессионального праздника – Дня юриста 30 ноября–
1 декабря 2023 года в г. Гомеле прошла X международная научно-практическая конференция «Приоритетные направления развития правовой системы общества», посвященная 25-летию юридического факультета Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины, на которой обсуждались вопросы по совершенствованию правовой системы общества, деятельности правоохранительных органов, органов управления и самоуправления.
На конференции были представлены 168 материалов ученых-практиков из Азербайджана, Беларуси, Казахстана и России. Среди участников – представители более 20 учреждений высшего образования России. и.

Союз судей Республики Казахстан. Председатель – Абдолла С.Ж.
В течение 2023 года проведена большая организационная работа по повышению имиджа судебной системы Казахстана как внутри страны, так и за рубежом. В целом деятельность Центрального совета Союза была сосредоточена на решении задач по поднятию доверия народа Казахстана к судьям страны, защите прав и независимости судей, их профессиональных интересов в рамках Устава Союза судей и соответствующих положений. 
За отчетный период Центральный совет Союза судей провел 15 заседаний: рассмотрено 15 жалоб судей на решения комиссий по судейской этике филиалов Союза судей. 
Обсуждались и другие внутренние организационные вопросы: оказание, по мере необходимости, материальной помощи судьям и работникам судебной системы, поощрениея наиболее отличившихся. В честь профессионального праздника «Дня судьи и работника суда – 24 июня», отмечаемого с 2022 года, почетными знаками и грамотами Союза судей были награждены судьи, ветераны и сотрудники судебной системы.
На выездных рабочих встречах Председателя Союза судей Абдоллы С.Ж. с членами филиалов Союза судей в городах Шымкенте, Уральске и Алматы обсуждались актуальные вопросы, касающиеся в том числе этического поведения судей, мер по обеспечению их независимости, защите прав от возможных давлений, а также сохранения единства и морально-психологического климата в трудовых коллективах. Выездное заседание Центрального совета Союза судей, прошедшее в г. Алматы в декабре 2023 года, было посвящено работе Комиссии по судейской этике Алматинского городского филиала Союза судей.
Для повышения имиджа судебной системы в канун празднования Дня судьи и работника судебной системы в марте–апреле 2023 года были организованы благотворительные акции с участием филиалов в регионах «Донор болу – өзгегеөмірсыйлау», а также посадка деревьев на «Аллее судей» в Президентском парке в г. Астане. В акции приняли участие Председатель Верховного Суда Республики Казахстан, ветераны судебной системы и члены Центрального совета.
В течение 2023 года Центральный совет Союза судей провел несколько заседаний Рабочей группы по экспертизе, пересмотру и обновлению проекта Кодекса судейской этики с учетом современных требований. В этой важной работе, проводимой с целью улучшения этических стандартов судейской деятельности, принимают участие судьи, международные и отечественные эксперты, представители адвокатского сообщества и юристы
Центральный совет Союза судей уделяет большое внимание проведению обучающих тренингов, семинаров, конференций. Совместно с Верховным Судом и Академией правоохранительных органов 19 мая 2023 года проведена конференция на тему: «Искусственный интеллект и большие данные (Big Data) в судебной и правоохранительной системе: реалии и требование времени».
Представители Союза судей Республики Казахстан 22–23 мая 2023 года приняли участие в очередном заседании Региональной группы ANAO (Asia, North America and Oceania) Международной ассоциации судей в Вашингтоне, США, членом которой Союз судей Республики Казахстан является с 2011 года.
В июле 2023 года в рамках реализации задач, обозначенных на VIII Съезде судей Республики Казахстан, группа казахстанских судей во главе с судьей Верховного Суда, председателем Союза судей Абдолла С.Ж. посетили с рабочей поездкой страны Прибалтики, ознакомившись с опытом работы балтийских коллег. 
В сентябре 2023 года в г. Семее области Абай состоялся III международный форум на тему: «Процессуальное законодательство Республики Казахстан: толкование, практика применения и вопросы совершенствования», проведенный Союзом судей совместно с Академией правосудия при Верховном Суде Республики Казахстан. 
29 сентября 2023 года состоялся круглый стол на тему: «Обсуждение вопроса по созданию самостоятельной кассационной инстанции» с участием Председателя Верховного Суда, судей и ветеранов судебной системы, членов Рабочей группы Центрального совета.
Союз судей был приглашен Высшим судейским советом Республики Узбекистан на международную конференцию на тему: «Духовность, этика и ответственность судьи», которая прошла 4 октября 2023 года в онлайн-режиме с участием судей из стран Центральной Азии.
26 октября 2023 года по инициативе Союза судей на базе Евразийского национального университета имени Л.Н.Гумилева состоялась республиканская научно-практическая конференция по обсуждению и реализации Послания Президента Республики Казахстан Токаева К.-Ж. «Экономический курс Справедливого Казахстана». Мероприятие прошло с участием судей, ученых и представителей госорганов. 
В работе международной научно-практической конференции на тему: «Совершенствование судебной власти в новом Казахстане», прошедшей в рамках празднования 85-летия Кызылординского областного суда, принял участие член Центрального совета, судья Верховного Суда в отставке 
Борисов В.М. 
Одними из основных направлений работы Центрального совета являются поддержка и содействие взаимодействию судей разных стран в целях обмена опытом и знаниями в области юриспруденции. 
Центральным советом особое внимание уделяется взаимодействию с адвокатским и юридическим сообществом по вопросам деятельности Союза судей. 
Налажено тесное сотрудничество со средствами массовой информации, где публикуются статьи о судьях, ветеранах и сотрудниках судебной системы, что влияет на повышение доверия к судебной системе и формированию ее положительного имиджа. Председателем Союза судей опубликовано 8 статей в журнале «Заңгер», 11 статей в «Заң газеті» и «Юридическая газета», интервью в «Казахстанской правде», 5 статей членов Центрального совета опубликовано в журнале «Заңгер». 32 статьи и 5 видеороликов размещено в течение года на сайте Центрального совета.

Ассоциация «Юристы Кыргызстана». Председатель – 
Камилкызы Г. 
30 января 2023 года подписан Меморандум о сотрудничестве и взаимодействии между ассоциацией «Юристы Кыргызстана» и Международным третейским судом при Торгово-промышленной палате Кыргызской Республики.
10 февраля 2023 года члены ассоциации «Юристы Кыргызстана» были участниками международной научно-практической конференции на тему: «Миграционная безопасность: политико-правовые процессы, проблемы, угрозы и их влияние на национальную безопасность Кыргызской Республики в контексте стран Центральной Азии», которая прошла при участии представителей министерств, ведомств, правоохранительных и фискальных органов, общественных и международных организаций, научно-педагогического сообщества, зарубежных экспертов. Организаторами выступили Совет по вопросам миграции при Торага Жогорку Кенеша, Кыргызский национальный университет имени Ж.Баласаына, кафедра уголовного права и криминологии, и Фонд имени Конрада Адэнаура (Германия).
6–17 марта 2023 года в г. Оше при поддержке Программы GIZ «Содействие правовой государственности в странах Центральной Азии» прошел семинар для членов Южного филиала ассоциации «Юристы Кыргызстана» на тему: «Применение законодательства Кыргызской Республики об административных процедурах и административном процессе». 
18 апреля 2023 года в Южном филиале ассоциации «Юристы Кыргызстана» совместно с профессиональным колледжем Кыргызско-Узбекского международного университета имени Батыралы Сыдыкова был проведен круглый стол, посвященный 30-летию Конституции Кыргызской Республики, на тему: «Конституция Кыргызской Республики – основной закон государства».
23 октября 2023 года подписан Меморандум о сотрудничестве и взаимодействии между ОО «Ассоциация «Юристы Кыргызстана» и Кыргызским экономическим университетом им. М.Рыскулбекова.
22 декабря 2023 года ассоциация «Юристы Кыргызстана» совместно с Юридическим институтом Кыргызского национального университета им. Ж.Баласагына провели круглый стол на тему: «Проблемы и будущее информационной политики в условиях цифровизации Кыргызской Республики, обеспечения информационной безопасности и совершенствования информационного законодательства».

Союз юристов Республики Молдова. Председатель – Аворник Г.К. 
24 марта 2023 года во Дворце Республики Молдова состоялась международная научная конференция, посвященная проблемам криминологической науки.
В конференции приняли участие более 200 ученых, преподавателей, практиков, общественных деятелей, политиков, представляющих около 50 учреждений и организаций из Республики Молдова, Польши, Израиля, Испании и др.
Дискуссии в ходе пленарного заседания и пяти секций были сосредоточены на вопросах, связанных с научным обеспечением национальной безопасности и правопорядка в условиях новых внутренних и внешних рисков и опасностей.
Председатель Союза юристов Молдовы Аворник Г.К., члены юридического сообщества принимали активное участие, выступали с приветствиями и сообщениями в международной конференции «Цифровое право: актуальные проблемы» в Кыргызской Республике (в режиме онлайн), а также в международных мероприятиях, проводимых в государствах – участниках СНГ.

Ассоциация Судей Узбекистана. Председатель – Мингбоев У.К.
Ассоциация судей Узбекистана согласно своему Уставу полностью реализовала намеченные на 2023 год мероприятия по обеспечению верховенства закона и укреплению законности в обществе, соблюдению конституционных норм в части независимости судебной власти, принципа неотвратимости ответственности за вмешательства в деятельность по отправлению правосудия:
согласно утвержденному плану мероприятий в рамках программы «Встреча трех поколений» по Республике Узбекистан и Республике Каракалпакстан организованы встречи совместно с кандидатами в судьи, действующими судьями и ветеранами судебной системы; 
совместно с Верховным судом и Высшим судейским Советом Республики Узбекистан ведется постоянная работа со студентами юридических учебных заведений республики, организуются круглые столы, семинары-тренинги, проводятся мастер-классы с участием действующих судей и ветеранов судебной системы; 
организованы встречи с международными экспертами в сфере судебно-правовой системы, с целью повышения эффективности деятельности судов проведены конференции, для улучшения деятельности судебной системы внесены соответствующие предложения в инстанции; 
ведется активная работа со средствами массовой информации, принимается участие в теле-радиодебатах; 
учрежден журнал Ассоциации судей Узбекистана – «Хукукшунос» («Правовед»), где публикуется информация, касающаяся деятельности Ассоциации.
16 января 2023 года Президентом Республики Узбекистан был подписан Указ «О мерах по расширению доступа к правосудию и повышению эффективности деятельности судов», которым утверждена Стратегия поднятия на качественно новый уровень судебной системы на 2023–2026 годы. Приоритетными задачами обеспечения правосудия определены формирование подлинной и справедливой судебной системы, укрепление доверия народа, совершенствование законодательства, полная цифровизация деятельности судов и т.д.
В соответствии с Указом судейское сообщество наладило объективное и оперативное реагирование со стороны почетных представителей судебной власти на каждый случай незаконной и необоснованной публикации информации о деятельности судей в средствах массовой информации и социальных сетях.
С целью обеспечения исполнения данного Указа утверждена дорожная карта Ассоциации и направлена в филиалы, где ведется полномасштабная работа.

Ассоциация теории и практики уголовного права Республики Сербия. Президент –Беятович С.
Мероприятия, проведенные Ассоциацией в 2023 году:
региональная научно-практическая конференция «Наркокриминальность – предупреждение меры ответственности за преступления» (26 апреля, Вышеград);
международная научно-практическая конференция «Два десятилетия реформы уголовного права – опыт и уроки» (21–23 сентября, Златибор);
региональная научно-практическая конференция «Экология и право» (13–14 октября, Нови-Сад);
4 заседания Президиума Ассоциации;
собрание Ассоциации.

Представительства Международного союза юристов

Представительство Международного союза юристов в Брянской области. Руководитель – Кузьмин В.Ю., член Координационного совета
В 2023 году были организованы две акции гуманитарной помощи (медикаменты и обмундирование) для военнослужащих и мобилизованных в приграничье Белгородской области. Руководитель Представительства Кузьмин В.Ю. выезжал на приграничные с новыми регионами территории с целью организации беспрепятственной переправки сотрудников частных охранных предприятий Брянской области для охраны объектов в городском округе Брянке Луганской Народной Республики.
Оказывалась постоянная консультативно-правовая помощь ассоциации «Содружество» по вопросам организации охранной деятельности в условиях специальной военной операции.
 
Представительство Международного союза юристов в Иркутской области. Руководитель – Кулик Н.Г., член Координационного совета 
В декабре 2023 года на базе Иркутского областного суда прошел межвузовский круглый стол на тему: «Уроки Токийского и Хабаровского процессов». В мероприятии приняли участие более 50 участников из 7 учебных заведений.
Традиционно организаторами студенческого научного круглого стола выступили Российское объединение судей и Представительство Международного союза юристов в Иркутской области при содействии Иркутского областного суда.
На заедании выступила Анциферова Л.А., заместитель руководителя Представительства Международного союза юристов в Иркутской области, доцент кафедры организации судебной и правоохранительной деятельности Восточно-Сибирского филиала Российского государственного университета правосудия, судья суда Усть-Ордынского Бурятского автономного округа в почетной отставке. 
В межвузовском круглом столе принимают активное участие студенты Восточно-Сибирского филиала Российского государственного университета правосудия, Иркутского института (филиала) Университета прокуратуры Российской Федерации, Восточно-Сибирского института Министерства внутренних дел Российской Федерации.
Представительство Международного союза юристов в Тюменской области. Руководитель – Чеботарев Г.Н., член Координационного совета
В апреле 2023 года при содействии Тюменского регионального отделения Международного союза юристов в библиотеке Тюменского государственного университета состоялась встреча с Почетным генеральным консулом Республики Беларусь в Тюмени, председателем Тюменской областной общественной организации «Союз – интеграция братских народов», членом Общественной палаты Тюменской области Шуглей В. Мероприятие проходило в рамках празднования. Дня единения народов России и Беларуси. Участниками встречи были представители региональной власти, руководители общественных организаций, студенты и преподаватели университета.
В мае 2023 года проведена международная научно-практическая конференция «Русский мир в контексте глобальных вызовов современности». В состав оргкомитета входил и выступил с докладом заместитель Председателя Международного союза юристов Чеботарев Г.Н.
В октябре 2023 года члены Тюменского представительства Международного союза юристов приняли участие и выступили с докладами на XI Уральском международном форуме конституционалистов, проходившем в г. Екатеринбурге. Темы докладов: Чеботарев Г.Н. «Территориальное общественное самоуправление в поисках оптимальной модели функционирования»; Авдеев Д.А «Конституционное ценности: правовая природа и виды».
В рамках международного форума «Будущее национального права: традиционные идеи и перспективные модели», посвященного 30-летию Конституции Российской Федерации, 20 октября 2023 года в Тюменской областной Думе прошла всероссийская научно-практическая конференция «Сохранение и укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей многонационального народа России». С докладами выступили Чеботарев Г.Н., Авдеев Д.А. Участниками конференции стали ученые-юристы, представители органов государственной власти, депутатского корпуса и общественности. В работе конференции приняли участие: Министр науки и высшего образования Российской Федерации Фальков В.Н.; председатель Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по науке и высшему образованию Кабышев С.В.; губернатор Тюменской области Моор А.В. 
На форуме были организованы дискуссионная площадка «Правовые традиции и государственная идеология в контексте геополитических вызовов России» и круглый стол «Обсуждение новой национальной модели образования».
Инструкторам специализированных групп начальной военной подготовки Тюменской области членом Тюменского представительства Международного союза юристов Поливановым А.В. был прочитан образовательный курс на тему: «Основы безопасности военной службы в современных правовых условиях».

Участие членов Координационного совета Международного союза юристов и его Исполнительного комитета в мероприятиях государственных органов, общественных организаций, коммерческих структур

Агамиров Н.И., заместитель Председателя Международного союза юристов, 17 марта 2023 года принял участие в Международном экономическом форуме государств – участников СНГ «Диалог интеграций: СНГ, ЕАЭС, ШОС, БРИКС», который прошел одновременно с очередным заседанием Экономического совета СНГ.
В работе форума приняли участие члены Экономического совета СНГ, руководяще работники министерств экономического развития, финансов, промышленности и торговли, представители органов власти, торгово-промышленных палат, отраслевых объединений и банковских сообществ, а также предприниматели государств – участников СНГ.
За последние годы форум уверенно закрепился в качестве востребованной площадки среди структур, которые формируют современный облик государств – участников СНГ.
Основными задачами форума явились предметное обсуждение перспектив экономического сотрудничества крупнейших региональных организаций, определение стратегических приоритетов, формирование нового контура энергетической, климатической, финансовой и транспортной повестки, вопросов безопасности и цифровизации.
Вайпан В.А., заместитель Председателя Международного союза юристов, проректор Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова по инновационному научно-технологическому развитию, член Бюро Президиума Ассоциации юристов России, председатель Московского отделения Ассоциации юристов России, Заслуженный юрист Российской Федерации, Почетный юрист города Москвы, доктор юридических наук профессор, 11 мая 2023 года  выступил на ХI Петербургском международном юридическом форуме в качестве модератора сессии «Правовое обеспечение научно-технологического суверенитета России» и сформулировал направления решения системных проблем:
стимулировать формирование в России инновационных экосистем мирового уровня в целях реализации приоритетов научно-технологического развития, обеспечения высоких стандартов и лучших практик развития инновационных кластеров на базе российских университетов и научных организаций; 
разработать предложения для повышения инвестиционной привлекательности сферы исследований и разработок, коммерциализации их результатов, расширения доступа граждан и юридических лиц к участию в перспективных, коммерчески привлекательных научных и научно-технологических проектах; 
модернизировать систему поддержки научных исследований и технологических разработок на основе принципов междисциплинарности, международной научной кооперации и взаимодействия с предпринимательским сообществом и компаниями, включая развитие современной лабораторно-технологической инфраструктуры и сервисов;
разработать предложения по совершенствованию правового регулирования отношений между представителями бизнеса, государственных органов и научного сообщества для обеспечения научно-технологического суверенитета России; 
создать эффективные каналы связей с инвестиционным сообществом, наукоемким бизнесом, крупными компаниями, позволяющими привлекать новые знания и инвестиции для университетов, научных центров и создаваемых на их базе технологий.
12 мая 2023 года Вайпан В.А. в рамках ХI Петербургского международного юридического форума выступил на сессии «Юридическое образование: проблемы и перспективы». Высказал предложение о возврате   полного 5-летнего юридического образования по подготовке специалистов в качестве базового уровня. В качестве специализированного уровня высшего юридического образования необходимо оставить магистратуру, сделав ее более практикоориентированной. При этом целесообразно сохранить имеющиеся 2-годичные сроки подготовки магистрантов.
Рогов И.И., заместитель Председателя Международного союза юристов, Председатель Комиссии по правам человека при Президенте Республики Казахстан, заместитель Исполнительного директора Фонда Нурсултана Назарбаева, член Венецианской комиссии Совета Европы от Республики Казахстан, доктор юридических наук профессор, Заслуженный деятель науки Республики Казахстан, принял участие:
2–3 февраля 2023 года в международном форуме «Цифровое партнерство в новой реальности» в г. Алматы. 
В форуме приняли участие премьер-министры государств – членов Евразийского экономического союза, а также видные политики и лидеры бизнеса и компании информационно-коммуникационных технологий. В рамках форума прошла международная выставка тематических проектов с церемонией награждения премией «Digital Almaty Awards»; 
28–29 марта 2023 года в международной научно-практической конференции на тему: «Казахстанская цивилистика: становление и развитие», посвященной 100-летнему юбилею Ю.Г.Басина, и в международной научно-практической конференции студентов и молодых ученых в рамках ежегодных басинских чтений на тему: «Актуальные проблемы частного права», где выступил с приветственным словом; 
20 апреля 2023 года в международной конференции «Предупреждение пыток и жестокого обращения: международные и европейские стандарты и передовой опыт», организованной Комиссией совместно с Советом Европы, Генеральной прокуратурой и омбудсменом Республики Казахстан. Обсуждались актуальные вопросы, связанные с превентивными механизмами борьбы против пыток и других унижающих достоинство человека наказаниях. 
В конференции приняли участие отечественные и европейские эксперты, судьи, сотрудники прокуратур, научных и учебных заведений правоохранительных органов и национальных правозащитных учреждений, адвокаты Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, а также представители международных и отечественных неправительственных организаций. 
В 2023 году проведены 4 заседания Комиссии по правам человека при Президенте Республики Казахстан;
в сентябре 2023 года запущен телеграм-канал «Юридические диалоги» с информированием о деятельности Комиссии, Международного союза юристов и других юридических структур на казахском, русском и, по мере необходимости, английском языках. Также в телеграмм-канале в формате видеороликов Председателем Комиссии регулярно высказываются мнения по актуальным вопросам правозащитной тематики. 
Комиссия и Международный союз юристов выступают в качестве соорганизаторов многих конференций, круглых столов и других мероприятий. Председатель и члены Комиссии активно участвуют в публичных мероприятиях, посвященных правозащитной тематике: 
международной конференции «Конституционное правосудие: достоинство, свобода и справедливость для всех», посвященной Дню Конституции Республики Казахстан и 75-летию Всеобщей декларации прав человека; 
международной научно-практической конференции «Уголовный и уголовно-процессуальный кодексы Республики Казахстан в новом конституционном измерении»;
27 сентября 2023 года в г. Астане состоялся организованный омбудсменом круглый стол на тему: «Универсальный периодический обзор ООН по правам человека: обсуждение поддержанных рекомендацией по итогам третьего цикла». Председатель Комиссии Рогов И. в своем выступлении рассказал о роли Комиссии и Международного союза юристов как эффективно действующих диалоговых площадках по правам человека. С докладом выступил Уполномоченный по правам человека Ластаев А., спикерами круглого стола также были Региональный представитель Верховного комиссара ООН по правам человека в Центральной Азии Богнер М., а также руководители государственных органов и неправительственных организаций, представители научного сообщества и дипломатических кругов; 
3–4 ноября 2023 года в XVI Веронском евразийском экономическом форуме «Евразия в меняющемся мире: повестка дня сотрудничества», где обсуждались вопросы в области прав человека, евразийской интеграции, проблемы межгосударственного взаимодействия в области экономики и финансов, энергетики, новых технологий и инноваций. 
На форуме– Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Оверчук А.Л. огласил приветствие Президента России 
Путина В.В.; 
23–24 ноября 2023 года в г. Астане состоялась международная научно-практическая конференция на тему: «Противодействие домашнему насилию: проблемы и пути их решения», организованная офисом омбудсмена. В VI форуме приняли участие депутаты Парламента, представители государственных органов, омбудсмены из разных стран, представители международных и неправительственных организаций, руководители кризисных центров, ученые-правоведы и лидеры общественного мнения; 
в марте, июне, октябре и декабре участие в пленарных сессиях Венецианской комиссии Совета Европы. 
В работе сессий принимали участие руководство Совета Европы, Европейского союза, ОБСЕ, Венецианской комиссии, руководители и члены парламентов, судов, представители юридических структур и правозащитных институтов различных стран; 
16 декабря 2023 года на выборах руководящих структур Венецианской комиссии Рогов И. был избран вице-председателем подкомиссии по конституционной юстиции; 
28 декабря 2023 года выступление с приветствием от имени Комиссии и Международного союза юристов на заседании международного круглого стола, посвященном 75-летию Всеобщей декларации прав человека «Правовые механизмы обеспечения прав человека».
Гусяков В.Ю., заместитель Председателя Международного союза юристов, член Комиссии по энергетическому праву Ассоциации юристов России, 25 августа 2023 года принял участие в работе конгресса Евразийской ассоциации органов конституционного контроля «Верховенство Конституции – основа государственного суверенитета, устойчивого развития, законности и правопорядка, защиты прав человека», который состоялся в Конституционном Суде Республики Казахстан в г. Астане. 
От Международного союза юристов он вручил Председателю Конституционного Суда Республики Казахстан Азимовой Э.А.  памятный сувенир в честь проведения первого конгресса.
Гусяков В.Ю.  выступил с докладом на тему: «Казахстан и нефть. Конституция и справедливость».
Конгресс, организованный Конституционным Судом Казахстана, объединил конституционные суды – членов Евразийской ассоциации органов конституционного контроля (Азербайджан, Армения, Беларусь, Кыргызстан, Россия, Таджикистан, Узбекистан, Монголия). В работе конгресса приняли участие судьи Суда Евразийского экономического союза, Председатель Комиссии по правам человека при Президенте Республики Казахстан, заместитель Председателя Международного союза юристов Рогов И.И., депутаты двух палат Парламента Республики Казахстан, представители Генеральной прокуратуры Республики Казахстан, Министерства юстиции Республики Казахстан, Международной ассоциации, отечественных и зарубежных научных кругов, Международного союза юристов.
С приветственным словом к участникам конгресса обратились Председатель Конституционного Суда Республики Казахстан Азимова Э.А.
Участники конгресса обсудили вопросы верховенства Конституции, защиты прав человека, а также эффективность выполнения конституционного контроля в современных условиях. 
Крылов К.Д., член Координационного совета Международного союза юристов, представлял Международный союз юристов на Всероссийском профсоюзном юридическом форуме 26–28 сентября 2023 года и выступил с докладом на тему: «К расширению взаимодействия науки и практики в правовой деятельности профсоюзов». Особое внимание было обращено на сотрудничество юристов профсоюзов с юридическими общественными объединениями, действующими на территории России.
Форум проводился в рамках объявленного Федерацией независимых профсоюзов России года укрепления и развития социального партнерства. В нем приняли участие представители федеральных и региональных органов законодательной, исполнительной и судебной власти, прокуратуры, государственной инспекции труда, региональных общественных палат и трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений, ведущие ученые-юристы в сфере труда и социальной защиты.
20 июля 2023 года в Международном союзе юристов по инициативе Крылова К.Д., руководителя Центра научных исследований Международного союза юристов, председателя Московского общества трудового права и права социального обеспечения, профессора, состоялся круглый стол на тему: «К актуализации профессиональной стандартизации в правовом сопровождении трудовой миграции».
В работе круглого стола приняли участие статс-секретарь, заместитель Председателя Международного союза юристов Носова Л.В., исполнительный секретарь Координационного совета Международного союза юристов 
Ребец К.В.
Крылов К.Д. открыл заседание и выступил с докладом.
На заседании выступили Курдюмов Н.В., президент Союза экспертов и консультантов в сфере трудовой миграции, Председатель Комиссии по вопросам трудовой миграции Совета Торгово-промышленной палаты Российской Федерации по внешнеэкономической деятельности; Волох В.А., профессор Государственного университета управления, член Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям; Мачульская Е.Е., профессор кафедры трудового права юридического факультета Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова, эксперт Международной организации труда, доктор юридических наук. 
27-28 сентября 2023 года в Москве в здании мэрии прошел III международный конгресс по медицинскому и оздоровительному туризму «Инмедтур-2023».
Организаторами конгресса выступили Министерство здравоохранения Российской Федерации, Общественная палата Российской Федерации, Центральная государственная медицинская академия Управления делами Президента Российской Федерации, Национальная ассоциация специалистов в области физиотерапии и курортологии, Национальная ассоциация экспертов по санаторно-курортному лечению, Союз российских городов, Союз городов курортов.
Международный союз юристов был приглашен организаторами к сотрудничеству в подготовке этого мероприятия и к участию в его работе.
Специальную Комиссию по правовым проблемам медицины возглавил Крылов К.Д.
Заместитель председателя Комиссии по правовым проблемам медицины Августов Е.С., член Общественного совета при Главного управления Федеральной службы исполнения наказаний по Самарской области, принял участие в работе круглого стола Союза российских городов и выступил с докладом «Особенности нормативно-правового регулирования участия органов местного самоуправления в развитии санаторно-курортного комплекса Российской Федерации».
17–18 февраля 2023 года в Московском гуманитарном университете состоялась международная научно-практическая конференция «Социальная справедливость и право к упрочению мира и предотвращению кризисов». Инициатор данного мероприятия и председатель оргкомитета 
Сошникова Т.А., заведующий кафедрой гражданского процесса и социальных отраслей права Московского гуманитарного университета, доктор юридических наук, профессор. В качестве соорганизаторов приняли участие Международный союз юристов, Союз юристов Москвы, Ассоциация юридических вузов, Московское региональное отделение Ассоциации юристов России и Московское общество трудового права и права социального обеспечения.
Пилия Д.Э., член Координационного совета Международного союза юристов, заместитель Председателя Конституционного суда Республики Абхазия, возглавила работу по подготовке и проведению 21–23 сентября 2023 год в г. Сухуме, Республика Абхазия, II международной научно-практической конференции «Публичная власть: проблемы формирования и функционирования». 
Организаторами конференции выступили Институт экономики и права Академии наук Абхазии, Национальная ассоциация административистов, Московский государственный юридический университет им. О.Е.Кутафина, Представительство Россотрудничества в Республике Абхазия при поддержке Президента Республики Абхазия.
Модераторами пленарного заседания выступили Пилия Д.Э., кандидат юридических наук, доцент, заслуженный юрист Республики Абхазия, и Старилов Ю.Н., доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации.
Научное сообщество Российской Федерации было представлено многопрофильными центрами правовой науки, ведущими юридическими научно-исследовательскими вузами.
Высокий уровень конференции ярко продемонстрировал профессионализм и широкий диапазон научных изысканий. Данное мероприятие стало дискуссионной площадкой для обсуждения актуальных проблем, многие озвученные во время проведения рекомендации и предложения внедрены в образовательный процесс, нормотворчество и правоприменительную деятельность.
22 сентября 2023 года в конгресс-центре Торгово-промышленной палаты Российской Федерации состоялась научно-практическая конференция «Формирование специализированного правосудия в сфере защиты интеллектуальных прав», приуроченная к 10-летию Суда по интеллектуальным правам Российской Федерации.
В работе конференции приняла участие Носова Л.В., статс-секретарь, заместитель Председателя Международного союза юристов, арбитр Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате Российской Федерации, которая вручила Председателю Суда по интеллектуальным правам Новоселовой Л.А. поздравительное приветствие от имени Председателя Международного союза юристов Требкова А.А. с 10-летним юбилеем Суда по интеллектуальным правам Российской Федерации.
На мероприятии присутствовали представители судов, органов законодательной и исполнительной власти, научного сообщества, общественных организаций, судьи и работники аппарата Суда по интеллектуальным правам.    
В ходе торжественной церемонии судьям и работникам аппарата были вручены ведомственные награды, работникам аппарата суда – награды Евразийского патентного ведомства.
Председатель Суда по интеллектуальным правам Новоселова Л.А. поблагодарила руководителей и судей Верховного Суда Российской Федерации, а также коллег из других судов за внимание и поддержку, которые оказывались Суду по интеллектуальным правам, по ее словам, проведение научно-практической конференции должно позволить определить направления для будущего развития специализированного правосудия в сфере защиты интеллектуальных прав. 
Трунов И.Л., член Координационного совета Международного союза юристов, заместитель Председателя Международного союза юристов, действительный член Академии наук и искусств Республики Сербская, профессор, доктор юридических наук, кандидат экономических наук. академик, член Президиума, председатель отделения права Российской академии естественных наук, принял участие в мероприятиях:
18 октября 2023 года, Баня-Лука. Академия наук и искусств Республики Сербская. Президиум Академии наук, посвящен изданию 5-го тома Энциклопедии Сербии и подготовке торжественных мероприятий по случаю 30-летнего юбилея Академии наук и искусств;
19 октября 2023 года, Республика Сербская. Состоялись торжества по случаю 30-летия Академии наук и искусств.
Президент Академии наук и искусств, бывший Президент Республики Сербская Кузманович Р. более 10 лет является действительным членом Российской академии естественных наук по отделению проблем права. Президиум академии направил поздравительный адрес и наградил Президента Академии наук Республики Сербской Кузмановича Р. почетным знаком «За заслуги в развитии науки и экономики». 
5 октября 2023 года в культурном центре Высшей школы экономики прошел IV Евразийский форум по картелям 2023. В работе форума приняли участие Тимошенко А.С., заместитель Председателя Международного союза юристов, помощник руководителя Федеральной антимонопольной службы (Российская Федерация), директор Институту развития конкуренции и антимонопольного регулирования Санкт-Петербургского государственного университета, судья в отставке, и Носова Л.В., статс-секретарь, заместитель Председателя Международного союза юристов, арбитр Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате Российской Федерации.
Организованный Федеральной антимонопольной службой форум был посвящен вопросам расследования картелей на территории государств – членов Евразийского экономического союза и стран БРИКС.
Проведение мероприятия было приурочено к председательству Российской Федерации в органах Евразийского экономического союза в 2023 году, а также реализации мероприятий Межведомственной программы мер по выявлению и пресечению картелей и иных ограничивающих конкуренцию соглашений, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 июня 2019 года № 1314-р.
Мероприятие проходило в формате модерируемых дискуссий с участием представителей регуляторов государств – членов Евразийского экономического союза и стран БРИКС, руководства Федеральной антимонопольной службы, судейского корпуса, ведущих экспертов и практиков в области антимонопольного регулирования.
Открыли форум Анисимов Н.Ю., ректор Высшей школы экономики, и руководитель Федеральной антимонопольной службы Шаскольский М.А.
Особый интерес и активную дискуссию вызвали проблемы, затронутые на сессии «Решение конституционного суда: точка или многоточие», модератором которой выступила Тимошенко А.С., помощник руководителя Федеральной антимонопольной службы, директор Института развития конкуренции и антимонопольного регулирования Санкт-Петербургского государственного университета, судья в отставке, заместитель Председателя Международного союза юристов.
В завершение мероприятия участники сделали вывод о необходимости поддержания постоянного диалога, обмена мнений и координации правоприменений антимонопольных регуляторов государств – членов Евразийского экономического союза, стран БРИКС и иных объединений. Это позволит усовершенствовать систему борьбы с трансграничными картелями и принимать оптимальные решения.

Работа постоянных комиссий Международного союза юристов

Постоянная комиссия по организационно-уставным вопросам. Председатель Крылов К.Д., член Координационного совета, заместитель председателя Бабошко С.И., член Исполнительного комитета
В соответствии с решением Координационного совета о созыве очередного, VIII съезда Международного союза юристов Комиссия проводит большую работу, связанную с подготовкой изменений в Устав Международного союза юристов: проанализирована законодательная база, регламентирующая деятельность общественных организаций, правоприменительная практика. Подготовленные членами Постоянной комиссии варианты изменений в Устав неоднократно вносились на обсуждение специально созданной рабочей группы. После доработки проект будет направлен членам Координационного совета.

Постоянная комиссия по юридической науке и образованию. Заместитель председателя Чуча С.Ю., член Координационного совета
9 марта, 6 октября 2023 года в Институте государства и права Российской академии наук совместно с Международным союзом юристов проведены международные научно-практические конференции:
«Актуальные проблемы правового регулирования труда и социальной защиты в условиях действия специальных мер в сфере экономики (Ивановские чтения)».
Конференция посвящена памяти и научному наследию доктора юридических наук, профессора Иванова С.А., участника Великой Отечественной войны, выдающегося ученого в области трудового права, получившего всемирное признание, долгие годы бессменно представлявшего нашу страну в Международной организации труда;
«Межотраслевая защита трудовых и социальных прав в условиях общественной трансформации».
Конференции открыл и выступил с докладами директор Института государства и права Российской академии наук, член-корреспондент Российской академии наук, доктор юридических наук, профессор 
Савенков А.Н.
В конференциях приняли участие более 100 представителей федеральных государственных органов, ведущих научных и образовательных организаций страны, профсоюзных и общественных организаций, зарубежные и отечественные ученые в области трудовых отношений, молодые исследователи и студенты юридических вузов.
10–11 ноября 2023 года в Московском гуманитарном университете
состоялась международная научно-практическая конференция «Реализация конституционного принципа экономической, политической и социальной солидарности: вопросы теории и практики», организованная совместно с Международным союзом юристов и Ассоциацией юридических вузов.
Модератором конференции выступила Сошникова Т.А., член Координационного совета, заместитель председателя Постоянной комиссии по юридической науке и юридическому образованию Международного союза юристов, доктор юридических наук, профессор.
В работе конференции принял участие Ребец К.В., исполнительный секретарь, член Президиума Координационного совета Международного союза юристов, кандидат юридических наук. 
В работе конференции приняли участие ведущие ученые государств – участников СНГ в области теории права и государства, конституционного и международного права, прав человека, трудового и предпринимательского права, права социального обеспечения, административного, уголовного и других отраслей права, экономики, философии, политологии, социологии, культурологии, социальной работы, представители, Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации,  Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Бюро Международной организации труда, Информационного центра ООН, Федерации независимых профсоюзов России, межрегиональной общественной организации «Центр межкультурного и межнационального сотрудничества», других общественных организаций России, преподаватели, студенты, магистранты и аспиранты вузов России и зарубежных государств.

Постоянная комиссия по вопросам спортивного права. Председатель Алексеев С.В., член Координационного совета
27 апреля 2023 года в г. Челябинске прошла XIII международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы правового регулирования спортивных отношений: новые подходы в научной дискуссии», посвященная 100-летию со дня образования государственного органа управления в сфере физической культуры и спорта в России. С приветственным словом и пленарным докладом на тему: «Актуальные правовые проблемы временного перевода спортсмена к другому работодателю» выступил Алексеев С.В., заместитель Председателя Международного союза юристов, председатель Постоянной комиссии Международного союза юристов по вопросам спортивного права, главный научный сотрудник Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, доктор юридических наук. 
12 декабря 2023 года Алексеев С.В. принял участие в организации, проведении и выступил на расширенном заседании Комиссии по спортивному праву Ассоциации юристов России и Общественного совета Министерства спорта Российской Федерации совместно с Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации и Международным союзом юристов с повесткой дня: «О направлениях совершенствования спортивного законодательства Российской Федерации по итогам заседания Совета при Президенте Российской Федерации по развитию физической культуры и спорта от 19 октября 2023 года». Мероприятие также приурочено к 30-летию Конституции Российской Федерации. 

Постоянная комиссия по правовому положению семьи. Председатель Смирных С.Е., член Координационного совета
3 марта 2023 года в Институте государства и права Российской академии наук состоялось ежегодное заседание Постоянной комиссии по правовому положению семьи Международного союза юристов совместно с Институтом государства и права Российской академии наук и Российской ассоциацией международного права.
С приветствием к участникам заседания обратился Ляхов Е.Г., вице-президент Российской ассоциации международного права, профессор кафедры прав человека и международного права Московского университета Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я.Кикотя, доктор юридических наук. 
С докладами выступили: Шикула И.Р., профессор кафедры уголовного права Российского государственного университета правосудия, член экспертного совета Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по вопросам семьи, женщин и детей, доктор юридических наук, по теме: «К вопросу эффективности уголовно-правовой и виктимологической защиты жертв домашнего насилия: российская и зарубежная практика»; Шапсугова М.Д., старший научный сотрудник сектора процессуального права Института государства и права Российской академии наук, кандидат юридических наук, доцент, по теме: «О необходимости закрепления принципа добросовестности родителей при осуществлении экономической деятельности с вовлечением несовершеннолетних». 
Председатель Постоянной комиссии по правовому положению семьи Международного союза юристов кандидат юридических наук Смирных С.Е. подвел итоги работы комиссии, осветил перспективы ее дальнейшей деятельности.

Постоянная комиссия по вопросам энергетики и природных ресурсов. Председатель Нестеренко В.Г., член Координационного совета
Постоянной комиссией были проведены следующие мероприятия:
15–17 ноября 2023 года 21-й всероссийский форум «Налоги и ТЭК»; 
20–24 ноября 2023 года 9-й Всероссийский форум недропользователей; 
21–22 ноября 2023 года 16-я всероссийская конференция «Недропользование в России: государственное регулирование и практика».
18–19 декабря 2023 года по инициативе членов Исполнительного комитета Координационного совета Международный союз юристов совместно с Финансовым университетом при Правительстве Российской Федерации, кафедрой предпринимательского права, при участии Московского государственного юридического университета имени О.Е.Кутафина проведены семинары «Право и предпринимательство»  в рамках долгосрочного двустороннего соглашения о сотрудничестве Международного союза юристов и Финансового университета при Правительстве Российской Федерации в целях объединения усилий, направленных на совершенствование действующего законодательства, юридической науки, правовое  просвещение и правовую  пропаганду 
Руководители семинара Носова Л.В., заместитель Председателя Международного союза юристов, и Оганова Н.В., заведующий кафедрой Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, член Исполнительного комитета Координационного совета.
В рамках семинара обсуждались следующие темы:
«Актуальные проблемы арбитражного судопроизводства в контексте последних изменений законодательства и судебной практики», докладчик Андреева Т.К., член Координационного совета Международного союза юристов, доцент кафедры гражданского процесса юридического факультета Московского государственного университета, кандидат юридических наук, заслуженный юрист Российской Федерации;
«Антимонопольное законодательство: основные нарушения, правоприменительная практика», докладчик Полушкина О. А., преподаватель кафедры конкурентного права Московской государственной юридической академии, член Ассоциации антимонопольных экспертов, советник антимонопольной практики Международного экономического форума LEGAL;
«Корпоративные закупки в соответствии с Федеральным законом от 18 июля 2011 года № 223-ФЗ: итоги года и ожидаемые новеллы», докладчик Беляева О.А., доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник Центра частного права, заведующий кафедрой частноправовых дисциплин, председатель Единой комиссии по закупкам Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, арбитр Арбитражного центра при Российском союзе промышленников и предпринимателей; 
«Правовое регулирование трансграничной несостоятельности (банкротства) в Российской Федерации», докладчик Костин А.А., старший научный сотрудник, доцент Исследовательского центра частного права имени С.С.Алексеева при Президенте Российской Федерации, доцент кафедры международного частного и гражданского права Московского государственного института международных отношений Министерства иностранных дел Российской Федерации.

Традиционно, как и в предыдущие годы, члены Международного союза юристов принимали активное участие в проведении совместно с Московским клубом юристов спортивных и культурных мероприятий. 
Международный союз юристов постоянно уделял внимание информированию членских организаций о проводимых мероприятиях, организации обмена положительным опытом
Информация о деятельности Международного союза юристов, его членских организаций регулярно освещалась на сайте в Интернете: http://unionlawyers.ru.
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