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ОТЧЕТ

о деятельности Совета по сотрудничеству в области фундаментальной науки государств – участников Содружества Независимых Государств на заседании Совета постоянных полномочных представителей государств – участников Содружества при уставных и других органах Содружества 25 сентября 2019 года
В современных условиях углубления и диверсификации интеграционных процессов на пространстве СНГ, необходимости обеспечения устойчивого развития государств – участников Содружества в контексте перехода к цифровой модели экономики многократно увеличивается значение науки, прежде всего фундаментальной, как одной из главных основ процветания и благополучия будущих поколений наших стран. 
Сотрудничество в сфере науки базируется на фундаментальных принципах, являющихся основополагающими в развитии Содружества Независимых Государств. 

Базисными принципами при этом выступают такие, как сохранение и дальнейшее развитие исторических и культурных связей народов стран СНГ; объединение усилий для реализации национальных интересов при выполнении научных программ и проектов; формирование взаимовыгодных партнерских отношений научных организаций государств – участников СНГ; гибкость форматов коллективного сотрудничества и механизмов принятия решений при реализации совместных научных исследований.

Главное, что удалось достичь в научной сфере за более чем четверть века существования СНГ, – это сберечь общее научное и образовательное пространство, сохранить и развить тесные связи и контакты между учеными и научными организациями стран Содружества. 
Значимую роль в этом процессе играет Совет по сотрудничеству в области фундаментальной науки государств – участников Содружества Независимых Государств (далее – Совет).

Совет создан в 2012 году в соответствии с Соглашением и Положением о нем, подписанными Советом глав правительств СНГ 19 мая 2011 года (приложение 1).

Деятельность Совета регламентируется также Общим положением об органах отраслевого сотрудничества Содружества Независимых Государств (9 октября 2009 года), Концепцией дальнейшего развития СНГ (5 октября 2007 года), Стратегией экономического развития СНГ на период до 2020 года (14 ноября 2008 года), другими документами.

Соглашение о создании Совета подписали Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Кыргызская Республика, Российская Федерация, Республика Таджикистан, Украина. 
К настоящему времени пять государств Содружества (Армения, Беларусь, Казахстан, Россия и Таджикистан) выполнили внутригосударственные процедуры, необходимые для вступления в силу Соглашения.

Согласно Положению о Совете в его состав входят руководители соответствующих органов государственной власти в области науки, руководители национальных академий наук государств – участников СНГ или иные уполномоченные государствами лица. В составе Совета на сегодняшний день по одному представителю от Республики Беларусь, Республики Таджикистан и Украины, по два представителя – от Республики Армения, Республики Казахстан, Кыргызской Республики и Российской Федерации (приложение 2).

В соответствии с учредительными документами Совета основным направлением его деятельности является подготовка предложений по формированию и реализации межгосударственных программ и проектов в области фундаментальной науки. Рабочей группой Совета сформирован проект Перечня перспективных научных проектов, соответствующих приоритетным направлениям фундаментальных исследований государств – участников СНГ, работа над которым продолжается.
Другим важным направлением деятельности является подготовка предложений по совершенствованию нормативной правовой базы сотрудничества в области фундаментальной науки. По предложению Совета разработано 3 проекта, один из них принят в 2019 году Советом глав правительств Содружества.
В целях содействия установлению прямых контактов и укреплению сотрудничества между организациями государств – участников Соглашения, проводящими фундаментальные научные исследования, Советом принято решение о тесном сотрудничестве с национальными академиями наук и организациями, работающими в области фундаментальной науки государств – участников СНГ.
Совет взаимодействует в рамках своей компетенции с органами отраслевого сотрудничества СНГ, Исполнительным комитетом СНГ, органами государственной власти государств – участников Соглашения, а также с другими организациями, проводящими фундаментальные научные исследования. Одним из важных документов, принятых в этих целях, является Соглашение, подписанное с Международной ассоциацией академий наук (МААН).
На своих заседаниях Совет рассматривает и формирует предложения по определению приоритетных направлений и форм сотрудничества в области фундаментальной науки, ее нормативно-правовой базы, содействует выполнению совместных программ и проектов в области фундаментальной науки.

Заседания Совета в соответствии с Положением проводятся один раз в год. Первое заседание состоялось в октябре 2012 года, и на сегодняшний день прошло 6 заседаний (приложение 3). Очередное, VII заседание Совета планируется провести во второй половине ноября 2019 года в городе Москве.
Председательство в Совете осуществляется поочередно каждым государством – участником СНГ.

В 2012–2016 годах председательство в Совете осуществляла Российская Федерация, в 2017–2018 годах – Республика Казахстан, в 2018–2019 годах – Республика Таджикистан. В настоящее время Председателем Совета является Рахими Фарход Кодирович, Президент Академии наук Республики Таджикистан.
Организационно-техническое и информационное обеспечение деятельности Совета осуществляется его Секретариатом, функции которого выполняет национальное ведомство государства – участника Соглашения, председательствующего в Совете.
По инициативе Совета 31 мая 2019 года на заседании Совета глав правительств СНГ подписано Соглашение о координации межгосударственных отношений в области фундаментальных исследований государств – участников Содружества Независимых Государств.

Кроме того, в период с 2012 года по настоящее время на уровне Совета было принято 6 нормативно-правовых документов:

Регламент работы Совета (18 октября 2012 года);

Предложения по приоритетным фундаментальным исследованиям и международным научным центрам государств – участников Содружества Независимых Государств (13 ноября 2014 года);
Соглашение о сотрудничестве с Международной ассоциацией академий наук (12 октября 2018 г., Душанбе);
Мероприятия по взаимодействию с Межгосударственным советом по сотрудничеству в научно-технической и инновационной сферах (13 ноября 2014 года);

Протокол о сотрудничестве с Советом руководителей подразделений финансовой разведки государств – участников Содружества Независимых Государств (19 октября 2015 года);

Перечень научно-технических конференций и семинаров по проблемам и перспективам формирования общего научного и инновационного пространства, проводимых в государствах – участниках СНГ в 2015–2016 годах (19 октября 2015 года).
По инициативе Совета подготовлено 4 проекта, которые в настоящее время разрабатываются:
проект Договора о создании Межгосударственного фонда научных исследований государств – участников Содружества Независимых Государств (октябрь 2012 года); 
проект Перечня перспективных научных проектов, соответствующих приоритетным направлениям фундаментальных исследований государств – участников Содружества Независимых Государств (октябрь 2018 года);
проект Положения о базовой организации государств – участников СНГ в области подготовки научных кадров по физическим наукам;

проект Положения о базовой организации государств – участников СНГ в области подготовки научных кадров по физико-техническим наукам.
О проблемных вопросах в деятельности Совета
Полагаем целесообразным проинформировать о двух проектах документов, в результате согласования которых возникли некоторые сложности:
о проекте Договора о создании Межгосударственного фонда научных исследований государств – участников Содружества Независимых Государств.

В целях выполнения задач по формированию и реализации межгосударственных программ и проектов по приоритетным направлениям сотрудничества государств – участников СНГ в сфере фундаментальной науки и созданию механизма, обеспечивающего их финансовую поддержку, Совет предложил создать Межгосударственный фонд научных исследований и инноваций государств – участников СНГ. 

Проекты учредительных документов (Договора и Устава) указанного Фонда были подготовлены Российской академией наук в 2011 году. 
Совет на первом заседании (18–19 октября 2012 года) одобрил проект Договора о создании Межгосударственного фонда научных исследований государств – участников СНГ и предложил внести его в установленном порядке на рассмотрение Совета глав правительств СНГ. 

Однако в процессе внутригосударственного согласования работа над проектом Договора была приостановлена до детальной проработки всех вопросов финансирования Фонда. Впоследствии российская сторона высказала мнение о нецелесообразности создания Фонда и дальнейшей работы над проектом. 

При содействии Исполнительного комитета СНГ в адрес государств – участников СНГ в марте 2018 года было направлено обращение с просьбой проинформировать о позиции относительно целесообразности продолжения работы над упомянутым проектом Договора либо проработки других механизмов поддержки научных проектов государств – участников Содружества. 
Республика Армения, Кыргызская Республика и Республика Таджикистан выразили стремление к дальнейшей его доработке.
Республика Беларусь и Республика Казахстан полагают возможным продолжить рассмотрение вопроса после определения источников и условий финансирования данного Фонда. 
В связи с тем, что члены Совета считают создание Фонда необходимым, Председатель Совета, Президент Академии наук Республики Таджикистан Рахими Ф.К. в мае 2019 года обратился в Исполнительный комитет СНГ с просьбой оказать содействие в решении вопроса.

С учетом принятого Советом глав правительств СНГ Соглашения о координации межгосударственных отношений в области фундаментальных исследований государств – участников Содружества Независимых Государств в настоящее время Секретариат Совета намерен продолжить согласование вопроса о создании Фонда с участием заинтересованных сторон (Республика Армения, Кыргызская Республика, Республика Таджикистан).
Второй вопрос, о ходе подготовки которого необходимо проинформировать, – это проект Перечня перспективных научных проектов, соответствующих приоритетным направлениям фундаментальных исследований государств – участников Содружества Независимых Государств. 

В октябре 2012 года на первом заседании Совета было принято решение создать Рабочую группу по подготовке предложений по приоритетным фундаментальным исследованиям (далее – Рабочая группа). 

Рабочая группа к июню 2014 года сформировала проект Предложений по приоритетным фундаментальным исследованиям и международным научным центрам государств – участников СНГ.
В работе над проектом документа принимают участие 6 государств – участников СНГ: Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Кыргызская Республика, Российская Федерация и Республика Таджикистан.

С учетом предложений Рабочая группа в ходе двух заседаний 
(17–18 июня 2015 года и 27–28 апреля 2016 года) подготовила проект Перечня перспективных научных проектов, соответствующих приоритетным направлениям фундаментальных исследований государств – участников СНГ (далее – проект Перечня). 
Доработанный с учетом предложений государств – участников СНГ проект Перечня был одобрен в целом на заседании Совета 12 октября 2018 года и предложен для внесения в установленном порядке на рассмотрение Совета глав правительств СНГ.
Эксперты государств – участников СНГ в ходе двух заседаний доработали и согласовали проект.

В процессе внутригосударственного согласования к проекту поступили предложения от Республики Казахстан и Российской Федерации относительно необходимости финансово-экономического обоснования реализации проектов, включенных в Перечень.
На наш взгляд, необходимо учесть, что проект Перечня составлен на основе приоритетных направлений фундаментальных исследований, предусмотренных в государствах – участниках Содружества Независимых Государств.

Проработка данного вопроса также продолжается Секретариатом Совета.
О деятельности Совета по созданию базовых организаций

Одними из эффективных инструментов подготовки и повышения профессионального уровня кадров в области фундаментальной науки являются базовые организации.

В связи с этим Совет инициировал создание базовых организаций государств – участников СНГ по двум направлениям, проекты положений о которых в настоящее время находятся в стадии доработки.

На VI заседании 12 октября 2018 года Совет одобрил предложение Российской Федерации о придании Физическому институту Российской академии наук (ФИАН) статуса базовой организации государств – участников СНГ в области подготовки научных кадров по физическим наукам и предложение Академии наук Республики Таджикистан – о придании Физико-техническому институту им. С.У. Умарова Академии наук статуса базовой организации государств – участников СНГ в области подготовки научных кадров по физико-техническим наукам.

По предложению Совета Российская академия наук и Академия наук Республики Таджикистан разработали соответствующие проекты положений о названных базовых организациях, которые при содействии Исполнительного комитета СНГ были рассмотрены членами Совета.

Предложения членов Совета были согласованы Рабочей группой Совета в ходе заседания 15–16 апреля 2019 года.
Совет намерен рассмотреть итоговые материалы Рабочей группы по данным вопросам на своем очередном заседании.

О мероприятиях, проводимых под эгидой и с участием Совета
В период с 2015 по 2019 год под эгидой и с участием Совета проведен ряд значимых межгосударственных мероприятий по проблемам и перспективам формирования общего научного и инновационного пространства, в частности форумы ученых СНГ.
Основными целями форумов ученых являются активизация и развитие научно-технического сотрудничества государств – участников Содружества, стимулирование совместных исследований и развитие инновационной политики, популяризация науки и научной деятельности среди молодежи стран Содружества, формирование системы международной мобильности молодых ученых и специалистов, построение системы непрерывного развития и обмена опытом между коллегами за счет онлайн-технологий, рабочих совещаний, циклов повышения квалификации.

Под эгидой и с участием Совета были проведены также симпозиум стран СНГ «Наука и инновации в период глобализации» (12–13 мая 2016 года, г. Кишинев) и научная секция «Наука и инновационное сотрудничество государств – участников СНГ» в рамках Международной научно-практической конференции «25 лет Содружеству Независимых Государств: итоги, перспективы» (28–29 сентября 2016 года, г. Минск). 
Первый Форум ученых СНГ (26–27 октября 2015 года, г. Москва) был организован Министерством образования и науки Российской Федерации и Федеральным агентством по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество) при участии Исполнительного комитета СНГ. 

II Форум ученых СНГ состоялся 15–16 октября 2018 года в Ереване с участием Исполнительного комитета СНГ и при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ. 
Основными организаторами II Форума были Национальная академия наук и Министерство науки и образования Республики Армения.
Работа Форума была организована в формате круглых столов по следующим темам: «Состояние и перспективы развития фундаментальной науки», «Совершенствование научного сотрудничества в цифровую эпоху», «Инновационные научные исследования».

II Форум своими главными задачами определил усиление процессов формирования общего научно-инновационного пространства Содружества, выработку рекомендаций по проведению слаженной и системной работы ответственных ведомств стран СНГ в области науки, способствование налаживанию устойчивых «горизонтальных» неформальных связей между общественно активными представителями научных сообществ государств – участников СНГ.

Национальные академии наук стран Содружества активно подключились к реализации Декларации Форума, предложены конкретные меры.
Национальная академия наук Кыргызской Республики предлагает создать «Хаб Цифрового Шелкового пути» на своей базе с привлечением сотрудников и материально-технического потенциала телекоммуникационной компании «АКНЕТ» (ОсОО), а также организовать лабораторию современной наукометрии, научного менеджмента.
Национальная академия наук Беларуси предлагает возобновить работу по созданию Межгосударственного фонда научных исследований государств – участников СНГ и подготовке договорно-правовых документов, необходимых для его функционирования, в том числе с учетом размера уставного капитала Фонда, долевых взносов сторон проекта Договора и источников финансирования.

Также предложено создать единый банк данных и систему взаимодействия центра трансфера технологий стран СНГ и МААН.
В целях интеграции послевузовского образования в образовательное пространство стран СНГ НАН Беларуси предлагается активизировать академическую мобильность научных организаций (стажировки аспирантов, докторантов) в рамках договоров с научными организациями академий наук, входящих в МААН.
НАН Беларуси также предлагает на базе Интернет-портала СНГ создать интернет-платформу для общения студентов, аспирантов, докторантов, научных руководителей и других заинтересованных, где предлагается размещать информацию о научных проектах, выполняемых в организациях НАН Беларуси, учреждениях высшего образования, научных руководителях и консультантах, темы диссертационных работ, информацию о конкурсах и грантах для аспирантов и т. д.

Сегодня прорабатывается вопрос о проведении на базе Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь Международной научной конференции по актуальным проблемам подготовки научных кадров высшей квалификации.

Очередной Форум ученых СНГ по решению Совета от 12 октября 2018 года пройдет в 2020 году в городе Минске. Данное мероприятие внесено в План приоритетных мероприятий в сфере гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ на 2019–2020 годы.

Информация о деятельности национальных 
академий наук государств – участников СНГ по сотрудничеству 
в области фундаментальной науки 

Национальная академия наук Республики Армения – высшее научное учреждение республики, основываясь на многовековых, самобытных, плодотворных исторических и научных, культурных, образовательных богатых традициях и знаниях армянского народа, призвано консолидировать усилия ученых для выполнения фундаментальных исследований в различных областях науки, выявления и переосмысления духовного наследия народа в целях обеспечения национальной безопасности, решения социальных и экономических проблем.

Национальная академия наук как государственное научное учреждение объединяет в своем составе научно-исследовательские институты, приравненные к ним учреждения, включает более 35 научных и других учреждений, которые входят в пять научных отделений: математических и технических наук, физики и астрофизики, естественных наук, химии и наук о Земле, арменоведения и общественных наук (Институт математики, Институт механики, Институт проблем информатики и автоматизации, Институт физических исследований, Институт радиофизики и электроники, Институт прикладных проблем физики, Бюраканская астрофизическая обсерватория им. В. Амбарцумяна, Институт физиологии им. Л. Орбеди, Институт проблем гидропоники им. Г. Давтяна, Институт НПЦ «Армбиотехнология», Институт биохимии им. Г. Бунятяна, Институт молекулярной биологии, Институт ботаники им. А. Тахтаджяна, Научный центр зоологии и гидроэкологии, Центр эколого-ноосферных исследований, Научно-технологический центр органической и фармацевтической химии, Институт химической физики им. А. Налбандяна, Институт общей и неорганической химии им. М. Манвеляна, Институт геофизики и инженерной сейсмологии им. А.Назарова, Институт археологии и этнографии, Институт философии, социологии и права, Институт экономики им. М. Котаняна, Институт литературы им. М. Абегяна, Институт искусств, Институт востоковедения). 

Национальная академия наук Армении сотрудничает с научными учреждениями Республики Беларусь, Республики Казахстан, Российской Федерации, Республики Таджикистан и Туркменистана.
В настоящее время Академия продолжает развивать различные отрасли науки, достигая значимых результатов, плодотворно сотрудничает с международными научными организациями, активно участвует в многочисленных международных программах и грантовых проектах, в частности EU H2020 BSH, EU H2020 EaP PLUS, EU H2020 EEN Armenia, COSME EEN Armenia.
Национальная академия наук Беларуси (НАН Беларуси или Академия наук) является высшей государственной научной организацией Республики Беларусь. 
НАН Беларуси осуществляет организационно-техническое обеспечение проведения государственной научной экспертизы, единую государственную политику, координацию и государственное регулирование деятельности организаций в области исследования и использования космического пространства в мирных целях, выступает в качестве головной организации Беларуси по научно-методическому обеспечению развития информатизации, а также выполняет в пределах полномочий отдельные функции республиканского органа государственного управления в сфере науки.

Академия наук осуществляет организацию и координацию фундаментальных и прикладных научных исследований и разработок по важнейшим направлениям естественных, технических, гуманитарных, социальных наук и искусств в целях получения новых знаний о человеке, обществе, природе и искусственно созданных объектах для увеличения научно-технического, интеллектуального и духовного потенциала Республики Беларусь.

Научные организации Национальной академии наук Беларуси сотрудничают с научными учреждениями всех государств – участников СНГ. Наиболее тесные связи поддерживаются с национальными академиями Республики Армения, Республики Казахстан, Российской Федерации, Республики Узбекистан, Республики Таджикистан и Украины.

Так, в 2018 году объявлено 3 совместных конкурса Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований с Российским фондом фундаментальных исследований для молодых ученых «БРФФИ – РФФИ М-2019», Государственным фондом фундаментальных исследований Украины «БРФФИ – ГФФИУ-2019», Государственным комитетом по науке Министерства образования и науки Республики Армения «БРФФИ – ГКН Арм – 2019». Постановлением Президиума НАН Беларуси от 14 января 2019 года и постановлением Президиума РАН от 25 декабря 2018 года премии Российской академии наук и Национальной академии наук Беларуси 2018 года присуждены в области естественных, технических, социальных и гуманитарных наук.

В настоящее время НАН Беларуси председательствует в Международной ассоциации академий наук (МААН), юбилейная сессия которой состоялась 
20–21 сентября 2018 года в Минске по случаю ее 25-летия. В работе сессии приняли участие руководители академий наук государств – участников СНГ и других стран, известные ученые. Участниками мероприятия рассмотрены вопросы сотрудничества в сфере фундаментальной науки, обсуждены перспективные направления и механизмы функционирования в кратко- и среднесрочной перспективе. В рамках юбилейной сессии МААН прошел ряд международных научно-практических конференций на темы: «Межакадемическое взаимодействие и актуальные вызовы современности», «Система "наука – технологии – инновации": методология, опыт, перспективы», «Стратегия развития экономики Беларуси: вызовы, инструменты реализации и перспективы», «Белорусская наука в условиях модернизации», «Развитие информатизации и государственной системы научно-технической информации».

Особенно тесное сотрудничество НАН Беларуси в рамках Союзного государства осуществляется с Российской академией наук. Так, 10–12 октября 2018 года в г. Могилеве состоялся V Форум регионов Беларуси и России. Представители руководства НАН Беларуси выступили с докладами на его пленарных и секционных заседаниях.
30 ноября 2018 года в Исполнительном комитете СНГ состоялось третье заседание Комиссии по формированию единого научно-технологического пространства Союзного государства. Были рассмотрены итоги выполнения 
трех программ Союзного государства: «Разработка космических и наземных средств обеспечения потребителей России и Беларуси информацией дистанционного зондирования Земли» («Мониторинг-СГ»), «Разработка современной и перспективной технологии создания в государствах-участниках проекта "Союзный тепловизор" на 2013–2016 годы», «Инновационное развитие производства картофеля и топинамбура». В ходе заседания были также обсуждены Примерный перечень приоритетных научно-технологических и инновационных программ и проектов, а также проект Положения о Премии Союзного государства в области науки и техники и др. вопросы.

Национальная академия наук Республики Казахстан (НАН РК) насчитывает более 40 научно-исследовательских институтов в составе 6 профильных отделений: физики, математики и информатики, наук о Земле, химико-технологических наук, биологических и медицинских наук, общественных и гуманитарных наук, аграрных наук, тесно взаимодействует со многими национальными академиями стран СНГ, с которыми заключены договоры о сотрудничестве.
НАН РК имеет также широкие международные связи с научными организациями и фирмами зарубежных стран Азии, Европы и США. Учеными НАН РК, работающими в НИИ и вузах страны, проводятся совместные научные исследования, международные конференции и совещания, консультации, обмен опытом и подготовка кадров. Значительные успехи достигнуты в области «зеленой» энергетики, учеными созданы эффективные агрегаты по превращению солнечной энергии в электричество, имеются оригинальные проекты по использованию энергии ветра и других видов альтернативной энергетики.
Национальная академия наук РК является признанным членом ряда международных научных организаций, таких как IAP (Межакадемический совет по международным научным вопросам), МААН (Международная ассоциация академий наук), TWAS (Академии наук стран третьего мира), AASSA (Ассоциация академий наук стран Азии), ААН ОИС (Ассоциация академий наук стран ОИС, где М. Журинов был избран вице-президентом). 

Национальная академия наук Кыргызской Республики (НАН КР) имеет широкие международные научно-технические связи и развивает плодотворное сотрудничество с зарубежными партнерами. НАН КР является членом таких международных организаций, как Глобальная сеть академий наук (IAP), Ассоциация академий наук в Азии (ААНА), Международная ассоциация академий наук (МААН), Международный научно-технический центр (МНТЦ), Академический совет стран ШОС, Международный инновационный центр нанотехнологий СНГ, Евразийско-тихоокеанская сеть (Eurasia-Pacific Uninet).

Основными механизмами международного сотрудничества являются межгосударственные соглашения, двух- и многосторонние договоры о научном сотрудничестве между НАН КР и научными учреждениями зарубежья, создание международных научных центров на базе уникального оборудования и лабораторий, обучение и стажировки в ведущих научных центрах, взаимное признание дипломов.

Тесное сотрудничество НАН Кыргызстана осуществляет с национальными академиями государств – участников СНГ. Ее ведущие научно-исследовательские институты (Институт биологии, Институт химии и фитотехнологий, Институт сейсмологии, Институт водных проблем и гидроэнергетики, Институт физико-технических проблем и материаловедения, Джалал-Абадский научный центр) взаимодействует с научными и частными учреждениями Республики Казахстан, Российской Федерации, Республики Таджикистан, Республики Узбекистан.
Ведущим научным учреждением на пространстве Содружества Независимых Государств является Российская академия наук (РАН).
Сегодня Академия проводит совместные исследования в рамках 70 соглашений о сотрудничестве с 48 странами, участвует в осуществлении 9 межправительственных договоров, является членом более 120 международных организаций, ведет переписку и принимает участие в отдельных мероприятиях около 600 международных организаций. Кроме того, институтами РАН подписано более 400 протоколов о сотрудничестве с зарубежными партнерами.
Начиная с 1991 года Российская академия наук проводит интенсивную работу по сохранению и развитию научных связей с учеными стран СНГ и Балтии, заключила с академиями наук этих стран двусторонние договоры. Одним из основных направлений сотрудничества с государствами – участниками СНГ являются прямые связи РАН с академиями наук и другими научными организациями этих стран. 

В рамках договоров РАН предоставляет возможность работы в своих научных организациях ученым всех стран СНГ в целях повышения их научной квалификации.
В последнее десятилетие международное научное сотрудничество РАН переориентировалось от обменов визитами и участия в научных конференциях к работам по совместным исследовательским проектам и грантам. РАН была проведена большая работа, связанная с поиском организационных форм обеспечения и поддержки научных связей, как для сохранения крепких единых принципов осуществления научной деятельности, так и новых оптимальных форм сотрудничества.
Так, начиная с 2000 года в связи с созданием Союзного государства России и Беларуси ряд институтов РАН и НАН Беларуси получили гранты Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ) и Российского гуманитарного научного фонда (РГНФ) на проведение совместных исследований. 
В целях сохранения, а впоследствии и усиления научных и экономических связей с национальными академиями наук стран СНГ Российская академия наук приняла активное участие в подготовке ряда межгосударственных соглашений в рамках СНГ, среди них следует упомянуть подписанные: о научно-техническом сотрудничестве, о прямых научно-технических связях, о сотрудничестве в области подготовки научных, научно-педагогических кадров и нострификации документов об их квалификации, о совместном использовании научно-технических объектов, о проведении согласованной политики в области стандартизации, метрологии и сертификации, о межгосударственном обмене научно-технической информацией, о координации межгосударственных отношений в области фундаментальных исследований.
Сохранились научные связи между учеными государств – участников СНГ по линии научных обществ и редакций журналов, особенно тех, которые находятся в системе РАН. Ряд научных обществ, ранее существовавших в советское время, вошли в российские научные общества в качестве ассоциированных членов, а ученые – члены общесоюзных научных обществ получили право сохранить свое членство в российских научных обществах. По просьбе ученых из стран СНГ некоторые национальные комитеты российских научных обществ выполняют функции представительств соответствующих организаций государств – участников СНГ в международных научных обществах. Ученые стран СНГ совместно с учеными России принимают участие в работе научных съездов этих обществ. В свою очередь ученые РАН участвуют в работе научных форумов, проводимых в других государствах – участниках СНГ. Практически во всех редакционных коллегиях или редакционных советах научных журналов, издаваемых РАН, участвуют и ученые из стран СНГ.
Академия наук Республики Таджикистан является государственным научным учреждением, обеспечивающим проведение, развитие и координацию фундаментальных и прикладных исследований в стране, осуществляющим анализ актуальных проблем экономического, социального и культурного развития государства, участвующим в формировании и реализации государственной научно-технической политики.

В системе Академии функционируют 3 отделения (физико-математических, химических и геологических наук; биологических и медицинских наук; общественных наук) и 25 научно-исследовательских учреждений, в том числе 15 научно-исследовательских институтов (Институт математики им. акад. А. Джураева, Институт астрофизики, Физико-технический институт им. С.У. Умарова, Институт химии им. В.И. Никитина, Институт геологии, сейсмостойкого строительства и сейсмологии, Институт водных проблем гидроэнергетики и экологии, Институт ботаники, физиологии и генетики растений, Институт зоологии и паразитологии им. Е.Н. Павловского, Памирский биологический институт им. Х. Юсуфбекова, Институт истории, археологии и этнографии им. А. Дониша, Институт философии, политологии и права им. А. Баховаддинова, Институт экономики и демографии, Институт гуманитарных наук им. Б. Искандарова, Агентство по ядерной и радиационной безопасности, научное учреждение «Геофизическая служба», Центр инновационного развития науки и новых технологий, Центр инновационной биологии и медицины).
Академия наук Республики Таджикистан сотрудничает с научными учреждениями Республики Армения, Республики Беларусь, Грузии, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Республики Таджикистан и Республики Узбекистан.
Национальная академия наук Украины, несмотря на то, что не принимает в настоящее время участие в деятельности Совета, тесно сотрудничает на основе двусторонних договоров со многими национальными академиями наук государств – участников СНГ. Она стояла у истоков создания в 1993 году Международной ассоциации академий наук (МААН). Президент НАН Украины Патон Б.Е. с 1993 по 2016 год являлся Председателем МААН.
В настоящее время Академия наук представляет Украину в 40 международных организациях, сотрудничает с научными учреждениями 50 стран мира. 
О взаимодействии Совета с международными организациями 
и другими органами отраслевого сотрудничества СНГ
Совет активно взаимодействует с международными организациями и другими органами отраслевого сотрудничества СНГ.
На сегодняшний день на уровне Совета подписаны:

Соглашение о сотрудничестве между Международной ассоциацией академий наук и Советом по сотрудничеству в области фундаментальной науки государств – участников Содружества Независимых Государств (2018 г.);
Протокол о сотрудничестве между Советом по сотрудничеству в области фундаментальной науки государств – участников Содружества Независимых Государств и Советом руководителей подразделений финансовой разведки государств – участников Содружества Независимых Государств (2015 г.).
В настоящее время совместно с Международной ассоциацией академий наук, в которой председательствует Национальная академия наук Беларуси, осуществляется работа по подготовке и проведению III Форума ученых в 2020 году в Минске.
Совет планомерно работает по дальнейшему расширению связей и углублению взаимодействия со специализированными учреждениями системы ООН в сфере науки.
В целях организации выполнения резолюций Генеральной Ассамблеи ООН «Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Содружеством Независимых Государств» (от 21 ноября 2016 года № 71/10 и от 26 ноября 2018 года № 73/16) вопрос регулярно рассматривался на заседаниях Совета.
По итогам обсуждения вопроса на заседании Совета 21 февраля 2017 года в Секретариат Совета поступили предложения от Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики и Российской Федерации. 

В результате Национальная академия наук Беларуси в рамках выполнения резолюции Генеральной Ассамблеи ООН провела при содействии ЮНЕСКО в 2018 году Международную научно-практическую конференцию «25 лет Международной ассоциации академий наук: перспективные механизмы развития научно-технического сотрудничества стран Содружества Независимых Государств».
Республика Казахстан сообщила, что сотрудничество в научной сфере осуществляется по линии научных национальных комитетов, работающих по 4 глобальным программам ЮНЕСКО: «Международная гидрологическая программа», «Человек и Биосфера», «Биоэтика» и «Глобальные геопарки ЮНЕСКО».

Национальная академия наук Кыргызской Республики сообщила, что ее научно-исследовательские институты с 2017 года работают над научными проектами при поддержке фондов и программ ООН-ПРООН (Программа развития ООН) и ГЭФ/ФАО (Глобальный Экологический Фонд и Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН) по следующей тематике: «Экспертиза анализа состояния и тенденции биоразнообразия и экосистем страны», «Нариманская молодежь против радикализма и экстремизма», «Устойчивое использование горных лесных и земельных ресурсов в условиях изменения климата», «Проект по оценке поглощения парниковых газов лесными угодьями, влиянию изменения климата на лесные экосистемы, оценке биомассы и разработке национальных коэффициентов».

Министерство образования и науки Российской Федерации (письмо от 23.03.2018 № 14-663-ин) считает целесообразным в целях дальнейшего развития сотрудничества государств – участников СНГ со специализированными учреждениями системы ООН, принимая во внимание успешный опыт совместной работы МФГС с ЮНЕСКО, направить усилия на углубление взаимодействия в указанном формате. 

В ходе согласования данного предложения Исполнительная дирекция Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ сообщила, что взаимодействие с ЮНЕСКО по линии МФГС в сфере гуманитарной науки может развиваться в форме софинансирования со стороны МФГС совместных проектов стран СНГ с ЮНЕСКО, осуществляемых министерствами образования и науки, академиями наук или другими научными организациями государств – участников СНГ. При этом проекты должны объединять участников не менее чем трех стран Содружества (письмо от 11.05.2018 № 0333).

На VI заседании Совета (12 октября 2018 года, г. Душанбе) члены Совета высказались за активизацию работы по взаимодействию с ЮНЕСКО и другими специализированными организациями ООН в сфере фундаментальной науки. 

Заключение

Сотрудничество в рамках СНГ в области науки и инноваций определено в качестве одного из приоритетных направлений деятельности.

В новых социально-экономических реалиях функционирования Содружества в научной и инновационной сферах поставлена задача сделать основной акцент на активизации усилий, направленных на формирование разносторонних, взаимовыгодных и эффективных форм межстрановых связей; усилении взаимодействия государств Содружества в сфере трансфера инновационных технологий, в том числе информационных; активизации работы по формированию целевых программ и фондов, финансирующих приоритетные межгосударственные исследования и инновационные проекты; создании условий для обеспечения свободного доступа ученых к научной инфраструктуре в странах Содружества; популяризации науки и научной деятельности среди молодежи стран Содружества и др.
Для повышения эффективности сотрудничества Совет считает необходимым:
обеспечить регулярное проведение заседаний Совета, персональное участие его членов;

соблюдать принцип равномерного участия государств – участников Содружества в организации и проведении заседаний Совета и форумов ученых СНГ;

активнее использовать возможности Интернета для оперативного согласования проектов документов, планируемых к рассмотрению, проведения виртуальных заседаний рабочих групп, а также обсуждения и согласования других вопросов, носящих оперативный характер;

налаживать взаимодействие с органами отраслевого сотрудничества Содружества Независимых Государств по вопросам, представляющим взаимный интерес;

всемерно оказывать содействие во внутригосударственном согласовании проектов документов в области фундаментальной науки, находящихся на рассмотрении в государствах – участниках СНГ;

укреплять взаимодействие с международными организациями, действующими в сфере науки.
*     *

*

В целом работа Совета за весь период его функционирования направлена на развитие и укрепление взаимодействия государств – участников СНГ в области фундаментальной науки.
Нормативные и правовые документы, подготовленные и рекомендованные Советом к практическому применению, нацелены на гармонизацию правовой базы сотрудничества в области фундаментальных и прикладных исследований, развитие межгосударственной кооперации в научной и инновационной сферах, мобилизацию и развитие научно-технологического потенциала в странах СНГ, эффективное использование впредь инновационной инфраструктуры и на этой основе создание модели генерации, распространение и использование знаний и инноваций во всех сферах развития государств – участников Содружества, формирование в перспективе на пространстве СНГ новой зоны мирового технологического лидерства.
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