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Обзор делового климата, льгот инвесторам, свободных экономических зон, промышленных и научно-технических парков государств – участников СНГ (далее – Обзор) подготовлен на основе данных государств – участников СНГ с целью предоставления максимально полной информации об условиях предпринимательской и инвестиционной деятельности.
В Обзоре представлена информация о созданных в государствах – участниках СНГ условиях функционирования операторов рынка (общая информация об условиях деятельности, национальные требования, ссылки на информационные сайты). Основными элементами, характеризующими деловой климат государств, являются, в частности, процедура регистрации бизнеса, уровень влияния государства на предпринимательскую деятельность, условия налогообложения, валютного регулирования, инвестиционной деятельности, правила найма рабочей силы, защита прав инвесторов, существующие льготы и преференции. 

Обзор содержит информацию о проводимых в государствах – участниках СНГ мероприятиях по улучшению деловой среды. Приведены действующие нормативные правовые акты государств – участников СНГ, направленные на формирование благоприятного делового климата, улучшение условий для организации, ведения и развития предпринимательства и выстраивание партнерских взаимоотношений государства и бизнеса, привлекательных как для национальных, так и иностранных инвесторов.
Работа по улучшению делового климата, направленная на увеличение объемов инвестиций, повышение темпов роста экономики, ее модернизацию является одной из приоритетных задач государств – участников СНГ. В современных условиях, учитывая проблемы, вызванные пандемией новой коронавирусной инфекции COVID-19, а также экономическими санкциями третьих стран, она приобретает особую актуальность.
Основные направления мероприятий по улучшению делового климата и привлечению инвесторов в государствах – участниках СНГ следующие:

в области структурных реформ:

повышение качества государственного и корпоративного управления;

осуществление дополнительных мер по привлечению инвестиций за счет улучшения делового климата;

интенсивное развитие малого и среднего предпринимательства;

в экономической сфере:

диверсификация и повышение конкурентоспособности экономики за счет перехода к опережающему развитию перерабатывающих отраслей и сферы услуг;

развитие промышленной кооперации, совместных производств;

диверсификация поставок и расширение номенклатуры товаров;

стимулирование и либерализация взаимной торговли;

снятие барьеров;
в финансовой сфере:

обеспечение и сохранение макроэкономической стабильности и стабильного курса национальной валюты;

оздоровление и поддержание стабильности банковской системы;
оптимизация расходов государственного бюджета;

оказание государством финансовой поддержки предпринимателям.
Для улучшения условий деятельности инвесторов в государствах – участниках СНГ принимаются активные меры по совершенствованию инвестиционного и налогового законодательства, оказанию государственной поддержки инвестиционной деятельности, развитию денежно-кредитной и финансовой систем.

Для стимулирования притока инвестиций в приоритетные сектора экономики большое внимание в государствах – участниках СНГ уделяется вопросам государственной поддержки малого и среднего предпринимательства. Многие государства – участники СНГ создали льготные условия для привлечения инвестиций за счет создания свободных экономических зон, промышленных и научно-технических парков. Большое внимание уделяется сокращению административных барьеров, негативно влияющих на ведение бизнеса и деятельность инвесторов.

В государствах – участниках СНГ реализуются меры по повышению эффективности государственного регулирования частного предпринимательства. Вводятся нормы, которые облегчают процесс регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей и делают его менее затратным. Внедряются системы электронной регистрации. Практически во всех государствах – участниках СНГ созданы службы «единого окна» для предпринимателей. Ведется работа по упрощению разрешительных процедур, сокращаются перечни видов деятельности, подлежащих лицензированию.

Проводятся мероприятия по сокращению проверок предпринимателей, введению упрощенного порядка ликвидации субъектов малого бизнеса, внедрению института уполномоченного по защите прав предпринимателей, внесению изменений в законодательство по отмене норм, препятствующих развитию бизнеса. Продолжается либерализация систем валютного и государственного регулирования внешнеторговой деятельности. 
Ведется работа по упрощению и модернизации налоговых систем, вводятся льготные налоговые режимы для малых и средних организаций, устанавливаются специальные преференции для отдельных видов деятельности. Закрепляются новые подходы к мерам внутренней поддержки сельского хозяйства, предоставлению льгот сельхозпроизводителям.

С целью привлечения капиталовложений совершенствуется законодательство, обеспечивающее соблюдение гарантий, прав и законных интересов инвесторов. 

Продолжаются создание и развитие свободных экономических зон и парков высоких технологий с установлением специальных правовых режимов (налоговые и другие льготы и преференции) для их резидентов с целью обеспечения ускоренного развития отдельных регионов и отраслей за счет привлечения иностранных инвестиций и новых технологий. 

Обзор может представлять интерес для ознакомления с состоянием делового климата в целях осуществления предпринимательской деятельности для предприятий государств – участников СНГ, экономических операторов, потенциальных инвесторов, деловых и отраслевых ассоциаций и органов государственного управления.
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