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ИНФОРМАЦИЯ

о XLIV сессии Межгосударственного совета по геодезии, картографии, кадастру и дистанционному зондированию Земли
В период с 24 по 25 октября 2022 года в г. Ереване состоялась XLIV сессия Межгосударственного совета по геодезии, картографии, кадастру и дистанционному зондированию Земли (далее – Межгосударственный совет).

В работе сессии приняли участие руководители и представители картографо-геодезических служб Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Республики Таджикистан и Республики Узбекистан (далее – Службы).
Заседание открыл Председатель Межгосударственного совета – руководитель Комитета кадастра Республики Армения Товмасян Сурен Владимирович.

С приветственным словом к участникам сессии обратился вице-премьер Республики Армения Григорян Мгер Гербертович.
Приветствие участникам мероприятия направил также Председатель Исполнительного комитета – Исполнительный секретарь СНГ Лебедев Сергей Николаевич.

Участники мероприятия подвели итоги работы Межгосударственного совета за межсессионный период, поделились опытом работы и лучшими практиками в деятельности национальных картографо-геодезических служб, а также наметили перспективы и приоритеты дальнейшего сотрудничества в рамках Межгосударственного совета и его рабочих органов. По итогам работы сессии принят ряд важных решений по совершенствованию деятельности Межгосударственного совета. 

В частности, состоялся обмен опытом в области создания национальных систем пространственных данных. Лучшими практиками по данному вопросу поделились представители Служб Республики Беларусь, Кыргызской Республики и Российской Федерации. Накопление перспективных разработок и обмен опытом по данному вопросу Службам рекомендовано продолжить.
Кроме того, одобрены результаты работы, проведенной в межсессионный период Секретариатом и рабочими группами Межгосударственного совета по реализации Концепции сотрудничества государств – участников СНГ в сфере геодезии, картографии, геоинформационных технологий, дистанционного зондирования Земли, кадастра и регистрации прав на недвижимое имущество до 2025 года и исполнения Плана мероприятий по реализации направлений деятельности Межгосударственного совета до 2025 года. Службам рекомендовано продолжить реализацию положений Концепции сотрудничества и Плана мероприятий до 2025 года.
В рамках рассмотрения и оценки Межгосударственным советом проделанной в межсессионный период работы, выработки перспектив дальнейшего взаимодействия Служб в ходе заседания (сессии) принят ряд важных решений.
Так, Секретариату совместно с рабочими группами Межгосударственного совета поручено проработать вопрос обмена картографической продукцией открытого пользования, создаваемой в рамках деятельности Служб; 
Рабочей группе по системам координат и высот рекомендовано с целью доработки паспорта проекта «Развитие гравиметрической сети государств – участников СНГ» продолжить предпроектное полевое обследование пунктов гравиметрических сетей государств – участников СНГ;
Рабочей группе по географическим названиям рекомендовано продолжить работу по актуализации информации Электронного бюллетеня изменений географических названий государств – участников СНГ, а также деятельность по созданию и наполнению единой базы данных географических названий государств – участников СНГ;
Рабочей группе по стратегии и механизмам сотрудничества совместно с базовой организацией – Московским государственным университетом геодезии и картографии (МИИГАиК) рекомендовано доработать соответствующие разделы подпрограммы «Обмен лучшими практиками и научно-техническое сотрудничество» в части перечня мероприятий с указанием заинтересованных исполнителей, сроков реализации, источников и объемов финансирования с разбивкой по годам, а также разработать финансово-экономическое обоснование. Кроме того, продолжить работу по развитию и наполнению сайта Межгосударственного совета;

Рабочей группе по разработке Словаря современных терминов, применяемых в сфере геодезии, картографии, геоинформационных систем, кадастра и дистанционного зондирования Земли предложено разместить электронную версию Словаря на официальном сайте базовой организации государств – участников СНГ по подготовке кадров в области геодезии, картографии, кадастра и дистанционного зондирования Земли – Московского государственного университета геодезии и картографии (МИИГАиК). 
Кроме того, одобрен представленный Рабочей группой по кадастру, регистрации прав и оценке недвижимости актуализированный сборник «лучших практик» стран – участниц Межгосударственного совета в сфере оказания государственных услуг в электронном виде и кадастровой оценки недвижимости.

К числу наиболее значимых решений Межгосударственного совета следует отнести утверждение актуализированного паспорта проекта «Геопортал инфраструктуры пространственных данных государств – участников СНГ» (далее – Геопортал ИПД СНГ) с учетом включенных в него мероприятий, ранее предусмотренных паспортом проекта «ГИС-портал географических наименований государств – участников СНГ» и паспорта проекта «Развитие гравиметрической сети государств – участников СНГ». 
Кроме того, Межгосударственным советом принято решение по реализации Геопортала ИПД СНГ на базе федеральной государственной информационной системы «Единая цифровая платформа «Национальная система пространственных данных» (Российская Федерация) с учетом необходимости выработки единых требований и стандартов по обмену геопространственной информацией, в том числе используемых в рамках создания национальных геопорталов государств – участников СНГ. Утвержден План мероприятий (дорожная карта) по реализации Концепции создания Геопортала инфраструктуры пространственных данных государств – участников Содружества Независимых Государств.

Особое место в комплексе рассмотренных вопросов и принятых по ним на сессии решений занимает в целом одобренный проект Межгосударственной Программы сотрудничества государств – участников СНГ в сфере геодезии, картографии, геоинформационных технологий, дистанционного зондирования Земли, кадастра и регистрации прав до 2025 года – многопланового документа, который после необходимых доработок и согласований будет представлен на утверждение Совета глав правительств СНГ. Разработка, принятие и реализация данной Программы осуществляется в рамках Плана мероприятий по реализации первого этапа (2021–2025 годы) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2030 года, утвержденного Решением Совета глав правительств от 6 ноября 2020 года.  
Была заслушана и принята к сведению информация о результатах деятельности базовой организации государств – участников СНГ по подготовке кадров в области геодезии, картографии, кадастра и дистанционного зондирования Земли – Московского государственного университета геодезии и картографии (МИИГАиК).  Принято решение отметить результаты работы, проводимой в рамках создания сетевого университета государств – участников СНГ в целях развития кадрового потенциала, обеспечивающего устойчивое развитие отрасли и национальных экономик. Рекомендовано продолжить обмен лучшими инновационными практиками в сфере геодезии, картографии, кадастра и дистанционного зондирования Земли, включая проведение научно-практических семинаров на территориях государств – участников СНГ. 
Таким образом, комплекс рассмотренных на XLIV сессии Межгосударственного совета вопросов и принятых по ним решений отличается насыщенностью и глубиной интеграционного взаимодействия государств – участников Соглашения в данной сфере деятельности, что позволяет в полной мере и качественно решать задачи, стоящие перед данным органом отраслевого сотрудничества государств – участников СНГ.
Очередную XLV сессию Межгосударственного совета решено провести в 2023 году в Республике Беларусь, к которой перешло председательство.
Сессия прошла в конструктивной и деловой обстановке. Ее работа освещалась на сайте Исполнительного комитета СНГ, а также в национальных средствах массовой информации государств – членов Межгосударственного совета.
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