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1. Таможенное регулирование
(включая таможенное оформление и порядок ввоза товаров 
на таможенную территорию государства, особенности таможенных процедур при ввозе товаров из государств – участников СНГ)

Таможенное регулирование осуществляется в соответствии с Таможенным кодексом Республики Таджикистан и другими нормативными правовыми актами Республики Таджикистан. Общее руководство таможенным делом осуществляет Правительство Республики Таджикистан.
В соответствии со статьей 13 Таможенного кодекса все товары и транспортные средства, перемещаемые через таможенную границу Республики Таджикистан, подлежат обязательному таможенному оформлению и таможенному контролю в порядке и на условиях, предусмотренных Таможенным кодексом.
Согласно главе 8 Таможенного кодекса таможенное оформление производится в порядке, определяемом Таможенным кодексом и принимаемыми в соответствии с ним иными нормативными правовыми актами Республики Таджикистан. Порядок и технологии производства таможенного оформления устанавливаются в зависимости от видов товаров, перемещаемых через таможенную границу, вида транспорта, используемого для такого перемещения, категорий лиц, перемещающих товары и транспортные средства.
Таможенные операции равно применяются независимо от страны происхождения товаров, страны отправления и назначения товаров.
При производстве таможенного оформления лица, определенные Таможенным кодексом, обязаны предоставлять таможенным органам документы и сведения, необходимые для таможенного оформления.
Согласно статье 155 Таможенного кодекса в целях применения законодательства Республики Таджикистан в области таможенного регулирования в отношении товаров установлены 18 видов таможенных режимов.
Ввоз товаров на таможенную территорию Республики Таджикистан и их вывоз с этой территории влекут за собой обязанность лиц поместить товары под один из таможенных режимов, предусмотренных Таможенным кодексом, и соблюдать этот таможенный режим.
Лицо вправе выбрать любой таможенный режим или изменить его на другой в пределах срока, установленного для каждого вида режима в соответствии с Таможенным кодексом.
Согласно части 7 статьи 462 Таможенного кодекса таможенные органы обеспечивают в пределах своей компетенции меры по защите национальной безопасности, жизни и здоровья человека, охране окружающей среды и культурных ценностей.
Так, в соответствии со статьей 66 Таможенного кодекса таможенное оформление может быть завершено только после осуществления санитарно-карантинного, карантинно-фитосанитарного, ветеринарного и других видов государственного контроля ввоза товаров на таможенную территорию Республики Таджикистан или их вывоза с этой территории, если товары подлежат такому контролю в соответствии с законодательными и иными нормативными правовыми актами Республики Таджикистан.
Республикой Таджикистан в рамках Всемирной таможенной организации (ВТО) были приняты обязательства в части применения таможенно-тарифных ставок, которые были разработаны и утверждены постановлением Правительства Республики Таджикистан от 8 августа 2018 года № 399 
«О ставках ввозных таможенных пошлин Республики Таджикистан» (далее – постановление № 399).
Тарифные ставки применяются на практике в отношении ввоза товаров, происходящих из стран, с которыми Республика Таджикистан не имеет режима свободной торговли.
В соответствии с пунктом 2 постановления № 399 применяется нулевая ставка ввозной таможенной пошлины при ввозе товаров, происходящих из государств – членов Договора о зоне свободной торговли от 18 октября 
2011 года.
В рамках требований статьи 28 Таможенного кодекса определение страны происхождения товаров производится в соответствии с положениями главы 6 Таможенного кодекса во всех случаях, когда применение мер таможенно-тарифного регулирования, запретов и ограничений, установленных в соответствии с нормативными правовыми актами Республики Таджикистан, зависит от страны происхождения товаров. Правила определения страны происхождения товаров устанавливаются в целях применения тарифных преференций либо непреференциальных мер торговой политики.
Вопросы, связанные с определением страны происхождения товаров, регулируются в рамках требований Соглашения о Правилах определения страны происхождения товаров в Содружестве Независимых Государств от 
20 ноября 2009 года. Помимо этого, введены преференции и установлены ставки ввозной таможенной пошлины в размере 50 % утвержденных ставок при ввозе товаров, происходящих из наименее развитых стран, согласно приложению 2 к постановлению № 399.
Применение экспортных пошлин регулируется постановлением Правительства Республики Таджикистан от 3 июня 2014 года № 377 
«О ставках вывозных таможенных пошлин».
Ставки акцизного налога взимаются в соответствии с постановлением Правительства Республики Таджикистан от 9 июня 2018 года № 302 
«О ставках акцизного налога на отдельные товары, производимые в Республике Таджикистан и ввозимые в Республики Таджикистан».
Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 25 сентября 2018 года № 477 «Об установлении норм специального таможенного платежа» утверждены нормы специального таможенного платежа для импорта ювелирных изделий в следующих размерах:
для импорта 1 г ювелирного изделия из золота – 2 доллара США;
для импорта 1 г ювелирного изделия из серебра – 0,34 доллара США.
В соответствии со статьей 264 Налогового кодекса Республики Таджикистан ставка налога на добавленную стоимость (НДС) при ввозе товаров на таможенную территорию Республики Таджикистан составляет 15 % налогооблагаемого оборота.
Ставки таможенных сборов, взимаемых таможенными органами Республики Таджикистан при перемещении товаров и транспортных средств через таможенную границу, предусмотрены постановлением Правительства Республики Таджикистан от 2 декабря 2005 года № 472 «Об утверждении ставок таможенных сборов за предоставляемые таможенные услуги».
Стоит отметить, что в соответствии с постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 апреля 2021 года № 176 «О внесении дополнения в постановление Правительства Республики Таджикистан от 
2 декабря 2005 года № 472» ставки таможенных сборов не распространяются на товары и транспортные средства, находящиеся под таможенным режимом международного таможенного транзита.
В соответствии с постановлением Правительства Республики Таджикистан от 31 декабря 2003 года № 583 «Об акцизных марках для алкогольной и табачной продукции» были утверждены Правила реализации и использования акцизных марок на табачную и алкогольную продукцию (далее – постановление № 583). В рамках постановления № 583 были установлены следующие цены:
по табачным изделиям в национальной валюте – 0,03 доллара США за 
1 марку;
алкогольной продукции – 0,07 доллара США за 1 марку.
Правительством Республики Таджикистан были приняты соответствующие меры по предоставлению преференций в части освобождения ввоза некоторых товаров от уплаты таможенной пошлины и НДС. Основные налогово-тарифные льготы предусмотрены в соответствии со статьями 251 и 345 Таможенного кодекса в виде освобождения от уплаты таможенной пошлины и НДС при ввозе товаров и транспортных средств на таможенную территорию Республики Таджикистан.
От уплаты НДС и таможенной пошлины освобождаются следующие виды ввоза:
ввоз национальной и (или) иностранной валюты (кроме нумизматических целей), а также ценных бумаг;
ввоз драгоценных металлов и драгоценных камней Национальным банком Таджикистана и Министерством финансов Республики Таджикистан для Государственного хранилища ценностей;
ввоз безвозмездно передаваемых государственным органам Республики Таджикистан товаров в качестве гуманитарной помощи, ввоз товаров, безвозмездно передаваемых благотворительным организациям на цели ликвидации последствий стихийных бедствий, аварий и катастроф;
ввоз, в том числе на условиях финансовой аренды (лизинга), производственно-технологического оборудования и комплектующих изделий к нему для формирования или пополнения уставного фонда (капитала) предприятий или технического перевооружения действующего производства, при условии, что это имущество используется непосредственно для производства товаров, выполнения работ и оказания услуг в соответствии с учредительными документами предприятия и не относится к категории подакцизных товаров. В случае ликвидации такого предприятия или неиспользования вышеуказанного импортированного в Республику Таджикистан производственно-технологического оборудования и комплектующих изделий к нему в течение двух лет с момента поступления (импорта) в Республику Таджикистан или поставки этим предприятием другому лицу не уплаченные в соответствии с настоящим пунктом таможенные сборы подлежат взысканию в бюджет, за исключением ввоза такого оборудования на условиях финансовой аренды (лизинга);
ввоз медикаментов, медицинского, фармацевтического оборудования и медицинских инструментов в соответствии с перечнем, определяемым Правительством Республики Таджикистан;
ввоз, осуществляемый для реализации инвестиционных проектов Правительства Республики Таджикистан в пределах средств соглашений о грантах (кредитах);
ввоз товаров для строительства особо важных объектов, перечень которых определяется Правительством Республики Таджикистан;
ввоз товаров для выполнения работ, предусмотренных программами работ и сметами расходов в установленном соглашением о разделе продукции порядке, утвержденным в соответствии с Законом Республики Таджикистан 
«О соглашениях о разделе продукции».
В случае поставки (за исключением экспорта) этих товаров на территорию Республики Таджикистан таможенные пошлины уплачиваются в соответствии с Таможенным кодексом и иными законодательными актами Республики Таджикистан.
Перечень документов, по представлению которых ввоз товаров освобождается от уплаты таможенной пошлины, определяется Правительством Республики Таджикистан:
ввоз в соответствии с перечнем (за исключением подакцизных товаров) и в объемах, осуществляемый непосредственно производителями для производства алюминия первичного;
ввоз хлопкового волокна и алюминия первичного;
ввоз специализированной продукции индивидуального использования для инвалидов по перечиню;
ввоз военной техники и основных агрегатов, оружия, боеприпасов, летательных аппаратов оборонного назначения, а также запасных частей к ним;
ввоз оборудования, техники и строительных материалов для туристических объектов (в том числе гостиниц, лечебных санаторий и курортов, туристических центров и других туристических объектов). Список туристических объектов, наименование и количество ввозимого оборудования, техники и строительных материалов утверждаются Правительством Республики Таджикистан;
ввоз сырья (фурнитуры) для производства школьной одежды для швейных фабрик, перечень которых утверждается Правительством Республики Таджикистан;
ввоз техники сельскохозяйственного назначения, перечень которой утверждается Правительством Республики Таджикистан;
ввоз материалов и принадлежностей для производства лекарственных средств, перечень которых утверждается Правительством Республики Таджикистан;
ввоз новейшей технологии для фармацевтических предприятий и современного оборудования диагностики и лечения;
ввоз технологии, оборудования и материалов для обеспечения потребностей сферы птицеводства, рыбоводства и (или) ввозе товаров непосредственно для собственных нужд хозяйствующих субъектов в сфере птицеводства, рыбоводства и производства комбинированных кормов для птиц и животных;
ввоз новых автомашин (дата выпуска которых не превышает 1 год, с пробегом до 10 тыс. км) с товарной номенклатурой 8702, 8703, 8704 и 8705 – 50 %;
ввоз сырья для переработки и производства конечной продукции, за исключением сырья, производимого внутри страны и подакцизных товаров, порядок и перечень которого определяется Правительством Республики Таджикистан.
Дополнительная информация о действующих ставках таможенных пошлин и налогов, а также другая информация о таможенном законодательстве Республики Таджикистан размещена на официальном сайте Таможенной службы при Правительстве Республики Таджикистан: www.gumruk.ti.
2. Технические регулирование и стандартизация, 
оценка соответствия
Агентство «Таджикстандарт» как национальный орган по техническому нормированию, стандартизации, метрологии и оценки соответствия способствует развитию двух- и многосторонних отношений между государствами – участниками СНГ в рамках Межгосударственного совета по стандартизации, метрологии и сертификации (МГС).
С целью упрощения процедуры торговли и устранения технических барьеров последние годы законодательство Республики Таджикистан в области технического регулирования было приведено в соответствие с международными требованиями. Принятие Закона Республики Таджикистан 
«О стандартизации» в новой редакции способствовало развитию регионального и международного сотрудничества в области стандартизации. Согласно требованиям указанного Закона государственная система стандартизации Республики Таджикистан представляет собой совокупность участников работ по стандартизации, стандартов и документов по стандартизации, а также правил и процедур функционирования системы в целом. Участниками работ по стандартизации являются в первую очередь уполномоченный государственный орган по стандартизации, а также центральные органы исполнительной власти в пределах своих полномочий в области стандартизации, научные организации и учреждения, технические комитеты по стандартизации, физические и юридические лица Республики Таджикистан, иностранные граждане, лица без гражданства, иностранные юридические лица, а также иные субъекты, деятельность которых связана с работами в области стандартизации.
В целях упрощения порядка и процедур разработки, а также применения технических условий для дальнейшего обеспечения качества выпускаемой продукции в области стандартизации был принят государственный стандарт Республики Таджикистан СТ РТ 1.3 «Порядок разработки, согласования, утверждения и регистрация технических условий».
С целью доступности информации для субъектов хозяйственной деятельности о нормативно-технических документах (технических регламентов, государственных стандартов) была разработана программа обеспечения «Реестр электронных стандартов». Данный Реестр в настоящее время используется в вебсайте www.Fehrist-standart.tj. В настоящее время в Реестре размещено более 22 000 межгосударственный стандартов.
В ходе проведенных разъяснительных работ хозяйствующие субъекты были обеспечены нормативно-техническими документами, в том числе межгосударственными стандартами на 6 624 страницах.
По согласованию с отраслевыми специалистами Агентства «Таджикстандарт» и организациями Республики Таджикистан в Автоматизированной информационной системе материально-технического снабжения (АИС МТС) своевременно проведено голосование по проектам межгосударственных стандартов. За 2021 год на территории Республики Таджикистан были введены в действие 222 межгосударственных стандарта ГОСТ, которые были приняты по результатам голосования в АИС МТС.
В межгосударственных технических комитетах определены полномочные представители и согласованы предложения о принятии программ разработки стандартов на 2019–2021 годы.
В рамках МГС Агентство «Таджикстандарт» сотрудничает со всеми государствами – участниками СНГ, а также ведется сотрудничество в этом направлении и в рамках двусторонних соглашений. Данное сотрудничество способствует устранению технических барьеров в торговле.
С целью выполнения требований ВТО при Агентстве «Таджикстандарт» был создан информационный центр по вопросам устранения технических барьеров в международной торговле, деятельность которого координируется со стороны ответственных лиц. В необходимых случаях центр предоставляет информацию о действующих системах в государствах – членах ВТО для предпринимателей, занятых ввозом и вывозом продукции.
В настоящее время в Республике Таджикистан действуют 20 технических регламентов, полный текст которых размещен на сайте www.standard.tj на таджикском и русском языках.
Следует отметить, что обо всех принятых технических регламентах Республики Таджикистан заинтересованные стороны уведомлены в установленном порядке, в том числе секретариат ВТО через Министерство экономического развития и торговли Республики Таджикистан. Принятые технические регламенты разработаны с учетом всех требований и положений ВТО об устранении технических барьеров и не дискриминируют в международной торговле. Также все принятые технические регламенты Республики Таджикистан гармонизированы с техническими регламентами Таможенного союза.
В целях обеспечения прозрачности и устранения технических барьеров для осуществления предпринимательской деятельности, сокращения сроков оформления документов и ускорения процедур ввоза и вывоза товаров для получения сертификата соответствия товаров и продукции внедрена система предоставления услуг «Единое окно».
Также в целях сокращения административных барьеров и своевременном растормаживания ввозимых товаров в Республику Таджикистан, подлежащих обязательной сертификации, совместно с Таможенной службой при Правительстве Республики Таджикистан был разработан и принят Порядок ввоза импорта товаров, подлежащих обязательной сертификации на таможенной территории Республики Таджикистан. В рамках настоящего документа был сокращен перечень документов (с 7 до 3), представляемых субъектом внешнеэкономической деятельности в орган по сертификации для получения сертификата соответствия.
Сокращен Перечень товаров (работы и услуг), подлежащих обязательной сертификации в Республике Таджикистан, принятый постановлением Правительства Республики Таджикистан от 18 июня 2012 года № 310 
«О Перечне товаров (работ, услуг), подлежащих обязательной сертификации» и который охватывает только 25 % общего количества товаров из Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности.
Также для совершенствования работ в этом направлении приведена в соответствие деятельность испытательных центров пищевой продукции Агентства «Таджикстандарт» согласно требованиям международного стандарта ИСО/МЭК 17025-2009, оказывающих содействие в своевременном оказании государственных услуг.
3. Санитарный, фитосанитарный и ветеринарный контроль
Санитарный, фитосанитарный и ветеринарный контроль осуществляется Комитетом продовольственной безопасности при Правительстве Республики Таджикистан в соответствии с национальным законодательством, внутренними нормативными правовыми актами, международными стандартами и требованиями по санитарно-фитосанитарным мерам.
Комитет продовольственной безопасности при Правительстве Республики Таджикистан является центральным исполнительным органом государственной власти, выполняющим специальные исполнительные, контролирующие, разрешительные и другие функции, установленные в области ветеринарии, фитосанитарии и карантина растений, защиты растений, семеноводства и племенного дела, основываясь на требованиях Соглашения по применения санитарных и фитосанитарных мер, своевременно принимает все необходимые меры по устранению технических и административных барьеров при импорте, экспорте и транзите подконтрольных грузов.
Вопросами урегулирования ветеринарной и племенной отрасли занимается Управление ветеринарного и племенного надзора, а вопросами контроля фитосанитарии и семян – Управление инспекции по фитосанитарии, карантину растений и семян.
Работу по надзору в регионах осуществляют 4 региональных управления Комитета по Горно-Бадахшанской автономной области, Согдийской, Хатлонской областям, по городу Душанбе и районам республиканского подчинения
Республика Таджикистан с 1993 года является членом Всемирной организации здравоохранения животных, с 2010 года – членом Международной конвенции по карантину и защите растений и с 2013 года – членом Всемирной торговой организации (ВТО).
На основании международных и национальных нормативных правовых актов осуществляется строгий контроль над экспортом, импортом и транзитом подкарантинных материалов, продуктов животного происхождения и грузов, подлежащих ветеринарному контролю, через государственную границу Республики Таджикистан, строго по сопроводительным документам и сертификатам соответствия страны-экспортера. Благодаря налаживанию сотрудничества с компетентными органами государств – участников СНГ организованные ветеринарные и фитосанитарные мероприятия на переходных пунктах государственной границы способствуют предотвращению ввоза и вывоза контрафактной продукции, положительно влияя на развитие торговых отношений.
В соответствии с требованиями соглашений ВТО государства-члены имеют право ограничивать импорт определенных продуктов, которые представляют угрозу для здоровья человека, животных, растений и окружающей среды (с обоснованными официальными сведениями), чтобы защитить отечественных производителей и обеспечить конкурентоспособность.
В соответствии с пунктом 1 статьи 29 Закона Республики Таджикистан от 2 августа 2011 года № 751 «О разрешительной системе» центральный орган по безопасности продовольственной продукции выдает соответствующее разрешение на ввоз подконтрольных грузов, а Комитет продовольственной безопасности в рамках своих полномочий осуществляет ветеринарный, фитосанитарный и карантинный контроль (на выявление заболевания животных, обсемененных продуктов, карантинных вредных организмов и принятие фитосанитарных мер).
Плата для получения ветеринарного разрешения не взимается. Лицензии субъектам хозяйствования для экспорта не требуются. Мерами, связанными санитарно-фитосанитарными мерами в отношении экспортируемой продукции в соответствии с национальным законодательством (законы Республики Таджикистан «О ветеринарии» и «О карантине и защиты растений»), являются обязательное проведение ветеринарных и фитосанитарных диагностических исследований, проведение профилактической обработки экспортируемой продукции и оформление соответствующих разрешительных сопроводительных документов.
Ввозимая продукция должна иметь документы, подтверждающие ее качество и безопасность. При импорте и экспорте живых животных осуществляются обязательное 21-дневное содержание их в карантинном режиме и освидетельствование благополучия региона и местности по определенным инфекционным заболеваниям.
Наряду с уполномоченными министерствами и ведомствами по надзору за санитарно-фитосанитарными мерами на государственной границе Комитет продовольственной безопасности при Правительстве Республики Таджикистан осуществляет надзор за продовольственной животноводческой и растительной продукцией, живыми животными, воспроизводительными материалами, фармацевтическими ветеринарными препаратами, кормами и кормовыми добавками для животных, оборудованием, ядохимикатами и пестицидами.
Согласно постановлению Правительства Республики Таджикистан от 2 ноября 2013 года № 495 создан Координационный совет по безопасности продовольственной продукции, который включает уполномоченные органы в сфере безопасности продовольственной продукции.
Согласно постановлению Правительства Республики Таджикистан от 31 марта 2004 года № 138 создана Противоэпизоотическая комиссия, возглавляемая Заместителем Премьер-министра Республики Таджикистан, которая включает уполномоченные органы в сфере эпизоотической и эпидемиологической обстановки.
Вопросы, связанные с поддержанием стабильной эпизоотической ситуации по республике, прогнозированием, планированием и своевременным проведением противоэпизоотических мероприятий, возложены на Республиканский противоэпизоотический центр.
Для более детального контроля эпизоотической ситуации на пространстве СНГ утверждены ряд нормативных правовых актов (Комплекс совместных мер государств – участников СНГ по профилактике и борьбе с ящуром на период до 2025 года, Дорожная карта по реализации мер, направленных на минимизацию негативных последствий пандемии COVID-19 для экономики государств – участников СНГ, Комплекс совместных действий государств – участников СНГ по профилактике и борьбе с гриппом птиц и ньюкаслской болезнью на период до 2025 года, Комплекс совместных действий государств – участников СНГ по профилактике и борьбе с бешенством на период до 2025 года) по предотвращению распространения особо опасных трансграничных инфекционных заболеваний, в рамках которых компетентными органами проводятся соответствующие мероприятия.
Во всех городах и районах функционируют центры по обеспечению продовольственной безопасности.
Национальный центр по диагностике продовольственной безопасности и областные, городские и районные центры по диагностике продовольственной безопасности проводят работу по диагностике и тестированию ветеринарных грузов и карантинных материалов, а также по определению здоровья животных, безопасности продуктов животного происхождения, растений и растительных продуктов, продуктов питания, пищевых добавок, косметики, химикатов и оборудования.
Санитарно-ветеринарный и фитосанитарный надзор за импортом, экспортом и транзитом подконтрольных грузов проводится на государственной границе управлениями Комитета продовольственной безопасности на государственной границе и транспорте. В структуре управлений 3 региональных отдела и 37 пунктов государственного надзора продовольственной безопасности на переходах государственной границы.
Использование санитарных и фитосанитарных мер способствовало выработке единых принципов и правил их применения в международной торговле, которые отразились в Соглашении ВТО по применению санитарных и фитосанитарных мер.
Мероприятия, направленные на охрану территорий от заноса болезней животных и растений, специалистами Комитета продовольственной безопасности проводятся на основе международных законодательных актов Всемирной организации по здравоохранению животных, Международной конвенциия по карантину и защите растений, соглашений о сотрудничестве в области карантина растений государств – участников СНГ, а также многосторонних соглашений. Комитет по безопасности пищевых продуктов в соответствии с действующим национальным законодательством, в том числе положениями Закона Республики Таджикистан от 1 августа 2012 года № 890 «О безопасности пищевых продуктов» и других нормативных правовых актов и международных договоров о безопасности и качестве пищевых продуктов и других подконтрольных товаров, отвечает за проведение проверок пищевых продуктов.
На основании международных и национальных нормативных правовых актов осуществляется строгий контроль за экспортом, импортом и транзитом подкарантинных материалов, продуктов животного происхождения и грузов, подлежащих ветеринарному контролю, через государственную границу Республики Таджикистан.
Законы, законодательные нормативные правовые акты, касающиеся санитарных и фитосанитарных мер, были приведены в соответствие с требованиями ВТО, Всемирной организации по здравоохранению животных, Санитарным кодексом наземных животных Всемирной организации по здравоохранению животных, Международной конвенцией по карантину и защите растений и других международных нормативных правовых актов.
4. Предпринимательская деятельность и 
права предпринимателя
Посредством создания системы «Единого окна» для регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей сокращено количество вовлеченных регистрирующих органов с 4 до 1, время регистрации с 49 до 5 дней и количество необходимых для регистрации документов с 10 до 6. Также устранено требование о формировании уставного капитала предприятий перед регистрацией, что сейчас не является обязательным. Уставный капитал может формироваться в течение года со дня регистрации предпринимательских субъектов. 
Одним из основных направлений государственной поддержки предпринимательства является финансовая поддержка предпринимательских субъектов, в том числе посредством Фонда поддержки предпринимательства. Основные цели Фонда – оказание финансовой поддержки предпринимателям и предоставление льготных кредитов с благоприятными процентами. В настоящее время Фонд преобразован в государственное унитарное предприятие Промышленно-экспортный банк Таджикистана «Саноатсодиротбанк».
С целью создания правовых и экономических условий для государственно-частного партнерства принят Закон Республики Таджикистан от 28 декабря 2012 года № 907 «О государственно-частном партнерстве» и с целью эффективной его реализации в 2013 году учреждены Совет по государственно-частному партнерству, Центр реализации проектов государственно-частного партнерства и утвержден уполномоченный государственный орган государственно-частного партнерства.
Также в рамках реализации экономических программ и реформ в 
2018 году было создано государственное учреждение «Бизнес-инкубатор Таджикистана» при Государственном комитете по инвестициям и управлению государственным имуществом Республики Таджикистан. Бизнес-инкубатор был создан с целью поддержки стартапов и развития малых и средних предприятий посредством методической, информационной, консультационной и обучающей поддержки в стране. Подразделения данного учреждения действуют в городах Душанбе, Бохтаре, Кулябе, Худжанде и Хороге для расширения охвата микро-, малого и среднего бизнеса, стартапов и молодежи.
Внедрение систем «Единая остановка» и «Единое окно» по оформлению экспортно-импортных и транзитных операций для контроля за транспортными средствами и товарами на пограничных переходах путем использования новых технологий, а также системы электронного заполнения таможенных деклараций упрощает работу предпринимателей и способствует устранению коррупционных факторов в процессе таможенного оформления товаров и транспортных средств.
С целью упрощения процесса ликвидации предпринимательских субъектов внесены изменения и дополнения в Закон Республики Таджикистан от 14 мая 2016 года № 1319 «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» относительно исключения бездействующего юридического лица, индивидуального предпринимателя, филиала представительства иностранного юридического лица из Единого государственного реестра решением государственного регистрирующего органа.
В соответствии с данными изменениями юридическое лицо, индивидуальный предприниматель, филиалы и представительства иностранного юридического лица, которые в течение последних 12 месяцев до принятия соответствующего решения государственным регистрирующим органом не представили предусмотренные налоговым законодательством Республики Таджикистан отчеты и декларации, не осуществляли таможенный импорт или экспорт, не проводили никаких банковских операций, фактически считаются субъектом, прекратившим свою деятельность. Бездействующий субъект исключается из Единого государственного реестра решением государственного регистрирующего органа в порядке, установленном Правительством Республики Таджикистан.
За годы реформ Республика Таджикистан достигла значительных успехов, в частности относительно защиты прав и интересов инвесторов. Об этом свидетельствует то, что в 2016 году Республика Таджикистан в рейтинге «Ведение бизнеса» по показателю защиты миноритарных инвесторов занимает 29-е место среди 189 стран наряду с Испанией, Францией и КНР, опережая даже США, Австрию, Италию и ряд других стран. Также в данном рейтинге по показателю «Обеспечение исполнения контрактов» Таджикистан занимает 54-е место после Канады, Японии и Бельгии, опережая такие страны, как Польша, Таиланд, Иран и др.
Как признак признания значительного прогресса реформ Республика Таджикистан в 2010, 2011, 2015 и 2019 годах вошла в список стран топ- реформаторов в отчете «Ведение бизнеса» Всемирного банка. В отчете «Ведение бизнеса» 2016 года Республика Таджикистан с 166-го места поднялась на 132-е место и значительно улучшила свои позиции по таким показателям, как регистрация бизнеса, налогообложение, получение кредитов и международная торговля.
Реализуется План мероприятий Правительства Республики Таджикистан по улучшению показателей в отчете «Ведение бизнеса» Группы Всемирного банка. Данный План мероприятий охватывает меры по каждому из 10 показателей рейтинга «Ведение бизнеса», реализация которых значительно улучшит инвестиционный и предпринимательский климат в стране.
В частности, в соответствии с Планом мероприятий начались реформы по внедрению системы «Единого окна» для получения разрешений на строительство, регистрации собственности, а также дан импульс процессу завершения реализации системы «Единого окна» для регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, активизации системы для экспортных и импортных операций.
Следует отметить, что конечной целью экономических реформ Правительства Республики Таджикистан по улучшению инвестиционного климата является обеспечение дальнейшего развития частного сектора и устойчивого роста национальной экономики для повышения благосостояния населения.
С целью создания платформы для свободного и прямого диалога между государственным и частным секторами Указом Президента Республики Таджикистан в 2007 году создан Консультативный совет по улучшению инвестиционного климата при Президенте Республики Таджикистан. Консультативный совет функционирует на высшем уровне в целях проведения необходимых реформ для улучшения инвестиционно-предпринимательского климата. В состав совета входят представители государственных органов, отечественного и зарубежного частного сектора, а также партнеры по развитию.
Председателем Консультативного совета является Президент Республики Таджикистан, ответственным секретарем – Председатель Государственного комитета по инвестициям и управлению государственным имуществом Республики Таджикистан.
В рамках деятельности Консультативного совета по улучшению инвестиционного климата при Президенте Республики Таджикистан активно проводятся реформы по упрощению процедур государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, разрешительной системы, получению разрешения на строительство, проверок предпринимательских субъектов, налогообложения, упрощению процедур внешней торговли, обеспечению защиты и поддержки предпринимателей и инвесторов, созданию правовых и экономических основ государственно-частного партнерства и т.д.
В рамках деятельности национального и региональных консультативных советов регулярно проводятся круглые столы, где частному сектору представляются результаты проведенных реформ, направленных на упрощение регулирования предпринимательской деятельности и осуществляется презентация принятых законов, нормативных правовых документов, регулирующих бизнес.
Кроме того, при Государственном комитете по инвестициям и управлению государственным имуществом Республики Таджикистан эффективно функционирует межведомственная рабочая группа по поддержке женского предпринимательства. Целью создания рабочей группы является развитие предпринимательства, в частности среди женщин, посредством усиления механизмов сотрудничества между государством и частным сектором и обеспечения открытого диалога между государственными органами, частным сектором, бизнес-ассоциациями, партнерами по развитию и гражданским обществом по вопросам, касающимся развития предпринимательства, в том числе среди женщин, в Таджикистане.
С 1 января 2022 года вступил в силу Налоговый кодекс в новой редакции, в соответствии с которым перечень налогов был сокращен с 10 видов до 7. Главная цель разработки Налогового кодекса в новой редакции заключалась в приведении налогообложения страны в соответствие с процессом развития мировой экономики по направлению цифровизации экономики. Поставленная цель полностью достигнута, так как предусмотренные ниже меры полностью внедрены в Налоговый кодекс:
оптимизация количества налогов, имеющих схожую налогооблагаемую базу путем их унификации, сокращение и упрощение налоговой отчетности, минимизация операционных расходов;
упрощение налогового законодательства, устранение противоречий и коллизий в нормативных правовых актах в сфере налоговых отношений, усиление защиты прав и законных интересов добросовестных предпринимателей и инвесторов;
совершенствование механизмов обмена информацией между государственными органами и организациями, форм и методов электронного администрирования налогов и осуществления налогового контроля.
Некоторые виды налогов совмещены, как, например, налог на транспортное средство и налог на недвижимое имущество.
В новом Налоговом кодексе также снижены ставки некоторых налогов, в частности подоходного налога с физических лиц ‒ с 13 до 12 %, НДС ‒ с 18 до 15 % (с начала 2023 года ‒ до 14 %, с 2027 года ‒до 13 %), социального налога (страхования) для работодателей ‒ с 25 до 20 %.
Методом «регуляторной гильотины» осуществлена реформа разрешительной системы, в результате которого значительно усовершенствовано законодательство и сокращено количество разрешений с 605 до 86. Это достижение, по мнению международных экспертов, является показателем высокой эффективности реформ и придало значительный импульс развитию предпринимательства во всех сферах экономики.
Также по поручению Президента Республики Таджикистан Рахмона Э. осуществлены ряд значительных работ относительно снижения количества разрешений до 50 % и оформления более 30 % разрешительных документов посредством внедрения электронной системы. В этой связи создан интернет-сайт (www.ijozat.tj) в режиме онлайн для получения доступа к разрешениям и лицензиям, где можно получить всю необходимую информацию о процедурах их получения. В настоящее время в результате внесения изменений и дополнений в Закон Республики Таджикистан от 2 августа 2011 года № 751 
«О разрешительной системе» количество разрешительных документов сократилось на 32 % и составило 59 наименований.
С учетом эффективных реформ разрешительной системы в Республике Таджикистан предусмотрено провести соответствующую реформу в области лицензирования отдельных видов деятельности и объединить в один нормативный правовой акт законодательные акты в области разрешительной системы и лицензирования, а также внедрение электронной процедуры рассмотрения и выдачи разрешительных документов для предпринимательской деятельности.
С целью дальнейшего упрощения проверок деятельности предпринимателей принят Закон Республики Таджикистан от 25 декабря 2015 года № 1269 «О проверках деятельности хозяйствующих субъектов» (далее – Закон № 1269) в новой редакции с учетом международной практики, который вступил в силу в 2016 году. В Законе предусматривался 31 проверяющий орган, а также создание специального сайта, на котором предприниматели смогут получить необходимую информацию о проводимых проверках. Со вступлением в силу данного Закона проверки деятельности хозяйствующих субъектов осуществляются на основе риска.
За последние 6 лет вследствие принятия изменений и дополнений в Закон № 1269, а также постановления Правительства Республики Таджикистан от 27 мая 2017 года № 266 «О дальнейшем реформировании сферы проверок деятельности хозяйствующих субъектов» количество проверяющих органов было сокращено до 26.
В 2016 году количество проверок деятельности хозяйствующих субъектов составляло около 300 тыс., а в 2020 и 2021 годах плановые проверки сократились на 43,7 и 41,3 тыс. соответственно.
С целью автоматизации процесса проведения проверок, координации их планирования, предотвращения дублирования проверок в соответствии с Закон № 1269, постановлением Правительства Республики Таджикистан от 17 октября 2016 года был утвержден Порядок создания, заполнения и ведения единой базы по проведенным проверкам и информационной системы управления.
В целях обеспечения прозрачности и предупреждения коррупционных действий в проведении проверок деятельности субъектов бизнеса, предотвращения дублирования проверок, повышения осведомленности частного сектора ведутся работы по созданию единой базы по проведенным проверкам и информационной системы управления (портал по проверкам).
5. Налогообложение
Согласно Налоговому кодексу в Республике Таджикистан установлены 6 общегосударственных налогов и 1 местный налог, в частности налог на доходы для физических лиц по ставкам 12–15 % для резидентов и для нерезидентов – 20 %; для юридических лиц для деятельности: по производству товаров – 13 %, кредитно-финансовых ресурсов, а также по всем прочим видам деятельности – 18 %.
В соответствии с пунктом 6 части 2 статьи 189 Налогового кодекса доходы новых предприятий от поставки произведенных товаров, если их учредители в течение 12 календарных месяцев с даты первичной государственной регистрации вносят средства в уставный капитал, подлежат обложению налогом на доходы на следующие сроки:
2 года, если объем инвестиций составляет более 200 тыс. долларов США – до 500 тыс. долларов США;
3 года, если объем инвестиций составляет более 500 тыс. долларов США – до 2 млн долларов США;
4 года, если объем инвестиций составляет более 2 млн долларов США – до 5 млн долларов США;
5 лет, если объем инвестиций превышает 5 млн долларов США.
Устанавливаются следующие ставки НДС для налогооблагаемых операций и налогооблагаемого ввоза:
стандартная ставка – 15 %;
сниженная ставка, за исключением налогооблагаемого ввоза и последующей поставки ввезенного товара в отношении строительных работ, гостиничных услуг и услуг общественного питания, – 7 %, продажи сельскохозяйственных продуктов внутреннего производства, переработки продукции сельского хозяйства, услуг по обучению и деятельности по оказанию медицинских услуг в санаториях и курортах без права на зачет налога на добавленную стоимость – 5 %;
нулевая ставка.
В целях привлечения внутренних и внешних инвестиций в соответствии со статьей 251 Налогового кодекса следующий ввоз и поставки товаров освобождены от уплаты НДС:
ввоз, в том числе на условиях финансовой аренды (лизинга), производственно-технического оборудования и комплектующих изделий к нему для формирования или пополнения уставного фонда (капитала) предприятий или технического перевооружения действующего производства, при условии, что это имущество будет использовано непосредственно для производства товаров, выполнения работ и оказания услуг в соответствии с учредительными документами предприятия и не будет относиться к категории подакцизных товаров;
ввоз оборудования, техники, строительных материалов и других материалов для обеспечения потребностей туристических объектов (в том числе гостиниц, лечебных санаторий и курортов, туристических центров и других туристических объектов), за исключением товаров, производимых в республике.
Список туристических объектов, наименование и количество ввозимого оборудования, техники, строительных и других материалов утверждаются Правительством Республики Таджикистан;
ввоз товаров (кроме подакцизных товаров) для производства первичного алюминия непосредственно производителями в соответствии с перечнем и объемом, определяемыми Правительством Республики Таджикистан;
ввоз алюминия первичного;
ввоз технологии, оборудования и материалов для обеспечения потребностей сферы птицеводства, рыбоводства и (или) ввоз товаров непосредственно для собственных нужд хозяйствующих субъектов в сферах птицеводства, рыбоводства и производства комбинированных кормов для птиц и животных;
ввоз сырья для переработки и производства конечной продукции, за исключением сырья, производимого внутри страны, и подакцизных товаров, порядок и перечень которых определяется Правительством Республики Таджикистан;
ввоз и последующая поставка сельскохозяйственной техники, запасных частей и комплектующих техники и сельскохозяйственных машин сборочно-монтажными предприятиями (производителями) для производства и продажи конечного товара, запасных частей и комплектующих легковых, грузовых и погрузочных автомобилей сборочно-монтажными предприятиями (производителями) для собственных нужд, за исключением ввоза запасных частей и комплектующих, производимых в республике, перечень которых определяется Правительством Республики Таджикистан;
поставка (продажа) единой школьной и дошкольной формы отечественного производства, перечень которой утверждается Правительством Республики Таджикистан по представлению Министерства образования и наука по согласованию с Министерством финансов Республики Таджикистан, Министерством промышленности и новых технологий Республики Таджикистан и уполномоченным государственным органом;
поставка (продажа) медицинских препаратов отечественного производства, перечень которых утверждается Правительством Республики Таджикистан по представлению Министерства здравоохранения и социальной защиты населения по согласованию с Министерством финансов Республики Таджикистан и уполномоченным государственным органом.
Акцизный налог
В соответствии с Налоговым кодексом подакцизными товарами, ставка которых определяется Правительством Республики Таджикистан, являются:
все виды спирта, алкогольные, безалкогольные и энергетические напитки, за исключением чистой питьевой воды;
переработанный табак, промышленные заменители табака, изделия из табака;
никотинсодержащая продукция, никотинсодержащая жидкость, изделия с нагреваемым табаком, электронные сигареты и дымовыпускающие средства;
минеральное топливо, все виды сырой нефти и продуктов ее перегонки, битуминозные вещества, воск минеральный, сжиженный газ;
шины и покрышки пневматические резиновые, шины и покрышки сплошные или полупневматические, шинные протекторы и ободные ленты резиновые;
легковые автомобили и прочие транспортные средства, предназначенные для перевозки людей;
готовые ковровые изделия, ввозимые в Республику Таджикистан;
любая импортированная вода, включая газированную, изделия для транспортировки или упаковки товаров из пластмассы: пробки, крышки, колпаки и другие укупорочные средства, ввозимые в Республику Таджикистан;
ювелирные изделия из драгоценных металлов и драгоценных камней, а также их части из драгоценных металлов и (или) покрытых драгоценными металлами.
Также подакцизным видом деятельности являются виды деятельности по оказанию комплекса услуг в области электрической связи, в том числе:
услуги сотовой связи общего пользования всех стандартов (услуги мобильной сотовой связи);
услуги по передаче данных (в том числе телеграфная связь и IP телефония), в том числе через сеть операторов;
услуги телепатических служб, в том числе через Интернет;
услуги международной (междугородней) телефонной связи через сеть операторов.
Ставка акциза по оказанию комплекса услуг в области электрической связи установлена в размере 7 %.
Налоги на природные ресурсы
Налоги за использование природных ресурсов состоят:
из подписного бонуса;
бонуса коммерческого обнаружения;
роялти за добычу;
роялти за воду;
экспортной ренты.
Социальный налог
Ставки социального налога для страхователей устанавливаются в следующих размерах:
для бюджетных учреждений – 25 %;
других организаций – 20 %.
Ставки социального налога для застрахованных устанавливаются в размерах:
для бюджетных учреждений – 1 %;
других организаций – 2 %.
Налог с продаж (алюминия первичного)
Ставка налога с продаж для алюминия первичного в отношении налоговой базы установлена в размере 3 % для товаров, производимых с применением таможенного режима «Переработка на таможенной территории», ставка налога с продаж в отношении налоговой базы устанавливается в размере 1 %.
Налоги на имущество (местные налоги)
Согласно Налоговому кодексу к налогу на имущество относятся:

налог на объекты недвижимости;

земельный налог;

налог на транспортные средства, которые вводятся в действие нормативными правовыми актами местных органов государственной власти городов и районов.
Специальные налоговые режимы (раздел XIV Налогового кодекса)
Указанный раздел Налогового кодекса включает режимы специального и упрощенного налогообложения.
К режиму специального налогообложения относятся:
режим налогообложения деятельности свободных экономических зон (СЭЗ);
режим налогообложения субъектов рынка ценных бумаг;
режим налогообложения физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью на основе патента или свидетельства.
К режиму упрощенного налогообложения относятся:
упрощенный режим налогообложения субъектов малого предпринимательства;
упрощенный режим налогообложения производителей сельскохозяйственной продукции (единый сельскохозяйственный налог);
упрощенный режим налогообложения субъектов игорного бизнеса;
упрощенный режим налогообложения деятельности по птицеводству, рыбоводству и производству комбинированных комаров для птиц и животных;
упрощенный режим налогообложения инновационно-технологической деятельности.
Режим налогообложения деятельности в СЭЗ (глава 49 Налогового кодекса)
Режим налогообложения деятельности в СЭЗ устанавливает порядок и условия налогообложения деятельности ее субъектов, осуществляющих деятельность на обособленных участках территории Республики Таджикистан.
Субъекты и администрация СЭЗ в рамках деятельности, осуществляемой в СЭЗ, и используемое ими имущество освобождаются от уплаты налогов, предусмотренных Налоговым кодексом, за исключением социального налога в отношении лиц, которым выплачиваются (должны выплачиваться) доходы, вознаграждения, выплаты, выгоды и иные платежи.
Упрощенный режим налогообложения птицеводческой, рыбоводческой деятельности и производства комбинированных кормов для птиц и животных (глава 55 Налогового кодекса)
Согласно требованиям главы 55 Налогового кодекса хозяйствующие субъекты в сфере птицеводства, рыбоводства и производства комбинированных кормов для птиц и животных освобождаются от уплаты налога на доходы юридических лиц, НДС, налога на недвижимое имущество и земельного налога.
В случаях поставки ввозимых товаров на внутренний рынок Республики Таджикистан такие операции подлежат обложению НДС, таможенной пошлиной и иными налогами в общем порядке, установленном Налоговым кодексом и Таможенным кодексом.
Положения главы 55 Налогового кодекса действуют до 31 декабря 2023 года.
Упрощенный режим налогообложения инновационно-технологической деятельности (глава 56 Налогового кодекса)
Упрощенный режим налогообложения инновационно-технологической деятельности представляет собой особый режим налогообложения деятельности субъектов инновационной и технологической деятельности. Перечень видов инновационно-технологической деятельности определяется Правительством Республики Таджикистан.
Субъекты инновационно-технологической деятельности при осуществлении ими своей деятельности освобождаются от уплаты любых видов налогов, предусмотренных Налоговым кодексом, за исключением уплаты социального налога в качестве налогоплательщика-страхователя, уплаты налога на доходы физических лиц и социального налога страховщика, а также в момент выплаты доходов у источника выплаты, в том числе дивидендов в качестве налогового агента. Ввоз инновационно-технологической оборудования субъектами инновационно-технологической деятельности, которые будут использоваться непосредственно для собственных нужд данного субъекта, освобождается от уплаты НДС.
Положения главы 56 Налогового кодекса действуют до 31 декабря 2026 года.
6. Инвестиционная деятельность и права инвестора
Опираясь на политику «открытых дверей», Республика Таджикистан успешно реализует институциональные и экономические реформы в целях создания благоприятного инвестиционного климата, бизнес-среды и интеграции в мировую экономику.
С признанием важности частного сектора в обеспечении социально- экономической устойчивости Республика Таджикистан придает особое значение постоянному совершенствованию правовой среды ведения инвестиционной и предпринимательской деятельности.
В настоящее время в Республике Таджикистан действуют нормативные правовые акты, регулирующие инвестиционную (Закон Республики Таджикистан от 10 февраля 2016 года «Об инвестициях») и предпринимательскую деятельность (Закон Республики Таджикистан 
от 26 июля 2014 года № 357 «О государственной защите и поддержке предпринимательства»).
Иностранные инвесторы внутри страны могут иметь доступ к секторам и географическому пункту с гарантиями найма персонала, свободного и неограниченного отчуждения прибыли, неограниченного обмена на рынке валюты и исключения национализации.
Правило десятилетней защиты иностранных инвесторов, которое делает их не восприимчивыми к законодательным изменениям, является частью системы иностранных инвестиций.
Что касается международных экономических отношений, Республика Таджикистан имеет двусторонние соглашения о поощрении и защите инвестиций с 39 странами.
Также подписаны соглашения с 35 странами об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов. Это означает, что инвесторам договаривающейся стороны предоставляется ряд гарантий, в частности национальное отношение, защита от конфискации имущества, свободный перевод средств, а также полная защита и безопасность.
Таджикистан ратифицировал Конвенцию ООН «О признании и осуществлении решений иностранного арбитража», а также Гаагскую конвенцию. Действие данных документов упрощает процедуру регистрации деятельности предпринимателей и укрепляет их правовую защиту.
Более того, в рамках Закона Республики Таджикистан от 19 марта 
2013 года № 944 «Об инвестиционных соглашениях» (далее – Закон № 944) компании могут реализовать крупные инвестиционные проекты, и им будут предоставлены дополнительные специальные льготы и гарантии, связанные с особенностями проекта.
Действующим законодательством определен перечень необходимых гарантий, в том числе на защиту частной собственности, свободный перевод прибыли и других видов доходов, неприкосновенность экономической деятельности, а для отечественных и иностранных инвесторов сформирована единая система.
Законодательство Таджикистана предусматривает для инвесторов широкую систему гарантий и льгот, включающих 73 инвестиционные привилегии и стимула, которые подразумевают множество других послаблений для инвесторов и предпринимателей, в частности:
иностранным инвесторам гарантируется право свободного перевода за рубеж доходов и заработной платы в иностранной валюте, полученных законным путем от инвестиций и производственной деятельности;
новые производственные предприятия в зависимости от объема инвестирования освобождены от налога с прибыли сроком от 2 до 5 лет;
в случае внесения изменений и дополнений в инвестиционное законодательство инвесторы в течение 10 лет с даты официальной публикации таких изменений и дополнений имеют право выбора наиболее благоприятных для них условий;
ввоз медикаментов, медицинского, фармацевтического оборудования и медицинских инструментов, ввоз для строительства особо важных объектов, перечень которых определяется Правительством Республики Таджикистан, ввоз в соответствии с перечнем и в объемах, определяемых Правительством Республики Таджикистан, осуществляемый непосредственно производителями для производства алюминия первичного, ввоз хлопка-волокна и алюминия первичного освобождаются от уплаты НДС.
Необходимо отметить, что для инвесторов сферы полной переработки (обработки) хлопка предусмотрены специальные налоговые и таможенные льготы.
Например, ввоз товаров вновь созданными предприятиями, занятыми полным циклом переработки хлопка-волокна в конечную продукцию (от хлопковой пряжи до хлопчатобумажных швейных изделий) непосредственно для личных нужд, освобождаются от уплаты таможенных пошлин и НДС.
Кроме того, с принятием Закона № 944 инвесторы с крупными проектами получили возможность в зависимости от особенностей реализации проекта и предусматриваемых рисков получить от государства особые дополнительные льготы и гарантии.
Закон № 944 регулирует общественные отношения, связанные с инвестиционными соглашениями, направленными на реализацию инвестиционных проектов в стратегически важных и приоритетных отраслях экономики Республики Таджикистан, и направлен на поощрение и привлечение инвестиций в Республику Таджикистан.
В соответствии с инвестиционным соглашением инвестор имеет право владеть, пользоваться и распоряжаться результатами инвестиционной деятельности, право реинвестировать и осуществлять торговую деятельность в Республике Таджикистан и за ее пределами. Также инвестор может экспортировать свой доход или его часть в виде товаров, продукции или услуг, приобретенных на рынке.
Инвестиционное соглашение может предусматривать специальные гарантии прав инвестора на свободную конвертацию в любую иностранную валюту своей прибыли после уплаты налогов, в том числе:
прибыли, полученной от продажи акций или долей в уставном капитале хозяйственных обществ, созданных в Республике Таджикистан инвестором для реализации инвестиционного проекта, или после ликвидации таких обществ;
прибыли от продажи любого иного имущества или прав инвестора, приобретенных или созданных в ходе реализации инвестиционного проекта.
Инвестиционное соглашение также может предусматривать специальную гарантию инвестора на свободную репатриацию полученной иностранной валюты за пределы Республики Таджикистан.
В дополнение к основным правам и гарантиям инвесторов отдельные инвестиционные соглашения могут предусматривать следующие особые права, освобождения и льготы инвесторов и инвестиционных проектов:
особый налоговый режим, включая упрощенный режим налогообложения, освобождение инвестора, его подрядчиков и иностранных сотрудников от определенных или всех налогов, иные налоговые льготы на определенный или весь период действия инвестиционного соглашения;
особый таможенный режим, включая полное или частичное освобождение от таможенных платежей, упрощенные таможенные процедуры для инвестора, его подрядчиков и иностранных сотрудников на определенный или весь период действия инвестиционного соглашения;
особый режим валютного регулирования и контроля, включая освобождение от обязанности получения лицензии и регистрации для займов и иных форм финансирования, привлекаемых инвестором для целей инвестиционного проекта и открытия банковских счетов в Республике Таджикистан и за рубежом, получения займов и иных форм финансирования;
особый режим лицензирования, включая упрощенный режим выдачи, переоформления, продления лицензий, необходимых для реализации инвестиционного проекта, выдачу лицензий на срок, превышающий максимальный срок действия лицензии, предусмотренный законодательством Республики Таджикистан, полное или частичное освобождение инвестора от оплаты лицензионных сборов и пошлин;
полный или частичный отказ Республики Таджикистан от предусмотренного законодательством преимущественного права на приобретение определенной обязательной части товаров, работ и услуг, производимых и предоставляемых в ходе реализации инвестиционного проекта;
полное или частичное освобождение от применения законодательства Республики Таджикистан в области регулирования цен и тарифов, включая антимонопольное законодательство; особый или упрощенный визовый режим и иммиграционный контроль для работников и подрядчиков инвестора, освобождение инвестора и его предприятия от обязанности соблюдать квоты для иностранных граждан в ходе реализации инвестиционного проекта.
Инвестиционное соглашение может предусматривать иные особые права, освобождения и льготы инвестора и инвестиционного проекта. Инвестиционное соглашение может включать положение, в соответствии с которым особые права, освобождения и льготы инвестора и инвестиционного проекта, а также иные положения будут действовать и применяться вне зависимости от последующих изменений в законодательстве в течение срока действия, указанного в инвестиционном соглашении.
Закон Республики Таджикистан от 15 марта 2016 года № 1299 
«Об инвестициях» в новой редакции (далее – Закон № 1299) регулирует отношения, связанные с осуществлением инвестиционной деятельности и определяет правовые, экономические основы стимулирования и государственной поддержки инвестиций посредством предоставления равного правового режима и гарантии защиты прав инвесторов.
В соответствии с Законом № 1299 государство гарантирует равенство прав между иностранными и отечественными инвесторами, не допуская дискриминации прав инвесторов в связи с их гражданством, национальностью, языком, полом, расой и вероисповеданию.
Действующее законодательство Республики Таджикистан предусматривает почти все формы участия инвесторов в реализации коммерческих и инвестиционных проектах и в зависимости от сферы обеспечивать гарантии их интересов посредством инвестиционных соглашений, соглашений о распределении продукции, концессионных или партнерских соглашений государства и частного сектора.
Особое внимание правительство уделяет развитию различных секторов сельского хозяйства, животноводства и птицеводства. В частности, в последние годы развитие садоводства и виноградарства оказывает наибольшее воздействие на рост экспортного потенциала Таджикистана, и в настоящее время, с целью увеличения экспорта свежих фруктов и сухофруктов создаются стимулы для привлечения капитала в развитие специальной инфраструктуры для хранения и перевозки сельскохозяйственной продукции, развития потенциала по переработке и фасовке.
В этой связи ввоз техники сельскохозяйственного назначения, производственно-технологического оборудования и комплектующих изделий к ним, образующих единый технологический комплект, согласно действующему законодательству освобождается от уплаты НДС. При этом перечень техники сельскохозяйственного назначения, производственно-технологического оборудования и комплектующих изделий к нему в соответствии с товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности утверждается Правительством Республики Таджикистан и включает 64 наименования.
Другая привилегия связана с освобождением от уплаты НДС и таможенной пошлины ввоза перечня медикаментов, медицинское и фармацевтическое оборудования, медицинских инструментов, который включает 31 наименование.
Упрощение таможенных процедур в процессе экспорта, импорта и транзита товаров и транспортных средств является составной частью экономической реформы.
В целях упрощения таможенных процедур, привлечения и приведения таможенных процедур в соответствие с международными принципами и нормами был усовершенствован Таможенный кодекс Республики Таджикистан.
Закон Республики Таджикистан от 18 марта № 1183 «О международном коммерческом арбитраже» практикуется в законодательной системе Республики Таджикистан впервые, регулирует порядок организации коммерческого арбитража, его деятельности, рассмотрения экономических споров, признания и исполнения решений международного арбитража на территории Республики Таджикистан. Таким образом, принятие данного Закона обеспечивает законодательную основу для создания и развития альтернативной площадки разрешения международных коммерческих споров в соответствии с требованиями международных норм, что будет способствовать еще большему привлечению иностранных инвестиций в экономику Республики Таджикистан.
Следует отметить, что платформу для принятия данного Закона создало вступление Республики Таджикистан в 2012 году в Нью-Йоркскую конвенцию 1958 года о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений.
Данная конвенция подготовлена в результате признания растущей важности международного арбитража как средства урегулирования международных коммерческих споров, преследует цель обеспечения общих законодательных стандартов для признания арбитражных соглашений и судебного признания и приведения в исполнение иностранных и других не являющихся внутренними арбитражных решений.
Основная цель конвенции состоит в том, чтобы не допустить дискриминации в отношении иностранных и не являющихся внутренними арбитражных решений, и она налагает на участников обязательство обеспечивать, чтобы такие решения признавались и в целом подлежали приведению в исполнение в их правовых системах таким же образом, что и внутренние решения. Вспомогательная цель конвенции состоит в том, чтобы потребовать от судов государств-участников в полной мере признавать арбитражные соглашения, обязав их отказывать сторонам в доступе к судам в нарушение их соглашения о передаче спора на арбитраж.
Правительство Республики Таджикистан, не ограничиваясь значительными достижениями осуществленных реформ, остается приверженной своей политике и продолжает проводить реформы в следующих перспективных направлениях развития предпринимательской деятельности и улучшения инвестиционного климата в стране.
В стране также функционирует электронная система получения виз для туристов, что положительно сказывается на количестве иностранных туристов, посещающих Таджикистан.
Согласно новому постановлению Правительства Республика Таджикистан введен односторонний безвизовый режим в отношении граждан 52 стран. Граждане этих стран могут находиться на территории Таджикистана в течение 30 дней. Новый порядок будет действовать с 1 января 2022 года.
Конечной целью экономических реформ Правительства Республики Таджикистан по улучшению инвестиционного климата является обеспечение дальнейшего развития частного сектора и устойчивого роста национальной экономики для повышения благосостояния населения.
7. Свободные экономические зоны
С целью привлечения иностранных инвестиций, новых технологий, управленческого опыта, создания современной и социальной инфраструктуры, решения проблем занятости и формирования новых рабочих мест, а также насыщения внутреннего рынка продукцией и товарами потребительского, производственного назначения и повышения уровня жизни населения были приняты Закон Республики Таджикистан от 17 мая 2004 года № 24 
«О свободных экономических зонах в Республике Таджикистан» (далее – Закон № 24) и Положение о свободных экономических зонах в Республике Таджикистан. Во исполнение Закона № 24 в настоящее время на территории Республики Таджикистан действуют пять СЭЗ: «Сугд», «Дангара», «Пяндж», «Ишкашим» и «Куляб».
Предпринимательская деятельность на территориях СЭЗ, независимо от формы собственности, освобождается от уплаты налогов, предусмотренных Налоговым кодексом Республики Таджикистан, за исключением социального налога и налога на доходы физических лиц. СЭЗ является территорией, на которой действует таможенный режим свободной таможенной зоны, создается в соответствии с нормативными правовыми актами Республики Таджикистан. В соответствии со статьей 264 Таможенного кодекса Республики Таджикистан свободная таможенная зона – это таможенный режим, при котором иностранные и отечественные товары размещаются и используются в соответствующих территориальных границах СЭЗ с полным или частичным освобождением от уплаты таможенных пошлин, налогов, а также без применения к товару запретов и ограничений экономического характера, установленных в соответствии с нормативными правовыми актами Республики Таджикистан.
СЭЗ «Сугд» промышленно-инновационного типа была создана в
2009 году решением Правительства Республики Таджикистан. Территория СЭЗ «Сугд» расположена в Согдийской области в юго-западной промышленной части г. Худжанда. Общая площадь СЭЗ «Сугд» составляет 320 га. Выбор места орасположения СЭЗ «Сугд» был обусловлен наличием промышленной и коммуникационной инфраструктуры. Одним из важнейших критериев при выборе площадки для начала бизнеса служит географическое положение. СЭЗ «Сугд» представляет собой выгодную площадку для предприятий, которые работают на экспорт. Развитая транспортная сеть г. Худжанда предоставляет широкие возможности для вывоза продукции и торговли со странами ближнего и дальнего зарубежья;
СЭЗ «Дангара» создана 2 февраля 2009 году решением Правительства Республики Таджикистан на территории Дангаринского района Хатлонской области. Территория СЭЗ «Дангара» составляет 541,37 га, расстояние от г. Душанбе – 100 км;
СЭЗ «Пяндж» расположена на территории площадью 401,6 га, где один сектор с территорией 186 га состоит из торговли, импорта, экспорта, финансов и инноваций, а второй из территории 215,6 га относится к промышленному сектору. СЭЗ «Пяндж» обладает большими сырьевыми ресурсами, таких как кварцевый песок, хлопок-сырец, который может поставляться из четырех больших районов, расположенных в радиусе 50 км от СЭЗ, а также продукция сельского хозяйства. Здесь хорошо налажена инфраструктура, таможенный контроль, водоснабжение и электроснабжение. В настоящее время заключены контракты с корейскими компаниями по производству зубных щеток и заводом по производству обуви;
СЭЗ «Ишкашим» создана в 2011 году соответствующим решением Правительства Республики Таджикистан. Территория СЭЗ «Ишкашим» расположена в Горно-Бадахшанской автономной области. Область на севере граничит с Кыргызской Республикой, на востоке – с Китаем, а на юге и западе – с Афганистаном. Продвижение и реализация природно-рекреационных ресурсов на мировых рынках туристических услуг обеспечат поток иностранных туристов в Таджикистан. Наличие в области многочисленных горных рек и богатейших водных ресурсов является основой для развития гидроэнергетики, строительства крупных ГЭС и развития малой гидроэнергетики;
СЭЗ «Куляб» создана в соответствии с постановлением Правительства Республики Таджикистан от 1 марта 2019 года № 97 на общей площади 309,32 га па сроком на 25 лет. Расстояние от СЭЗ «Куляб» до региональной дороги Восе – Ховалинг составляет 7 км, до международной дороги Душанбе – Куляб – Калайхумб – 14 км и до г. Душанбе – 220 км. СЭЗ «Куляб» расположена в 70 км от границы с Исламской Республикой Афганистан, 250 км от Узбекистана, 500 км от Кыргызстана и 800 км от Китайской Народной Республики.
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