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О форумах ученых государств – участников СНГ

Форум ученых государств – участников СНГ (далее – Форум) – одно из крупнейших гуманитарных мероприятий на пространстве Содружества Независимых Государств, на котором подводятся итоги сотрудничества ученых государств Содружества в научной сфере, обсуждаются планы совместных научных исследований и мероприятий, вырабатываются рекомендации по наиболее актуальным вопросам взаимодействия стран СНГ в области науки и образования. 

Форумы проводятся по инициативе Совета по сотрудничеству в области фундаментальной науки государств – участников СНГ, как правило, каждые два года. На форумах научно-образовательная элита стран СНГ имеет уникальную возможность для прямого профессионального общения и поддержки актуальных, востребованных проектов в сфере фундаментальной и прикладной науки.

1. 26–30 октября 2015 года в городе Москве состоялся I Форум ученых государств – участников СНГ, организованный Министерством образования и науки Российской Федерации и Федеральным агентством «Россотрудничество» при участии Исполнительного комитета СНГ, Министерства иностранных дел Российской Федерации, Российской академии наук, Открытого университета Сколково, Совета молодых ученых РАН, Федерального агентства научных организаций, ведущих вузов, научных организаций и фондов России.

Основными целями Форума являлись содействие активизации и развитию научно-технического сотрудничества стран СНГ, созданию общего научного пространства Евразийского региона, а также популяризации науки и научной деятельности среди молодежи стран Содружества. 

В мероприятиях Форума приняли участие более 200 представителей научного сообщества из 10 государств Содружества.
На Форуме было оглашено приветствие его участникам от имени Председателя Исполнительного комитета – Исполнительного секретаря СНГ Лебедева С.Н., в котором было отмечено, что развитие общих образовательного, научного и информационного пространств определено в качестве одной из основных задач гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ.

В принятой итоговой резолюции Форума отмечено, что в условиях углубления и диверсификации интеграционных процессов на пространстве СНГ, а также необходимости обеспечения устойчивого развития государств – участников Содружества в контексте перехода к инновационному формату экономики увеличивается значение фундаментальной и прикладной науки как основы процветания и благополучия будущих поколений. Участники Форума считают необходимым: активизировать усилия государств – участников СНГ по формированию общего образовательного и научного пространств стран Содружества и продолжать осуществление мер, направленных на развитие международной научной мобильности, реализацию совместных научно-технических исследовательских проектов во благо народов Содружества; разработать и представить конкретные меры по развитию и внедрению прогрессивных форм кооперации фундаментальных и прикладных научных исследований образовательных и научных центров, включая создание центров коллективного пользования; усилить взаимодействие в сфере трансфера инновационных технологий, в том числе информационных; обмениваться опытом развития управления научной инфраструктурой в целях повышения ее эффективности, а также стремиться к обеспечению свободного доступа ученых к научной инфраструктуре в странах Содружества.

Участники мероприятия в итоговой резолюции предложили внести Форум ученых СНГ в План приоритетных мероприятий в сфере гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ и посчитали необходимым проводить Форум на регулярной основе в странах СНГ по принципу ротации, что позволит каждой стране продемонстрировать свой научный потенциал и имеющиеся наработки в разных сферах научного знания.

2. На основании Плана приоритетных мероприятий в сфере гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ на 2017–2018 годы II Форум ученых государств – участников Содружества Независимых Государств состоялся 15–16 октября 2018 года в городе Ереване. Форум проводился при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ. 
Организаторами данного научного мероприятия выступили Национальная академия наук и Министерство науки и образования Республики Армения при участии Исполнительного комитета СНГ.

Основными целями Форума являлись активизация и развитие научно-технического сотрудничества стран Содружества Независимых Государств, придание импульса инициации совместных исследований, разработка предложений по развитию инновационной политики государств – участников СНГ, а также популяризация науки и научной деятельности среди молодежи стран Содружества.

Программа Форума включала проведение пленарного заседания и трех круглых столов: «Состояние и перспективы развития фундаментальной науки», «Совершенствование научного сотрудничества в цифровую эпоху» и «Инновационные научные исследования».

В работе Форума приняло участие более 100 представителей научного сообщества стран СНГ.

По итогам работы Форума была принята Декларация.

Итоговым результатом такого масштабного мероприятия ученых государств – участников СНГ стало усиление процессов формирования общего научно-инновационного пространства в рамках Содружества, усовершенствование механизмов его функционирования, выработка рекомендаций по проведению слаженной и системной работы ответственных ведомств стран СНГ в области науки. Проведенный Форум способствовал также налаживанию устойчивых «горизонтальных» неформальных связей между общественно активными представителями научных сообществ государств – участников СНГ, решению проблем молодых ученых на пространстве Содружества. 

3. При непосредственном участии Совета по сотрудничеству в области фундаментальной науки государств – участников СНГ 25–26 ноября 2021 года в городе Минске состоялся III Форум ученых государств – участников СНГ. 

Организатором данного научного мероприятия являлась Национальная академия наук Беларуси при участии Исполнительного комитета СНГ и финансовой поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ.

Основные цели Форума – активизация и развитие научно-технического сотрудничества государств – участников СНГ, анализ состояния и перспектив развития фундаментальной науки, путей совершенствования научного сотрудничества в цифровую эпоху, а также инновационных научных исследований. 

В работе Форума приняли участие 150 представителей научного сообщества, в том числе 70 иностранных участников из 10 государств Содружества.
На пленарном заседании Форума было оглашено приветствие его участникам и гостям от имени Председателя Исполнительного комитета – Исполнительного секретаря СНГ Лебедева С.Н.

По итогам работы Форума принята Декларация, в которой обозначены наиболее актуальные направления развития научной сферы Содружества Независимых Государств по расширению международного научно-технического сотрудничества и интеграции науки государств Содружества в мировое научное пространство, выработаны предложения по повышению роли науки в экономике государств – участников СНГ.

4. 16–18 июня 2022 года в городе Бишкеке состоялся IV Форум ученых государств – участников СНГ. Организатор данного научного мероприятия – Национальная академия наук Кыргызской Республики при участии Исполнительного комитета СНГ и финансовой поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ.

Основными целями Форума являлись: активизация и развитие научно-технического сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств, содействие формированию и расширению научного пространства СНГ, анализ состояния и перспектив развития фундаментальной науки, путей реализации перспективных инновационных научных исследований в цифровую эпоху, а также совершенствования процесса цифровизации в образовании и науке. 

В соответствии с Программой Форума состоялись три секционных заседания по следующим темам: «Проблемы и пути развития фундаментальной науки», «Инвестиционные и инновационные научные исследования», «Цифровизация в образовании и науке».

В мероприятии приняли участие более 150 представителей научного сообщества из 9 государств Содружества.
На пленарном заседании Форума было оглашено приветствие его участникам и гостям от имени Председателя Исполнительного комитета – Исполнительного секретаря СНГ Лебедева С.Н.

По итогам работы была принята Декларация, в которой поддержаны решения, принятые на III Форуме ученых государств – участников СНГ, и обозначены наиболее актуальные направления развития научной сферы Содружества Независимых Государств по расширению международного научно-технического сотрудничества и интеграции науки государств Содружества в мировое научное пространство, выработаны предложения по повышению роли науки в экономике государств – участников СНГ.

За успешное проведение Форума и большой вклад в развитие интеграционных процессов в области фундаментальной науки государств – участников Содружества Независимых Государств Национальная академия наук Кыргызской Республики награждена Грамотой Исполнительного комитета СНГ.
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