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На СМИД СНГ рассмотрен вопрос об активизации
партнерства между внешнеполитическими ведомствами стран Содружества

На состоявшемся 2 апреля 2021 года в Москве заседании Совета министров иностранных дел СНГ рассмотрен вопрос о ходе выполнения принятой в 2019 году Программы действий по активизации партнерства между внешнеполитическими ведомствами государств – участников СНГ в 2020 году.  
Было отмечено, что в 2020 году, несмотря на ограничения, связанные с эпидемией, внешнеполитическими ведомствами поддерживался интенсивный политический диалог по важнейшим вопросам интеграционного взаимодействия.

В частности, при активном участии представителей внешнеполитических ведомств подготовлены Концепция дальнейшего развития СНГ, Стратегия экономического развития СНГ на период до 2030 года, Межгосударственная программа инновационного сотрудничества на период до 2030 года. Принят целый ряд концептуальных документов по вопросам сотрудничества в гуманитарной области и в сфере безопасности, рассчитанных на среднесрочную перспективу. 

Новым приоритетным направлением взаимодействия МИДов стран Содружества в прошлом году стала выработка и реализация коллективных подходов в борьбе с эпидемией коронавируса.

В 2020 году усилия внешнеполитических ведомств были направлены также на расширение взаимодействия в организации и проведении мероприятий в рамках тематического года в Содружестве – Года 75-летия Победы.

В течение года осуществлялось взаимодействие по вопросам международной безопасности, нераспространения оружия массового уничтожения, противодействия традиционным и новым вызовам и угрозам безопасности. Проводилась активная работа в рамках двусторонних и многосторонних межмидовских консультаций. Велась совместная работа по ключевым глобальным и региональным проблемам в международных организациях системы ООН и в контактах с региональными интеграционными объединениями.

Главы внешнеполитических ведомств стран СНГ констатировали, что реализация Программы в 2020 году содействовала развитию многопланового сотрудничества и укреплению политико-дипломатического взаимодействия в рамках Содружества. Партнерам удалось продвинуться по многим позициям Программы, поддерживать активный межмидовский диалог по наиболее актуальным темам, координировать позиции, взаимодействуя на ведущих международных площадках, полнее задействовать имеющийся кадровый потенциал на данном направлении сотрудничества.
Министры иностранных дел решили продолжить работу по максимально полному использованию потенциала Программы для укрепления и развития взаимодействия между внешнеполитическими ведомствами стран Содружества.
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