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ИНФОРМАЦИЯ

ректора Белорусского национального технического университета, руководителя базовой организации государств – участников СНГ 
по высшему техническому образованию Харитончика С.В.
о деятельности базовой организации государств – участников СНГ по высшему техническому образованию

Белорусский национальный технический университет является одним из лидеров в области технического образования как в Республике Беларусь, так и за пределами республики. Являясь базовой организацией государств – участников СНГ по высшему техническому образованию, БНТУ сконцентрировал свои усилия по следующим основным направлениям:
проведение международных научно-практических конференций, симпозиумов, семинаров, круглых столов, выставок и других культурно-массовых мероприятий, направленных на укрепление связей между учеными и преподавателями стран СНГ;
развитие взаимовыгодных партнерских связей с высшими техническими, научными, культурными, промышленными и другими учреждениями стран СНГ на основе двусторонних соглашений; 
подготовка, переподготовка и повышение квалификации специалистов государств – участников СНГ в различных областях сотрудничества;
подготовка специалистов всех уровней на бюджетной и контрактной основе и в соответствии с межгосударственными и межвузовскими соглашениями;
проведение совместных научных исследований;
развитие общественно-культурных связей с вузами-партнерами и организациями стран СНГ.

Являясь базовой организацией по высшему техническому образованию, БНТУ при поддержке Постоянного Комитета Союзного государства, Министерства образования Республики Беларусь, Министерства науки и высшего образования Российской Федерации ежегодно проводит Форум вузов инженерно-технологического профиля Союзного государства. Целями Форума являются популяризация инженерного образования, привлечение молодежи в сферу науки, создание межвузовской платформы для реализации основных направлений белорусско-российского интеграционного сотрудничества по приоритетным направлениям развития науки и техники и поддержке талантливой молодежи. Работа Форума ведется по различным направлениям инженерных наук. В его работе очно и заочно ежегодно принимают участие более 30 вузов Российской Федерации, представители промышленных предприятий, научно-исследовательских организаций и субъектов инновационной инфраструктуры Союзного государства. Общее число участников Форума неуклонно растет из года в год и на данный момент он является крупной межвузовской платформой для реализации основных направлений белорусско-российского интеграционного сотрудничества по приоритетным направлениям развития науки и техники и поддержке талантливой молодежи. В перспективе Форум возможно масштабировать на все государства – участники СНГ.

БНТУ является модератором ежегодного заседания научно-образовательного консорциума между высшими учебными заведениями и научно-исследовательскими институтами Республики Беларусь и Республики Казахстан.

Рабочая комиссия ежегодно рассматривает тенденции развития высшего образования, вопросы интеграции образования, науки и производства, утверждает совместный план мероприятий научно-образовательного консорциума между высшими учебными заведениями и научно-исследовательскими институтами Беларуси и Казахстана.

Также с участием БНТУ проводится ряд ежегодных международных научно-технических и научно-практических конференций: «Приборостроение», «Инженерный бизнес», «Информационные технологии в образовании, науке и производстве», «Литейное производство и металлургия», «Машиностроение» и многие другие.

Работники университета принимают активное участие во всех знаковых выставочно-ярмарочных мероприятиях, проводимых в государствах –участниках СНГ, на которых представляются научно-технические разработки и образовательные возможности БНТУ.

БНТУ на постоянной основе развивает взаимовыгодные партнерские связи с высшими техническими, научными, культурными, промышленными и другими учреждениями стран СНГ на основе двусторонних соглашений. На текущий момент БНТУ заключил и активно поддерживает более 100 соглашений о сотрудничестве с государствами – участниками СНГ. Только за последний год было заключено более 20 новых соглашений о взаимовыгодном сотрудничестве.

В стенах университета обучается более 600 студентов из государств – участников СНГ в дневной форме и более 400 – в заочной форме обучения. Всего в БНТУ и по его программам обучается более 3000 студентов из государств – участников СНГ.

Большое внимание БНТУ уделяет развитию такой форме сотрудничества со странами СНГ, как создание совместных образовательных программ и структур. На данный момент поддерживается функционирование 76 совместных образовательных программ с 17 университетами Узбекистана, совместного инженерно-технического факультета с Таджикским техническим университетом имени академика М.С.Осими, совместного факультета с Ташкентский государственным транспортным университетом, Белорусско-Узбекского межотраслевого института прикладных технических квалификаций.

Прорабатывается вопрос создания филиала БНТУ в Российской Федерации.

Одним из важнейших направлений деятельности БНТУ является развитие научно-технического сотрудничества с вузами стран Содружества. На данный момент выполняются 6 совместных крупных научных исследований с университетами государств – участников СНГ по таким направлениям, как инженерия поверхностей, лазеры, опто- и магнитоэлектронные системы нового поколения, экономика и другие. В апреле 2021 года между БНТУ, Казанским национальным исследовательским техническим университетом им. А.Н.Туполева – КАИ и Белорусской государственной академией авиации было заключено Соглашение о создании Российско-Белорусского института новых технологий. Целью данного проекта является интеграция научно-образовательного потенциала ведущих технических университетов в опережающей подготовке инженерных кадров для наукоемких, высокотехнологичных и стратегически важных отраслей экономики.

Следует отметить, что в БНТУ создана и функционирует эффективная образовательно-научно-производственная система, которая позволяет БНТУ реализовывать полный цикл создания инновационной научно-технической продукции от идеи до выпуска и доведения ее до потребителя. Инфраструктура включает помимо 19 факультетов филиал БНТУ «Научно-исследовательский политехнический институт», «Научно-технологический парк БНТУ «Политехник», филиал БНТУ «Опытный завод «Политехник». Для выполнения исследований на базе университета создано 4 отраслевые научно-исследовательские лаборатории: Инновационная энергетика, Плазменные и лазерные технологии, Инновационные приборы и Микроэлектромеханические системы (МЭМС технологии), Спортивная биомеханика. Созданы опытно-производственные участки по выращиванию ювелирных и лазерных кристаллов, по литью заготовок, разработке новых сплавов, лигатур и модификаторов, производству изделий медицинского назначения, технологий модификации поверхности деталей.

Среди последних наиболее значимых научно-технических разработок следует отметить создание установки для термоупрочнения ответственных деталей тяжелого машиностроения с помощью лазерного излучения, создание малогабаритного лазерного излучателя для навигационных систем специального назначения, измерительная установка бесконтактной сканирующей электрометрии для производства полупроводниковых приборов, ресурсосберегающая инновационная технология скоростного горячего выдавливания биметаллических изделий. Наиболее широко разработки ведутся в области инженерии поверхностей: технологии упрочнения и восстановления поверхностей деталей и в области медицинской техники и изделий: медицинские приборы для проведения бесполосных операций и лечения обширных ран, протезы сосудов, суставов и различные имплантаты.

Коммерциализацию разработок ученых БНТУ осуществляет Технопарк БНТУ, деятельность которого направлена на развитие малого инновационного предпринимательства, оказание финансовой поддержки патентной и изобретательской деятельности, развитие инновационной инфраструктуры, обеспечивающей коммерциализацию результатов инновационной деятельности, развитие информационной инфраструктуры, доступ к информационным сетям и базам данных, финансирование стартап проектов.
Внедрение разработок на предприятиях, учреждениях и организациях Республики Беларусь позволило решить задачи импортозамещения, ресурсо- и энергосбережения, повышения энергоэффективности производств, модернизировать действующие производства и создать новые.

Не остается без внимания и развитие общественно-культурных связей с вузами-партнерами и организациями стран СНГ. Так на базе БНТУ обеспечено функционирование Центра казахского языка, истории и культуры им Абая и Центра образования, науки и культуры Таджикистана. Поддерживается деятельность Центра белорусского образования, науки и культуры Республики Беларусь на базе совместного инженерно-технического факультета БНТУ – ТТУ в городе Душанбе, в мае 2022 года в городе Ташкенте был открыт Центр белорусской культуры и образования в Ташкентском государственном техническом университете имени Ислама Каримова.

БНТУ в качестве базовой организации по высшему техническому образованию далее продолжит свою работу в направлении развития общего образовательного пространства государств – участников СНГ путем реализации совместных образовательных программ, организации «включенного обучения», создания механизмов для развития академической мобильности студентов и преподавателей в Содружестве как в рамках самостоятельной деятельности университета, так и в рамках деятельности вуза-участника Сетевого университета СНГ.


