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[bookmark: _GoBack]Межмидовские консультации – один из важнейших механизмов взаимодействия между внешнеполитическими ведомствами стран СНГ

Одним из важнейших механизмов взаимодействия между внешнеполитическими ведомствами государств – участников СНГ являются многоуровневые межмидовские консультации, констатировали участники состоявшегося 2 апреля в Москве заседания Совета министров иностранных дел СНГ.
Главы внешнеполитических ведомств одобрили результаты проведенных в 2020 году многоуровневых межмидовских консультаций в рамках Содружества и отметили актуальность включения новых тем в их повестку.
В прошлом году было проведено 9 таких мероприятий, в том числе заседания Консультативного совета руководителей консульских служб и Консультативного комитета руководителей правовых служб министерств иностранных дел государств – участников СНГ.
В условиях ограничений, связанных с распространением в странах Содружества коронавирусной инфекции, большинство консультаций проведено в режиме видеоконфернцсвязи. По этой же причине, сопряженной с соображениями конфиденциальности, ряд консультаций провести не представилось возможным.
В ходе проведенных консультаций состоялся широкий обмен информацией и мнениями по актуальным внешнеполитическим вопросам, представляющим взаимный интерес. Акцент делался на эффективное обеспечение учета интересов стран Содружества и согласовании возможных совместных действий в международных организациях, обсуждении проблем, препятствующих продвижению совместных инициатив. Впервые проведены консультации по тематике взаимодействия в ЮНЕСКО и МАГАТЭ. Продолжена практика проведения консультаций о внешнеполитическом планировании министерств иностранных дел.
Проведенные консультации отличались активностью в обсуждении вносимых вопросов и высоким уровнем участников.
Главы внешнеполитических ведомств поручили Исполнительному комитету СНГ внести в установленном порядке на рассмотрение заседания Совета министров иностранных дел СНГ проект Плана многоуровневых межмидовских консультаций в рамках Содружества Независимых Государств на 2022 год.
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