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ИНФОРМАЦИЯ
о ходе реализации Соглашения об учреждении и функционировании Сетевого университета Содружества Независимых Государств

Рассмотрение вопроса о ходе реализации Соглашения об учреждении и функционировании Сетевого университета Содружества Независимых Государств (далее – Соглашение) предусмотрено Планом работы Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ на 2021–2022 годы. 
Соглашение было подписано Республикой Армения, Республикой Беларусь, Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой, Российской Федерацией, Республикой Таджикистан и Республикой Узбекистан 29 мая 2020 года на заседании Совета глав правительств СНГ. 
Соглашение вступило в силу 11 апреля 2021 года для Республики Беларусь, Российской Федерации и Республики Таджикистан, 9 января 2022 года – для Республики Армения. 
С подписанием Соглашения придан правовой статус Сетевому университету СНГ, созданному 11 июня 2009 года Соглашением о Консорциуме по созданию Сетевого университета Содружества Независимых Государств, подписанным ректорами 11 ведущих университетов стран СНГ, как межвузовская инициатива. 
Российский университет дружбы народов (РУДН), базовая организация в области информационного обеспечения образовательных систем государств – участников СНГ, является Головной организацией Сетевого университета СНГ и выполняет его координирующие функции.
Координационный совет Сетевого университета СНГ, состоявшийся на базе РУДН 9 июня 2021 года, утвердил Регламент его деятельности и рассмотрел вопросы, определяющие дальнейшее развитие проекта «Сетевой университет СНГ». 
В состав Координационного совета Сетевого университета СНГ по предложениям министерств образования (и науки) государств – участников СНГ включены по одному уполномоченному представителю органа власти государства Содружества и по одному представителю от каждой организации-партнера. 
Координационный совет утверждает годовые планы работы Сетевого университета СНГ. 
В целях выполнения Соглашения Координационным советом разработаны и утверждены критерии и условия присоединения образовательных организаций к Сетевому университету СНГ, в соответствии с которыми в состав Сетевого университета СНГ включены 8 новых образовательных организаций высшего образования Армении, Кыргызстана и России.
Всего в проекте Сетевого университета СНГ участвует 46 ведущих университетов из 9 стран Содружества. Благодаря указанному проекту в вузах государств – участников СНГ в период с 2010 по 2022 год прошли обучение 1339 магистрантов, 487 из которых – по грантам МФГС. 
[bookmark: _GoBack]Ведется подготовка высококвалифицированных специалистов по 35 направлениям магистратуры. Языки обучения: русский и государственные языки государств – участников Сетевого университета СНГ. 
Современная образовательная деятельность Сетевого университета СНГ строится в соответствии с Соглашением и осуществляется с учетом национальных законодательств государств, участвующих в проекте «Сетевой университет СНГ», а также локальных нормативных актов вузов-участников Сетевого университета СНГ.
Дальнейшая деятельность Координационного совета Сетевого университета СНГ будет продолжена в направлениях актуализации перечня совместных образовательных программ по взаимосогласованным специальностям и направлениям подготовки, поощрения внедрения вузами-участниками проекта «Сетевой университет СНГ» инновационных образовательных технологий в процесс обучения и реализации совместных научных и научно-технических проектов, поддержки изучения языков, культур и традиций народов государств – участников СНГ с учетом их законодательства.




