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[bookmark: _GoBack]На заседании СМИД СНГ одобрен план мероприятий, направленных на развитие сотрудничества в области туризма
На заседании Совета министров иностранных дел 2 апреля 2021 года в Москве утвержден План мероприятий на 2021–2023 годы по реализации Стратегии сотрудничества в области туризма.
План состоит из семи разделов, в которых прописаны мероприятия, направленные на совершенствование статистического учета и правового регулирования сферы туризма, гармонизацию стандартов качества предоставления туристских услуг.
Особое внимание в документе уделено вопросам развития системы безопасности туристов и туристских предприятий, мест размещения и соответствующей инфраструктуры туризма, научного обеспечения отрасли, а также организации профильного образования.
Помимо этого, Планом предусмотрены мероприятия по развитию туризма для детей и молодежи, поддержке системы социального туризма. В него также включены разделы, содержащие мероприятия, направленные на расширение практики межрегиональных маршрутов, совершенствование системы продвижения туристских продуктов и повышение эффективности информационного сопровождения.
Стратегия сотрудничества государств – участников Содружества в области туризма рассчитана на период с 2021 по 2030 годы. Это уже второй по счету аналогичный документ, реализуемый на пространстве СНГ.
В основе Стратегии лежит представление о том, что туризм является не только самым перспективным, динамично развивающимся сектором экономики, но и мощным фактором активизации международного сотрудничества, укрепления дружбы и взаимопонимания, культурного взаимообогащения народов государств – участников СНГ.
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