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ИНФОРМАЦИЯ
о выполнении решений Протокола № 9 
заседания Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников Содружества Независимых Государств
[bookmark: _GoBack]от 7 октября 2021 года (г. Ереван)



Под руководством Совета по сотрудничеству в области образования государств – участников СНГ (далее – Совет) в 2021–2022 годах было продолжено сотрудничество государств – участников СНГ по развитию общего образовательного пространства Содружества. В работе Совета активно участвовали представители от Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации и Республики Таджикистан. 
На состоявшемся 7 октября 2021 года в Ереване заседании Совета с участием его членов, а также представителей Исполнительного комитета СНГ, Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ, Республики Узбекистан и других приглашенных лиц было рассмотрено 17 основных вопросов повестки дня и 2 вопроса в разном. 
В соответствии с Протоколом № 9 указанного заседания выполнены 12 пунктов решений, находятся в стадии выполнения – 6 (информация прилагается). 
Остановимся на ходе выполнения ряда принятых решений.
Так, во исполнение пункта 3 Протокола № 9 проекты Положения о базовой организации государств – участников Содружества Независимых Государств по подготовке и переподготовке высококвалифицированных журналистских кадров и Решения СМИД по данному вопросу доработаны и согласованы на заседании экспертной группы 22.06.2022 и направлены для внутригосударственного согласования в государства – участников СНГ. 
В целях реализации пункта 4 продолжена работа Комиссии в области обеспечения качества образования государств – участников СНГ Совета под председательством директора Росаккредагентства Измайловой Л.С. по разработке общих подходов в части обеспечения качества высшего образования. В проект повестки дня очередного заседания Совета включен вопрос об итогах работы Комиссии в данном направлении, а также предполагается на заседании Совета принять окончательное решение о целесообразности дальнейшей работы над проектом Соглашения о сотрудничестве в области аккредитации образовательной деятельности организаций/учреждений образования государств – участников Содружества Независимых Государств.



В соответствии с утвержденным Советом в новой редакции Положением о Международном фестивале педагогического мастерства (пункт 5) Министерством образования и науки Республики Казахстан организовано проведение II Фестиваля. Итоги его заочного этапа подведены 16 июня 2022 года на совместном заседании Оргкомитета и жюри.
Согласно пункту 7 на заседаниях Совета с 2023 года будет представляться поочередно в порядке русского алфавита информация о ходе выполнения в государствах – участниках СНГ пунктов 4.21 и 4.24 Плана основных мероприятий по реализации Концепции дальнейшего развития Содружества Независимых Государств. Проектом Плана работы Совета на 2023–2024 годы предполагается рассмотреть в 2023 году информацию Министерства образования, науки, культуры и спорта Республики Армения, в 2024 году – Министерства образования Республики Беларусь.
Во исполнение пункта 8 государствами – участниками СНГ предложены кандидатуры представителей в состав рабочей группы по разработке проектов Программы научного исследования состояния и перспектив развития национальных систем аттестации научных и научно-педагогических кадров государств – участников СНГ и Соглашения о взаимном признании документов об ученых степенях в государствах – участниках СНГ. Информация относительно состава рабочей группы направлена в Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, которому предложено возглавить данную рабочую группу. Вопрос о разработке проектов документов предложен к рассмотрению на заседании Совета. 
В отношении пункта 9.2 проработано с Институтом образования взрослых Российской академии образования, базовой организацией государств – участников СНГ по образованию взрослых и просветительской деятельности, предложение белорусской стороны насчет актуализации Плана мероприятий по реализации Концепции развития образования взрослых в государствах – участниках СНГ, утвержденного Решением Совета глав правительств СНГ от 22 мая 2009 года. Базовая организация письмом от 1 марта 2022 года № 01-103 (прилагается) проинформировала о нецелесообразности актуализации указанного Плана мероприятий.
Обеспечено выполнение пункта 12, согласно которому Министерство образования и науки Республики Казахстан разработало проект Программы VII Съезда учителей и работников образования государств – участников СНГ, который в рабочем порядке согласован с членами Совета.
В свете выполнения пункта 18.1 решения Совета организовано изучение официальной позиции министерств образования/просвещения (и науки) государств – участников СНГ относительно целесообразности разработки проекта Соглашения о сотрудничестве государств – участников СНГ по удовлетворению образовательных потребностей национальных меньшинств путем создания благоприятных условий для получения образования на русском языке. Вопрос включен в проект повестки дня заседания Совета и полученные от государств – участников СНГ ответы будут озвучены в ходе его рассмотрения. 
Согласно пункту 15 Протокола № 9 утвержден План действий по координации в 2020–2030 гг. деятельности государств – участников СНГ в реализации Цели устойчивого развития 4, ответственным координатором по выполнению которого предложено выступить Российскому университету дружбы народов. РУДН провел мониторинг выполнения Плана за 2021 год.  Вместе с тем по информации РУДН отчеты по данному вопросу получены не от всех государств.
В 2021 году Совет сконцентрировал свое внимание на реализации комплекса мероприятий в рамках Года 30-летия Содружества Независимых Государств. Реализован ряд перспективных совместных проектов в области образования. Особо значимыми были мероприятия, направленные на минимизацию и преодоление последствий пандемии коронавируса (COVID-19). Значительное внимание также было уделено взаимодействию Совета с 17 курируемыми базовыми организациями.
[bookmark: _Hlk85714292] Так, на состоявшемся по инициативе РУДН, базовой организации в области информационного обеспечения образовательных систем государств – участников СНГ, при поддержке Совета, Исполнительного комитета СНГ и МФГС 9–10 ноября 2021 года Научно-методическом симпозиуме рассмотрены вопросы повышения эффективности партнерства образовательных учреждений государств – участников СНГ для развития культурно-гуманитарного пространства Содружества. В рамках Симпозиума прошла сессия на тему вклада базовых организаций и Сетевого университета СНГ в совершенствование и развитие учебно-научного потенциала университетов Содружества. На сессии было представлено 18 докладов о деятельности базовых организаций, а также вузов Сетевого университета СНГ. 
В соответствии с Соглашением об учреждении и функционировании Сетевого университета Содружества Независимых Государств, подписанным 29 мая 2020 года на заседании Совета глав правительств СНГ, на базе РУДН 9 июня 2021 года состоялось заседание в обновленном составе Координационного совета Сетевого университета СНГ, на котором был утвержден регламент его деятельности и рассмотрены вопросы дальнейшей деятельности указанного проекта. Всего в проекте Сетевого университета СНГ участвует 46 ведущих университетов из 9 стран Содружества. 
Московский государственный лингвистический университет в качестве базовой организации по языкам и культуре государств – участников СНГ организовал и провел в Минске при поддержке МФГС 21–25 декабря 2021 года XV Международный форум «Диалог языков и культур стран СНГ и ШОС в XXI веке» по теме «Лингвокультурные аспекты интернационализации».
На площадке Международного государственного экологического института имени А. Д. Сахарова Белорусского государственного университета как базовой организации государств – участников СНГ по экологическому образованию 20–21 мая 2021 года в Минске прошла 21 Международная научная конференция «Сахаровские чтения 2021 года: экологические проблемы XXI века». 
Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина, базовая организация государств – участников СНГ по преподаванию русского языка, с 24 по 28 мая 2021года в Москве в рамках Костомаровского форума организовал рассмотрение вопроса о подготовке к предстоящему в Содружестве в 2023 году Году русского языка как языка межнационального общения, а также обсуждение тематики глобальной конкурентоспособности русского языка и устойчивости позиций русского языка в странах Содружества на основе проведенного анализа положения русского языка на постсоветском пространстве. 
Базовая организация в рамках подготовки к Году русского языка с 2021 года реализует масштабный проект по развитию национально-российских (славянских) университетов в качестве центров русского языка на пространстве Содружества. В 2021 году состоялось открытие кафедр «Институт Пушкина» на базе славянских университетов в Армении, Беларуси, Кыргызстане и Таджикистане. 
По инициативе Московского педагогического государственного университета, базовой организации государств – участников СНГ по подготовке педагогических кадров, 25 ноября 2021 года проведен в онлайн-формате Международный форум «Современное состояние системы непрерывного педагогического образования и перспективы ее интеграционного развития». Меморандум Форума определил дальнейшие шаги по скоординированным действиям университетов по совершенствованию государственных стандартов высшего педагогического образования, улучшению контроля за качеством подготовки педагогических кадров, дальнейшему расширению и укреплению связей между всеми участниками системы подготовки педагогических кадров. 
Коллектив Российского государственного гуманитарного университета в рамках деятельности базовой организации по подготовке кадров в области исторического образования государств – участников СНГ в 2021 году разработал Методические рекомендации по проведению в образовательных организациях государств – участников СНГ единого урока к 30-летию Содружества, а также продолжил работу по формированию контента для специализированных интернет-ресурсов, посвященных вопросам общей исторической памяти и историческому образованию в странах СНГ.
Итоги деятельности органов отраслевого сотрудничества СНГ, в том числе Совета, за 2021 год были рассмотрены на совместном заседании Совета постоянных полномочных представителей государств – участников Содружества при уставных и других органах Содружества и Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ 30 марта 2022 года. Для учета в работе Решение совместного заседания было направлено членам Совета (письмо Исполнительного комитета СНГ от 12 апреля 2021 года № 6-1/450). 
В целом практическая деятельность Совета по выполнению решений Совета от 7 октября 2021 года была результативной и способствовала решению поставленных перед ним задач.  Вместе с тем имеется значительный потенциал для повышения эффективности работы Совета в развитии отраслевого и межотраслевого сотрудничества, которые необходимо задействовать особенно в период преодоления последствий пандемии COVID-19. Среди проблемных вопросов остается широкое внедрение современных информационных технологий в деятельность Совета, а также затягивание сроков предоставления информации от отдельных министерств образования (и науки) государств – участников СНГ по реализации решений Совета и выполнению внутригосударственных процедур по подписанным в области образования документам. 
В последующем Совету необходимо сконцентрировать внимание на вопросах организации и координации исполнения документов, принятых высшими органами Содружества, повышении эффективности своей работы, разработке документов стратегического и перспективного характера, также продолжить работу по реализации межгосударственных целевых программ и планов совместных мероприятий государств – участников СНГ, развитию взаимовыгодного сотрудничества СНГ с региональными и международными организациями.



